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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains information
necessary for safe and effective operation of this product. This product has unique
features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read
this manual carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users
of the product read and fully understand this manual. Keep these instructions with
the product for future reference.

Description of Symbols
The rating plate on your tool may show symbols. These represent important
information about the product or instructions on its use.

AT Wear hearing protection.
\‘7‘1\ Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Toxic fumes or gases!

LASER warning!

Be aware of kickback!

Warning: Sharp blades or teeth!

DO NOT use in rain or damp environments!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist. Check
with your local authority or retailer for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Caution!

Always disconnect from the power supply when adjusting,
changing accessories, cleaning, carrying out maintenance and
when not in use!

Do not touch the blades before the machine is disconnected
from the supply and the blades have come to complete stop.

Dust extraction required or recommended

t1¢

Technical Abbreviations Key
Volts

Alternating current

Direct current

Ampere, milli-Amp

Amp hours (battery capacity)
Watt, kilowatt

Hertz
No load speed
° Degrees
9] Diameter
min-t Operations per minute
m/min Meters per minute
dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metres per second squared (vibration itud
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Specification

Model TCMS254

Voltage 230V~ 50Hz

Power 1800W (S6: 20% 10mins)

No load speed: 3200min-!

Max depth of cut: 89mm

Max blade size: @254mm

Bore: 2 30mm

Blade thickness: 1.8mm

Tooth Thickness: 2.6mm

Supplied blade: @254mm; @30mm; 60T

Turntable: @ 279mm

Mitre table angles: 0° to 50° left & right (0, 15, 22.5,
31.6, & 45° click stops)

Bevel cuts: 0° to 47° left/ 0° to 45° right (0,
33.9, 45° left)

Cutting

Cross cut 64 x 318mm

Mitre cut at 45° 64 x 222mm

Bevel cut at 45° right 25 x 318mm

Bevel cut at 45° left 40 x 318mm

Compound cut:

(without removing the sliding fence)

Left bevel 33.9° x right mitre 45° 55 x 215mm

Left bevel 45° x left mitre 45° 40 x 215mm

Right bevel 33.9° x left mitre 45° 40 x 215mm

Right bevel 33.9° x right mitre 31.6° 40 x 260mm
Minimum cutting with hold-down

clamp 179 x 53 x 3mm
Ingress protection: IPX0

Laser Class: ™

Laser Wavelength: 400-635nm

Laser Output power: 1mwW

Power Cord length: 1.8m

Protection class: =]

Dimensions (L x W x H) 612 x 819 x 415mm
Weight: 20.9kg

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products
may alter without notice.

Sound & vibration information

Sound pressure Lea 77.2dB(A)

Sound power Lwa 88.2dB(A)
Uncertainty K 3dB(A)

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound
p! i are y.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measure are necessary.

N\ WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even
with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear protection is
correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation for the level of
sound produced by your tool.

/\ WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a
chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use
anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable
temperature, as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the
specification relating to vibration to calculate the duration and frequency of operating
the tool.

\ WARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ
from the declared total value depending on the ways in which the tool is used. There
is the need to identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is
running idle in addition to the trigger time).
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The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard
test method and may be used for comparing one tool with another. The declared
vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exposure.
Sound levels in the specification are determined according international standards.
The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of
noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and
vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools
for long periods of time.

General Safety

/N\ WARNING: Read all safety WARNINGs, instructions, il i and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all WARNINGs and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrig; There is an i risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.
When operating a power tool outd , use an ion cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is
ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual
current of 30mA or less.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool ON. A
wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and
clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.
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b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON and OFF. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery
pack, if detachable, from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools and ies. Check for misali or binding
of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety
Safety instructions for mitre saws
a) Mitre saws are intended to cut wood or wood-like products, they cannot be
used with abrasive cut-off wheels for cutting ferrous material such as bars,
rods, studs, etc. Abrasive dust causes moving parts such as the lower guard to
jam. Sparks from abrasive cutting will burn the lower guard, the kerf insert and
other plastic parts.
Use clamps to support the workpiece whenever possible. If supporting the
workpiece by hand, you must always keep your hand at least 100 mm from
either side of the saw blade. Do not use this saw to cut pieces that are too
small to be securely clamped or held by hand. If your hand is placed too close
to the saw blade, there is an increased risk of injury from blade contact.
The workpiece must be stationary and clamped or held against both the
fence and the table. Do not feed the workpiece into the blade or cut
freehand” in any way. Ui ined or moving i could be thrown at
high speeds, causing injury.
Never cross your hand over the intended line of cutting either in front or
behind the saw blade. Supporting the workpiece “cross handed” i.e. holding the
workpiece to the right of the saw blade with your left hand or vice versa is very
dangerous.
Do not reach behind the fence with either hand closer than 100 mm from
either side of the saw blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proximity of the spinning saw blade to
your hand may not be obvious and you may be seriously injured.
Inspect your workpiece before cutting. If the workpiece is bowed or
warped, clamp it with the outside bowed face toward the fence. Always
make certain that there is no gap between the workpiece, fence and table
along the line of the cut. Bent or warped workpieces can twist or shift and may
cause binding on the spinning saw blade while cutting. There should be no nails
or foreign objects in the workpiece.
Do not use the saw until the table is clear of all tools, wood scraps, etc.,
except for the workpiece. Small debris or loose pieces of wood or other objects
that contact the revolving blade can be thrown with high speed.
Cut only one workpiece at a time. Stacked multiple workpieces cannot be
adequately clamped or braced and may bind on the blade or shift during cutting.
Ensure the mitre saw is mounted or placed on a level, firm work surface
before use. A level and firm work surface reduces the risk of the mitre saw
becoming unstable.
Plan your work. Every time you change the bevel or mitre angle setting,
make sure the adjustable fence is set correctly to support the workpiece
and will not interfere with the blade or the guarding system. Without turning
the tool “ON” and with no workpiece on the table, move the saw blade through a
complete simulated cut to assure there will be no interference or danger of
cutting the fence.
Provide adequate support such as table extensions, saw horses, etc. for a
workpiece that is wider or longer than the table top. Workpieces longer or
wider than the mitre saw table can tip if not securely supported. If the cut-off
piece or workpiece tips, it can lift the lower guard or be thrown by the spinning
blade.
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Do not use another person as a substitute for a table extension or as
additional support. Unstable support for the workpiece can cause the blade to
bind or the workpiece to shift during the cutting operation pulling you and the
helper into the spinning blade.

m) The cut-off piece must not be jammed or pressed by any means against the
spinning saw blade. If confined, i.e. using length stops, the cut-off piece could
get wedged against the blade and thrown violently.

Always use a clamp or a fixture designed to properly support round
material such as rods or tubing. Rods have a tendency to roll while being cut,
causing the blade to “bite” and pull the work with your hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contacting the workpiece. This will
reduce the risk of the workpiece being thrown.

If the workpiece or blade becomes jammed, turn the mitre saw off. Wait for
all moving parts to stop and disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack. Then work to free the jammed material.
Continued sawing with a jammed workpiece could cause loss of control or
damage to the mitre saw.

After finishing the cut, release the switch, hold the saw head down and wait
for the blade to stop before removing the cut-off piece. Reaching with your
hand near the coasting blade is dangerous.

When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release
the trigger and hold the saw motionless in the material until the blade
comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw from the work
or pull the saw backward while the blade is in motion or kickback may
occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the cause of blade
binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf
and check that saw teeth are not engaged into the material. If saw blade is
binding, it may walk up or kickback from the workpiece as the saw is restarted.
Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure
before making cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding
and kickback.

Check lower guard for proper closing before each use. Do not operate the
saw if lower guard does not move freely and close instantly.

Hold the handle firmly when making an incomplete cut or when releasing
the switch before the saw head is completely in the down position. The
braking action of the saw may cause the saw head to be suddenly pulled
downward, causing a risk of injury.

w) Do not use this saw to cut tree limbs or logs.

x) Never use blades recommended for operation at less than the rated no load
speed of the saw.

Do not use this saw to cut fibre cement board. This saw is not intended to cut
fibre cement boards.

Even when this tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all
residual risk factors. If you are in any doubt as to safe use of this tool, do not
use it
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N\ WARNING: The operation of any mitre saw can result in foreign objects being

thrown into your eyes, which can result in severe eye damage. Before beginning

power tool operation, always wear safety goggles or safety glasses with side shield

and a full-face shield when needed.

N\ WARNING: If any parts are missing, do not operate your mitre saw until the

missing parts are replaced. failure to follow this rule could result in serious personal

injury.

N\ WARNING: When drilling, sanding, sawing or grinding, dust particles will be

produced. In some instances, depending on the materials you are working with, this

dust can be particularly harmful to you (e.g. lead from old gloss paint). You are

advised to consider the risks associated with the materials you are working with and

to reduce the risk of exposure.

You should:

+ Work in a well-ventilated area.

+ Work with approved safety equipment, such as those dust masks that are
specially designed to filter microscopic particles.

Laser Safety

« The laser used in this device is a Class 1M laser with maximum power of
<0.39 mW and a wavelength of 400-700nm

+ These lasers do not normally present an optical hazard, although staring at the
beam may cause flash blindness

N WARNING: AVOID DIRECT EYE CONTACT.

A hazard may exist if you deliberately stare into the beam. Please observe all safety

rules as follows:

+ The laser shall be used and maintained in accordance with the manufacturer's
instructions

tritontools.com

+ Do not switch on the laser light until the tool is ready to cut

Never aim the beam at any person, and particularly not into the eyes of any

person or animal, or any object other than the workpiece

+ Always ensure the laser beam is aimed at a sturdy workpiece without reflective
surfaces. i.e. wood or rough-coated surfaces are acceptable. Reflective sheet
steel or similar is not suitable for laser use as the reflective surface could direct
the beam back at the operator

+ Do not change the laser light assembly. Repairs must only be carried out by the
laser manufacturer or an authorised agent. Do NOT exchange with a different
type of laser

N\ WARNING: Use of controls or adjustments or performance of procedures other
than those specified herein may result in hazardous radiation exposure.

Please refer to the relevant EN standards, EN 60825-1:2014 for more information
on Lasers.

Product Familiarisation

. Operating Handle

. Safety Lock

. Lower Blade Guard

Base

. Table Insert

. Quick-cam Locking Lever

. Mitre Handle

. Mitre Detent Override

. Mitre Table

10. Stop Plate

11. Guide Fence

12. Hold-down Clamp

13. Slide Carriage

14. Slide Carriage Lock Knob

15. Laser Horizontal Adjustment Knob
16. Laser Vertical Adjustment Knob
17. ON/OFF Trigger Switch

18. Laser ON/OFF Switch

19. Carry Handle

20. Dust Port

21. Cutting Depth Adjusting Knob
22. Cable Brackets

23. Hold-Down Latch

24. Guide Fence Locking Lever
25. Extension Table

26. Mounting Hole

27. Positive Stop Detent
28.Blade

29. Table Support Rod

30. Positive Stop Locking Lever
31.Dust Bag

32. Support Rod

33. Support Rod Screw
34.Handle Screw

35. Blade Spanner

36. Mitre Handle Hole

37. Support Rod Mounting Hole
38. Hold-down Clamp Locking Knob
39. Hold-down Clamp Mounting Holes
40. Bevel Locking Handle
41.Bevel Stop Plate

42. Stop Block

43. Bevel Detent Stop Pin

44. Workpiece

45. Extension Table Locking Lever
46. Stop Plate Locking Screw

47. Combination Square (Not supplied)
48. Bevel Adjustment Bolts

49. Bevel Pointer Screw

50. Bevel Pointer

51. Left Bevel Locknut

52. Left Angle Adjustment Bolt
53. Right Bevel Locknut

54. Right Angle Adjustment Bolt
55. Hex Screw

56. Mitre Pointer

57. Pointer Fixing Screw

58. Fence Locking Bolts

59. Stop Fixing Nut

60. Lever Adjustment Lock Nut
61. Support Rod Adjustment Nut
62. Depth Stop Block

©NO AWM

©
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63. Depth Stop Plate

64. Depth Stop Seat

65. Extension Table Nut
66. Table Insert Fixing Screws
67. Cover Plate Screw

68. Cover Plate

69. Arbour Bolt

70. Arbour Lock

71. Outer Blade Collar

72. Guide Fence Slot

73. Guide Fence Rear Bolt
74.Back Nut

75. Back Slot

76. Fixing Screws

77. Rear Motor Cover

78. Spring-Loaded Cap
79. Carbon Brush

Intended Use

Mains-powered bench-mounted or portable power tool for cutting through natural
wood and artificial composite wood materials. Straight, bevel, mitre and compound
(mitre + bevel) cuts.

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other than those
mentioned in this manual will be considered a case of misuse. The operator, and not
the manufacturer, shall be liable for any damage or injury resulting from such cases
of misuse. The manufacturer shall not be liable for any modifications made to the
tool, nor for any damage resulting from such modifications.

Note: For non-commercial use only.

Unpacking Your Tool

« Carefully unpack and inspect your new tool. Familiarise yourself with all its
features and functions

+  Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are
missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

Installing the Mitre Handle (Fig. 1)

1) Insert the Mitre Handle (7) into the hole in the front of the mitre saw, and align the
Mitre Handle Hole (36), with the hole in the front of the Mitre Table (9)

2) Thread the Handle Screw (34) through the hole in the front of the Mitre Table,
into the Mitre Handle Hole

3) Tighten the Handle Screw with a screwdriver

Installing the rear support rods (Fig. Il)

1) Insert one Support Rod (32) into the Support Rod Mounting Hole (37) located at
the rear of the Base (4)

2) Thread the Support Rod Screw (33) into the hole next to the Mounting Hole (26)

3) Tighten the Support Rod Screw with a screwdriver

4) Repeat above steps to install the other Support Rod

Saw blade spanner

For convenient storage and prevention of loss, there is a pair of brackets on the rear
side of the right Guide Fence (11) for storing the Blade Spanner (35) when not in
use.

Unlocking the cutting head

Raising

To unlock the cutting head from the collapsed position:
1) Push down the Operating Handle (1) slightly

2) Pull out the Hold-Down Latch (23)

3) Raise the cutting head to the uppermost position
Note: The cutting head is spring loaded.

N\ WARNING: To avoid injury and damage to the saw, transport and store the mitre
saw with the cutting head locked in the down position. Never use the Hold-Down
Latch (23) to hold the cutting head in a down position for cutting operations.
Locking

1) Push the cutting head down to its lowest position

2) Push the Hold-Down Latch into the locking hole to lock the cutting head
IMPORTANT: To avoid damage, never carry the mitre saw by the Operating Handle,
the cutting arm or the Mitre Handle (7). ALWAYS use the designated Carry Handle
(19).

tritontools.com

Installing the dust bag

1) Push the connecting tube of the Dust Bag (31) onto the Dust Port (20)

Note:

+ The Dust Bag assembly should be angled toward the right side of the saw for
best results. This will also avoid any interference during the saw operation

+ To empty the Dust Bag, remove the dust bag assembly from the dust port. Open
the zipper on underside of bag and empty into a waste container

IMPORTANT: Check frequently and empty the Dust Bag before it gets full.

A\ WARNING: Do not use this saw to cut and/or sand metals. The hot chips or

sparks may ignite sawdust from the bag material.

Installing the hold-down clamp (Fig. lll)

1) Loosen the Hold-down Clamp Locking Knob (38) at the side of the saw base

2) Place the Hold-down Clamp (12) in one of the Hold-down Clamp Mounting Holes
(39

3) Tighten the Hold-down Clamp Locking Knob

Mounting the mitre saw

A\ WARNING: To avoid injury from unexpected saw movement:

+ Disconnect the power cord from the outlet, and lock the cutting head in the lower
position using the Hold-Down Latch (23)

Lock the Slide Carriage (13) in place by tightening the Slide Carriage Lock Knob
(14)

To avoid back injury, lift the saw by using the designated Carry Handle (19)
located on the top of the machine. When lifting, bend at your knees, not from
your back

Never carry the mitre saw by the power cord or by the Operating Handle (1).
Carrying the tool by the power cord could cause damage to the insulation or the
wire connections resulting in electric shock or fire

+ To avoid injury from flying debris, do not allow visitors to stand near the saw
during any cutting operation

Support the saw on a level work surface

Bolt or clamp the saw to its support

Mounting instructions

+  For stationary use, place the saw in the desired location, directly on a workbench
where there is room for handling and proper support of the workpiece. The Base
(4) of the saw has eight Mounting Holes (26), four 6.4 mm holes and four 9.5mm
holes. Select the proper Mounting Holes based on the size of bolts used.

Note: Mounting tools are not included with this tool. Bolts, nuts, washers and screws
must be purchased separately.

+ For portable use, place the saw on a 19 mm thick piece of plywood. Bolt the
Base of the mitre saw securely to the plywood using the Mounting Holes on the
Base. Use C-clamps to clamp this mounting board to a stable work surface at the
worksite

Operating instructions

/\ WARNING: Never connect the plug to the power source outlet until all

i and adj are leted and you have read and understood the
safety and operational instructions.

A\ WARNING: For your convenience, your saw has a blade brake. The brake is not
a safety device. Never rely on it to replace the proper use of the guard on your saw.
If the Blade (28) doesn't stop within approximately 10 seconds, wait for the Blade to
stop, unplug the saw and contact customer service.

Body and hand position (Fig. IV)

N\ WARNING:

+ Never place hands near the cutting area. Proper positioning of your body and
hands when operating the mitre saw will make cutting easier and safer.

+ Keep children away. Keep all visitors at a safe distance from the mitre saw.

+ Make sure bystanders are clear of the saw and workpiece.

+ Don'tforce the saw. It will do the job better and safer at its designed rate.

Starting a cut:

1) Place hands at least 216.5mm away from the path of the Blade (28) - out of the

“no-hands zone” (a)

Clamp workpiece firmly against the Guide Fence (11) to prevent movement

toward the Blade

With the saw switched OFF, bring the Blade down to the workpiece to see the

cutting path of the Blade

4) Start the saw

5) Lower the Blade into the workpiece with a firm downward motion

Finishing a cut:

1) Hold the cutting arm in the down position

2) Release the ON/OFF Trigger Switch (17) and wait for all moving parts to stop
before moving your hands and raising the cutting arm

2
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Before releasing jammed material:
1) Release the trigger switch

2) Wait for all moving parts to stop
3) Unplug the mitre saw

Turning the laser guide on

1) To turn laser on, press Laser ON/OFF Switch (18) to the “ON” position

2) To turn off laser, press Laser ON/OFF Switch to the “OFF” position

Note: The laser line is calibrated and set up to project to the left of the Blade (28). If
you have any problem or question on the laser guide, please call the Service Centre.

Turning the saw on

1) Press and hold the Safety Lock (2)

2) Squeeze the ON/OFF Trigger Switch (17) to turn the mitre saw ON

3) Release the ON/OFF Trigger Switch to turn the saw OFF

Note: To secure the ON/OFF Trigger Switch: Insert a padlock, or chain with padlock,
through the hole in the ON/OFF Trigger Switch to lock the tool’s switch, preventing
children and other unqualified users from turning the machine on.

Slide carriage system

N\ WARNING: To reduce the risk of injury, return Slide Carriage (13) to the full rear

position after each crosscut operation.

1) For chop cutting operations on small workpieces, slide the cutting head assembly
completely toward the rear of the unit and tighten the Slide Carriage Lock Knob
(14)

2) To cut wide boards up to 318mm, the Slide Carriage Lock Knob must be
loosened to allow the cutting head to slide freely

Using the guide fence

N\ WARNING: The Guide Fence (11) must be extended when making any bevel

cut. Failure to extend the Guide Fence will not allow enough space for the Blade (28)

to pass through, which could result in serious injury. At extreme mitre or bevel angles

the saw Blade may also contact the Guide Fence.

1) Unlock the Guide Fence Locking Lever (24) by pushing it toward the rear of the
machine

2) Extend the Guide Fence by sliding it out. Lock the Guide Fence Locking Lever by
pulling it in toward the Guide Fence

Note: When transporting the saw, always secure the Guide Fence in the collapsed

position and lock it.

IMPORTANT: The Guide Fence must be removed when making any right bevel

angle cuts greater than 33.9° in combination with any right or left mitre angle. This

Guide Fence must also be removed when making left bevel cuts greater than 40°

with a mitre angle greater than 31.6°.

Note: Remove the left/right Guide Fence if necessary. See “Guide Fence” section.

Quick-cam locking lever operation (Fig. V)

If mitre angles required are NOT one of the nine positive stops, the Mitre Table (9)
can be locked at any angle between these positive stops by using the Quick-Cam
Locking Lever (6).

Unlock the Mitre Table by lifting up on the Quick-cam Locking Lever

2) While holding the Positive Stop Locking Lever (30) up, grasp the Mitre Handle (7)
and move the Mitre Table left or right to the desired angle

Release the Positive Stop Locking Lever

Press down on the Quick-cam Locking Lever until it locks the Mitre Table in
place.

Note: The Quick-cam Locking Lever should lock the Mitre Table and prevent it from
moving. If adjustment is needed, see the “Quick-cam locking lever adjustment”
section

2

Mitre Detent Override (Fig. V)

The Mitre Detent Override allows for the Mitre Table (9) to be micro adjusted by
disengaging the positive detent stops feature. When a required mitre angle is close
to a positive detent stop, this override prevents the wedge on the mitre arm from
slipping into that detent slot on the Base (4).

1) Unlock the Mitre Table by lifting the Quick-Cam Locking Lever (6)

Note: The Mitre Handle (7) does not lock or unlock the Mitre Table.

2) While holding the Mitre Handle, pull the Positive Stop Locking Lever (30) up and
press the Mitre Detent Override (8) in, then release the Positive Stop Locking
Lever while holding the Mitre Detent Override in. The detent override is now
engaged

Turn the Mitre Table to the desired angle, secure the Mitre Table at the desired
angle by pressing the Quick-cam Locking Lever

To disengage the Mitre Detent Override, pull the Quick-cam Locking Lever, pull
the Positive Stop Locking Lever up. This will release the override lock and the
Mitre Table will now stop at the positive detent angles

«
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Mitre cut (Fig. V)

1) Unlock the Mitre Table (9) by lifting up on the Quick-cam Locking Lever (6)

2) While raising the Positive Stop Locking Lever (30) up, grasp the Mitre Handle (7)
and rotate the Mitre Table left or right to the desired angle.

3) Release the Positive Stop Locking Lever and set the Mitre Table at the desired
angle, making sure the lever snaps into place

Note: The lever will only lock into place at one of the nine positive stops

4) Once the desired mitre angle is achieved, press down on the Quick-cam Locking
Lever to secure the Mitre Table into position

5) If the desired mitre angle is NOT one of the nine positive stops noted above,
simply lock the Mitre Table at the desired angle by pressing down on the Quick-
cam Locking Lever

6) Turn the laser guide on and position the workpiece on the Mitre Table for pre-
alignment of your cut

Bevel cut (Fig. VI)

A\ WARNING: The Guide Fence (11) must be extended when making any bevel

cut. Failure to extend the Guide Fence will not allow enough space for the Blade (28)

to pass through, which could result in serious injury. At extreme mitre or bevel angles

the Blade may also contact the Guide Fence.

IMPORTANT: The Guide Fence must be removed when making any right bevel

angle cuts greater than 33.9° in combination with any right or left mitre angle. This

Guide Fence must also be removed when making left bevel cuts greater than 40°

with a mitre angle greater than 31.6°. Extend the Guide Fence by sliding it out to the

required location or remove the left/right Guide Fence if necessary. See “Using the

Guide Fence” or “Guide Fence” sections.

1) When a bevel cut is required, loosen the Bevel Locking Handle (40)

2) Tiltthe cutting head to the desired angle, as shown on the bevel scale

3) The Blade can be positioned at any angle, from a 90° straight cut (0° on the
scale) to a 45°. Tighten the Bevel Locking Handle to lock the cutting head in
position. Positive stops are provided at 0°, 33.9° and 45°

Note: The saw comes with a 33.9° bevel detent pin for setting up crown moulding

cuts when the angle of the walls equals 90°

4) Turn the laser guide on and position the workpiece on the Mitre Table (9) for pre-
alignment of your cut

Note: If 47° left bevel is necessary, slide the Bevel Stop Plate (41) clockwise away

from the Stop Block (42) to achieve 47° left bevel.

33.9° Bevel detent pin for crown mouldings (Fig. VII)

1) Push the Bevel Detent Stop Pin (43) in towards the rear of the machine

2) Loosen the Bevel Locking Handle (40)

3) Tilt the cutting head until the Bevel Detent Stop Pin stops the bevel angle at
33.9° on the bevel scale

4) Tighten the Bevel Locking Handle to lock the cutting head in position.

Compound cut

A compound cut is the combination of a mitre and a bevel cut simultaneously.

1) Extend the Guide Fence (11) by sliding it out to the required location or remove
the left/right Guide Fence if necessary. See “Using the Guide Fence” or “Guide
Fence” sections

2) Set the desired mitre angle and lock into position. See “Mitre cut” section

3) Setthe desired bevel angle and lock into position. See “Bevel cut” section

Slide cut (Fig. VIIl)
A\ WARNING:

To avoid injury

+Never pull the cutting head assembly and spinning Blade (28) toward you during
the cut. The Blade may try to climb up on the top of the workpiece, causing the
cutting assembly and spinning Blade to kick back, forcefully. The cutting head
assembly should be drawn back completely then pushed forward when sawing
Let the Blade reach full speed before cutting. This will help reduce the risk of a
thrown workpiece

Unlock the Slide Carriage Lock Knob (14) and allow the cutting head assembly to
move freely

Set both the desired bevel angle and/or the mitre angle and lock into position
Use a Hold-down Clamp (12) to secure the workpiece

Turn the laser guide on and position the workpiece on the Mitre Table (9) for pre-
alignment of your cut

Grasp the Operating Handle (1) and pull the carriage forward until the centre of
the saw Blade is over the front of the Workpiece (44)

Start the saw

When the saw reaches full speed, slowly push the Operating Handle down,
cutting through the leading edge of the workpiece

Slowly move the Operating Handle back towards the Guide Fence (11),
completing the cut

Release the trigger and allow the Blade to stop spinning before raising the cutting
head and removing the workpiece

o Eern o
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Cutting bowed material

A bowed workpiece must be positioned against the Guide Fence (11) and secured
with a clamping devise before cutting. Do not position workpiece incorrectly or try to
cut the workpiece without the support of the Guide Fence. This will cause the Blade
(28) to bind and could result in personal injury.

Workpiece support and repetitive cutting using the stop plate (Fig. IX)

Long pieces need Extension Table (25) support.

The Stop Plate (10) is designed for making repetitive cuts of the same length.

1) Loosen the Extension Table Locking Lever (45) then slide the Extension Table to
desired position and tighten the lever

2) Loosen the Stop Plate Locking Screw (46), rotate the Stop Plate to vertical
position and retighten the locking screw

Note: Use only one Stop Plate at a time, NEVER use both Stop Plates.

Auxiliary wood fence (Fig. X)

When making multiple or repetitive cuts that result in cut-off pieces of 25.4 mm or
less, it is possible for the Blade (28) to catch the cut-off piece and throw it out of the
saw or into the blade guard and housing, possibly causing damage or injury. To
minimize this, an auxiliary wood fence can be mounted to your saw. Holes are
provided in the Guide Fence (11) to attach an auxiliary wood fence.

« This fence is to be constructed of straight wood approximately 19mm thick by
63.5mm high by 457.2mm long

Attach the wood fence securely and make a full depth cut to make a blade slot
(@)

Check for interference between the wood fence and the Lower Blade Guard (3).
Adjust if necessary

IMPORTANT: This auxiliary fence is used only with the Blade in the 0° bevel
position (90° to the table). The auxiliary wood fence must be removed when bevel
cutting.

Accessories

+ Arange of accessories and consumables, including saw blades, additional
clamps, and personal protective equipment, is available from your Triton stockist

« Spare parts can be ordered from toolsparesonline.com

Maintenance

This tool is accurately adjusted before shipping from the factory. Check the following
accuracy and readjust them if necessary, in order to obtain the best results in
operation.

Bevel stop adjustment

A\ WARNING: To ensure accurate cuts, alignment should be checked and
adjustments made prior to use.

90° (0°) Bevel adjustment (Fig. XI)

1) Loosen Bevel Locking Handle (40) by lifting up and tilting the cutting arm while
pushing in the Bevel Detent Stop Pin (Fig. XII (43)) against the 0° bevel stop.
Tighten the Bevel Locking Handle

Place a Combination Square (47) (not supplied) on the Mitre Table (9) with the
ruler against the Mitre Table and the heel of the square against the Blade (28)
If the Blade is not 0° to the Mitre Table, loosen the three Bevel Adjustment Bolts
(48) at the rear of the unit with a 4mm hex spanner. Unlock the Bevel Locking
Handle and adjust the cutting arm zero degrees to the Mitre Table. After
alignment is achieved, tighten the three Bevel Adjustment Bolts and press down
on the Bevel Locking Handle to secure the cutting head

)
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90° Bevel pointer adjustment (Fig. XII)

1) When the Blade (28) is exactly 90° (0°) to the Mitre Table (9), loosen the Bevel
Pointer Screw (49) using a #2 Phillips screwdriver

2) Adjust Bevel Pointer (50) to the “0” mark on the bevel scale and retighten the
Bevel Pointer Screw

45° Left bevel adjustment (Fig. XIlI)

1) Fully extend the Guide Fence (11) completely to the left, and then pull the Bevel
Detent Stop Pin (Fig. XII (43)) towards the front of the machine

Note: When retracting the Bevel Detent Stop Pin, it may be necessary to shift the

mitre saw upper arm assembly to the left/right to release the holding pressure.

2) Loosen the Bevel Locking Handle (40) and tilt the cutting arm completely to the

left

Using a combination square, check to see if the Blade (28) is 45° to the Mitre

Table (9).

To adjust, tilt the cutting arm to 0°, loosen the Left Bevel Locknut (51), and turn

the Left Angle Adjustment Bolt (52) in or out to increase or decrease the angle

Tilt the cutting arm back to the left, and recheck alignment
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6) Repeat steps until the Blade is 45° to the Mitre Table. Once alignment is
achieved, tighten the Left Bevel Locknut and Bevel Locking Handle (40)

45° Right bevel adjustment (Fig. XIIl)

1) Set the mitre angle to 0°. Fully extend the Guide Fence (11) completely to the
right, and then pull the Bevel Detent Stop Pin (Fig. XII (43)) towards the front of
the machine.

Note: When retracting the Bevel Detent Stop Pin, it may be necessary to shift the

mitre saw upper arm assembly to the left/right to release the holding pressure.

2) Loosen the Bevel Locking Handle (40) and tilt the cutting arm completely to the

right.

Using a combination square, check to see if the Blade is 45° to the Mitre Table

©)-

To adjust, tilt the cutting arm to 0°, loosen the Right Bevel Locknut (53), and turn

the Right Angle Adjustment Bolt (54) in or out to increase or decrease the angle.

Tilt the cutting arm back to the right, and recheck alignment.

Repeat steps until the Blade is 45° to the Mitre Table. Once alignment is

achieved, tighten Right Bevel Locknut (53) and Bevel Locking Handle.

3
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33.9° Left and right bevel adjustment (Fig. XIIl)

1) Set the mitre angle to 0°. Fully extend both Guide Fences (11)

2) Loosen the Bevel Locking Handle (40), and ilt cutting arm to the 33.9° right
bevel positive stop by pushing in on the Bevel Detent Stop Pin (Fig. XII (43))
towards the rear of the machine

3) Using a combination square, check to see if the Blade (28) is 33.9° to the Mitre
Table (9).

4) To adjust, turn the Hex Screw (55) in or out with a 3mm spanner until the Blade
is 33.9° to the Mitre Table

5) Repeat the above steps and turn the Hex Screw for the 33.9° left bevel
adjustment

Mitre angle adjustment

The slide compound mitre saw scale can be easily read, showing mitre angles from
0° to 48° to the left and right. The mitre saw Mitre Table (9) has nine of the most
common angle settings with positive stops at 0°, 15°, 22.5°, 31.6°, and 45°. These
positive stops position the Blade (28) at the desired angle quickly and accurately.
Follow the process below for quickest and most accurate adjustments.

Adjusting mitre angles: (Fig. V)

1) Lift up on the Quick-cam Locking Lever (6) to unlock the Mitre Table (9)

2) Move the Mitre Table while lifting up on the Positive Stop Locking Lever (30) to
align the Mitre Pointer (56) to the desired degree measurement

3) Lock the Mitre Table into position by pressing down on the Quick-cam Locking
Lever

Mitre angle pointer adjustment: (Fig. V)

1) Move the Mitre Table (9) to the 0° positive stop

2) Loosen the Pointer Fixing Screw (57) that holds the pointer with a Phillips
screwdriver

3) Adjust the Mitre Pointer (56) to the 0° mark and retighten the Pointer Fixing
Screw

Adjusting fence squareness (Fig. XIV)

Loosen the four Fence Locking Bolts (58)

2) Lower the cutting arm and lock in position

3) Lay the heel of a Combination Square (47) against the Blade (28), and the ruler

edge of the Combination Square against the Guide Fence (11) as shown

Adjust the Guide Fence 90° to the Blade and tighten the four Fence Locking

Bolts

IMPORTANT: If the saw has not been used recently, recheck Blade squareness to

the Guide Fence and readjust if needed.

5) After the Guide Fence has been aligned, using a scrap piece of wood, make a
cut at 90° then check squareness on the piece. Readjust if necessary

4

Quick: locking lever adj (Fig. XV)

1) Press down the Quick-cam Locking Lever (6) to lock the Mitre Table (9) into
place.

2) Ifthe Mitre Table moves with the locking lever down, use a 13mm spanner to
turn the Stop Fixing Nut (59) to the right

3) Raise and lower the locking lever to verify that the Mitre Table locks in place with
the lever down

4) Tighten the Lever Adjustment Lock Nut (60) using a 13mm spanner to lock the
mitre locking mechanism into place

13
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Mitre table support rod adjustment (Fig. XV)

1) Place the mitre saw on a flat surface

2) Check the mitre saw whether it is level with the flat surface.

3) Loosen the Support Rod Adjustment Nut (61) and turn the Table Support Rod
(29) clockwise or counter clockwise to adjust the height of the Table Support

4) Tighten the nut

Adjusting cutting depth (Fig. XVI)

The maximum depth travel of the cutting head was set at the factory. Setting the
maximum depth travel of the cutting head (Fig. XVI):

Turn the Cutting Depth Adjusting Knob (21) counter clockwise until it is not
protruding out of the Depth Stop Block (62) bottom while moving the cutting head
upward.

Rotate the Depth Stop Plate (63) clockwise to touch the Hold Down Latch (23).
Recheck the Blade (28) depth by moving the cutting head front to back through
the full motion of a typical cut along the control arm

“Ln

Setting the maximum height travel of the cutting head (Fig. XV1)

Turn the Cutting Depth Adjusting Knob (21) counter clockwise until it is not
protruding out of the Depth Stop Block (62) bottom while moving the cutting head
upward.

Rotate the Depth Stop Plate (63) counter clockwise to touch the Depth Stop Seat
(64).

Make sure the Depth Stop Block touches the Depth Stop Plate completely.

)
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Setting the cutting depth (Fig. XV1)

The depth of cut can be pre-set for even and repetitive shallow cuts.

Adjust the cutting head down until the teeth of the Blade (28) are at the desired

depth

While holding the upper arm in that position, turn the Cutting Depth Adjusting

Knob (21) until it touches the Depth Stop Plate (63)

) Recheck the Blade depth by moving the cutting head front to back through the
full motion of a typical cut along the control arm

Note: If the Depth Stop Plate becomes loose, it can interfere with raising and

lowering the cutting head. The Depth Stop Plate must be tightened in the horizontal

position.

=

w

Extension table (Fig. XVII)

The left and right-side extension tables can offer extra support for long workpieces.
Lift the Extension Table Locking Lever (45) and pull out the left extension table to
the desired support length

Push down on the Extension Table Locking Lever to tighten the extension table.
Repeat for the right-side extension table if needed

If the Extension Table Locking Lever will not tighten, adjust the Extension Table
Nut (65) located under the Base (4), turn 1/4 clockwise using a 10mm spanner
until tight

Eoern

Avoid direct eye contact

N\ WARNING: Laser radiated when laser guide is turned on. Avoid direct eye
contact.

Note: All the adjustments for the operation of this machine have been completed at
the factory. Due to normal wear and use, some occasional readjustments may be
necessary.

N\ WARNING: Use of controls or adjustments or performance of procedures may
result in hazardous radiation exposure.

/N WARNING: The use of optical instruments with this product will increase eye
hazard.

/N WARNING: Do not attempt to repair or disassemble the laser. If unqualified
persons attempt to repair this laser product, serious injury may result. Any repair
required on this laser product should be performed by a qualified service dealer.

Laser guide adjustment

N\ WARNING: To prevent serious injury, insert a padlock (not provided) or chain
with padlock through the hole in the Laser ON/OFF Switch (18) prior to making any
laser adjustment. DO NOT remove the lock from the Laser ON/OFF Switch during
any laser adjustment.

Checking laser line alignment:

Set the saw to a 0° mitre and 0° bevel setting.

2) Use a combination square to mark a 90° angled running across the top and
down the front of a board. This line will serve as the pattern line to adjust the
laser. Place the board on the Mitre Table (9).

Carefully lower the saw head down to align the Blade (28) with the pattern line.
Position the Blade to the left, centre or right side of the pattern line depending on
your preference for the laser line location. Lock the board in place with the Hold-
down Clamp (12).

With the saw plugged in, turn on the laser guide. Your saw has been pre-set with
the laser line to the left side of the Blade.

«
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A\ WARNING: When making laser line adjustments, keep fingers away from the

Laser ON/OFF Switch to prevent accidental starting and possible serious injury.

5) Slide the cutting head forward enough so that the laser line is visible on the front
of the board.

6) Use the Laser Vertical Adjustment Knob (16) and the Laser Horizontal
Adjustment Knob (15) to align the laser line with the pattern line

Note: After performing the above adjustments, visually check that both the front and

top laser lines are parallel with pattern line.

Basic maintenance

Report faults in the machine, including guards or saw blades, as soon as they are

discovered.

N\ WARNING:

+ Toavoid injury, never put lubricants on the Blade (28) while it is spinning.

« To avoid fire or toxic reaction, never use petrol, naphtha, acetone, lacquer
thinner or similar highly volatile solvents to clean the mitre saw.

+ For your safety, this saw is double-insulated. To avoid electrical shock, fire or
injury, use only parts identical to those identified in the parts list. Reassemble
exactly as the original assembly to avoid electrical shock.

Cleaning

+ Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear
quickly, and shorten the machine’s service life. Clean the body of your machine
with a soft brush or dry cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow
through the ventilation holes

+  Clean the tool with a soft damp cloth using a mild detergent. Do not use alcohol,
petrol or strong cleaning agents

+  Never use caustic agents to clean plastic parts

Frequently blow out or vacuum up the sawdust that accumulates under the work

table and base

Replacing the table insert (Fig. XVIII)

A\ WARNING:

To avoid injury:

+Always unplug the saw to avoid accidental starting. Remove all small pieces of
material from the Mitre Table (9) cavity before performing any cuts. The Table
Insert (5) may be removed for this purpose, but always reattach the Table Insert
prior to performing a cutting operation

Do not start the mitre saw without checking for interference between the Blade
(28) and Table Insert. Damage could result to the Blade, Table Insert or turntable
if Blade strike occurs during the cutting operation

Loosen and remove the six Table Insert Fixing Screws (66) on the Table Insert
with a Phillips screwdriver to remove the Table Insert

Replacing the Table Insert, install the six Table Insert Fixing Screws and tighten
Check for Blade clearance by moving the Slide Carriage (13) through the full
motion of the Blade in the table slot
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Replacing the blade

A\ WARNING:

+ Do not use a Blade larger than 254mm in diameter

+ Toavoid injury from accidental starting, always turn the switch off and remove
the power plug from the power source before changing the Blade

Use correctly sharpened Blades. Observe the maximum speed and tooth type
marked on the saw Blade. Blade replacement procedure including the method for
repositioning that this must be carried out correctly. Do not use a Blade which is
not recommended in this owner's manual

Removing the blade (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

Unplug the saw from the outlet

Raise the cutting head to the upright position and slide the cutting head
completely toward the rear of the unit and tighten the Slide Carriage Lock Knob
(14)

Raise the Lower Blade Guard (3) to the up position

While holding the Lower Blade Guard, remove the Cover Plate Screw (67) with a
Phillips screwdriver

Rotate the Cover Plate (68) to expose the Arbour Bolt (69)

Place the Blade Spanner (35) over the Arbour Bolt

Locate the Arbour Lock (70) on the motor

Press the Arbour Lock, holding it in firmly while turning the Blade (28) clockwise.
The Arbour Lock will then engage and lock the arbour. Continue to hold the
Arbour Lock, while turning the Blade Spanner clockwise to loosen the Arbour Bolt
Remove the Arbour Bolt, Outer Blade Collar (71) and the Blade. Do not remove
the inner blade collar

Note: Pay attention to the pieces removed, noting their position and direction they
face. Wipe the blade collars clean from any sawdust before installing a new Blade.

Do N
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Replacing the blade (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

/\ WARNING: Unplug the mitre saw before changing/installing the Blade (28).

1) Select a 254mm Blade with a 25.4mm arbour, making sure the rotation arrow on
the Blade matches the clockwise rotation arrow on the upper guard, and the
Blade teeth are pointing downward

2) Place the Blade, the Outer Blade Collar (71) against the Blade and on the arbour.

Thread the Arbour Bolt (69) on the arbour in a counter clockwise direction
IMPORTANT: Make sure the flats of the blade collars are engaged with the flats on
the arbour shaft. Also, the flat side of the blade collar must be placed against the
Blade (28).

Place the Blade Spanner (35) on the Arbour Bolt

4) Press the Arbour Lock (70), holding it in firmly while turning the Blade counter
clockwise. When it engages, continue to press the Arbour Lock in, while
tightening the Arbour Bolt securely

Rotate the Cover Plate (68) and Lower Blade Guard (3) back to its original
position

Replace the the Cover Plate Screw (67) and tighten with a Phillips screwdriver.
Verify the operation of the Lower Blade Guard does not bind or stick

Be sure the Arbour Lock is released so the Blade turns freely

«
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Replacing the guide fence (Fig. XXIll)

IMPORTANT: The left side Guide Fence (11) must be removed when making any
right bevel angle cuts greater than 33.9° in combination with any right or left mitre
angle. This Guide Fence must also be removed when making left bevel cuts greater
than 40° with a mitre angle greater than 31.6°.

Unlock the Guide Fence Locking Lever (24) by pushing it out towards the rear of
the saw.

Align the Guide Fence Slot (72) with the Guide Fence Rear Bolt (73) in the rear
of the Guide Fence, and then lift up the Guide Fence to remove it from the saw.
To replace the Guide Fence, align the Guide Fence Slot with the Guide Fence
Rear Bolt in the rear of the Guide Fence to place the Guide Fence onto the mitre
saw fence.

Slide the Guide Fence to align the Back Nut (74) with the Back Slot (75).

To lock the Guide Fence, push the Cam Locking Lever (24) in towards the front
of the saw.

R
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Carbon brushes (Fig. XXIV)

/N WARNING: Always disconnect the plug from the power source before inspecting
the brushes.

+ Check the motor brushes after the first 50 hours of use for a new machine or
after a new set of brushes have been installed

After the first check, examine them every 10 hours of use. When the carbon is
worn to 6 mm in length or if the spring or shunt wire is burned or damaged,
replace both brushes.

If the brushes are found serviceable after removing, reinstall them.

To inspect or replace brushes, first unplug the saw. Next, remove the two Fixing
Screws (76) and the motor Rear Motor Cover (77) from the motor. Carefully
remove the Spring-Loaded Cap (78) on the side of the motor. Third, pull out the
Carbon Brush (79) and replace. The ears on the metal end of the assembly go in
the same hole the carbon part fits into. Last, tighten the cap snugly, but do not
overtighten.

Repeat above procedure for the Carbon Brush located on the other side of the
motor.

Note: To reinstall the same brushes, first make sure the brushes go back in the way
they came out. This will avoid a break-in period that reduces motor performance and
increases wear

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on
(+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

tritontools.com

Guarantee
To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record
Date of Purchase:  ___/ !

Model: TCMS254  Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if
any part proves to be defective due to faulty materials or workmanship within

3 YEARS from the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal
wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com but you are not
under any obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded under the Australian
Consumer Law. You are entitled to a replacement or refund for a major failure
and for compensation for any other reasonably foreseeable loss or damage.
You are also entitled to have the goods repaired or replaced if the goods fail to
be of acceptable quality and the failure does not amount to a major failure.

This product is guaranteed against faulty materials and workmanship for
3 YEARS from the date of purchase. Please retain your receipt as proof of
purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting from:

a) misuse, abuse or neglect;

b) trade, professional or hire use;

c) repairs attempted by anyone other than our authorised repair centres; or
d) damage caused by foreign objects, substances or accident.
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Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts required when
performing normal and regular maintenance of this product are not covered by
the warranty unless it is found to be defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec
Carbatec Pty Ltd

128 Ingleston Road

Wakerley, QLD 4161

Enquiries
Email: callcentre@carbatec.com.au
Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and the company
reserves the right to alter designs, colours and specifications without notice.
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Inleiding

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies
bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van
dit product. Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze
handleiding altijd door, ook als u al bekend bent met product, zodat u alle voordelen
van dit unieke ontwerp kunt benutten Houd deze handleiding bij de hand en zorg
ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en
volledig hebben begrepen. Bewaar deze instructies bij het product, zodat u deze
later nog eens kunt raadplegen.

Beschrijving symbolen
Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
erte igen belangrijke productinformatie en iksinstructies.

- Draag gehoorbescherming
T Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

f
\

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Giftige dampen of gassen!

Laser waarschuwing!

> B QT @

Let op: eventuele terugslag!

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

T Gebruik niet in regen of in vochtige omstandigheden!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd voor bijkomende
bescherming)

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil
worden afgevoerd. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het
product te recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of
winkelier om advies betreffende recyclen.

Voldoet aan de rel e geving en veilighei men

Voorzichtig!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van
aanpassingen, het verwisselen van accessoires, het
schoonmaken, het uitvoeren van onderhoudt en wanneer de
machine niet in gebruik is!

Ontkoppel de machine van de stroombron en wacht tot de
bladen volledig stil staan voordat u deze aanraakt.

g AL ][

Stofafvoer vereist of aanbevolen

-
=Y
-

tritontools.com

Technische afkortingen en symbolen

\ Volt
~,a.C Wisselspanning
-d.c. Gelijkspanning
A, mA Ampére,
Ah Ampére-uur (accu capaciteit)
W, kW Watt, kilowatt
Hz Hertz
No Onbelaste snelheid
° Graden
] Diameter
min-t Operaties per minuut
m/min Meter per minuut
dB(A) Decibel geluidsniveau (A-gewogen)
m/s? Meters per seconde (trillir i
Specificaties
Model nr.: TCMS254
Spanning: 230 V~, 50 Hz
Vermogen: 1800 W (S6: 20% 10 min.)
Onbelaste snelheid: 3200 min-!
Maxi iepte: 89 mm
M le bladgrootte: @ 254 mm
Boring: @30 mm
Bladdikte: 1,8 mm
Tanden dikte: 2,6 mm
Geleverd blad @254 mm ; @30mm ;60T
Draaipl: @279 mm
Tafel verstekhoeken: 0° tot 50° links en rechts (0, 15,
22,5, 31,6 & 45° Kli )
Afschuiningsbereik: 0° tot 47° links / 0° tot 45° rechts (0,
33,9, 45° links)
Dwarssnede 64 x 318 mm
45° verstek 64 x 222 mm
45° afschuining rechts 25x318 mm
45° afschuining links 40 x 318 mm
Samengestelde snede.
(zonder de schuifgeleiding te
verwijderen)
33,9° afschuining links x 45° verstek 56 x 215 mm
rechts
{5" afschuining links x 45° verstek 40 x 215 mm
links
33,9 afs_chummg rechts x 45 40215 mm
verstek links
33,9° afschuining rechts x 31,6° 40 X 260 mm
verstek rechts
Minimum snede met klemmen 179 mm x 53 mm x 3 mm
Beschermingsgraad: IPX0
Laser klasse: ™
Laser golflengte: 400~-635 nm
Afgegeven vermogen laser: TmW
Lengte stroomsnoer: 1,8m
Afmetingen (L x B x H) 612x 819 x415 mm
Gewicht: 20,9 kg
In het kader van onze voortgaande productontwikkeling kunnen de
specificaties van Triton-producten zonder voorafgaande kennisgeving worden
gewijzigd.
Geluid en trilling:
Geluidsdruk Lea: 96,8 dB
Geluidsvermogen Lwa: 106,8 dB
Onzekerheid K: 3dB

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en
gehoorbescherming is noodzakelijk.

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en
gehoorbescherming is noodzakelijk.
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/\ WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het
dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij
oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming,
stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het
geluiddempingsniveau van de bescherming.

/\ WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in
gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling
kan aanleiding geven tot een chronische aandoening. Limiteer de blootstellingsduur
en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invloed op handen
met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak
gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur
en frequentie van de machine.

/\ WAARSCHUWING! De trillingsbelasting tijdens het werken met het elektrisch
gereedschap kan variéren afhankelijk van de toepassing en van de opgegeven
totale vibrati de. Om ad te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting van de
trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met de tijden waarop de machine
wordt ui hakeld of de machine i is, maar niet daadwerkelijk wordt
gebruikt.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten volgens een standaard
genormeerde meetmethode en kan worden gebruikt om elektrische gereedschappen
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

Geluidnit in de ificatie zijn volgens internationale norm. De
waarden gelden voor een normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een
slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert
mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie
met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

/\ WAARSCHUWING: Lees alle bediening- en veilighei hriften. Het
niet opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in
een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft
betrekking op uw el dat op de stroom is aangesloten (met een
snoer) of met een accu wordr gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte
a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige
en donkere ruimtes Ie:den vaak tot ongelukken
Werk niet me( lek hg in

beeld in de igheid van gassen of
stof Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap
verliezen.

2) Elektrische veiligheid

De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers in
combinatie met geaard elektrisch g dschap. Het gebruik van ijzi
stekkers en passende stopcontacten vermmdert het risico op een e/ektnsche
schok.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische schok neemt
toe als uw lichaam geaard wordt.

Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.
Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te
trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of
b de delen. Een beschadigd of in de knoop geraakt snoeren verhoogt het
risico op een elektrische schok toe.

Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van
een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een
elektrische schok te verminderen.

Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in een
vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek
beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert
het risico op een elektrische schok.
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g) Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland wordt gebruikt, is het
aan te bevelen dat het gereedschap STEEDS gevoed wordt via een systeem
waarop een aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale
lekstroom van ten hoogste 30 mA.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u
vermoeid bent of onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen.

Ol
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heid tijdens het bedie van gereedschap kan leiden tot
ernstig letsel.
b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende bescherming voor de ligheden, zoals een
iet-slif de een helm of gehoorbeschermil

vermindert het risico op persoonlijk letsel.

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of

de schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact

steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar

of het aansluiten op de stroom van elektrisch Ischap met de

ingeschakeld kan tot ongelukken leiden.

Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische gereedschap

inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het

elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer

controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden.

Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen.

Loshangende kleding, sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te

zitten in bewegende delen.

Als er voor stofafy en stofv ing worden

meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het

gebruik van deze onderdelen kan het risico op stof gerelateerde ongelukken

verminderen.

h) Laat ver id door het veelvoudig gebruik van gereedschap u niet

zelfgenoegzaam maken en negeer nooit de veiligheidsprincipes. Een

roekeloze handeling kan in een fractie van een seconde een ernstige

verwonding veroorzaken. Laat vertrouwdheid door het veelvoudig gebruik van

g ischap u niet maken en negeer nooit de
iligheidsprincipes. Een roekeloze handeling kan in een fractie van een

seconde een ernstige verwonding veroorzaken.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch dschap dat

geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elekmsch

gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.
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b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de het app
niet in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met
de schakelaar is g ik en moet gerep d worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i i aanpast,

toebehoren verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke
voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per ongeluk starten van het
elektrische gereedschap.
Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van
kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische
gereedschap of met deze i het elektrische g dschap niet
bedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van onervaren
gebruikers.
Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op foutieve uitlijning of
het van bewegende delen, g derdelen en elke andere
afwijking die de werking van het elektrische gereedschap zou kunnen
beinvloeden. Indien het elektrische gereedschap beschadigd is, moet u het
laten repareren voordat u het weer gebrulkt Veel onge/ukken worden
veroorzaakt door slecht ond fe h
f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Gaed onderhouden snijwerktuigen
met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen.
Gebruik het elektrische gereedschap, toebehoren en onderdelen, etc.
volgens deze instructies en volgens bestemming voor het specifieke type
elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van elektrisch

I k hed illen van die waarvoor het

e

e
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voor die
apparaal bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij van olie en vet zijn.
Glibberige handvaten en grepen zijn niet veilig te gebruiken en zorgen voor
minder controle in onverwachte situaties.

Onderhoud

Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een gekwalificeerde
vakman en gebruik alleen identieke vervangslukken Zo bent u er zeker van
dat de veiligheid van het i g g borgd blift.
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Speclfleke velllgheld
Veiligh ucties voor
a) Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van hout of van houtachtige
producten, en kunnen niet gebruikt worden met slijpwielen voor het snijden
van ferromaterialen zoals staven, stangen, schroefstangen, enz. Abrasief
stof zorgt ervoor dat bewegende onderdelen, zoals de onderste bescherming,
gaan klemmen. Vonken die geproduceerd worden bij abrasief snijden
de onderste besch ing, het i of de keelplaat, en

andere plastic onderdelen.
Gebruik steeds, indien dat h mogelijk is, kl om het
te ondersteunen. Wanneer u het werkstuk met de hand ondersteunt, dient u
de hand steeds ten minste 100 mm van welke zijde dan ook van het
zaagblad verwijderd te houden. Gebruik deze machine nooit om delen te
zagen die te klein zijn om ze veilig vast te klemmen of in de hand vast te
houden. Indien uw hand te dicht in de buurt komt van het zaagblad is er sprake
van een verhoogd risico op letsel naar aanleiding van contact met het blad.
Het werkstuk dient stationair gehouden te worden en dient zowel tegen de
geleiding als tegen de tafel aangeklemd of vastgehouden te worden. Het
werkstuk mag nooit met "de vrije hand" naar het blad toe bewogen of gezaagd
worden. Werkstukken dre niet vastgeklemd zijn of die bewegen kunnen aan
hoge snelhed worden en zodoende ver
veroorzaken.
Beweeg uw handen nooit over de beoogde snijlijn, zij het voor of achter het

blad. Het "kruiselings" van het werkstuk, dat wil zeggen dat u
het werkstuk met de i it aan de re jide van het werkstuk,
en vice versa, is zeer gevaarlijk.
Reik nooit met welke hand dan ook achter de geleldmg lot op minder dan
100 mm langs beide zijden van het bij beeld om h
te verwijderen, of om welke andere reden dan ook terwijl het blad draait.
Het kan zijn dat het draaiende zaagblad zich dichter in de buurt van uw hand
bevindt dan gedacht, en ernstig letsel kan daar het gevolg van zijn.
Inspecteer uw werkstuk voorafgaand aan het zagen. Indien het werkstuk
gebogen of verwrongen is, klem het dan met het uitwendig gebogen
oppervlak in de richting van de geleiding vast. Vergewis u er steeds van dat
er geen spleet aanwezig is tussen het werkstuk, de geleiding, en de tafel
langs de snijlijn. Verb of verwrongen kunnen huiven of
draaien en kunnen vastlopen op het draaiende zaagblad. Er mogen geen
spijkers of vreemde voorwerpen aanwezig zijn in het werkstuk.
Gebruik de zaag niet tot de tafel vrij is gemaakt van gereedschappen,
houtresten, enzovoort. Alleen het werkstuk mag aanwezig zijn. Kleine
stukken afval of houtresten, of andere voorwerpen die contact kunnen maken
met het draaiende blad kunnen aan hoge snelheid weggeslingerd worden.
Zaag steeds een enkel werkstuk per keer. Opgestapelde werkstukken kunnen
niet correct vastgeklemd of vastgezet worden en kunnen het blad doen vastlopen
of tijdens het zagen verschuiven.
Zorg ervoor dat de verstekzaag op een vlak, horizontaal, en stabiel
oppervlak is opgesteld. Een horizontaal en stabiel opperviak reduceert het
risico op het instabiel worden van de machine.
j) Plan uw den. Telkens u de afschuin- of
wijzigt, dient u zich ervan te i dat de i
correct is i Id om het te ond
vormen voor het blad of het beschermii Zonder het g
"IN" te schakelen, en zonder dat er een werkstuk op de tafel aanwezig is, dient u
het zaagblad te I volgens een snede, om er zeker van
te zijn dat er geen interferentie zal voorkomen, en dat het risico niet bestaat dat
erin de geleiding gezaagd wordt.
Zorg voor een degelijke ondersteuning, bijvoorbeeld in de vorm van
tafelverlengingen, schragen. enz. voor een werkstuk dat langer of breder is
dan het tafeloppervlak. Werkstukken die langer of breder zijn dan het
tafelopperviak van de verstekzaag kunnen kantelen indien ze niet degelijk
ondersteund zijn. Indien het afgezaagde deel of het gehele werkstuk kantelt, kant
zodoende de onderste ing opgetild of i worden door het
draaiende blad.
Gebruik nooit een tweede persoon als vervanging voor een tafelverlenging
of als bijk de steun. Een i i ing van het werkstuk kan
het blad doen vastlopen of kan het werkstuk doen verschuiven tijdens het zagen,
waardoor u en de eventuele assistent tegen het draaiende blad kunnen
aangetrokken worden.
m) Het afgezaagde deel mag niet tegen het draaiende blad vastgeklemd of op
welke wijze dan ook aangedrukt worden. Bij het beperken van de beweging,
d.w.z. bij het gebruik van lengte I kan het deel vastgedrukt
worden tegen het blad en krachtig weggeslingerd worden.
Gebruik steeds een klem of een hulpmiddel die of dat speciaal ontworpen
is om ronde materialen, zoals staven of buizen, te ondersteunen. Staven
hebben de neiging om weg te rollen tijdens het zagen, waardoor het blad zal
"bijten" en het werkstuk, samen met uw hand, tegen het blad aan zal trekken.
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Laat het blad op volledige snelheid komen alvorens contact te maken met
het werkstuk. Dit beperkt het risico op het weggeslingerd worden van het
werkstuk.

Indien het werkstuk of het blad vastlopen, dient u de verstekzaag uit te
schakelen. Wacht tot alle b de onderdelen tot stilstand gek

zijn, en haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de batterij. Maak
vervolgens het vastgelopen materiaal vrij. Indien u verder gaat met zagen
terwijl het werkstuk vastzit, kan dat aanleiding geven tot controleverlies over het
apparaat of tot materiéle schade.

q) Na het beéindigen van de zaagb king laat u de los, houdt u
de zaagkop omlaag, en wacht u tot het blad tot stilstand is gekomen
alvorens het afgezaagde deel te verwijderen. Het in de buurt van het
onbeschermde blad brengen van de handen is uiterst gevaarlijk.

Wanneer het blad vast komt te zitten, of wanneer u een snede voor welke
reden dan ook onderbreekt, laat de trekkerschakelaar dan los en houd de
zaag stil tot het bot volledig tot stilstand is gekomen. Probeer nooit de zaag
uit het werkstuk te verwijderen of de zaag in achterwaartse richting te
bewegen terwijl het blad toch draait. Indien u dat wel doet, kan er sprake
zijn van terugslag. Controleer de situatie en neem maatregelen om de oorzaak
van het geklemd zitten van het blad te verhelpen.

Wanneer u de zaag terug start in het werkstuk, centreer het zaagblad dan in
de kerf en controleer of de tanden niet in het materiaal steken. Wanneer het
blad vast is komen te zitten, kan het omhoog bewegen of een terugslag
veroorzaken wanneer de zaag opnieuw gestart wordt.

t) De hefb om de bladdi en de in te stellen, dienen vast
en aangespannen te zijn alvorens een snede uit te voeren. Indien de
instelling van het blad verschuift tijdens het zagen, kan dit aanleiding geven tot
het vastlopen van het blad en tot een terugslag.

Controleer de sluiting van de onderste bescherming voorafgaand aan elk
gebruik. Gebruik de zaag nooit wanneer de onderste bescherming niet vrif kan
bewegen en ogenblikkelijk sluit.

Houd de handgreep stevig vast wanneer u een onvolledige snede uitvoert
of wanneer u de schakelaar loslaat alvorens de zaagkop zich volledig in de
onderste positie bevindt. De remwerking van de zaag kan er aanleiding toe
geven dat de zaagkop plots neerwaarts beweegt, wat risico op letsel inhoudt.

w) Gebruik deze zaag niet om boomstammen of takken te zagen.

X) Gebruik nooit bladen die aanbevolen zijn voor een werking bij toerentallen
die lager liggen dan de onbelaste snelheid van de zaag.

Gebruik deze zaag niet om vezelcementplaat te zagen. Deze zaag is niet
bedoeld voor het zagen van vezelcementplaten.

Zelfs indien men dit gereedschap gebrulkt zoals voorgeschreven, is het
onmogelijk om alle resi i te elimil Indien u twijfels
hebt met betrekking tot het veilige gebruik van dit gereedschap, gebruik het dan
niet
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/\ WAARSCHUWING Bij de werking van welke verstekzaag dan ook kunnen

vreemde voorwerpen weggeslingerd en in de ogen terecht komen, wat aanleiding

kan geven tot ernstig oogletsel. Bij het gebruik van elektrische gereedschappen

dient u steeds een veiligheidsbril of -masker, alsook een gezichtsmasker indien

nodig te gebruiken.

A\ WAARSCHUWING Indien welk onderdeel dan ook ontbreekt, mag u de

verstekzaag niet gebruiken tot dat onderdeel vervangen is. Indien u dat niet doet,

kan dat aanleiding geven tot ernstig persoonlij letsel.

/\ WAARSCHUWING Bij het boren, schuren, zagen, of slijpen worden er

stofdeeltjes geproduceerd. In bepaalde gevallen, athankelijk van de materialen

waarmee gewerkt wordt, kan dit stof schadelijk zijn (bijvoorbeeld lood uit oude verf).

Het is aan te raden om de risico’s in beschouwing te nemen die verbonden zijn aan

de materialen waarmee u werkt, alsook om het risico op blootstelling te beperken.

U dient:

+ Steeds in een goed geventileerde ruimte te werken.

+ Te werken met goedgekeurde veilighei ing, zoals stc s die
speciaal ontworpen zijn om microscopische deeltjes tegen te houden.

Laser-veiligheid

+ De laser die in dit apparaat gebruikt wordt, is een klasse 1M laser met een
maximum vermogen < 0,39 mW en met een golflengte van 400-700 nm.

+ Deze lasers vormen gewoonlijk geen optisch gevaar, alhoewel in de bundel
kijken tijdelijke blindheid kan veroorzaken.

/\ WAARSCHUWING: VERMIJD DIRECT OOGCONTACT.

Indien u met opzet in de laserbundel kijkt, kan dit gevaar inhouden. Gelieve alle

veiligheidsregels als volgt na te leven:

+ De laser dient gebruikt en onderhouden te worden in overeenstemming met de
instructies van de producent ervan

+ Schakel de laser pas in wanneer de machine klaar is om te zagen
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+ Richt de laserbundel nooit op een persoon, en in het bijzonder niet in de ogen
van mens of dier, noch op welk ander voorwerp dan ook dan het werkstuk

Zorg er steeds voor dat de laserbundel gericht is op een stevig werkstuk zonder
weerkaatsende opperviakken, bijvoorbeeld hout of ruw-gecoate opperviakken
zijn aanvaardbaar W d pl | of gelij i iaal is niet
geschikt voor het gebruik van de laser omdat het weerkaatsende opperviak de
straal terug naar de bediener van de machine zou kunnen sturen

Vervang het lasergeheel niet. Reparaties mogen enkel uitgevoerd worden door
de producent van de laser of door een geautoriseerde agent daarvan. Vervang
NIET door een ander type laser

/\ WAARSCHUWING: Het gebruik van controles of aanpassingen of een uitvoering
van procedures verschillend van deze die hier gespecificeerd worden, kunnen
aanleiding geven tot een gevaarlijke blootstelling aan straling.

Er wordt verwezen naar de relevante EN-norm, EN 60825-1:2014 voor meer
informatie betreffende lasers.

Productonderdelen

. Gebruikshandvat

. Veiligheidsslot

. Onderste bladbescherming

. Basis

. Inzetstuk plateau

. Nok-snelvergrendelhefboom
. Verstekhandgreep

. Overbrugging verstekinkeping
. Verstektafel

10. Stopplaat

11. Geleiding

12.Neerhoudklem

13. Schuifslede
14.Vergrendelknop schuifslede
15.Knop horizontale instelling laser
16. Knop verticale instelling laser
17. Aanluit trekkerschakelaar

18. Laser aan/uit

19. Draaghandvat

20. Stofpoort

21.Knop diepte-instelling
22.Kabelbeugels

23. Neerhoudgrendel
24.Borghefboom geleiding

25. Verlengkabel

26. Montagegaten

27. Positieve stopinkeping
28.Blad

29. Tafelsteunstang

30. Positieve Stop Borghefboom
31. Stofzak

32. Steunstang

33. Steunstangschroef

34. Handvatschroef

35. Bladsleutel

36. Gat verstekhandgreep

37. Montagegat steunstang

38. Borgknop neerhoudklem

39. Montagegaten neerhoudklem
40. Handgreep borging afschuining
41. Aanslagplaat afschuining

42. Aanslagblok

43. Aanslagpen afschuining

44. Werkstuk

45.Borghendel verlengtafel

46. Borgschroef aanslagplaat
47.Combinatiewi (niet meegeleverd,
48.Bouten instelling afschuining
49. Schroef Aanduiding Afschuining
50. Aanduiding Afschuining

51. Linker Borgmoer Afschuining
52. Instelbout linkerhoek

53. Rechter Borgmoer Afschuining
54. Instelbout rechterhoek

55. Zeskantschroef

56. Verstekaanduiding

57. Bevestigingsschroef aanduiding
58. Borgbouten geleiding

59. Aanslag bevestigingsmoer
60. Borgmoer handgreepinstelling
61. Moer instelling steunstang
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62. Diepteaanslagblok

63. Diepteaanslagplaat

64. Zitting diepteaanslag

65. Moer verlengtafel

66. Bevestigingsschroeven tafelinzetstuk
67. Schroef dekplaat

68. Dekplaat

69. Naafbout

70. Naafvergrendeling

71. Buitenste bladkraag

72. Sleuf geleidingsrail

73. Achterste bout geleidingsrail
74. Achterste moer

75. Achterste sleuf

76. Bevestigingsschroeven

77. Achterste motorafdekking
78.Veerbelaste dop
79.Koolstofborstel

Voorzien gebruik

Via het netwerk gevoed, tafel-gemonteerd of draagbaar elektrische gereedschap om
natuurlijk hout en kunstmatig composiethout te zagen. Rechte, afgeschuinde, onder
verstek en gecombineerde (verstek + afschuining) snedes.

Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld is. Enige andere
gebruiksdoelen worden gezien als misbruik. De gebruiker, niet de fabrikant, is
aansprakelijk voor schade en/of letsel resulterend uit misbruik. De fabrikant is niet
aansprakelijk voor aanpassingen aan de machine en resulterende schade/letsel.

Opmerking: enkel voor niet-commercieel gebruik.

Het uitpakken van uw gereedschap

+ Haal uw nieuwe gereedschap voorzichtig uit de verpakking en inspecteer het.
Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt
Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er
onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden
voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

Voorafgaand aan het gebruik

Plaatsen van de verstekhandgreep (Fig. I)

Plaats de verstekhandgreep (7) in het gat vooraan op de verstekzaag, en lijn het

verstekhandgreepgat (36) uit met het gat in de voorzijde van de verstektafel (9)

Schroef de schroef van de handgreep (34) door het gat in de voorzijde van de

verstektafel, en in het verstekhandgreepgat

3) Draai de handgreepschroef vast met behulp van een schroevendraaier

Plaatsen van de achterste steunstangen (figuur Il)

1) Breng één steunstang (32) aan in het steunstangmontagegat (37) aan de
achterzijde van de basis (4)

2) Schroef de steunstangschroef (33) in het gat naast het montagegat (26)

3) Draai de steunstangschroef vast met behulp van een schroevendraaier

4) Herhaal de bovenstaande stappen om de andere steunstang te monteren

2

Zaagbladsleutel

Voor een praktische opslag en om verliezen te voorkomen, is er een paar beugels
voorzien aan de achterzijde van de rechter geleiding (11), die u kunt gebruiken om
de bladsleutel (35) op te bergen wanneer u deze laatste niet gebruikt.

Ontgrendelen van de zaagkop

Omhoog bewegen

Om de zaagkop te ontgrendelen uit de samengeklapte positie:

1) Druk de bedieningshandgreep (1) lichtjies omlaag

2) Trek de neerhoudgrendel (23) naar buiten

3) Breng de zaagkop tot in de bovenste positie

Opmerking: De zaagkop staat onder voorspanning van een veer.

/N\ WAARSCHUWING: Om letsel en schade aan de zaag te voorkomen, dient u de
verstekzaag steeds te verplaatsen, te transporteren, en op te bergen met de
zaagkop vergrendeld in de onderste positie. Gebruik de neerhoudgrendel (23) nooit
om de zaagkop in een lage positie te houden om een snede uit te voeren.
Vergrendelen:

1) Duw de zaagkop in de onderste positie

2) Duw de neerhoudgrendel in het borggat om de zaagkop vast te zetten
BELANGRIJK: Om schade te voorkomen, mag u de verstekzaag nooit dragen aan
de bedieningshandgreep, aan de snij-arm, of aan de verstrekhandgreep (7). Gebruik
STEEDS de daarvoor voorziene draaghandgreep (19).
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Aanbrengen van de stofzak

1) Druk de verbindingsbuis van de stofzak (31) op de stofafvoerpoort (20)
Opmerking:

Voor de beste resultaten dient het stofzakgeheel een helling te vertonen in de
richting van de rechterzijde van de zaag. Dit voorkomt eveneens welke
interferentie dan ook tijdens het zagen

Om de stofzak leeg te maken, verwijdert u het stofzakgeheel van de
stofafvoerpoort. Open de ritssluiting aan de onderzijde van de zak, en maak hem
leeg in een afvalcontainer

BELANGRIJK: Controleer de stofzak regelmatig en maak hem leeg alvorens hij te
volis.

/N WAARSCHUWING: Gebruik deze zaag niet om metalen te zagen enlof te
schuren. De hete spanen of vonken kunnen het zaagsel in de stofzak doen
ontbranden.

Installeren van de neerhoudklem (figuur Ill)

Los de borgknop (38) van de neerhoudklem aan de zijkant van de basis van de
zaag

Plaats de neerhoudklem (12) in één van de montagegaten (39) voor de
neerhoudklem

Span de borgknop van de neerhoudklem aan

L
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Monteren van de verstekzaag

/N\ WAARSCHUWING: Om letsel naar aanleiding van onverwachte bewegingen
van de zaag te voorkomen:

Haal de voedingskabel uit het stopcontact, en vergrendel de zaagkop in de
onderste positie met behulp van de neerhoudgrendel (23)

Zet de schuifslede (13) vast door de borgknop (14) ervan vast te draaien

Om rugletsel te voorkomen, dient u de zaag op te tillen aan de voorbehouden
draaghandgreep (19) die bovenop de machine voorzien is. Buig uw knieén
tijdens het optillen, en til nooit vanuit de rug

Draag de verstekzaag nooit aan de voedingskabel of aan de
bedieningshandgreep (1). Indien u het gereedschap wel draagt aan de lintkabel
kan dat schade veroorzaken aan de isolatie van de draadverbindingen, wat
aanleiding kan geven tot een elektrische schok of tot brand.

Om letsel naar aanleiding van rondvliegend materiaal te voorkomen, mogen
bezoekers zich tijdens het zagen niet in de buurt van de zaag ophouden
Positioneer de zaag op een horizontaal werkoppervlak

Bout of klem de zaag vast op de ondersteuning

Montage-instructies

Voor stationair gebruik plaatst u de zaag in de gewenste locatie, rechtstreeks op
een werkbank waar voldoende ruimte is voor het manipuleren en het correct
ondersteunen van het werkstuk. De basis van de zaag is voorzien van 8
montagegaten (26), van 4 gaten met een diameter van 6,4 mm, en van 4 met
een diameter van 9,5 mm. Selecteer de gepaste montagegaten op basis van de
grootte van de gebruikte bouten

Opmerking: Montagegereedschappen worden niet met dit gereedschap
meegeleverd. Bouten, moeren, ringen, en schroeven dienen afzonderlijk aangekocht
te worden.

Voor draagbaar gebruik dient de zaag op een 19 mm dik stuk multiplex geplaatst
te worden. Bout de basis van de verstekzaag stevig vast op het multiplexhout,
door gebruik te maken van de montagegaten in de basis. Gebruik C-klemmen
om deze montageplaat vast te klemmen op een stabiel werkoppervlak op de
plaats waar het werk dient uitgevoerd te worden.

Gebruik

/N\ WAARSCHUWING: Steek de stekker nooit in het stopcontact voordat alle
installaties en instellingen volledig zijn afgewerkt, en voordat u de veiligheids- en
bedieninginstructies gelezen en begrepen hebt.

/N WAARSCHUWING: Voor uw gemak is de zaag voorzien van een bladrem. De
rem is geen veiligheidsinrichting. Vertrouw nooit op de rem als vervanging van het
correcte gebruik van de beveiliging/bescherming op uw zaag. Indien het blad (28)
niet binnen ongeveer 10 seconden tot stilstand komt, wacht dan tot het blad niet
langer draait, koppelde ze los van de voeding, en neem contact op met de
klantendienst.

Positie van het lichaam een van de handen (figuur IV)

A\ WAARSCHUWING:

Plaats de handen nooit in de buurt van de zaagzone. Indien u uw lichaam en
handen op de correcte wijze gepositioneerd tijdens het gebruik van de
verstekzaag, zal dit het zagen eenvoudiger en veiliger maken.

Houd kinderen op een afstand. Houd eventuele bezoekers op een veilige afstand
ten opzichte van de verstekzaag.

Zorg ervoor dat omstaanders zich op een afstand bevinden van de zaag en van
het werkstuk.

Forceer de zaag niet. De zaag werkt beter en veiliger bij het voorziene toerental.
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Het aanvatten van een snede:

) Houd uw handen ten minste 216,5 mm verwijderd van het traject van het blad
(28) — buiten de "no-hands" zone (a)

Klem het werkstuk stevig tegen de geleiding (11) aan om een eventuele
beweging in de richting van het blad te voorkomen

Terwijl de zaag nog steeds is uitgeschakeld, brengt u het blad omlaag in de
richting van het werkstuk, teneinde het snijtraject van het blad te visualiseren
Start de zaag

Breng het blad omlaag in het werkstuk, met een stevige neerwaartse beweging

L o=
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Beéindigen van een snede:

1) Houd de zaagarm in de onderste positie

2) Laat de AAN-/UIT-trekkerschakelaar (17) los en wordt tot alle bewegende
onderdelen gestopt zijn alvorens de handen te bewegen en de zaagarm omhoog
te bewegen

Alvorens vastzittend materiaal los te maken:

1) Laat de trekkerschakelaar los

2) Wacht tot alle bewegende onderdelen tot stilstand gekomen zijn
3) Haal de stekker van de verstekzaag uit het stopcontact

van de |

) Om de laser in te schakelen, duwt u de AAN-/UIT-schakelaar (18) naar de
"AAN"-stand
2) Om de laser uit te schakelen, duwt u de AAN-/UIT-schakelaar (18) naar de
"UIT"stand

Opmerking: De laserlijn is gekalibreerd en opgezet om geprojecteerd te worden
aan de linkerzijde van het blad (28). Indien u een probleem of een vraag hebt
betreffende de lasergeleiding, gelieve contact op te nemen met het servicecentrum.

Inschakelen van de zaag

1) Druk de trekkervergrendeling (2) in en houd deze ingedrukt

2) Druk de AAN-/UIT-trekkerschakelaar (17) zachtjes in om de verstekzaag IN te
schakelen.

3) Laat de AAN-/UIT-trekkerschakelaar (1) los om de zaag UIT te schakelen.

Opmerking: Om de AAN/UIT-trekkerschakelaar te beveiligen: Breng een hangslot of
een ketting met hangslot aan door het gat in de AAN-/UIT-trekkerschakelaar,
teneinde de schakelaar van het gereedschap te of om te voorkomen
dat kinderen een andere ongekwalificeerde personen de machine zouden
inschakelen.

Schuifsledesysteem

/N\ WAARSCHUWING: Om het risico op letsel te reduceren, dient u de schuifslede

(13) na elke dwarssnede terug in de volledig achterste positie te plaatsen.

1) Voor haksnedebewerkingen of in geval van kleine werkstukken, schuift u het
zaagkopgeheel volledig in de richting van de achterzijde van de eenheid, en
brengt u de borgknop (14) van de schuifslede vast.

2) Om brede platen tot 318 mm te zagen, dient de borgknop van de schuifslede
losgemaakt te zijn zodat de zaagkop vrij kan verschuiven.

Gebruik van de schuifgeleiding

/\ WAARSCHUWING: De schuifgeleiding (11) dient verlengd te worden voor het
maken van een schuine snede. Indien u de schuifgeleiding niet verlengt, zal het blad
(28) niet genoeg ruimte hebben om te passeren, wat aanleiding kan geven tot
ernstig letsel. Bij extreme verstek- of schuine hoeken kan het zaagblad eveneens in
contact komen met de schuifgeleiding.

) Maak de vergrendelhefboom (24) van de schuifgeleiding los door hem naar de
achterzijde van de machine te duwen

Verleng de schuifgeleiding door deze uit te schuiven. Zet de vergrendelhefboom
van de schuifgeleiding vast door hem in de richting van de schuifgeleiding te
trekken.

Opmerking: Wanneer de zaag getransporteerd of verplaatst wordt, dient de
schuifgeleiding in de ingeschoven stand vastgezet te zijn.

BELANGRIJK: De schuifgeleiding dient verwijderd te worden voor het maken van
welke rechtse afschuinsnede dan ook onder een hoek die groter is dan 33,9° in
combinatie met welke rechter of linker verstekhoek dan ook. Deze schuifgeleiding
dient eveneens verwijderd te worden voor het maken van afschuinsnedes onder een
hoek die groter is dan 40° in combinatie met een verstekhoek die groter is dan
31,6°.

Opmerking: Verwijder de linker/rechter schuifgeleiding indien nodig. Zie de sectie
"Schuifgeleiding”.

2

Gebruik van de nok-snelvergrendelhefboom (figuur V)

Indien verstekhoeken nodig zijn die NIET overeenstemmen met 1 van de 9 positieve
stopposities, kan de verstektafel (9) onder welke hoek dan ook vastgezet worden
tussen deze positieve stopposities, door gebruik te maken van de nok-
snelvergrendelhefboom (6).
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Maak de verstektafel los door de nok-snelvergrendelhefboom op te tillen

Terwijl u de vergrendelhefboom (30) voor de positieve stopposities
omhooghoudt, pakt u de verstrekhandgreep (7) beet en verplaatst u de
verstektafel naar links of naar rechts onder de gewenste hoek

Los de borghefboom voor de positieve stopposities

Druk de nok-snelvergrendelhefboom omlaag tot de verstektafel op de juiste
plaats wordt vastgezet

Opmerking: De nok-snelvergrendelhefboom is bedoeld om de verstektafel vast te
zetten en om te voorkomen dat ze beweegt. Indien een aanpassing vereist is, zie de
sectie "Nok-snelvergrendelhefboom”

)

e

Overbrugging verstekinkeping

De overbrugging van de versteknok maakt een micro-instelling van de verstektafel

(9) mogelijk, door de positieve aanslag tegen de inkeping/nok uit te schakelen.

Wanneer een gewenste verstekhoek dicht bij een positieve inkepingaanslag is

gelegen, voorkomt deze overbrugging dat de wig op de verstekarm in de

inkepingsleuf op de basis (4) schuift.

1) Maak de verstektafel los door de nok-snelvergrendelhefboom (6) op te tillen

Opmerking: De verstektafel kan niet met behulp van de verstrekhandgreep (7)

vastgezet of ontgrendeld worden.

1) Terwijl u de verstrekhandgreep vasthoudt, trekt u de vergrendelhefboom (30)
voor de positieve stopposities omhoog, en drukt u de overbrugging voor de
verstekinkeping (8) in, en laat u vervolgens de vergrendelhefboom voor de
positieve stopposities los terwijl u de overbrugging voor de versterking ingedrukt
houdt. De inkepingsoverbrugging is nu geactiveerd.

2) Draai de verstektafel onder de gewenste hoek, en zet de verstektafel vast onder
de gewenste hoek door op de nok-snelvergrendelhefboom te duwen

3) Om de overbrugging van de il i brugging te deacti ), trekt u aan de
nok-snelvergrendelhefboom, trek de vergrendelhefboom voor de positieve
stopposities omhoog. Dit zal de vergrendeling van de overbrugging vrijgeven, en
de verstektafel zal nu ter hoogte van de positieve inkepingshoeken stoppen

Versteksnede (figuur V)

1) Maak de verstektafel (9) los door de nok-snelvergrendelhefboom (6) op te tillen

2) Terwijl u de vergrendelhefboom (30) voor de positieve stopposities omhoog
beweegt, pakt u de verstrekhandgreep (7) beet en verdraait u de verstektafel
naar links of naar rechts onder de gewenste hoek.

3) Laat de vergrendelhefboom voor de positieve stopposities los, en plaats de
verstektafel onder de gewenste hoek, waarbij u zich ervan moet vergewissen dat
de hefboom in de juiste plaats vastklikt

Opmerking: De hefboom zal enkel in één van de 9 positieve topposities vastklikken

4) Zodra de gewenste verstekhoek gerealiseerd is, drukt u de nok-

snelvergrendelhefboom omlaag om de verstektafel in de juiste positie vast te

zetten

Indien de gewenste verstekhoek NIET overeenstemt met één van de negen

positieve stopposities zoals hierboven vermeld, kunt u de verstektafel

eenvoudigweg onder de gewenste hoek vastzetten door de nok-
snelvergrendelhefboom omlaag te duwen

Schakel de lasergeleiding in, en positioneer het werkstuk op de verstektafel met

het oog op het voor-uitiijnen van uw snede

K
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Schuine snede (figuur VI)
/N WAARSCHUWING: De schuifgeleiding (11) dient verlengd te worden voor het
maken van een schuine snede. Indien u de schuifgeleiding niet verlengt, zal het blad
(28) niet genoeg ruimte hebben om te passeren, wat aanleiding kan geven tot
ernstig letsel. Bij extreme verstek- of schuine hoeken kan het blad eveneens in
contact komen met de schuifgeleiding.
BELANGRUWK: De schuifgeleiding dient verwijderd te worden voor het maken van
welke rechtse afschuinsnede dan ook onder een hoek die groter is dan 33,9° in
combinatie met welke rechter of linker verstekhoek dan ook. Deze schuifgeleiding
dient eveneens verwijderd te worden voor het maken van afschuinsnedes onder een
hoek die groter is dan 40° in combinatie met een verstekhoek die groter is dan
31,6°. Verleng de schuifgeleiding door deze uit te schuiven tot aan de vereiste
locatie, of verwijder de links/rechts geleiding indien nodig. Zie de secties "Gebruik
van de geleiding” of "Geleiding".
1) Wanneer een schuine snede vereist is, lost u de afschuinvergrendelhandgreep
(40)
Kantel de zaagkop in de g hoek, id op de schuine-hoekschaal
Het blad kan onder welke dan ook geplaatst worden, van een 90° rechte snede
(0° op de schaal) tot 45°. Zet de afschuinvergrendelhandgreep vast om de
zaagkop in de juiste positie vast te zetten. Positieve stopposities zijn voorzien bij
0°,33,9°, en 45°.
Opmerking: De zaag is voorzien van een onder een hoek van 33,9° aangebrachte
inkepingpen voor het opzetten van kroonvormsneden wanneer de hoek van de
wanden gelijk is aan 90°.
4) Schakel de lasergeleiding in en positioneren het werkstuk op de verstektafel (9)
met het oog op het voor-uitijnen van uw snede

)
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Opmerking: Indien een afschuining onder 47° naar links nodig is, schuift u de
afschuiningstopplaat (41) in wijzerzin weg van het aanslagblok (42) om een
afschuining onder 47° naar links te realiseren.

33,9° iningsinkepi voor k men (figuur VII)

1) Druk de afschuiningsinkepingsstop-pen (43) in de richting van de achterzijde

van de machine in

Los de afschuinvergrendelhandgreep (40)

Kantel de zaagkop tot de afschuiningsinkepingspen de afschuinhoek instelt op

33,9 op de afschuinschaal

4) Zet de afschuinvergrendelhandgreep vast om de zaagkop in de juiste positie
vast te zetten

“Ln

Samengestelde snede

Een samengestelde snede is een combinatie van een verstek- en van een

afschuinsnede.

1) Verleng de schuifgeleiding (11) door deze uit te schuiven tot aan de vereiste
locatie, of verwijder de links/rechts geleiding indien nodig. Zie de secties
"Gebruik van de geleiding" of "Geleiding".

2) Stel de gewenste verstekhoek in en zet deze vast. Zie sectie "Versteksnede"

3) Stel de gewenste afschuinhoek in en zet deze vast. Zie sectie "Afschuinsnede”

Schuifsnede (figuur VIIl)

/N\ WAARSCHUWING:

Om letsel te voorkomen

+ Trek nooit het zaagkopgeheel en het draaiende blad (28) naar u toe tijdens het
uitvoeren van een snede. Het blad kan eventueel omhoog klimmen bovenop het
werkstuk, en dit kan er aanleiding toe geven dat het zaaggeheel en het
draaiende blad sterk terugslaat. Het zaagkopgeheel moet volledig
teruggetrokken worden en vervolgens voorwaarts geduwd worden om de snede
uit te voeren

Laat het blad op volledige snelheid komen alvorens te starten met het zagen. Dit
helpt het risico te reduceren op een weggeslingerd werkstuk

Los de borgknop (14) van de schuifslede, en laat het zaagkopgeheel vrij
bewegen

Stel de gewenste afschuinhoek en/of verstekhoek in, en zet deze vast

Gebruik een neerhoudklem (12) om het werkstuk vast te zetten.

Schakel de lasergeleiding in, en positioneer het werkstuk op de verstektafel (9)
met het oog op het voor-uitijnen van uw snede

Pak de bedieningshandgreep (1) beet en trek de slede voorwaarts tot het
centrum van het zaagblad zich boven de voorzijde van het werkstuk (44) bevindt
Start de zaag

Wanneer het zaagblad de volle snelheid bereikt heeft, duwt u de
bedieningshandgreep omlaag, en zaagt u door de voorzijde van het werkstuk
Beweeg de bedieningshandgreep traag in achterwaartse richting in de richting
van de geleiding (11), om zodoende de snede af te werken

Laat de trekkerschakelaar los en laat het blad tot stilstand komen alvorens de
zaagkop op te tillen en het werkstuk te verwijderen

o2 s2oer
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Zagen van gebogen materiaal

Een gekromd of gebogen werkstuk dient tegen de geleiding (11) gepositioneerd te
worden en met een kleminrichting vastgezet worden alvorens het gezaagd kan
worden. Positioneer het werkstuk nooit op incorrecte wijze en probeer het nooit te
zagen zonder dat het door de geleiding wordt ondersteund. Dit zal er aanleiding toe
geven dat het blad (28) vastloopt, wat op zijn beurt dan weer aanleiding kan geven
tot persoonlijk letsel.

Ondersteunen van het werkstuk en repetitief zagen door gebruik te maken van

de stopplaat (figuur IX)

Lange werkstukken vereisen een verlenging van de zaagtafel (25).

De stopplaat (10) is ontworpen om repetitief sneden uitgevoerd met dezelfde lengte.

1) Los de vergrendelhefboom (45) voor de tafelverlenging, en schuif de
tafelverlenging tot in de gewenste positie, waarna u de hefboom aanspant

2) Los de borgschroef (46) van de roteer de lagplaat in de
verticale positie, en span de borgschroef opnieuw aan

Opmerking: Gebruik slechts een enkele stopplaat per keer, en gebruik NOOIT

beide stopplaten tegelijkertijd.

Houten hulpgeleiding (figuur X)

Wanneer u meerdere of repetitieve snede uitvoert die aanleiding geven tot
afgezaagde delen met een lengte van ten hoogste 25,4 mm, is het mogelijk dat het
blad (28) het afgezaagde deel beetpakt en uit de zaag of tegen de bladbescherming
en tegen de behuizing aan slingert, wat aanleiding kan geven tot schade of letsel.
Om het risico hierop te minimaliseren, kan een houten hulpgeleiding op uw zaag
gemonteerd worden. Gaten zijn voorzien in de geleiding (11) om een houten
hulpgeleiding aan te brengen.
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e Deze geleiding dient te bestaan uit recht hout dat een dikte heeft van ongeveer
19 mm, een hoogte van 63,5 mm, en een lengte van 457,2 mm

« Bevestig de houten geleiding stevig, en voer een snede uit over de volledige
diepte om een bladsleuf (a) te vormen

« Controleer op een eventuele interferentie tussen de houten geleiding en de
onderste bladbescherming (3). Pas aan indien nodig

BELANGRIJK: Deze hulpgeleiding kan enkel gebruikt worden met het blad in de 0°

afschuinpositie (90° ten opzichte van de tafel). De houten hulpgeleiding dient

verwijderd te worden wanneer er schuine snedes worden uitgevoerd.

Accessoires
+  Verschillende ires en v iksmi waaronder
klemmen en b i i zijn verkrijgbaar bij uw Triton

* Reserveonderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

Dit gereedschap is op de correcte wijze ingesteld alvorens het de fabriek verlaat.
Controleer de nauwkeurigheid, en pas opnieuw aan indien dat nodig zou zijn,
teneinde de best mogelijke resultaten te verkrijgen bij het werken met de zaag.

Instelling van de afschuinaanslag

/N\ WAARSCHUWING: Om een nauwkeurige snede te verzekeren, dient de
uitlijning gecontroleerd te worden en dienen de nodige aanpassingen doorgevoerd
worden voorafgaand aan het gebruik.

90° (0°) Afschuininstelling (figuur XI)

1) Los de afschuinvergrendelhandgreep (40) door de zaagarm op te tillen en te
kantelen, en door terwijl de afschuiningsinkepingspen (Figuur XII (43)) tegen de
0° afschuinaanslag aan te drukken. Span de afschuinvergrendelhandgreep aan

2) Plaats een combinatiewi 1aak (47) (niet geleverd) op de (9),

met de liniaal tegen de verstektafel, en de hiel van de winkelhaak tegen het blad

(28)

Indien het blad niet onder 0° ten opzichte van de verstektafel staat, lost u de

drie afschuiningsinstelbouten (48) aan de achterzijde van de eenheid met

behulp van een zeskantsleutel van 4 mm. Los de afschuinvergrendelhandgreep,
en stel de 0° van de zaagarm op de verstektafel in. Nadat de uitlijning is
uitgevoerd, spant u de drie afschuiningsinstelbouten aan en duwt u de
afschuinvergrendelhandgreep neerwaarts om de zaagkop vast te zetten

«

90° instelling afschuinaanduiding (figuur XII)

1) Wanneer het blad (28) zich onder exact 90° (0°) ten opzichte van de
verstektafel (9) bevindt, lost u de afschuiningsaanduidingsschroef (49) met
behulp van een #2 kruisschroevendraaier

2) Stelde i duiding (50) in op de 0: ing op de inschaal, en
span de afschuiningsaanduidingsschroef (49) opnieuw aan

45° links afschuininstelling (figuur XIl)

1) Zetde geleiding (11) volledig uit naar de linkerzijde, en trek vervolgens de
afschuiningsinkepingspen (Figuur XII (43)) in de richting van de voorzijde van de
machine

Opmerking: Wanneer u de afschuiningsinkepingspen terugtrekt, kan het nodig zijn
om het bovenste armgeheel van de verstekzaag naar links/rechts te verschuiven om
de druk weg te kunnen nemen.

2) Los de afschuinvergrendelhandgreep (40), en kantel de zaagarm volledig naar
links

3) Door gebruik te maken van een combinatiewinkelhaak controleert u of het blad
(28) onder een hoek van 45° staat ten opzichte van de verstektafel (9)

4) Om aan te passen, kantelt u de zaagarm naar 0°, lost u de linker
afschuiningborgmoer (51), en draait u de linker hoekinstelbout (52) in of it om
de hoek te vergroten of te verkleinen

5) Kantel de zaagarm opnieuw naar links, en controleer de uitlijning opnieuw

6) Herhaal de stappen tot het blad zich onder een hoek van 45° ten opzichte van de
verstektafel bevindt. Zodra de uitlijning klaar is, spant u de linker
afschuini gmoer en de afschui dgreep (40) aan

45° rechts afschuininstelling (figuur XIll)

1) Stel de verstekhoek in op 0°. Zet de geleiding (11) volledig uit naar de
rechterzijde, en trek vervolgens de afschuiningsinkepingspen (Figuur XII (43)) in
de richting van de voorzijde van de machine

Opmerking: Wanneer de afschuininkepingspen terugtrekt, kan het nodig zijn om het

bovenste armgeheel van de verstekzaag naar links/rechts te verschuiven om de
druk weg te kunnen nemen.
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Los de afschuinvergrendelhandgreep (40) en kantel de zaagarm volledig naar
rechts

Door gebruik te maken van een combinatiewinkelhaak controleert u of het blad
onder een hoek van 45° staat ten opzichte van de verstektafel (9).

Om aan te passen, kantelt u de zaagarm naar 0°, lost u de rechter
afschuiningborgmoer (53), en draait u de rechter hoekinstelbout (54) in of uit om
de hoek te vergroten of te verkleinen

Kantel de zaagarm opnieuw naar rechts, en controleer de uitlijning opnieuw
Herhaal de stappen tot het blad zich onder een hoek van 45° ten opzichte van de
verstektafel bevindt. Zodra de uitlijning klaar is, spant u de rechter

afschuini gmoer (53) en de afschuinverg| eep aan

33,9° links en rechts afschuininstelling (figuur XIlI)

1
2

Stel de verstekhoek in op 0°. Zet beide geleidingen (11) volledig uit

Los de afschuinvergrendelhandgreep (40), en kantel de zaagarm naar de 33,9°
rechter positieve afschuinaanslag door de afschuiningsi i inte
duwen (Fig. XII (43)) in de richting van de achterzijde van de machine

Door gebruik te maken van een combinatiewinkelhaak controleert u of het blad
(28) onder een hoek van 33,9° staat ten opzichte van de verstektafel (9)

Om aan de passen, draait u de zeskantschroef (55) in of uit met een sleutel van
3 mm, tot het blad een hoek van 33,9° maakt ten opzichte van de verstektafel
Herhaal de bovenstaande stappen, en verdraai de zeskantschroef voor de 33,9°
linker afschuininstelling

Aanpassing verstekhoek

De samengestelde schuifschaal van de verstekzaag kan eenvoudig afgelezen
worden, en geeft verstekhoeken aan van 0° tot en met 48 aan, naar links en rechts.
De verstektafel van de verstekzaag (9) kan onder negen veelgebruikte hoeken
geplaatst worden, met positieve aanslagen bij 0°, 15°, 22,5°, 31,6°, en 45°. De
positieve stopposities positioneren het blad (28) snel en nauwkeurig onder de
gewenste hoek. Volg de onderstaande procedure voor een snelle en nauwkeurige
instelling.

A

van de khoeken: (Fig. V)
Til de nok-snelvergrendelhefboom (6) op om de verstektafel (9) vrij te geven
Verplaats de verstektafel terwijl u de vergrendelhefboom (30) voor de positieve
stopposities optilt, teneinde de verstekaanduidingspunt (56) in te stellen op de
gewenste hoekwaarde
Zet de verstektafel in de juiste positie vast door de nok-snelvergrendelhefboom
omlaag te duwen

khoek: (Fig. V)
Verplaats de verstektafel (9) naar de 0° positieve aanslag
Los de bevestigingsschroef (57) die de punt vasthoudt, met behulp van een
kruisschroevendraaier
Stel de lidingspunt (56) in op de 0°-markering, en span de
bevestigingsschroef opnieuw aan

Aanpassen van het haakse karakter van de geleiding (figuur XIV)

1
2
3

-

Los de vier borgbouten (58) van de geleiding

Breng de zaag omlaag en zet ze in deze positie vast

Plaats de hiel van een combinatiewinkelhaak (47) tegen het blad (28), en de
rand van de liniaal van de winkelhaak tegen de geleiding (11), zoals
weergegeven

Stel de geleiding in onder een hoek van 90° ten opzichte van het blad, en span
de vier borgbouten van de geleiding aan

BELANGRIJK: Indien de zaag recent niet gebruikt werd, dient u het haakse karakter
van het blad ten opzichte van de geleiding opnieuw te controleren en, indien nodig,
opnieuw in te stellen.

5)

Nadat de geleiding werd uitgelijnd, kunt u, door gebruik te maken van een stuk
afvalhout, een snede van 90° uitvoeren en vervolgens het haakse karakter van
het onderdeel controleren. Pas opnieuw aan indien nodig

Nok-snelvergrendelhefboom (figuur XV)

D)
2

«

-

Druk de nok-snelvergrendelhefboom (6) omlaag om de verstektafel (9) op de
juiste plaats vast te zetten.

Indien de verstektafel beweegt wanneer de vergrendelhefboom omlaag staat,
gebruik dan een sleutel van 13 mm om de borgmoer (59) naar rechts te
verdraaien

Beweeg de vergrendelhefboom omhoog en omlaag om te controleren dat de
verstektafel wordt vastgezet wanneer de hefboom omlaag staat

Span de borgmoer (60) voor de instelling van de hefboom aan met behulp van
een sleutel van 13 mm, om het verstekborgmechanisme op de juiste plaats vast
te zetten
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Instelling verstektafelsteunstang (Fig. XV)

1) Plaats de verstekzaag op een vlak oppervlak

2) Controleer of de verstekzaag horizontaal staat op het vlakke oppervlak

3) Los de instelmoer (61) voor de steunstang, en verdraai de tafelsteunstang (29)
in wijzerzin of in tegenwijzerzin om de hoogte van de tafelsteunstang aan te
passen tot de verstekzaag waterpas staat op het vlakke oppervlak

4) Span de moer aan

Instellen zaagdiepte (figuur XVI)

De maximum diepte tot waarop de zaagkop zich kan verplaatsen, werd in de fabriek
ingesteld. Om deze maximale verplaatsingsdiepte voor de zaagkop in te stellen (Fig.
XVI)

1

Draai de instelknop (21) voor de zaagdiepte in tegenwijzerzin tot hij niet
uitsteekt ten opzichte van de onderzijde van het diepteaanslagblok (62)
wanneer de zaagkop omhoog wordt bewogen

Verdraai de diepteaanslagplaat (63) in wijzerzin om contact te maken met de
neerhoudgrendel (23)

Controleer de diepte van het blad (28) opnieuw door de zaagkop van voren naar
achteren te bewegen, over de volledige slag van een typische snede langs de
controlearm

)

«

Instellen van de maximum hoogteverplaatsing van de zaagkop (Fig. XVI)
Draai de instelknop (21) voor de zaagdiepte in tegenwijzerzin tot hij niet
uitsteekt ten opzichte van de onderzijde van het diepteaanslagblok (62)
wanneer de zaagkop omhoog wordt bewogen

2) Verdraai de di (63)in
de diepteaanslag (64)

3) Vergewis u ervan dat het diepteaanslagblok volledig contact maakt met de
diepteaanslagplaat

in om contact te maken met

Instellen zaagdiepte (Fig. XVI)

De diepte van de snede kan vooraf ingesteld worden voor uniforme een repetitieve
ondiepe sneden.

1) Pas de zaagkop in neerwaartse richting aan tot de tanden van het blad (28) zich
op de gewenste diepte bevinden.

Terwijl de bovenste arm in deze positie wordt gehouden, verdraait u de
instelknop (21) voor de zaagdiepte tot er contact wordt gemaakt met de
diepteaanslagplaat (63)

Controleer de diepte van het blad opnieuw door de zaagkop van voren naar
achteren te bewegen, over de volledige afstand van een typische snede langs
de controlearm.

Opmerking: Indien de diepteaanslagplaat loskomt, kan dat een interferentie
veroorzaken met het omhoog en omlaag bewegen van de zaagkop. De

di lagplaat dient in de hori positie vastg te worden.

)

«

Tafelverlenging (Fig. XVII)

De linker en rechter tafelverlengingen kunnen extra ondersteuning bieden voor lange
werkstukken.

1) Til de borghendel (45) voor de tafelverlenging op en trek de linker

verl fel uit tot in de or de lengte

Duw de borghendel van de tafelverlenging omlaag om deze laatste vast te
zetten.

)

«

Ga indien nodig op dezelfde wijze te werk voor de tafelverlenging aan de
rechterzijde

Indien de borghendel voor de tafelverlengingen zich niet laat aanspannen, pas
de tafelverlengingsmoer (65) dan aan die zich onder de basis (4) bevindt, en
draai 1/4 in wijzerzin met behulp van een sleutel van 10 mm tot het geheel
aangespannen is

-

Vermijd rechtstreeks oogcontact

/N WAARSCHUWING: Een laserstraal wordt afgegeven wanneer de lasergeleiding
is ingeschakeld. Vermijd rechtstreeks oogcontact.

Opmerking: Alle instellingen en aanpassingen voor de werking van deze machine
werden in de fabriek doorgevoerd. Naar aanleiding van normale slijtage tijdens het
gebruik kan het zijn dat soms opnieuw instellingen en aanpassingen dienen
doorgevoerd te worden.

/N WAARSCHUWING: Het gebruik van controles of aanpassingen of een uitvoering
van procedures kunnen aanleiding geven tot een gevaarlijke blootstelling aan
straling.

/N WAARSCHUWING: Het gebruik van optische instrumenten in combinatie met dit
product houdt een risico voor de ogen in.

/N\ WAARSCHUWING: Probeer de laser niet te repareren of te demonteren. Indien
personen zonder de nodige kwalificaties trachten dit laserproduct te repareren, kan
dat aanleiding geven tot ernstig letsel. Indien dit laserproduct dient gerepareerd te
worden, moet het gebeuren door een gekwalificeerde service-expert.
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Instelling lasergeleiding

/\ WAARSCHUWING: Om ernstig letsel te voorkomen, dient u een hangslot (niet
meegeleverd) of een ketting met een hangslot door het gat in de AAN-/UIT-
schakelaar (18) van de laser aan te brengen vooraleer u instellingen of
aanpassingen doorvoert. Verwijder het slot NIET van de AAN-/UIT- schakelaar van
de laser tijdens het aanpassen van de laser.

Controleren van de uitlijning van de laserlijn:

1) Stel de zaag onder een verstekhoek van 0° en onder een afschuinhoek van 0°
2) Gebruik een combinatiewinkelhaak om een hoek van 90° aan te duiden, over de
bovenzijde en langs de voorziide van een plaat. Deze lijn zal dienstdoen als
patroonlijn om de laser in te stellen. Plaats de plaat op de verstektafel (9)

Laat de zaagkop voorzichtig zakken om het blad (28) uit te ljnen met de
patroonlijn. Positioneer het blad aan de linkerzijde van, op het centrum van, of
aan de rechterzijde van de patroonlijn, afhankelijk van uw voorkeur voor de
locatie van de laserlijn. Zet de plaat vast met behulp van de neerhoudklem (12)
Terwijl de zaag is ingeschakeld, doet u hetzelfde met de lasergeleiding. Uw
zaagmachine werd vooraf ingesteld met de laserlijn aan de linkerzijde van het
blad

/\ WAARSCHUWING: Wanneer aanpassingen worden doorgevoerd aan de

laserlijn, dient u uw vingers verwijderd te houden van de AAN-/UIT- schakelaar van

de laser, teneinde een onbedoelde inschakeling en mogelijk ernstig letsel te

voorkomen.

5) Verplaats de zaagkop voldoende voorwaarts opdat de laserlijn zichtbaar zou zijn
op de voorzijde van de plaat.

6) Gebruik de verticale instelknop (16) voor de laser en de horizontale instelknop
voor de laser (15) om de laserlijn uit te lijnen met de patroonlijn

Opmerking: Na de bo ir i te hebben uif , controleert u

visueel dat zowel de voorste als de bovenste laserlijnen parallel zijn met de

patroonlijn.

«

-

Elementair onderhoud

Problemen met of op de machine, met inbegrip van beschermingen of zaagbladen,

dienen zo snel mogelijk gerapporteerd te worden.

/N\ WAARSCHUWING:

*  Om letsel te voorkomen, mag u nooit smeermiddelen op het blad (28)
aanbrengen terwijl dat draait.

+ Om brand of een toxische reactie te voorkomen, mag u nooit petroleum, nafta
aceton, lakverdunner, of gelijkaardige zeer viuchtige oplosmiddelen gebruiken
om de verstekzaag schoon te maken.

+Voor uw veiligheid is deze zaag dubbel geisoleerd. Om elektrische schokken,
brand, of het voorkomen, mag u enkel gebruik maken van onderdelen die
identiek zijn aan deze die in de onderdelenlijst opgenomen zijn. Voer de
herassemblage exact op dezelfde wijze uit als de oorspronkelijke assemblage,
om elektrische schokken te voorkomen.

Schoonmaken

+ Houd het gereedschap te allen tiide schoon. Vuil en stof doen de interne
onderdelen sneller slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk
vermindert. Maak de behuizing met een vochtige doek en een licht
schoonmaakmiddel schoon. Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht
om door de luchtgaten te blazen.

* Maak de behuizing van het gereedschap schoon met een zachte vochtige doek
en met een milde detergent. Gebruik geen alcohol, petroleum, of sterke
schoonmaakmiddelen.

+  Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen schoon te maken

+ Blaas het zaagsel dat accumuleert onder de werktafel en de basis regelmatig
weg of zaag het op

Vervangen van het tafelinzetstuk (figuur XVIIl)

N\ WAARSCHUWING:

Om letsel te voorkomen:

* Haal de stekker van de zaag steeds uit het stopcontact om een onbedoelde
inschakeling te voorkomen. Verwijder alle kleine stukkenmateriaal uit de holte
van de verstektafel (9) alvorens welke snede dan ook uit te voeren. Het
tafelinzetstuk (5) kan hiervoor verwijderd worden, maar het dient steeds
opnieuw aangebracht te worden voorafgaand aan het uitvoeren van een
zaagbewerking

e Start de verstekzaag niet zonder er zeker van te zijn dat er geen interferentie
kan optreden tussen het blad (28) en het tafelinzetstuk. Zoniet kan dat
aanleiding geven tot schade aan het blad, aan het tafelinzetstuk, of aan het
draaiplateau, doordat het blad daar tijdens de zaagbewerking contact mee
maakt.

1) Los en verwijder de zes schroeven (66) van het tafelinzetstuk met behulp van

een kruisschroy ier om het tafeli te verwijderen
2) Vervangen van het tafeli breng de zes sch aan en draai ze vast
3) Controle de vrije ruimte voor het blad door de schuifslede (13) over het volledige

verplaatsingstraject van het blad te bewegen in de sleuf in de tafel
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Vervangen van het blad
/N WAARSCHUWING:

e Gebruik nooit een blad dat een diameter heeft die groter is dan 254 mm

e Om letsel naar iding van een onbed ir te voorkomen, dient
u de schakelaar steeds uitgeschakeld te laten, en moet u de stekker uit het
stopcontact halen alvorens het blad te vervangen

e Gebruik enkel correct geslepen bladen. Respecteer de maximumsnelheid en het
type van de tanden zoals die aangeduid zijn op het zaagblad. De procedure
voor het vervangen van het blad, met inbegrip van de werkwijze voor het
herpositioneren, dienen op de correcte wijze uitgevoerd te worden. Gebruik
nooit een blad dat niet wordt aanbevolen in deze handleiding.

Verwijderen van het blad (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

1) Haal de stekker van de zaag uit het stopcontact

2) Plaats de zaagkop in de bovenste positie, en schuif hem volledig naar de
achterzijde van de eenheid, waarna u de borgknop (14) voor de schuifslede
vastzet

3) Plaats de onderste bladbescherming (3) in de bovenste positie

4) Terwijl u de onderste bladbescherming vasthoudt, verwijdert u de schroef (67)
van de afdekplaat met behulp van een kruisschroevendraaier

) Verdraai de afdekplaat (68) om zodoende de naafbout (69) bloot te leggen
) Plaats de bladsleutel (35) over de naafbout
7) Lokaliseer de naafvergrendeling (70) op de motor
) Druk de naafvergrendeling in en houd deze stevig ingedrukt terwijl u het blad

(28) in wijzerzin verdraait. De naafvergrendeling zal dan in werking treden en de

naaf 1. Houd de r grendeling ingedrukt terwijl u de bladsleutel in

wijzerzin verdraait om de naafbout los te maken

9) Verwijder de naafbout, de buitenste bladkraag (71), en het blad. De binnenste
bladkraag mag niet verwijderd worden

Opmerking: Let op de verwijderde onderdelen, waarbij hun positie en de oriéntatie

ervan dienen genoteerd te worden. Veeg de bladkragen schoon van eventueel

zaagsel alvorens een nieuwe blad te installeren.

Vervangen van het blad (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

/N WAARSCHUWING: Haal de stekker van de verstekzaag uit het stopcontact

alvorens het blad (28) te vervangen of te installeren.

1) Kies een blad met een diameter van 254 mm en met een naaf van 25,4 mm,

waarbij u zich ervan dient te vergewissen dat de pijl die op het blad de

rotatierichting aanduidt, overeenstemt met de pijl in wijzerzin op de bovenste

bescherming, en dat de tanden van het blad neerwaarts gericht zijn

Plaats het blad, de buitenste bladkraag (71) tegen het blad en op de naaf.

Schroef de naafbout (69) in tegenwijzerzin op de naaf

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat de vlakke oppervlakken van de bladkragen contact

maakt met de viakke opperviakken op de schacht van de naaf. Ook dient de vlakke

zijde van de bladkraag tegen het blad (28) aangebracht zijn.

3) Plaats de bladsleutel (35) op de naafbout

4) Druk de naafvergrendeling (70) in en houd deze stevig ingedrukt terwijl u het

blad in tegenwijzerzin verdraait. Wanneer het vastklikt, dient u nog steeds de

naafvergrendeling ingedrukt te houden terwijl u de naafbout stevig aanspant.

Verdraai de afdekplaat (68) en de onderste bladbescherming (3) terug naar hun

oorspronkelijke positie

Plaats de schroef (67) van de afdekplaat opnieuw op haar plaats, en draai deze

vast met behulp van een kruisschroevendraaier.

Controleer of de werking van de onderste bladbescherming ongehinderd is

8) Vergewis u ervan dat de naafvergrendeling is vrijgegeven zodat het blad vrij kan
roteren
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Vervangen van de geleiding (figuur XXIlI)

BELANGRIJK: De linker schuifgeleiding (11) dient verwijderd te worden voor het

maken van welke rechtse afschuinsnede dan ook onder een hoek die groter is dan

33,9° in combinatie met welke rechter of linker verstekhoek dan ook. Deze

schuifgeleiding dient eveneens verwijderd te worden voor het maken van

afschuinsnedes onder een hoek die groter is dan 40° in combinatie met een

verstekhoek die groter is dan 31,6°.

1) Maak de verg 1efboom (24) van de schuif iding los door hem naar de
achterzijde van de machine te duwen

2) Lijn de geleidingsleuf (72) uit met de geleidingbout (73) in de achterzijde van de
geleiding, en til vervolgens de geleiding op om ze van de zaag te verwijderen

3) Om de geleiding te vervangen, lijnt u de geleidingsleuf uit ten opzichte van de

hterste geleidingbout, om zodoende de geleiding op de verstekzaag aan te

brengen

Verschuif de geleiding om de achtermoer (74) uit te lijinen met de achtersleuf

(75)

5) Om de geleiding vast te zetten, drukt u de nok-vergrendelhefboom (24) in de
richting van de voorziide van de zaag in

-
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Koolstofborstels (figuur XXIV)

/\ WAARSCHUWING: Haal de stekker steeds uit het stopcontact alvorens de

borstels te controleren.

e« Controleer de borstels van de motor na de eerste 50 werkingsuren van een
nieuwe machine, of nadat een nieuwe set borstels werd geinstalleerd

« Nade 1e controle dienen ze om de 10 uren gecontroleerd te worden. Wanneer
de koolstof tot op 6 mm is afgeslepen, of indien de veer of de shuntdraad
verbrand of beschadigd zijn, dienen beide borstels vervangen te worden

« Indien de borstels gerepareerd konden worden, kunnen ze opnieuw
geinstalleerd worden

* Om borstels te inspecteren of te vervangen, dient eerst de stekker uit het
stopcontact verwijderd te worden. Vervolgens verwijdert u de twee
borgschroeven (76) en het achterste motordeksel (77) van de motor Verwijder
voorzichtig de veerbelaste dop (78) aan de zijkant van de motor. Trek
vervolgens de koolstofborstel (79) naar buiten, en vervang hem. De oren op het
metalen einde van het geheel gaan in hetzelfde geldt als waarin het koolstof
onderdeel past. Uiteindelijk draait u de dop stevig maar niet overmatig vast

e Herhaal de bovenstaande procedure voor de koolstofborstel aan de andere kant
van de motor

Opmerking: Om dezelfde borstels opnieuw te installeren, dient u zich er eerst van te

vergewissen dat de borstels op dezelfde wijze opnieuw worden aangebracht als

waarop ze verwijderd werden. Dit maakt een inloopperiode overbodig waardoor de

prestatie van de motor zou gereduceerd worden en de slijtage zou verhoogd

worden.

Contact

Voor technische 1ing of voor rep:
met de hulplijn op (+44) 1935 382 222

, gelieve contact op te nemen

Web: tritontools.com/nl-NI/Support

Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk
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Garantie
Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___/___/
Model: TCMS254

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de
datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet
uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik
of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.
Algemene voorwaarden van toepassing.
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Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Silverline. Ces instructions
contiennent les informations nécessaires au fonctionnement efficace et sir de ce
produit. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel
a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris
avant toute utilisation. Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
avec le produit pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces
symboles constituent des informations importantes relatives au produit ou des
instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
(T Port de lunettes de sécurité
Port de masque respiratoire
Port de casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Attention laser !

Attention & I'effet de rebond !

ATTENTION : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement
humide !

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection
supplémentaire).

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec
les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres
prévus a cet effet. Pour plus d'informations, veuillez contacter
votre municipalité ou point de vente.

Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité
pertinentes.

Attention !

Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer un réglage, de
changer d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il
n'est plus utilisé !

Ne pas toucher les lames avant que la machine ne soit
débranchée et que les lames aient atteint un arrét complet.

Dispositif d'évacuation des poussiéres nécessaire ou vivement
recommandé.

tritontools.com

Abréviations pour les termes techniques
\

Volts
~ C.A. Courant alternatif
+C.C. Courant continu
A, mA Ampére, Milliampére
Ah Amperes par heure (Capacité de la batterie)
W, kW Watt, Kilowatt
Hz Hertz
No Vitesse & vide
° Degrés
] Diamétre
min-t Opérations par minute
m/min Métres par minute
dB (A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)
m/s? Metres par seconde au carré (magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

Modéle TCMS254
Tension 230 V~, 50 Hz
Puissance 1800 W (S6 : 20 % 10 min)

Vitesse & vide :

3200 min!

Profondeur de coupe max. : 89 mm
Dimension de la lame @ 254 mm
Alésage : @30 mm
Epaisseur de lalame : 1,8 mm
Epaisseur des dents : 2,6 mm

Lame fournie

@ 254 mm ; @ 30 mm ; 60 dents

Plateau rotatif :

@279 mm

Angles du plateau a onglets :

De 0° a 50° gauche et droite (crans
a0°, 15° 22,5°, 31,6° et 45°)

Coupes biseautées :

De 0° & 55° gauche et droite (crans
40°,15° 22,5°,31,6° et 45°)

Capacités de coupe :

coupe d'onglets 31,6° & droite

Coupe transversale 64 x 318 mm
Coupe d'onglets 45° 64 x 222 mm
Coupe biseautée 45° a droite 25x 318 mm
Coupe biseautée 45° & gauche 40 x 318 mm
Coupe composée (sans retirer le

guide paralléle) :

Coupe biseautée 33,9° & gauche x

coupe d'onglets 45° & droite 55 x 215 mm
Coupe bvlseautee 4:5"‘a gauche x 40 x 215 mm
coupe d'onglets 45° & gauche

Coupe bvlseautee 33,?" a droite x 40 x 215 mm
coupe d'onglets 45° a gauche

Coupe biseautée 33,9° a droite x 40 X 260 mm

Capacité de coupe minimum avec
pince de retenue

179 mm x 53 mm x 3 mm

Indice de protection : IPX0

Classe du laser : ™

Longueur d'onde du laser : 400 - 635 nm
Puissance de sortie du laser : 1mwW

Longueur du cable d’alimentation : 1,8m

Classe de protection :

Dimensions (L x I xH) : 612 x 819 x 415 mm
Poids : 20,9 kg

Du fait de I'évolution constante de notre
caractéristiques des produits Triton peu:

développement produit, les

vent changer sans notification

préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire
Pression acoustique Lea 96,8 dB
Puissance acoustique Lwa 106,8 dB
Incertitude K 3dB

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que
I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore.

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur prenne

des mesures de protection sonore.
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/\ AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives lorsque le niveau
d'intensité est supérieur & 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si
l'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez
immédiatement d'utiliser 'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places et
adaptés avec le niveau sonore produit par 'appareil.

/\ AVERTISSEMENT : I'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut entrainer une
perte du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la
capacité de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
symptdmes de fagon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d’exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet outil lorsque la
température de vos mains est en dessous des températures normales, car I'effet
vibratoire en est accentué. Référez-vous aux chiffres indiqués dans les
caractéristiques techniques des caractéristiques relatifs aux vibrations pour calculer
le temps et la fréquence d'utilisation de I'outil.

/\ AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations effective au cours de I'utilisation de
I'appareil peut différer de la valeur totale déclarée en fonction de la maniére dont
loutil est utilisé. Il sera utile d'identifier les mesures de sécurité afin de protéger
I'utilisateur en fonction de I'estimation de I'exposition en conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle de fonctionnement
telles que les périodes ol I'outil est éteint, lorsqu'il est allumé mais inactif, en plus du
temps de déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément & une
méthode d’essai normalisée et permet de comparer un outil a un autre. La valeur
totale des vibrations déclarée peut également étre utilisée lors d'une évaluation
préliminaire d'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section « Caractéristiques
techniques » du présent manuel sont déterminés en fonction de normes
internationales. Ces données correspondent & un usage normal de l'outil, et ce dans
des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal
utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site
www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux sonores et
vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre utiles a tout particulier utilisant
des outils électriques pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité

/\ AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes
les instructions dispensées dans le présent manuel. Le fait de ne pas suivre
toutes les instructions données ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un
incendie et/ou une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence
ultérieure.

L'expression « appareil électrique » employée dans les p

recouvre aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils
sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail
a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées
et mal éclairées sont sources d'accidents.

Ne pas utiliser d’appareils électriques dans des environnements explosifs,
tels qu’a proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les
appareils électriques produisent des étincelles susceptibles d’enflammer la
poussiére ou les vapeurs présentes.

Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant
I'utilisation d’un appareil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous
faire perdre la maitrise de I'appareil.

Sécurité électrique

Les prises des appareils électriques doivent correspondre aux prises du

secteur. Ne modifiez jamais la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser

sur la prise él d’outil mis a la terre. Des prises non
modn" ées, adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de
décharge électrique.

Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que
tuyaux, radi ini et réfrigé Le risque de déch:
électrique est plus important si votre corps est mis 4 la terre.

Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a ’humidité.
L'infiltration d’eau dans un appareil électri le risque de
électrique.

Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon
électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil électrique. Conservez
le cordon électrique a I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords
tranchants ou de piéces en . Un cordon é iq 6 ou
entortillé accroit le risque de décharge électrique.
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e) Au cas ol I'appareil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous
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d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque
de décharge électrique.

Si une utilisation de I apparell dans un enwronnemenl humide ne peut étre
évitée, utilisez une ali égée par un disj différentiel.
L'utilisation d’un drs;oncteur drfferentle/ réduit le risque de décharge électrique.

) Lorsque utilisé en A lie ou en N lle Zélande, il est dé que
cet appareil soit TOUJOURS s alimenté via un disjoncteur différentiel ayant
un courant résiduel de 30 mA ou moins.

) Sécurité des personnes

Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de

I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil électrique en état de fatigue ou sous

I'influence de drogues, d’alcool ou de médi Un moment d'i

pendant l'utilisation d’un appareil électrique peut se traduire par des blessures

graves.

Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de

prolectlon Le port d'équipements de protection tels que des masques a

, des de sécurité antidé un casque de sécurité
ou des pmtecuons antibruit, selon le travail & effectuer, réduira le risque de
blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S'assurer que I'interrupteur marche-arrét

soit en position d’arrét (Off) avant de brancher I'appareil sur I'alimentation

secteur. Porter un appareil électrique tout en maintenant le doigt posé sur
l'interrupteur ou brancher un appareil électrique dont l'interrupteur est sur la
position de marche (On) est source d'accidents.

Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I'appareil

électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage resté fixé a un

élément en rotation de I'appareil électrique peut entrainer des blessures
physiques.

Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Garder une position

stable afin de maintenir votre equlllbre Cela permet de mieux contréler

l'appareil é ique dans des sit

Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou

des bijoux pendants. Garder les cheveux et vétements a I'écart des parties

mobiles. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

Si l'appareil est equlpe de dlsposmfs destlnes au raccord d’équipements

d ion et de de la p iure, s’assurer qu’ils

soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de ces dispositifs peut

réduire les risques dus a la poussiére.

Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu’un usage fréquent vous

donne I'imp ion de vous sentir suffi en confi et familier

avec I'appareil et son utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne
serait-ce qu’une fraction de seconde pourrait entrainer un accident impliquant de
graves blessures.

Utilisation et entretien d’appareils électriques

Ne pas surcharger I'appareil électrique. Utiliser I'appareil électrique

approprié au travail a effectuer. Un appareil électrique adapté et employé au

rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure
qualité et dans de meilleures conditions de sécurité.

Ne pas utiliser un appareil électrique dont l'interrupteur marche-arrét est

hors service. Tout appareil électrique dont la commande ne s'effectue plus par

T p he 6t est d: et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil électrique et/ou retirer la batterie, dans la mesure du

possible, avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire ou avant

de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

Ranger les appareils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne

pas permettre I’ utlllsatlon de ces apparells aux personnes novices ou

n’ayant pas de ces i Les appareils électriques sont
dangereux dans les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

Veiller a 'entretien des appareils électriques. Vérifier que les éléments

rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de

piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de I'appareil. Si I'appareil électrique est endommagg, le
faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés par
lutilisation d’appareils électriques mal entretenus.

Garder les appareils de coupe affutés et propres. Des appareils de coupe

bien entretenus, aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se

gripper et sont plus faciles a contréler.

Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et les appareils a monter, etc.,

conformément a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type

d’appareil donné, en tenant compte des conditions de travail et de la tache
aréaliser. Toute utilisation de cet appareil électrique autre que celle pour
laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque et entrainerait une
annulation de sa garantie.

Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension de I'appareil

soient toujours propres, séches et exemptes d’huile et de graisse. Une

poignée ou une surface de préhension rendue glissante ne consentirait pas &
lutilisateur de conserver une parfaite maitrise de son appareil en toutes
circonstances.
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5) Entretien
a) Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange i i Cela p d'assurer la

sécurité continue de cet appareil électrique.

Consignes de sécurité spécifiques

Consignes de sécurité relatives aux scies a onglets

a) Les scies a onglets sont congues pour la coupe de bois et matériaux

similaires. Elles ne doivent pas étre utilisées avec les meules a trongonner

abrasives pour la coupe de matériaux ferreux tels que les barres, tiges, etc.

La poussiére abrasive entraine le blocage des parties mobiles telles que le

couvre-lame inférieur. Les étincelles produites lors du abrasif

peuvent briler le couvre-lame inférieur et tout autre élément en plastique.

Utilisez des pinces de serrage pour maintenir la piéce de travail en toute

sécurité (dans la mesure du possible). Si la piéce de travail est maintenue a

la main, il est impératif de toujours garder vos mains a au moins 100 mm

d'un c6té comme de l'autre de la lame. Ne pas utiliser cette scie pour

coupes des piéces trop petites pour maintenues en toute sécurité (par
pince ou a la main). Si votre main est positionnée & proximité de la lame de
scie, le risque de blessure découlant d'un contact avec la lame est extrémement
élevé.

La piéce de travail doit étre stationnaire et maintenue contre le guide et la

table en toute sécurité. Ne pas pousser la piéce de travail vers la lame et ne

pas couper en mode "mains-libres". Les piéces n'étant pas maintenues
convenablement peuvent se déplacer et pourraient donc étre projetées vers
lutilisateur, entrainant un risque de blessure.

Ne jamais traverser la ligne de coupe avec votre main, que ce soit a I'avant

ou a l'arriére de la lame. Supporter une piéce en croisant vos mains, par

exemple, en supportant la piéce sur le c6té droit de lame avec votre main
gauche (et vice versa), est extrémement dangereux.

Ne pas atteindre I'arriére du guide avec une de vos mains a moins de 100

mm d'un c6té ou de l'autre de la lame, afin d'éliminer les copeaux de bois,

ou toute autre raison quelconque lorsque la lame est en mouvement. La

proximité de la lame en mouvement avec votre main peut ne pas étre évidente et
peut ainsi entrainer des blessures graves.

Inspectez la piéce de travail avant de commencer I'opération de coupe. Si

la piéce de travail est courbée ou défe iti et mai la

face déformée externe vers le guide. Veillez toujours a ne laisser aucun
espace entre la piéce de travail, le guide et la table le long de la ligne de
coupe. Les piéces courbées ou déformées peuvent pivoter et bloquer la lame en
mouvement lors de I'opération de coupe. Vérifiez I'absence de tout corps
étranger, tel que clous ou agrafes, dans la piéce de travail.

Ne pas utiliser la scie avant que la table ne soit exempte de tout outil, chute

de bois, etc. Les petits débris, chutes de bois et autres objets peuvent entrer en

contact avec la lame en mouvement et peuvent ainsi étre projetés vers
lutilisateur.

Veillez a ne couper qu'une seule piéce de travail a la fois. Les piéces de

travail empilées ne peuvent étre maintenues en place de maniére sdre ou

adéquate et peuvent bloquer la lame ou se déplacer lors de l'opération de coupe.

Veillez a ce que la scie a onglets soit installée ou positionnée sur une

surface plane, rigide et a niveau avant de l'utiliser. Une surface de travail

rigide et & niveau permet d'éviter a la scie a onglets de devenir instable.

j) Prép cor et ne précipitez pas I'opération de coupe.

Aprés chaque réglage de I'angle de coupe d'onglets ou biseau, veillez a ce

que le guide réglable soit positionné correctement afin de supporter la

piéce de travail, et ne peut entrer en contact avec la lame ou le systéme de
protection. Avec la scie a l'arrét et sans utiliser la piéce de travail, déplacez la
lame & travers le trait de scie afin de simuler une opération de coupe compléte,
et ainsi vérifier que la lame ne puisse entrer en contact avec le guide ou toute
autre partie de la scie.

Fournissez un support adéquat tel que des rallonges de table, des

chevalets, etc. pour toute piéce de travail plus large ou longue que la

surface de la table. Les piéces de travail plus longues ou plus larges que la
table de la scie a onglets peuvent basculer si elles ne sont pas supportées
convenablement. Sila chute de la piéce de travail venait & basculer, celle-ci
pourrait relever le couvre-lame inférieur et ainsi étre projetée par la lame en
mouvement.

Ne pas utiliser une personne afin de remplacer une rallonge de table ou

tout support additionnel. Tout support instable de la piéce de travail peut

entrainer le blocage de la lame ou le déplacement de la piéce de travail pendant
l'opération de coupe et entrainer ['utilisateur ou l'assistant vers la lame.

m) La chute de la piéce de travail ne doit pas étre bloquée ou appuyée contre
la lame en mouvement, de quelque maniére que ce soit. Lorsque restreinte,
contre un mur par exemple, la chute de la piéce pourrait se bloquer contre la
lame et étre projetée violemment.
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Utilisez toujours une pince ou moyen de fixation congus pour supporter
correctement les matériaux ronds tels que les tiges et tubes. Les matériaux
ronds ont tendance & rouler lors de la coupe, et peuvent entrainer le blocage de
la lame et ainsi tirer la piéce ainsi que les mains de lutilisateur vers la lame en
mouvement.

Laisser la lame sa vitesse avant de

I'opération de coupe. Cela permet de réduire le risque de projection de la piéce
de travail.

Si la lame se grippe pendant I'opération de coupe, éteignez immédiatement
la scie a onglets. Attendez que toutes parties en mouvement parviennent a
un arrét complet puis débranchez I'outil électrique de sa source
d'alimentation (batterie ou secteur). Inspectez et éliminez la source de
blocage de la lame. Continuer I'opération de coupe avec un élément bloqué
dans le mécanisme peut entrainer une perte de contréle et endommager la scie
& onglets.

Une fois I'opération de coupe la téte de coupe vers le
bas et attendez que la lame parvienne a un arrét complet avant de retirer la
piéce de travail. Essayer d'atteindre tout élément a proximité de la lame en
cours d'arrét est extrémement dangereux.

Lorsque la lame se grippe, ou lors de I'interruption de I'opération de coupe
pour une raison relachez la gachette et mail la scie dans
la piéce a couper, sans la déplacer, jusqu’a arrét complet de la lame. Ne
retirez jamais la scie hors de la piéce en la soulevant ou en la faisant
reculer dans le trait de coupe lorsque la lame est en mouvement, au risque
que celle-ci rebondi: Recherchez la cause du p et prenez toutes les
mesures nécessaires permettant d'y remédier.

Lors du redémarrage de la scie dans la piéce de travail, centrez la lame de
la scie dans le trait de coupe et vérifiez que les dents de la scie ne mordent
pas dans le matériau. Sila lame se grippe, elle pourrait étre projetée vers le
haut ou rebondir au moment du redémarrage de la scie.

Les leviers de blocage de réglage de profondeur de lame et de réglage du
biseau doivent étre bien serrés avant de procéder a la coupe. Tout
changement de réglage de la lame au cours de la coupe peut entrainer le
grippage et le rebond de celle-ci.

Vérifier le bon fonctionnement du couvre-lame inférieur avant chaque
usage. Ne pas utiliser la scie si le couvre-lame inférieur ne peut se déplacer
librement et étre fermé instantanément.

Tenez la poignée fermement lors de I'opération de coupe ou lorsque vous
relachez la gachette avant que la téte de coupe soit complétement
abaissée. L'action de freinage de la scie peut entrainer la téte de scie & étre
abaissée soudainement vers le bas, et ainsi entrainer un risque de blessure.

w) Ne pas utiliser cette scie pour couper les branches d'arbres ou biiches.

x) Ne jamais utiliser de lames ées pour des opérati de coupe
dont la vitesse nominale est inférieure a celle de la scie.

Ne pas utiliser cette scie pour couper les plaques de fibre-ciment. Cette scie
n'est pas congue pour couper les plaques de fibre-ciment.

Méme lorsque Poutil est utilisé comme indiqué, il est impossible d’éliminer
tous les facteurs de risque résiduels. Si vous avez des doutes quant a la
maniére sire et correcte d'utiliser cet outil, ne l'utilisez pas.
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/\ AVERTISSEMENT : I'utilisation de toute scie & onglets peut entrainer la
projection d'objets étrangers dans vos yeux, pouvant ainsi entrainer de graves
Iésions oculaires. Avant de commencer a utiliser cet outil électrique, portez toujours
des lunettes de sécurité avec panneaux de protection latéraux et un facial complet si
nécessaire.

/\ AVERTISSEMENT : si tout élément de l'outil est absent, n'utilisez pas la scie &
onglets avant d'avoir remplacé cet élément. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des risques de blessures graves.

/\ AVERTISSEMENT : lors du pergage, pongage, la coupe ou le meulage de
matériaux, des particules de poussiére peuvent étre produites. Dans certains cas, en
fonction du matériau avec lequel vous travaillez, la poussiére produite peut étre
particuliérement nocive (exemple : présence de plomb dans les vieilles peintures). Il
vous est donc conseillé de faire attention aux risques potentiels associés aux
matériaux utilisés afin de réduire les risques d'exposition.

Il estimportant de :

« Travailler dans un espace bien ventilé.

« Porter des équipements de protection individuelle adaptés, tels qu'un masque
anti-poussiére spécialement congu pour filtrer les particules microscopiques.
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Consignes de sécurité relatives aux lasers

+  Lelaser intégré & cet appareil est un laser de classe 1M, d’'une puissance
maximale de < 0,39 mW, et d'une longueur d'onde de 400 4700 nm.

+ Ce type de laser ne présente normalement pas de risque pour les yeux,
cependant, regarder directement le laser peut provoquer un aveuglement.

/\ AVERTISSEMENT : EVITEZ TOUT CONTACT DIRECT AVEC LES

FAISCEAUX LASER.

Il existe certains risques & regarder intentionnellement vers la source du faisceau

laser. Veuillez respecter les consignes de sécurité suivantes :

Le laser doit étre utilisé et entretenu conformément aux instructions du fabricant.

Ne pas mettre le laser en marche avant que l'outil ne soit prét a couper.

Ne dirigez jamais le faisceau laser vers une autre personne, particuliérement

dans les yeux des personnes ou des animaux, ou vers tout autre objet que la

piéce a couper.

Ne dirigez jamais le faisceau laser sur une surface brillante réfléchissante car

celle-ci pourrait renvoyer le faisceau vers vous ou toute personne se trouvant &

proximité. Les feuilles de métal ou autres matériaux similaires ne sont pas

compatibles avec I'utilisation du laser puisque la surface réfléchissante pourrait

réfléchir le faisceau laser et ainsi le diriger vers I'opérateur.

Ne pas remplacer ou modifier le laser. Les réparations ne doivent étre réalisées

que par le fabricant du laser ou qu'auprés d’un centre de réparation agréé. Ne

remplacez pas le laser de cet appareil par un laser de type différent.

N\ AVERTISSEMENT : tout ajout, toute modification ou réalisation des procédures
ne respectant pas les présentes consignes de sécurité peuvent entrainer une
exposition & des radiations dangereuses.

Pour plus d'informations relativement aux lasers, veuillez consulter les normes
européennes EN 60825-1:2014.

Descriptif du produit

. Poignée de commande

. Bouton de marche continue

. Couvre-lame inférieur

. Embase

. Inserts de table

. Levier de verrouillage rapide & came

. Poignée de réglage des onglets

. Systéme de détente d'onglets

. Plateau de coupe d’onglets

10. Plaque de butée

11. Guide paralléle

12. Serre de retenue

13.Barre coulissante

14. Bouton de verrouillage de la barre coulissante
15. Bouton de réglage horizontal du laser

16. Bouton de réglage vertical du laser

17. Géchette marche/arrét

18. Interrupteur marche/arrét du laser

19. Poignée de transport

20. Tubulure d'extraction des poussiéres
21.Bouton de réglage de la profondeur de coupe
22. Support pour céble d'alimentation

23. Loquet de retenue

24. Levier de verrouillage du guide paralléle
25.Rallonge du plateau

26. Trous de montage

27.Butée positive de la détente

28.Lame

29.Tige de support du plateau

30. Levier de verrouillage de la butée positive
31. Sac a poussiéres

32. Tige de support

33. Vis de la tige de support

34.Vis de la poignée

35.Clé de la lame

36. Trou de la poignée de réglage des onglets
37.Trou de fixation de la tige de support

38. Bouton de verrouillage de la serre de retenue
39. Trous de fixation de la serre de retenue
40. Poignée de verrouillage du biseau
41.Plaque de butée du biseau

42.Butée

43. Goupille a détente de la butée du biseau
44.Piéce de travail

45. Levier de verrouillage de la rallonge du plateau
46.Vis de verrouillage de la plaque de butée
47. Equerre combinée (non fournie)

48. Boulons de réglage du biseau
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49. Vis du pointeur biseau

50. Pointeur biseau

51. Ecrou autofreiné du biseau (gauche)
52. Boulon de réglage de 'angle (gauche)
53. Ecrou autofreiné du biseau (droite)
54. Boulon de réglage de I'angle (droite)
55. Vis hexagonale

56. Pointeur d’onglets

57.Vis de fixation du pointeur d'onglets
58. Boulon de verrouillage du guide

59. Ecrou de fixation de la butée

60. Ecrou autofreiné de réglage du levier
61. Ecrou de réglage de la tige de support
62. Bloc de la butée de profondeur

63. Plague de la butée de profondeur
64. Monture de la butée de profondeur
65. Ecrou de la rallonge du plateau

66. Vis de fixation de l'insert de table
67.Vis du cache

68. Cache

69. Boulon de I'arbre

70. Dispositif de verrouillage de I'arbre
71.Bride externe de la lame
72.Rainure du guide

73.Boulon arriére du guide

74. Ecrou arriére

75. Rainure arriere

76.Vis de fixation

77. Boitier moteur

78. Cache a ressort

79. Balais de charbon

Usage conforme

Appareil électrique & brancher sur le secteur, destiné a un montage sur établi ou &
une utilisation portative pour la coupe de bois naturel et matériaux composites en
bois. Permet de réaliser des coupes droites, en biseau, d'onglets et composées
(onglet + biseau).

L'outil doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit. Toute autre utilisation
que celle indiquée dans le présent manuel sera considérée impropre. Tout
dommage et toute Iésion provenant d'une quelconque utilisation impropre de l'outil
relévera de la responsabilité de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne peut
étre tenu responsable d'aucune modification apportée a l'outil ni d'aucun dommage
résultant d'une telle modification.

Remarque : pour usage non-commercial, uniquement.

Déballage

« Déballez I'outil avec soin. Familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du
produit.

« Assurez-vous que toutes les piéces sont présentes et en bon état. Si des piéces
sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d'utiliser 'appareil.

Avant Utilisation

Installation de la poignée de réglage des onglets (Fig. 1)

Insérez la poignée de réglage des onglets (7) dans le trou situé & I'avant de la
scie a onglets, puis alignez le trou de la poignée de réglage des onglets (36),
avec le trou situé & I'avant du plateau de coupe d'onglets (9).

Vissez la vis de la poignée (34) & travers le trou situé a 'avant du plateau de
coupe d'onglets, dans le trou de la poignée de réglage des onglets

3) Serrez la vis de la poignée & I'aide d'un tournevis.

2

Installation des tiges de support arriéres (Fig. Il)

Insérez une tige de support (32) dans le trou de fixation de la tige de support (37)
situé a l'arriére de I'embase (4).

Vissez la vis de la tige de support (33) dans le trou situé & coté du trou de
montage (26).

Serrez la vis de la tige de support a I'aide d'un tournevis.

Répétez les étapes ci-dessus afin d'installer I'autre tige de support.

=

2

Clé de la lame
Pour un rangement pratique ainsi que pour éviter toute perte, un support de
rangement congu pour la clé de la lame (35) est situé & I'arriére du guide paralléle

(11).
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Déverrouillage de la téte de coupe

Relever la téte de coupe

Pour déverrouiller et relever la téte de coupe :

1) Poussez la poignée de commande (1) Iégérement vers le bas.

2) Faites sortir le loquet de retenue (23).

3) Relevez la téte de coupe sur sa position la plus élevée.

Remarque : la téte de coupe est sur ressort.

/\ AVERTISSEMENT : pour éviter tout risque de blessure et d'endommager la scie,
veillez & transporter et & ranger la scie a onglets avec la téte de coupe verrouillée
sur sa position la plus basse. Ne jamais utiliser le loquet de retenue (23) afin de
maintenir la téte de coupe en position basse pour les opérations de coupe.

Verrouillage

1) Poussez la téte de coupe vers le bas, jusqu'a atteindre sa position la plus basse.

2) Poussez le loquet de retenue dans le trou de verrouillage afin de verrouiller le
positionnement de la téte de coupe.

IMPORTANT : pour éviter tout risque d'endommager la scie, ne jamais porter celle-

ci par la poignée de commande, le bras de coupe ou la poignée de réglage des

onglets (7). Utilisez TOUJOURS la poignée de transport (19) prévue a cet effet.

Installation du sac a poussiéres

1) Poussez la tubulure du sac & poussiéres (31) sur la tubulure d'extraction des
poussiéres (20).

Remarque :

« L'ensemble du sac a poussiéres doit étre orienté vers le coté droit de la scie pour

de meilleurs résultats. Cela permet également d'éviter toute interférence pendant

l'opération de coupe.

Pour vider le sac a poussiéres, retirez 'ensemble du sac a poussiéres hors de la

tubulure d'extraction des poussiéres. Ouvrez la fermeture éclair sur le dessous

du sac et videz celui-ci dans une poubelle ou autre transporteur de déchets.

IMPORTANT : pour un fonctionnement plus efficace, vérifiez réguliérement le sac &

poussiéres et videz celui-ci avant qu'il ne se remplisse complétement.

/\ AVERTISSEMENT : ne pas utiliser cette scie pour couper et/ou poncer les

métaux. Les étincelles et résidus de métal chauds peuvent enflammer la poussiére

et les copeaux présents dans le sac a poussiéres.

Installation de la serre de retenue (Fig. Ill)

1) Relachez le bouton de verrouillage de la serre de retenue (38) sur le coté de
I'embase de la scie.

2) Positionnez la serre de retenue (12) dans un des trous de fixation de la serre de
retenue (39).

3) Resserrez le bouton de verrouillage de la serre de retenue.

Installation de la scie a onglets

/\ AVERTISSEMENT : pour éviter tout risque de blessure découlant d'un
mouvement inattendu de la scie :

Débranchez le cable d'alimentation de I'alimentation secteur, puis verrouillez la
téte de coupe sur sa position la plus basse a l'aide du loquet de retenue (23).
Verrouillez la barre coulissante (13) en serrant le bouton de verrouillage de la
barre coulissante (14).

Pour éviter tout risque de blessure au dos, soulevez uniquement la scie par sa
poignée de transport (19) située sur le dessus de la scie. Lors du soulévement,
veillez & plier vos genoux et non pas votre dos.

Ne jamais porter la scie a onglets par le cable d'alimentation ou par la poignée
de commande (1). Porter la scie par son céble d'alimentation peut endommager
la gaine du cable ainsi que les fils électriques, et peut ainsi poser un risque
d'électrocution ou d'incendie.

Pour éviter tout risque de blessure découlant de la projection de débris, veillez &
ce que toute personne présente soit éloignée de la zone lors de toute opération
de coupe.

Supportez la scie sur une surface de travail plane.

Fixez la scie sur son support a l'aide de boulons ou de pinces de serrage.

Instructions d'installation

+ Pour un usage stationnaire, positionnez la scie & I'endroit souhaitée, directement
sur I'établi en veillant & disposer d'assez d'espace pour pouvoir manipuler et
supporter la scie ainsi que la piéce de travail. L'embase (4) de la scie dispose de
8 trous de montage (26), 4 trous de 6,4 mm et 4 trous de 9,5 mm. Sélectionnez
les trous de montage appropriés en fonction de la taille des boulons utilisés.

Remarque : aucun outil ou accessoire de montage n'est fourni avec cet outil. Les

boulons, écrous, rondelles et vis doivent étre achetés séparément.

+Pour un usage portatif, positionnez la scie sur une planche de contreplaqué
d'épaisseur 19 mm. Fixez I'embase de la scie & onglets sur la planche de
contreplaqué en vissant les boulons dans les trous de montage appropriés de
I'embase. Utilisez des pinces de serrage en C pour monter la planche de
contreplaqué sur une surface de travail stable.
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Instructions d’utilisation

/\ AVERTISSEMENT : veillez toujours compléter I'assemblage et le réglage de
l'outil avant de brancher celui-ci sur I'alimentation électrique. Veillez également &
bien lire et comprendre toutes les instructions fournies dans le manuel d'instructions.

/\ AVERTISSEMENT : pour en simplifier son utilisation, cette scie est dotée d'un
frein de lame. Ce frein n'est cependant pas un considéré comme dispositif de
sécurité. Ne comptez jamais sur celui-ci pour remplacer le niveau de sécurité fourni
par le couvre-lame et les dispositifs de sécurité de votre scie. Si la lame (28) ne
s'arréte pas aprés approx. 10 secondes - attendez que la lame parvienne & un arrét
complet, débranchez la scie et contactez un centre de réparation agréé Triton.

Positionnement des mains et du corps (Fig. IV)

/\ AVERTISSEMENT :

+ Veillez a ne jamais placer les mains a proximité de la zone de coupe. Le
positionnement correct de votre corps ainsi que de vos mains pendant I'utilisation
de la scie a onglets permet un usage plus facile et plus sr.

* Maintenez les enfants a 'écart. Maintenez les personnes présentes a une

distance de sécurité par rapport a la zone de travail.

Veillez a ce que toute personne présente soit éloignée de la scie ainsi que de la

piéce de travail.

* Ne pas forcer sur la scie. Elle permettra d'effectuer un travail plus sr et plus
propre lorsque utilisée selon son rythme de fonctionnement normal.

Commencer une coupe :

1) Placez vos mains a au moins 216,5 mm a I'écart de la trajectoire de coupe de la
lame (28) - hors de la "zone dangereuse" (a).

2) Maintenez la piéce de travail fermement contre le guide paralléle (11) afin
d'éviter a celle-ci de se déplacer vers la lame.

3) Avec la scie a l'arrét, abaissez la lame vers la piéce de travail afin de déterminer
la trajectoire de coupe de la lame.

4) Démarrez la scie.

5) Abaissez la lame dans la piéce de travail en effectuant un mouvement ferme
vers le bas.

Terminer une coupe :

1) Maintenez le bras de coupe abaissé.

2) Relachez la gachette marche/arrét (17) puis laissez la lame s'arréter
complétement avant de déplacer vos mains et de relever la téte de coupe.

Avant de retirer toute obstruction ou blocage :

1) Relachez la gachette marche/arrét.

2) Attendez que toutes les parties en mouvement parviennent & un arrét complet.
3) Débranchez la scie a onglets.

Mise en marche du guide laser

1) Pour mettre le laser en marche, déplacez l'interrupteur marche/arrét du laser (18)
en position 'ON".

2) Pour éteindre le laser, déplacez l'interrupteur marche/arrét du laser en position
'OFF".

Remarque : La ligne du laser est calibrée et réglée afin de projeter sur le coté

gauche de la lame (28). Si vous rencontrer un probléme ou avez des questions

quant au fonctionnement du guide laser, veuillez contacter un centre de réparation

agréé Triton.

Mise en marche de la scie a onglets

1) Appuyez et maintenez le bouton de marche continue (2) enfoncé.

2) Appuyez sur la gachette marche/arrét (17) pour démarrer la scie.

3) Relachez la gachette marche/arrét pour éteindre la scie.

Remarque : pour verrouiller la gachette marche/arrét - insérez un cadenas, ou une
chaine avec cadenas, a travers le trou de la gachette marche/arrét, et ainsi évitez
que la scie ne soit mise en marche pars des enfants ou toute autre personne non-
qualifiée.

Systéme a barre coulissante

/\ AVERTISSEMENT : pour limiter les risques de blessure, retournez toujours la

barre coulissante (13) complétement & I'arriére aprés chaque opération de coupe

transversale.

1) Pour les opérations de découpe sur petites piéces de travail, glissez la téte de
coupe complétement vers I'arriére de I'appareil et serrez le bouton de
verrouillage de la barre coulissante (14).

2) Pour couper les planches larges jusqu'a 318 mm, le bouton de verrouillage de la
barre coulissante doit étre desserré afin de permettre a la téte de coupe de
glisser librement.
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Utilisation du guide paralléle

/\ AVERTISSEMENT : le qguide parallele (11) doit étre prolongé pour effectuer

toute coupe biseautée. Si le guide paralléle n'est pas prolongé, la lame (28) ne

dispose pas d'assez d'espace pour passer a travers et peut ainsi entrainer des

blessures graves. Pour des angles biseau et d'onglets extrémes, la lame de scie

peut également entrer en contact avec le guide parallele.

1) Déverrouillez le levier de verrouillage du guide paralléle (24) en le poussant vers
I'arriére de la scie.

2) Prolongez le guide paralléle en le glissant vers l'extérieur. Verrouillez le levier de
verrouillage du guide paralléle en le tirant vers le guide paralléle.

Remarque : lors du transport de la scie, veillez toujours & ce que le guide parallele

soit replié et verrouillé en position.

IMPORTANT : le guide paralléle doit étre retiré pour toute coupe biseautée & droite

dont I'angle est supérieur a 33,9° et en combinaison avec une coupe d'onglets a

droite ou a gauche. Ce guide paralléle doit également étre retiré pour toute coupe

biseautée a gauche dont 'angle est supérieur & 40° et en combinaison avec un

angle de coupe d'onglets supérieur & 31,6°.

Remarque : retirez le guide paralléle de droite/gauche si nécessaire. Voir "Guide

paralléle”.

Utilisation du levier de verrouillage rapide a came (Fig. V)

Sil'angle de coupe d'onglets requis ne correspond pas a une des neufs butées, le
plateau de coupe d'onglets (9) peut étre verrouillée sur n'importe quel angle entre
ces butées positives en utilisant le levier de verrouillage rapide a came (6).
Déverrouillez le plateau de coupe d'onglets en relevant le levier de verrouillage
rapide a came.

=

utilisez la poignée de réglage des onglets (7) et déplacez le plateau de coupe
d'onglets vers la gauche ou la droite en fonction de I'angle souhaité.

Relachez le levier de verrouillage de la butée positive.

Appuyez sur le levier de verrouillage rapide a came jusqu'a ce que celui-ci
verrouille le positionnement du plateau de coupe d'onglets.

Remarque : le levier de verrouillage rapide a came devrait verrouiller le
positionnement du plateau de coupe d'onglets et 'empécher de se déplacer. Siun
réglage est nécessaire, consultez la section "Réglage du levier de verrouillage
rapide a came".

KR

Systéme de détente d'onglets (Fig. V)

Le systéme de détente d'onglets permet d'effectuer un ajustement micrométrique du

plateau de coupe d'onglets (9), en désactive donc la butée de détente positive.

Lorsque I'angle de coupe d'onglets requis est proche d'une butée de détente

positive, cela permet d'éviter a la cale du bras de glisser dans le créneau de détente

de I'embase (4).

1) Déverrouillez le plateau de coupe d'onglets en relevant le levier de verrouillage
rapide a came (6).

Remarque : la poignée de réglage des onglets (7) ne verrouille et ne déverrouille

pas le plateau de coupe d'onglets.

2) Tout en maintenant la poignée de réglage des onglets, tirez le levier de

verrouillage de la butée positive (30) vers le haut et appuyez le systéeme de

détente d'onglets, puis relachez le levier de verrouillage de la butée positive tout

en gardant le systéme de détente appuyé. Le systéme de détente d'onglets est

maintenant enclenché.

Pivotez le plateau de coupe d'onglets sur I'angle souhaité, et verrouillez le

plateau de coupe d'onglets en appuyant sur le levier de verrouillage rapide a

came.

Pour désenclenchez le systéme de détente d'onglets, tirez le levier de

verrouillage rapide a came et le levier de verrouillage de la butée positive vers le

haut. Cela permettra de relacher le systéme de verrouillage et le plateau de

coupe d'onglets pourra ainsi s'arréter sur les angles de détente positive.

«
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Coupe d'onglets (Fig. V)

Déverrouillez le plateau de coupe d'onglets (9) en relevant le levier de
verrouillage rapide a came (6).

Tout en relevant le levier de verrouillage de la butée positive (30) vers le haut,
utilisez la poignée de réglage des onglets (7) et pivotez le plateau de coupe
d'onglets vers la gauche ou la droite en fonction de I'angle souhaité.

Relachez le levier de verrouillage de la butée positive et positionnez le plateau
de coupe d'onglets sur 'angle requis, en veillant a ce que le levier s'enclenche.
Remarque : le levier se verrouillera en place uniquement sur ['une des 9 butées
positives.

4) Une fois 'angle de coupe d'onglets souhaité obtenu, abaissez le levier de
verrouillage rapide a came afin de verrouiller le positionnement du plateau de
coupe d'onglets.

Sil'angle de coupe d'onglets requis ne correspond PAS a une des neuves
butées, verrouillez le plateau de coupe d'onglets sur n'importe quel angle en
abaissant le levier de verrouillage rapide a came.

Allumez le guide laser et positionnez la piéce de travail sur le plateau de coupe
d'onglets pour aligner votre ligne de coupe.

L
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Tout en maintenant le levier de verrouillage de la butée positive (30) vers le haut,

Coupe biseautée (Fig. VI)

/\ AVERTISSEMENT : le guide parallele (11) doit étre prolongé pour effectuer
toute coupe biseautée. Si le guide paralléle n'est pas prolongé, la lame (28) ne
dispose pas d'assez d'espace pour passer a travers et peut ainsi entrainer des
blessures graves. Pour des angles biseau et d'onglets extrémes, la lame de scie
peut également entrer en contact avec le guide parallele.

IMPORTANT : le guide paralléle doit étre retiré pour toute coupe biseautée a droite
dont I'angle est supérieur & 33,9° et en combinaison avec une coupe d'onglets a
droite ou a gauche. Ce guide paralléle doit également étre retiré pour toute coupe
biseautée a gauche dont 'angle est supérieur & 40° et en combinaison avec un
angle de coupe d'onglets supérieur & 31,6°. Prolongez le guide parallele en le
glissant vers I'extérieur ou retirez le guide paralléle de droite/gauche si nécessaire.
Voir "Utilisation du guide paralléle” ou "Guide paralléle"

L

Lorsqu’une coupe biseautée est requise, relachez la poignée de verrouillage du
biseau (40).

Inclinez la téte de coupe sur I'angle requis, indiqué sur 'échelle de 'angle biseau.
La lame peut étre positionnée sur n'importe quel angle, d'un angle de coupe droit
a90° (0° sur I'échelle) & un angle de 45°. Serrez la poignée de verrouillage du
biseau afin de verrouiller la téte de coupe en place. Des butées positives sont
prédéfinies & 0°, 33,9 ° et 45°.

Remarque : si le biseau de gauche 47° est nécessaire, glissez la plaque butée du
biseau (41) dans le sens horaire, a I'écart de la butée (42).

4)

Allumez le guide laser et positionnez la piéce de travail sur le plateau de coupe
d’onglets (9) pour aligner votre ligne de coupe.

Remarque : si le biseau de gauche 47° est nécessaire, glissez la plaque butée du
biseau (41) dans le sens horaire, a I'écart de la butée (42).

Goupille a détente pour biseau 33,9° pour la coupe de moulures couronnées
(Fig. VII)

)
2)
3

4)

Poussez la goupille & détente de la butée du biseau (43) vers I'arriére de la scie.
Relachez la poignée de verrouillage du biseau (40).

Inclinez la téte de coupe jusqu'a ce que la goupille & détente de la butée du
biseau aligne I'angle biseau a 33,9° sur I'échelle de I'angle biseau.

Serrez la poignée de verrouillage du biseau afin de verrouiller la téte de coupe
en place.

Coupe composée
Une coupe composée représente le fait d'effectuer une coupe d'onglets ainsi qu'une
coupe biseautée de maniére simultanée.

)

2)
3)

Prolongez le guide paralléle (11) en le glissant vers I'extérieur ou retirez le guide
paralléle de droite/gauche si nécessaire. Voir "Utilisation du guide paralléle" ou
"Guide paralléle”.

Ajustez I'angle de coupe d'onglets et verrouillez celui-ci. Voir "Coupe d'onglets".
Ajustez I'angle biseau et verrouillez celui-ci. Voir "Coupe biseautée".

Coupe coulissante (Fig. VII)
/\ AVERTISSEMENT :
Pour éviter tout risque de blessure,

= e g E2or =

L

Ne jamais tirez la téte de coupe et la lame (28) en mouvement vers ['opérateur
pendant 'opération de coupe. La lame peut essayer de monter sur la piéce de
travail, et entrainer un rebond de la lame et de la téte de coupe. La téte de coupe
doit étre tirée complétement vers I'arriére puis complétement vers l'avant lors de
l'opération de coupe.

Laisser la lame atteindre sa vitesse maximale avant de commencer la coupe.
Cela permet de réduire le risque de projection de la piéce de travail.

Relachez le bouton de verrouillage de la barre coulissante (14) afin de permettre
ala téte de coupe de glisser librement.

Ajustez I'angle biseau et/ou I'angle de coupe d'onglets et verrouillez ceux-ci.
Utilisez la pince de retenue (12) afin d'immobiliser la piéce de travail.

Allumez le guide laser et positionnez la piéce de travail sur le plateau de coupe
d’onglets (9) pour aligner votre ligne de coupe.

Utilisez la poignée de commande (1) et tirez I'ensemble vers I'avant jusqu'a ce
que le centre de la lame de scie dépasse I'avant de la piece de travail (44).
Démarrez la scie.

Une fois que la scie atteint sa vitesse maximale, poussez la poignée de
commande vers le bas avec précaution, et coupez a travers le bord avant de la
piéce de travail.

Déplacez la poignée de commande doucement vers le guide paralléle, afin de de
compléter votre coupe.

Relachez la gachette marche/arrét, et laissez la lame s’arréter de tourner avant
de la sortir la téte de coupe de la piéce.

Coupe de matériaux irréguliers

Une piéce de travail irréguliére (courbée) doit étre positionnée contre le guide
paralléle (11) et maintenue en place a I'aide d'un dispositif de serrage avant de
commencer l'opération de coupe. N'essayez en aucun cas de couper la piéce si
celle-ci n'est pas positionnée correctement, ou n'est pas supportée par le guide
paralléle. La lame (28) pourrait se bloguer et ainsi entrainer des blessures graves.
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Support de la piéce de travail et coupes répétitives a I'aide de la plaque de

butée (Fig. IX)

Les piéces longues doivent étre supportées par la rallonge du plateau (25).

La plaque de butée (10) est congue pour étre utilisée lors des coupes répétitives de

méme longueur.

1) Relachez le levier de verrouillage de la rallonge du plateau (45) puis glissez la
rallonge du plateau afin de la positionner correctement, et resserrez le levier.

2) Relachez la vis de verrouillage de la plaque de butée (46), pivotez la plaque de
butée en position verticale et resserrez la vis.

Remarque : n'utilisez qu'une seule plaque de butée a la fois, ne JAMAIS utiliser les

deux plaques de butée simultanément.

Guide auxiliaire en bois (Fig. X)

Lorsque vous souhaitez effectuer plusieurs coupes ou des coupes répétitives

pouvant produire des chutes de matériau de 25,4 mm ou moins, il est possible que

la lame (28) s'accroche et projette ces chutes hors de la scie ou vers le couvre-lame,

entrainant des risques de dommage ou de blessure. Pour limiter ces risques, un

guide auxiliaire en bois peut étre monté sur la scie. Le guide paralléle (11) est doté

de trous congus pour fixer le guide auxiliaire en bois.

+ Ce guide doit étre congu a partir d'une piéce en bois droite d'épaisseur approx.
19 mm, par 63,5 mm de hauteur et 457,2 mm de long.

+ Fixez le guide auxiliaire de maniére sire et effectuez une coupe a travers toute
I'épaisseur de la piéce afin d'obtenir un trait de coupe (a).

+ Veillez a ce qu'il n'y ait pas d'interférence entre le guide et le couvre-lame
inférieur (3). Ajustez si nécessaire.

IMPORTANT : ce guide auxiliaire doit uniquement étre utilisé lorsque la lame est

positionnée sur le réglage biseau 0° (90° par rapport au plateau). Le guide auxiliaire

doit étre retiré pour les opérations de coupe biseautée.

Accessoires

+ Une gamme compléte d’accessoires et de consommables, tels que des lames de
scie, pinces de serrage et équipements de protection individuelle, est disponible
auprés de votre revendeur Triton.

Vous pouvez également des piéces de
toolsparesonline.com

sur

Entretien

Cet outil a été réglé et calibré avec précision par nos techniciens avant qu'il ne soit
expédier hors de l'entrepét. Vérifiez que cela reste le cas et réajustez les réglages si
nécessaire, afin d'obtenir les meilleurs résultats de coupe possible.

Ajustement de la butée de I'angle biseau

/\ AVERTISSEMENT : pour garantir une coupe précise, l'alignement doit
impérativement étre vérifié avant d'effectuer la coupe, et ajusté si nécessaire.
Réglage de I'angle biseau a 90° (0°) (Fig. XI)

1) Relachez la poignée de verrouillage du biseau (40) en relevant et inclinant le
bras de coupe, tout en poussant la goupille a détente de la butée du biseau
(Fig. XII (43)) contre la butée de biseau 0°. Serrez la poignée de verrouillage du
biseau (45).

2) Placez 'équerre combinée (47) (non fournie) sur le plateau (9) en disposant le
coté court contre le plateau de coupe d'onglets et le coté long contre la lame
(28)

3) Silalame n'est pas & 0° par rapport au plateau de coupe d'onglets, relachez les
3 boulons de réglage du biseau (48) a I'arriére de la scie a I'aide d'une clé
hexagonale de 4 mm. Déverrouillez la poignée de verrouillage du biseau (40) et
ajustez le bras de coupe jusqu'a ce qu'il soit a 0° par rapport au plateau. Une
fois I'alignement correct obtenu, resserrez les 3 boulons de réglage du biseau et
abaissez la poignée de verrouillage du biseau afin de verrouiller la téte de
coupe.

Réglage du pointeur biseau a 90° (Fig. XIlI)

1) Lorsque la lame (28) est & exactement 90° (0°) par rapport au plateau de coupe
d'onglets (9), relachez la vis du pointeur biseau (49) a 'aide d'un tournevis
Phillips #2.

Ajustez le pointeur biseau (50) sur le marquage "0" de I'échelle de I'angle
biseau et resserrez la vis du pointeur biseau.

)

Réglage de I'angle biseau 45° a gauche (Fig. XIII)

1) Prolongez complétement le guide paralléle (11) vers la gauche, et tirez la
goupille & détente de la butée du biseau (Fig. XII (43)) vers 'avant de la scie.
Remarque : lors du retrait de la goupille & détente de la butée du biseau, il peut étre

nécessaire de déplacer I'ensemble du bras de coupe vers la gauche ou la droite

pour relacher la pression de retenue.

2) Relachez la poignée de verrouillage du biseau (40) et inclinez le bras de coupe
complétement vers la gauche.
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3) Alaide d'une équerre, vérifiez que la lame (28) est bien & 45° par rapport au
plateau de coupe d’onglets (9).

Pour ajuster I'angle, inclinez le bras de coupe sur 0°, dévissez I'écrou autofreiné
du biseau (gauche) (51), et vissez ou dévissez le boulon de réglage de 'angle
(gauche) (52) afin d'accroitre ou décroitre le réglage de I'angle.

Inclinez le bras de coupe de retour vers la gauche, et vérifiez & nouveau
I'alignement.

Répétez ces étapes jusqu'a ce que la lame soit & 45° par rapport au plateau de
coupe d'onglets. Une fois I'alignement correct obtenu, resserrez I'écrou
autofreiné du biseau (gauche) (51) ainsi que la poignée de verrouillage du biseau
(40).
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Réglage de I'angle biseau 45° a droite (Fig. XIlI)

1) Réglez I'angle de coupe d'onglets sur 0°. Prolongez complétement le guide
paralléle (11) vers la droite, et tirez la goupille & détente de la butée du biseau
(Fig. XII (43)) vers I'avant de la scie.

Remarque : lors du retrait de la goupille & détente de la butée du biseau, il peut étre

nécessaire de déplacer I'ensemble du bras de coupe vers la gauche ou la droite

pour relacher la pression de retenue.

2) Relachez la poignée de verrouillage du biseau (40) et inclinez le bras de coupe
complétement vers la droite.

3) Alaide d'une équerre, vérifiez que la lame est bien & 45° par rapport au plateau

de coupe d'onglets (9).

Pour ajuster I'angle, inclinez le bras de coupe sur 0°, dévissez I'écrou autofreiné

du biseau (droite) (53), et vissez ou dévissez le boulon de réglage de 'angle

(droite) (54) afin d'accroitre ou décroitre le réglage de I'angle.

Inclinez le bras de coupe de retour vers la droite, et vérifiez a nouveau

I'alignement.

Répétez ces étapes jusqu'a ce que la lame soit & 45° par rapport au plateau de

coupe d'onglets. Une fois I'alignement correct obtenu, resserrez I'écrou

autofreiné du biseau (droite) (53) ainsi que la poignée de verrouillage du biseau

4
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Réglage de I'angle biseau 33,9° a gauche et a droite (Fig. XIII)

1) Réglez I'angle de coupe d'onglets sur 0°. Prolongez complétement les guides
paralléles (11).

Relachez la poignée de verrouillage du biseau (40), et inclinez le bras de coupe
vers la butée positive du biseau 33,9° en poussant sur la goupille & détente de
la butée du biseau (Fig. XII (43)) vers l'arriére de la scie.

A raide d'une équerre, vérifiez que la lame (28) est bien a 33,9° par rapport au
plateau de coupe d’onglets (9).

Pour ajuster I'angle, vissez ou dévissez la vis hexagonale (55) a l'aide d'une clé
de 3 mm jusqu'a ce que la lame soit & 33,9° par rapport au plateau de coupe
d'onglets.

Répétez les étapes ci-dessus et tournez la vis hexagonale pour ajuster le
biseau 33,9° & gauche.

2

«

-

K

Réglage de I'angle de coupe d'onglets

L'échelle de la scie radiale combinée coulissante est facile a lire, et indique les
angles de couple d'onglets de 0° & 48°, vers la gauche comme la droite. Le plateau
de coupe d’onglets (9) de la scie dispose des 9 réglages d'angle les plus communs
avec des butées positives prédéfinies a 0°, 15°, 22,5°, 31,6° et 45°. Ces butées
positives aident & positionner la lame (28) rapidement et avec précision sur 'angle
de coupe requis. Suivez la procédure indiquée ci-dessous pour un réglage rapide et
précis.

Réglage de I'angle de coupe d'onglets (Fig. V)

1) Relevez le levier de verrouillage rapide a came (6) pour libérer le plateau de
coupe d'onglets (9).

Déplacez le plateau de coupe d'onglets tout en relevant le levier de verrouillage
de la butée positive (30), pour aligner le pointeur d'onglets (56) sur le réglage
requis (degrés).

Verrouillez le plateau de coupe d’onglets en position en abaissant le levier de
verrouillage rapide a came.

2
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Réglage du pointeur d'angle de couple d'onglets (Fig. V)

1) Déplacez le plateau de coupe d'onglets (9) sur la butée positive 0°

2) Relachez la vis de fixation du pointeur d'onglets (57) de retenue du pointeur &
I'aide d'un tournevis Philips.

3) Ajustez le pointeur d'onglets (56) sur le marquage "0" et resserrez la vis de
fixation du pointeur d’onglets.

Equerrage du guide (Fig. XIV)

1) Dévissez les quatre boulons de verrouillage du guide (58).

2) Abaissez le bras de coupe et verrouillez-le en position.

3) Positionnez le talon de I'équerre combinée (47) contre la lame (28), et le coté
‘régle’ de I'équerre combinée contre le guide paralléle (11) comme indiqué.
Réglez le guide paralléle & 90° par rapport a la lame et resserrez les quatre
boulons de verrouillage du guide.

-
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IMPORTANT : si la scie n'a pas été utilisée depuis longtemps, veillez & revérifier que

la lame est toujours bien d'équerre avec le guide paralléle, et réajustez si

nécessaire.

5) Une fois le guide parallele aligné correctement, effectuez une coupe & 90° sur
une chute de bois, et vérifiez 'équerrage de celle-ci. Réajustez si nécessaire.

Réglage du levier de verrouillage rapide a came (Fig. XV)

1) Appuyez sur le levier de verrouillage rapide a came (6) jusqu'a ce que celui-ci
verrouille le positionnement du plateau de coupe d’onglets (9).

2) Sile plateau de coupe d'onglets se déplace, bien que le levier de verrouillage
soit abaissé, utilisé une clé de 13 mm pour tourner I'écrou autofreiné de la butée
(59) vers la droite.

3) Relevez et abaissez le levier de verrouillage afin de vérifier que le plateau de
coupe d’onglets se verrouille bien en place lorsque le levier est abaissé.

4) Serrez I'écrou autofreiné de réglage du levier (60) a l'aide de la clé de 13 mm
afin d'enclencher le mécanisme de verrouillage.

Ajustement de la tige de support du plateau de coupe d’onglets (Fig. XV)

1) Positionnez la scie a onglets sur une surface plane.

2) Veérifiez que la scie est bien a niveau avec la surface plane.

3) Relachez I'écrou de réglage de la tige de support (61) et pivotez la tige de
support du plateau (29) dans le sens horaire ou antihoraire afin d'ajuster la
hauteur de celle-ci, jusqu'a ce que la scie & onglets soit & niveau avec la surface
plane.

4) Resserrez |'écrou.

Réglage de la profondeur de coupe (Fig. XVI)

La profondeur maximum de déplacement de la téte de coupe est ajustée par défaut.
Pour ajuster la profondeur maxi de dé de la téte de coupe (Fig. XVI).
1) Tournez le bouton de réglage de la profondeur de coupe (21) dans le sens
antihoraire jusqu'a ce qu'elle ne dépasse plus le bas du bloc de la butée de
profondeur (62) lorsque la téte de coupe se déplace vers le haut.

Pivotez la plaque de la butée de profondeur (63) dans le sens horaire pour venir
toucher le loquet de retenue (23).

Revérifiez la profondeur de la lame (28) en déplacant la téte de coupe de I'avant
vers l'arriére en effectuant un mouvement de coupe complet, le long du bras de
commande.

)
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Réglage de la hauteur maximum de déplacement de la téte de coupe (Fig. XVI)
Tournez le bouton de réglage de la profondeur de coupe (21) dans le sens
antihoraire jusqu'a ce qu'elle ne dépasse plus le bas du bloc de la butée de
profondeur (62) lorsque la téte de coupe se déplace vers le haut.

Pivotez le plaque de la butée de profondeur (63) dans le sens antihoraire pour
venir toucher la monture de la butée de profondeur (64).

Veillez a ce que le bloc de la butée de profondeur touche complétement le
plateau de la butée de profondeur.

)

«

Réglage de la profondeur de coupe (Fig. XVI)

La profondeur de coupe peut étre préétablie pour des coupes répétitives uniformes

et peu profondes.

1) Ajustez la téte de coupe jusqu'a ce que les dents de la lame (28) soient
positionnées a la profondeur requise.

2) Tout en maintenant le bras supérieur en position, tournez le bouton de réglage

de la profondeur de coupe (21) jusqu'a ce qu'il vienne toucher la plaque de la

butée de profondeur (63).

Revérifiez la profondeur de la lame en déplagant la téte de coupe de I'avant

vers larriére en effectuant un mouvement de coupe complet, le long du bras de

commande.

Remarque : si la plaque de la butée de profondeur devenait lache, il pourrait affecter

les mouvements de la téte de coupe. La plaque de la butée de profondeur doit donc

étre serré en position horizontale.

«

Rallonge du plateau (Fig. XVII)

Les rallonges du plateau gauche et droite peuvent offrir davantage de support pour

les pieces de travail longues.

1) Relevez le levier de verrouillage de la rallonge du plateau (45) et sortez la
rallonge du plateau de gauche jusqu'a obtenir la longueur de support requise.

2) Rabaissez le levier de verrouillage de la rallonge du plateau (45) pour verrouiller
la rallonge du plateau.

3) Répétez les étapes ci-dessus pour configurer la rallonge du plateau de droite, si

nécessaire.

Si le levier de verrouillage de la rallonge du plateau ne peut étre resserré,

ajustez I'écrou de la rallonge du plateau (65) situé sous I'embase (4), tournez le

d'1/4 de tour dans le sens horaire a l'aide d'une clé de 10 mm jusqu'a ce qu'il

soit bien serré.

-

Evitez le contact visuel direct avec le laser

/\ AVERTISSEMENT : la mise en marche du guide laser projette un laser. Evitez
tout contact visuel direct avec ce laser.
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Remarque : tous les réglages nécessaires au fonctionnement de cet outil ont été
effectués en usine (par défaut). Suite a l'usage et ainsi ['usure normale du produit,
certains réglages peuvent étre nécessaire.

/\ AVERTISSEMENT : tout usage des controles, réglages de l'outil ou application
des consignes peut vous exposer a des radiations dangereuses.

/\ AVERTISSEMENT : l'usage d'instruments et accessoires optiques avec ce
produit augmente ces risques.

/\ AVERTISSEMENT : n'essayez en aucun cas de réparer ou de désassembler le
laser. Toute tentative de réparation effectuée sur ce laser autre que par une
personne qualifiée, peut entrainer des blessures graves. Toute réparation du laser
doit impérati étre effectuée par un technicien qualifié.

Réglage du guide laser

A Remarque : pour éviter tout risque de blessure, insérez un cadenas (non fourni),

ou une chaine avec cadenas, a travers le trou de l'interrupteur marche/arrét du laser

(18) avant d'effectuer tout réglage au niveau du laser. NE PAS retirer le cadenas de

linterrupteur marche/arrét du laser avant d'avoir terminé les réglages.

Vérification de I'alignement du laser :

1) Réglez la scie sur un réglage de coupe d'onglets & 0° et biseau & 0°.

2) Utilisez une équerre combinée pour tracer un angle de 90° sur le haut et I'avant

de la piéce de travail. Cette ligne servira comme ligne guide pour ajuster le

laser. Positionnez la piéce de travail sur le plateau de coupe d'onglets (9) de la

scie.

Abaissez la scie avec précaution pour aligner la lame (28) avec la ligne guide.

Positionnez la lame & gauche, au centre ou a droite de la ligne guide en fonction

de vos préférences quant au positionnement du laser. Verrouillez le

positionnement de la piéce a l'aide de la pince de retenue (12).

Avec la scie branchée sur ['alimentation, mettez le guide laser en marche. La

ligne du laser de votre scie est calibrée et réglée afin de projeter sur le coté

gauche de la lame.

/\ AVERTISSEMENT : lorsque vous réglez le laser, gardez vos doigts a I'écart de

linterrupteur marche/arrét du laser afin d'éviter tout démarrage accidentel et ainsi

tout risque de blessure grave.

5) Glissez la téte de coupe vers I'avant jusqu'a ce que la ligne laser soit visible &
l'avant de la piéce de travail

6) Utilisez le bouton de réglage vertical ainsi que le bouton de réglage horizontal du
laser (16) pour aligner la ligne laser paralléle avec la ligne guide.

Remarque : aprés avoir terminé les réglages ci-dessus, vérifiez que les lignes laser

avant et supérieure sont toutes les deux paralléles a la ligne guide.

«
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Entretien basique

Signalez tout défaut ou dommage de la scie, y compris au niveau des couvre-lames

et lames de scie, dés que vous vous en rendez compte.

/\ AVERTISSEMENT :

+  Pour éviter de vous blesser, n'appliquez jamais de lubrifiant sur la lame (28)

lorsqu’elle est en mouvement.

Pour éviter les risques d'incendie ou de réaction toxique, ne jamais utiliser

d'essence, de naphta, d'acétone ou tout autre solvant hautement volatile pour

nettoyer la scie a onglets.

« Pour votre sécurité, cette scie dispose d'une double isolation. Pour éviter les
risques d'électrocution, d'incendie ou de blessure, utilisez uniguement des piéces
détachées identiques a celles identifiées dans ce manuel. Ré assemblez
exactement comme I'assemblage d'origine afin d'éviter tout risque
d'électrocution.

Nettoyage

« Gardez I'outil propre en permanence. La poussiére et la saleté provoquent
l'usure rapide des éléments internes de l'outil et peuvent réduire la durée de vie
de l'outil. Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Si
possible, nettoyez les orifices de ventilation & I'air comprimé propre et sec.

+ Nettoyez l'outil avec un chiffon doux et humide. N'utilisez pas d'alcool, d'essence

ou d’agents d’entretien puissants.

N'utilisez jamais d’agents caustiques pour nettoyer les parties plastiques.

Soufflez ou utilisez un dispositif d’aspiration afin d'éliminer les poussiéres et

copeaux venant s'accumuler sur la base de la scie et autour de la zone de

travail.

Remplacement de I'insert de table (Fig. XVIIl)

/\ AVERTISSEMENT :

Pour éviter tout risque de blessure,

1) Débranchez toujours la scie pour éviter tout risque de démarrage accidentel.
Retirez les petites piéces de matériau hors des cavités du plateau de coupe
d'onglets (9) avant de commencer & couper. L'insert de table (5) peut étre retiré
pour cela, mais doit toujours étre réinstallé avant toute opération de coupe
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2) Ne pas démarrer la scie a onglets avant d'avoir confirmé I'absence
d'interférence entre la lame (28) et linsert de table. Cela pourrait endommager
la lame, l'insert de table ou le plateau si la lame tape au moment de I'opération
de coupe.

Dévissez les 6 vis de fixation de I'insert de table (66) a 'aide d'un tournevis
Phillips, pour ensuite retirez I'insert de table.

4) Une fois I'insert de table repositionné, réinstallez les 6 vis de fixation de I'insert
de table et serrez.

Vérifiez la liberté de mouvement de la lame en déplagant la barre coulissante
(13) sur toute la plage de mouvement de la lame, jusque dans le trait de scie du
plateau.

«
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Remplacement de la lame

/\ AVERTISSEMENT :

a) Ne pas utiliser de lame dont le diamétre est supérieur & 254 mm.

b) Pour éviter tout risque de démarrage accidentel, éteignez toujours la scie et

débranchez-la de la source d'alimentation avant de changer la lame.

Utilisez des lames correctement afftées. Vérifiez la vitesse maximum et le type

de dents indiqués sur la lame de scie. La procédure de changement de lame y

compris la méthode de repositionnement doivent étre suivies avec précaution.

Ne pas utiliser une lame n'étant pas recommandé par le manuel du fabricant.

Retrait de la lame (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

1) Débranchez la scie a onglets de la source d'alimentation.

2) Relevez la téte de coupe en position haute et glissez celle-ci complétement vers
I'arriére de la scie, puis serrez le bouton de verrouillage de la barre coulissante
(14).

3) Relevez le couvre-lame inférieur (3) en position escamotée.

4) Tout en maintenant le couvre-lame inférieur en position escamotée, retirez la vis
du cache (67) & l'aide d'un tournevis Phillips.

) Pivotez le cache (68) afin de révéler le boulon de I'arbre (69).

) Placez la clé de la lame (35) sur le boulon de Iarbre.

7) Repérez le dispositif de verrouillage de I'arbre (70) sur le moteur.

) Appuyez sur le dispositif de verrouillage de I'arbre, et maintenez-le fermement
tout en tournant la lame (28) dans le sens horaire. Le dispositif de verrouillage
de I'arbre va alors s'enclencher et verrouiller 'arbre. Continuez de maintenir le
dispositif de verrouillage de I'arbre appuyé, tout en tournant la clé de la lame
dans le sens horaire afin de relacher le boulon de I'arbre.

9) Retirez le boulon de I'arbre, la bride externe de la lame (71) ainsi que la lame.
N'essayez pas de retirer la bague interne de la lame.

Remarque : faites attention aux piéces que vous venez de retirer. Notez leur

positionnement ainsi que la direction & laquelle elles font face. Nettoyez les bagues

de la lame et veillez a ce qu'elles soient exemptes de poussiére et copeaux avant
d'installer une nouvelle lame.

o

Retrait de la lame (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

/\ AVERTISSEMENT : débranchez la scie & onglets avant de changer ou d'installer
la lame (28).

1) Sélectionnez une lame de 254 mm avec un alésage de 25,4 mm, en veillant &
ce que le sens de direction de la lame (indiqué par une fleche sur la lame)
correspond a la rotation dans le sens horaire de la scie (indiquée par une fléche
sur le couvre-lame), et que les dents pointent vers le bas.

Positionnez la lame puis la bride externe de la lame (71) sur I'arbre. Vissez le
boulon de l'arbre (69) sur I'arbre dans le sens antihoraire.

IMPORTANT : veillez a ce que les parties plates des bagues soient bien en contact
avec les parties plates de I'arbre. Veillez également & ce que le coté plat de la bague
soit bien appuyé contre la lame (28).

3) Placez la clé a lame (35) sur le boulon de I'arbre.

4) Appuyez sur le dispositif de verrouillage de I'arbre (70), et maintenez-le
fermement tout en tournant la lame dans le sens antihoraire. Lorsqu'il
s'enclenche, continuez de maintenir le dispositif de verrouillage de I'arbre
appuyé, tout en resserrant le boulon de I'arbre.

Pivotez le cache (68) ainsi que le couvre-lame inférieur (3) sur leur position
d'origine.

Remplacez la vis du cache (67) et resserrez a l'aide d'un tournevis Phillips.
Vérifiez le bon fonctionnement du couvre-lame inférieur en veillant a ce qu'il ne
se bloque pas.

Veillez a ce que le dispositif de verrouillage de I'arbre soit relaché afin que la
lame puisse tourner librement.

)
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Remplacement du guide paralléle (Fig. XXIII)

IMPORTANT : le guide paralléle (11) de gauche doit étre retiré pour toute coupe

biseautée a droite dont 'angle est supérieur & 33,9° et en combinaison avec une

coupe d'onglets & droite ou a gauche. Ce guide paralléle doit également étre retiré

pour toute coupe biseautée a gauche dont I'angle est supérieur a 40° et en

combinaison avec un angle de coupe d'onglets supérieur & 31,6°.

1) Déverrouillez le levier de verrouillage du guide paralléle (24) en le poussant vers
I'arriére de la scie.

tritontools.com

2) Alignez la rainure du guide (72) avec le boulon arriére du guide (73) a 'arriére
du guide paralléle, et soulevez le guide paralléle hors de la scie.

3) Pour remplacer le guide paralléle, alignez la rainure du guide avec le boulon

arriere du guide a l'arriére du guide paralléle, et enclenchez le guide paralléle

sur la scie.

Glissez le guide paralléle afin d'aligner I'écrou arriére (74) avec la rainure arriére

(75).

Pur verrouiller le guide paralléle, poussez le levier de verrouillage du guide

paralléle (24) vers l'avant de la scie.

-
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Balais de charbon (Fig. XXIV)

/\ AVERTISSEMENT : Débranchez toujours l'outil de sa source d'alimentation

avant toute opération de nettoyage ou d’entretien.

a) Vérifiez les balais aprés les 50 premiéres heures d'usage de votre scie ou suite
alinstallation d'une nouvelle paire de balais.

b) Aprés la premiére inspection, vérifiez 'état de ceux-ci toutes les 10 heures
d'usage. Lorsque les balais sont usés jusqu'a atteindre 6 mm de longueur, ou si
le ressort ou fil de raccordement est brilé ou endommagé, remplacez les deux
balais.

c) Siles balais sont réparables aprés leur retrait, réinstallez-les.

Avant d'inspecter ou remplacer les balais, débranchez la scie. Ensuite, retirez

les deux vis de fixation (76) et le boitier moteur (77). Retirez le cache a ressort

(78) situé sur le coté du moteur avec précaution. Retirez ensuite le balai de

charbon (79) et lacez-le. Les I sur les extrémités en métal doivent

étre positionnées dans le méme trou que les charbons. Finalement, resserrez le
cache, mais sans trop serrer.

Répétez les étapes ci-dessus quant au remplacement du balai a charbon situé

sur le coté opposé du moteur.

Remarque : pour réinstaller les mémes balais, veillez & ce que ceux-ci soient

réinstallés de la méme maniére qu'avant qu'ils ne soient retirés. Cela permettra

d'éviter la période de rodage, celle-ci pouvant affecter les performances moteur et
augmenter ['usure.

e

e

Contact
Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter :
Téléphone : (+44) 1935 382 222

Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support

Adresse :

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Royaume-Uni)
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.
Pense-béte
Dated'achat: __/___/
Modéle: TCMS254
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un défaut de
fabrication ou de matériau dans les 3 ANS & compter de la date d’achat, Triton
Precision Power Tools s'engage auprés de 'acheteur de ce produit & réparer ou,
a sa discrétion, & remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et ne couvre pas
I'usure normal du produit ou les dommages liés & un accident, un usage abusif
ou un usage non-conforme de I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise & conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese
Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit
diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den
groBtmaglichen Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu
kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle
Benutzer dieses Geréts sie gelesen und verstanden haben. Bitte bewahren Sie diese
Anweisung fiir spatere Nact ke mit dem Artikel 1 auf.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie
vermitteln wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als
Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen

LA Augenschutz tragen
i Atemschutz tragen
& Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

% Schutzhandschuhe tragen

Giftige Dampfe oder Gase!
* Laser-Warnung!

Achtung, Riickschlaggefahr!

>

@ WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zéhne!

/\ Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Umweltschutz
Elektroaltgerate diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt
E werden. Nach Méglichkeit bitte iiber entsprechende
Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der
sachgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen von der
andigen Behdrde oder dem Handler beraten.

D Schutzklasse Il (doppelt isoliert)
—

c € Erfiillt die einschlagigen Rechtsvorschriften und

/'\ Achtung, Gefahr!

Vor Einstellungsanderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs-
und | dhall beiten sowie bei Ni stets von

der Spannungsversorgung trennen!

Messer erst beriihren, wenn das Gerat vom Stromnetz getrennt
ist und die Messer zum vélligen Stillstand gekommen sind.

A Staubabsaugung erforderlich bzw. empfohlen

tt

-

Verzeichnis der technischen Symbole und Abkiirzungen

Volt
Wechselstrom
Gleichstrom
Ampere, Milliampere
Amp ( itat)
Watt, Kilowatt
Hertz
Leerlaufdrehzahl
° Grad
] Durchmesser
min-! Drehzahl, d.h. Umdrehungen pro Minute
m/min Meter pro Minute
dB(A) hallpegel in Dezibel (A-bewertet)
m/s? Quadi pro Sekunde (Schwi

tritontools.com

Technische Daten

rechts 31,6°

Modell TCMS254

Spannung 230 V~, 50 Hz

Leistung: 1800 W (S6: 20 %, 10 Minuten)

Leerlaufdrehzahl: 3200 min-!

Max. Schnitttiefe: 89 mm

Max. S& ¢ @ 254 mm

Bohrung: @30 mm

Séageblattstarke: 1,8 mm

Zahnstarke: 2,6 mm

Beigefligtes Sageblatt: @ 254 mm; @ 30 mm; 60 Zahne

Drehtisch: @279 mm

Gehrungstischwinkel: 0° bis 50° nach links und rechts
(Rastpositionen: 0, 15, 22,5, 31,6,
und 45°)

Schrégschnitte: 0° bis 47° nach links und 0 bis 45°
nach rechts (0, 33,9, 45° links)

ititen:

Ablangen, Querschneiden 64 x 318 mm

Gehrungsschnitte bei 45°: 64 x 222 mm

Schrégschnitt rechts 45°: 25x318 mm

ag: itt links 45° 40 x 318 mm

Schifterschnitt:

(ohne den Parallelanschlag zu

entfernen)

Winkel hnrs 33,9° und Gehrung 56 x 215 mm

rechts 45

f;t\rage links 45° u. Gehrung links 40 x 215 mm

§chrageu rechts 33,9° und Gehrung 40215 mm

links 45°

Schrége rechts 33,9° und Gehrung 40 X 260 mm

Minimaler Schnitt mit

179 mm x 53 mm x 3 mm

Niederh

Schutzart: IPX 0

L 1™
Laser-Wellenlange: 400-635 nm
Laser-Ausgangsleistung: 1mW
Netzkabellange: 1,8m
Schutzklasse:

Abmessungen (L x H x B): 612 x 415 x 819 mm
Gewicht: 20,9 kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kénnen sich
die technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung

andern.

h- und Vi
Schalldruckpegel L pa 96,8 dB
Schallleistungspegel L wa 106,8 dB
Unsicherheit K 3dB
Der i itd | kann fiir den i 85 dB(A) iib
und Lén Bnahi sind di

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) lbersteigen und

LarmschutzmaBnahmen sind notwendig.

/\ WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A)
liberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie nach
Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehérschutz Unbehagen irgendei

Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen Sie den
Gehorschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fiir den Lérmpegel bietet, der von den verwendeten

Werkzeugen ausgeht.

/\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer
Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl,
Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren kénnen. Langfristige

Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls notig, die

Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde Handschuhe.
Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da Vibrationen bei

Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen.
Beurteilen Sie die Vibrati I g unter Zuhi

der Technischen Daten

des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -

hufigkeit.
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N\ WARNUNG! Die Schwingungsbelastung wihrend der Arbeit mit dem
Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs vom angegebenen
Schwingungsgesamtwert abweichen. Um angemessene SicherheitsmaRnahmen
zum Schutz des Bedieners ergreifen zu knnen, sollten fiir eine genaue
Abschétzung der Schwingungsbelastung auch die Zeiten beriicksichtigt werden, in
denen das Gerét abgeschaltet ist oder zwar l&uft, aber nicht tatsachlich im Einsatz
ist.

Der in dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert wurde mittels eines
standardisierten Priifverfahrens gemessen und kann zum Vergleich verschiedener

Werkzeuge genutzt werden. Er eignet sich auch fiir eine vorldufige Einschétzung der

Schwingungsbelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Geréusch- und Vibrationsinformationen

werden nach internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte
entsprechen einer normalen Benutzung des Werkzeugs unter normalen
Arbeitsbedil 1. Schlecht , inkorrekt montierte und unsachgeman

verwendete Werkzeuge kénnen erhdhte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen.

Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie
Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein kénnen, finden Sie
auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am
Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu

Aligemeine Sicherheitshinweise

AWARNUNG' Beachten Sle alle mll dem Gerit gelieferten

Sicherhei A i und i Daten.
Versél isse bei der Einhalt der A i kénnen elektrischen Schiag,
Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen.

Sie alle Sicherheitshinweise und A fiir fiir die Zukunft

auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug*“ bezieht sich
auf e Elektr k (mit Netzkabel) und auf akkubetrieb
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektruwerkzeug nlcht in explosionsgefahrdeter

Umgeb indersich b bare F Gase oder Stéaube

befinden . Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe

entziinden kénnen.

Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des

o

Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iiber das Gerat

verlieren.

Elektrische Sicherheit

Der A ker des El ges muss in die Sf
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie
keine Adapter mit geerd El eugen. Ul Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie von Rohren,
Heizungen, Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein erhGhtes Risiko durch
elektrischen Schlag, wenn Ihr Kbrper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen
von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhdngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie
das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel erh6hen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie
nur Verldngerungskabel, die auch fur den Auf&enberelch geeignet smd Die
Anwendung eines fiir den Auf8 V 9!

verringert das Risiko eines elektrischen Schiages.

Wenn der Betrieb des EI in feuchter L nicht

ar
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vermeidbar ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter (RCD). Der

Einsatz eines F das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) InAustralien und Neuseeland darf dieses Gerét nur unter Verwendung

einer F inrichtung (FI ) mit einem
om von héoch 30 mA an die
gung hl werden.
tritontools.com
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) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit

Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein

Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,

Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
brauch des Elektrowerk kann zu haften Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personllche Schulzausruslung und i |mmer eine Schutzbnlle Das

Tragen personlicht , wie
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehurschutz Jje nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verle!zungen

c) Vermeiden Sie eine unb ichtigte Inbetr issern Sie
sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sle es an die
dloder den Akku es aufneh oder
tragen. Wenn Sle beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter
haben oder das Gerét eil an die St hlie , kann
dies zu Unféllen fiihren.
d) Entfernen Sie Eil oder hliissel, bevor Sie das

@

g) Wenn und

Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem
drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Vermeiden Sie eine unnatiirliche Korperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise
lasst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.
Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

montiert werden kénnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und nchllg
verwendet werden. Verwendung einer b kann

durch Staub verringern.

h) Vernachlédssigen Sie bei haufiger Arbeit mit Elektrowerkzeugen lro(z der

S

Vertrautheit mit den Geréten nicht die Sicher

Handeln kann in u \ n fuhren.
) Allgemeine Sicherheitshinweise fiir Elektrowerkzeuge
) Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir lhre Arbeit das dafiir

bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie
besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein

o

e

@

)

Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lsst, ist gefahrlich
und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den
Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehonelle wechseln
oder das Gerét I Diese Vorsi den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite von
Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerét nicht benutzen, die mit diesem
nicht vertraut sind oder dlese Anweisungen nicht gelesen haben.

El sind g , wenn sie von Personen benutzt
werden.
) Pflegen Sie El mit Sorgfalt Ki i Sie, ob
liche Teile ei i ieren und nicht Kl ob Teile

gebrochen oder so beschadlgt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor
dem Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfalle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.
Hallen Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte

uge mit scharfen Schneidk ke sich weniger und
sind leichter zu fiihren.
Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér, Einsatzwerkzeuge usw.
entsprechend diesen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tétigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
geféhrlichen Situationen fiihren.
Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und frei von Fett und Ol.
Rutschige Hande und Grifffléachen machen die su:here Handhabung des
Werkzeugs in unvol
Service
Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Geratespezmsche Slcherheltshlnwelse

Sicherh ise fiir Gehr

a) Gehrungsségen sind nur zum Trennen von Holz oder holzéhnlichen

Produkten vorgesehen. Sie konnen nicht mit Trennscheiben zum Trennen
von Eisenmaterial wie Stangen oder Bolzen o.A. verwendet werden. Sich
ansammelnder Ségestaub kann dazu fiihren, dass sich bewegliche Geréteteile,
wie z.B. die untere Schutzhaube, verklemmen. Funken die beim Einsatz von

i heib hen, fiihren zu B 4den an der unteren Schutzhaube,
dem i i und anderen Ki des Gerétes.
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b) Befestigen Sie das Werkstiick nach Méglichkeit STETS mit

an der Achten Sie beim Abstiitzen des
Werkstiick mll der Hand darauf dass S|e stets dabei einen Mindestabstand
von 100 mm beidseitig zum Verwenden Sie diese Sége

nicht zum Trennen von Holzstiicken, die zu klein sind, um diese sicher
einzuklemmen oder von Hand zu halten. Wenn sich Ihre Hand zu nahe am
Ségeblatt befindet, besteht ein erhohtes Verletzungsrisiko durch Kontakt mit dem
Ségeblatt.
Das Werkstiick muss sowohl gegen den Anschlag als auch gegen den
Tisch geklemmt oder gehalten werden. Fiihren Sie das Werkstiick nicht in
das Ségeblatt ein und ségen Sie es NIEMALS »freihdndig“. Seien Sie sich
der Gefahr durch i bewusst Unter
Umstél kénnen \ ittstiicke mit hoher it vom
Schneidwerkzeug fortkatapultiert werden.
Fiihren Sie niemals Ihre Hand vor oder hinter dem S&geblatt quer liber die
vorgesehene Schnittlinie. Das Stiitzen des Werkstiicks mit verkreuzten
Hénden, d. H. das Halten des Werkstiicks rechts vom S&geblatt mit der linken
Hand oder umgekehrt, ist sehr geféhrlich.
Greifen Sie nie mit der Hand néher als 100 mm beidseitig des rotierenden
Ségeblattes hinter den Anschlag, um Holzreste oder Ahnliches zu
entfernen. Die Nahe des sich drehenden Ségeblattes zu Ihrer Hand ist
maglicherweise nicht offensichtlich und Sie kénnen ernsthaft verletzt werden.
f) Sie das lick vor Arb griindlich. Klemmen Sie
verbogene und verzogene Werkstiicke mit der gewélbten Kante zum
Anschlag fest. Stellen Sie stets sicher, dass zwischen Werkstiick, Anschlag
und Tisch entlang der ittlinie kein Zwi: ist. Verb oder
kénnen sich verdrehen oder und beim
Ségen eine Bindung mit dem sich drehenden Ségeblatt verursachen. Achten Sie
darauf, dass sich keine Nagel oder andere Fremdkérper im Werkstiick befinden.
Beginnen Sie mit dem Sdgen erst dann, wenn der Sagetisch frei von allen
Werkzeugen, Holzabféllen o.A. mit Ausnahme des Werkstiicks ist. Kleine
Fr orper, lose H icke oder andere 4 die mit dem
rotierenden Ségeblatt in Kontakt kommen, kénnen mit hoher Geschwindigkeit
herausgeschleudert werden.
Trennen Sie jeweils nur ein Werkstiick in einem Arbeitsdurchgang.
Mehrere, (ibereil { kénnen nicht sicher eingespannt
werden und sich wéhrend des Sdgens verschieben oder sich am Séageblatt
festsetzen.
Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass die Gehrungssége auf einer
ebenen, festen Arbeitsflache positioniert und montiert ist. Eine ebene und
feste Arbeitsfldche verringert das Risiko, dass die Gehrungssége sich wéhrend
des Sagens bewegt.
Planen Sie Ihre Arbeit im voraus. Stellen Sie bei jeder
Ei 1| E] ung der Nei oder Gehr i sicher, dass
der justierbare Anschlag or an eil It ist, um das Werkstiick
2u stiitzen, jedoch das Sa oder die i des Gerates
nicht beeintrachtigt werden. Simuli Sie den &ndli & hnitt bei
ausgeschalteter Sage und ohne ein Werkstiick auf dem Sagetisch, um
sicherzustellen, dass das Sageblatt keinen Kontakt mit dem Anschlag bekommt.
Sorgen Sie bei der Bearbeitung von ldng und breif Wer
fiir eine angemessene Abstiitzung wie z.B. durch Tischerweiterungen, den
Einsatz von Sagebocken u.A. Werkstiicke, die linger oder breiter als der
Ségetisch sind, kénnen leicht kippen, wenn sie nicht sicher abgestiitzt werden.
Wenn das Verschnittstiick oder das Werkstiick kippt, kann es die untere
Schutzhaube anheben oder von dem sich 4gebl: hleud
werden.
Setzen Sie keine Personen als Ersatz fiir eine Sdgetischerweiterung oder
als zusitzliche Werkstiickstiitze ein. Eine instabile Abstiitzung des
kann zur indung fiihren, oder ein des
Werkstiicks wahrend des Sdgevorgangs verursachen, bei der Sie und Ihr Helfer
in das sich drehende Sageblatt gezogen werden.
m) Das Verschnittstiick darf unter keinen Umsténden gegen das sich
drehende Sageblatt gedruckt oder geklemmt werden. Wenn das Werkstiick

o

e

e
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=

=

durch einen P: b ist, kann das \ ittstiick gegen
das und ruckartig werden.

n) Verwenden Sie stets i oder

p i um Rundhdlzer und Holzstébe sicher zu b

Runde Werkstiicke wie Diibel: rollen beim iden leicht weg und
kénnen dazu fiihren, dass das blatt ,greift‘ und das tick mit der Hand
in die Klinge zieht.

0) Warten Sie, bis das S& seine volle indigkeit erreicht hat,

bevor Sie es zum Werkstiick fiihren. Dadurch wird ein Riickschlag des
Werkstiicks vermieden.
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p) Wenn das Werkstiick oder das Sageblatt verklemmt, schalten Sie die Sage
aus. Warten Sie, bis alle b lichen Teile zum vollstandit Stillstand
gekommen sind, und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und / oder
entfernen Sie den Akku. Entf Sie nun das ei Material.
Kontinuierliches Sagen mit einem verklemmten Werkstiick kann zu
K I oder di der Geh fiihren.
Nach dem Sdgevorgang, geben Sie den Schalter frei, halten den Ségekopf
unten und warten bis das Ségeblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist,
bevor Sie Verschnittstiicke entfernen. Es ist gefahrlich, mit der Hand in die
Néhe des sich noch drehenden Sageblattes zu langen.
Falls das Sageblatt verklemmt oder Sie die Arbeit unterbrechen, schalten
Sie die Sdge aus und halten Sie das Werkstiick ruhig, bis das Ségeblatt
zum Stillstand gekommen ist. Versuchen Sie nie, die Sdge aus dem
Werkstiick zu entfernen oder sie riickwarts zu ziehen, solange das
Ségeblatt sich bewegt, sonst kann ein Riickschlag erfolgen. Ermitteln und
beheben Sie die Ursache fiir das Verklemmen des Ségeblattes.
Wenn Sie die Sége in einem Werkstiick wieder einschalten, zentrieren Sie
das Sageblaﬁ im Spalt und priifen Sie, dass die Zéhne nicht in den

greifen. Wenn das im Matenal I ist, dann kann
es sich h iten oder vom (i wenn die Sége
eingeschaltet wird.
Ziehen Sie vor dem Sagen die Schnitttiefen- und
Schnittwinkeleinstellungen fest. Wenn sich die Sageblatteinstellung wéhrend
des Sagens verandert, kann sich das S& und es kann zum
Riickschlag kommen.
Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob die untere Schutzhaube
einwandfrei schlieBt. Betreiben Sie die Sége nicht, wenn sich die untere
Ségeblattschutzhaube nicht frei bewegen lasst und nicht sofort schiieft.
Halten Sie den Griff gut fest, wenn Sie einen Teilschnitt ausfiihren oder den
Schalter freigeben, bevor sich der Sagekopf vollsténdig in der unteren
Position befindet. Die Bremswirkung der Séage kann dazu fiihren, dass der
Ségekopf plétzlich nach unten gezogen wird, was zu Verletzungen fiihren kann.
w) Verwenden Sie diese Sége nicht zum Trennen von Baumstdmmen oder
Asten.
Verwenden Sie keine Sa tter, dessen Ho niedriger als die
Leerlaufdrehzahl des Gerits ist.
Verwenden Sie diese Sége nicht zum Trennen von Faserzementplatten.
Diese Sage ist nicht zum Trennen von Faserzementplatten ausgelegt.
Auch wenn dieses Geral wie vorgeschneben verwendet wird, ist es nicht
maglich, R hlieBen. Wenn Zweifel beziiglich der
Verwendung des Geréts bestehen, DIESES NICHT VERWENDEN.
/\ WARNUNG! Der Betrieb einer Gehrungssage kann dazu fiihren, dass
Fremdkorper in Inre Augen geworfen werden, was zu schweren Augenschaden
fiihren kann. Tragen Sie vor Beginn des Betriebs des Elektrowerkzeugs stets eine
Schutzbrille, eine Schutzbrille mit Sei itz oder einen Vollgesichtsschutz.\
A\ WARNUNG! Solten diverse Gerateteile fehlen, betétigen Sie Ihre Gehrungssage
erst, wenn diese ersetzt wurden. Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann zu
schweren Verletzungen fiihren
/N WARNUNG! Achten Sie darauf, beim Bohren, Schmirgeln, S&gen und Schleifen
entsteht Holzstaub. In manchen Fallen kann dieser Staub abhangig von den
Materialien, mit denen Sie arbeiten, fiir Sie besonders schédlich sein (z. B. bei alten
Lacken die Blei enthalten). Es wird empfohlen, die mit den verarbeitenden
Materialien verbundenen Risiken zu beriicksichtigen und das Expositionsrisiko zu
verringern.
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So verringern Sie die Exposition gegeniiber diesen Chemikalien:
+ Arbeiten Sie nach Mdglichkeit in gut beliifteter Umgebung

*+  Arbeiten Sie mit Sicherhei 1gen, z. B. die
speziell zum Herausfiltern mikroskopischer Partikel entwickelt wurden.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir

Lasereinrichtungen

« Dieses Gerat verfiigt iber einen Laser der Klasse 1 M mit einer maximalen

Leistung von <0,39 mW und einer Wellenlange zwischen 400 und 700 nm.

o Diese Art von Lasern stellt normalerweise keine optische Gefahr dar, obwohl
direktes Schauen in den Strahl Blitzblindheit verursachen kann.

/\ WARNUNG! SCHAUEN SIE NICHT DIREKT IN DEN LASERSTRAHL!

Absichtliches, andauerndes Schauen in den Strahlengang kénnte gefahrlich sein.

Bitte beachten Sie die folgenden Sicherheitshinweise:

+ Der Laser muss entsprechend den Anweisungen des Herstellers verwendet und
gewartet werden.

+  Der Laser darf erst eingeschaltet werden, wenn das Gerat schnittbereit ist.
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+ Den Strahl niemals auf Personen, Tiere oder einen anderen Gegenstand als das
Werkstiick richten.

Achten Sie immer darauf, dass der Laserstrahl auf ein festes Werkstiick ohne
reflektierende Oberfldchen gerichtet ist, d.h. Holz oder raue Oberfléchen.
Reflektierendes Stahlblech oder &hnliches Material ist zur Verwendung des
Lasers nicht geeignet, da die reflektierende Oberflache den Strahl zuriick auf den
Bediener werfen kann.

Modifizieren Sie die Lasereinheit nicht. Reparaturen diirfen nur durch den
Hersteller des Lasers oder eine vom Hersteller zugelassene Vertragswerkstatt
vorgenommen werden. Tauschen Sie die Lasereinheit niemals gegen einen
anderen Lasertypen aus.

/N WARNUNG! Die Verwendung von Reglem oder Einstellungen oder die
Durchfiihrung von Verfahren, die an dieser Stelle nicht angegeben sind, kénnen eine
geféhrliche Strahlenbelastung zur Folge haben.

Weitere Informationen tiber Lasereinrichtungen entnehmen Sie bitte der
Norm EN 60825-1:2014.

Gerételibersicht
1. Bediengriff

2. Sicherheitssperre

3. Untere Schutzhaube

4. Grundplatte

5. Tischeinsatz

6. SchnellverschluRhebel

7. Gehrungsgriff

8. Gehrungssperre-Deaktivierung

9. Gehrungstisch

10. Anschlag

11. Fihrungsanschlag

12. Niederhalteklemme

13. Schiebeschlitten

14. Schiebeschlittenarretierung

15. Horizontale Laserseinstellung

16. Vertikale Lasereinstellung

17. Ein-/Ausldseschalter

18. Laser Ein-/Ausschalter

19. Tragegriff

20. Staubabsaugstutzen

21. Schnitttiefeneinstellung

22. Netzkabelhalterung

23. Ségekopf-Sperrstift

24. Versct bel fiir Fii h

25. Tischplattenerweiterung

26. Montagebohrung

27. Positive Winkelanschlage

28. Ségeblatt

29. Tischstiitzstange

30. VerschluBhebel der positiven Winkelanschlage
31. Staubfangbeutel

32. Stiitzstange

33. Stiitzstangenschraube

34. Handgriffschraube

35. Sageblattschliissel

36. Montagedffnung des Gehrungsgriffs

37. Stiitzstangenaufnahme

38. Arretierung der Niederhalteklemme

39. Montagedffnung fiir die Niederhalteklemme
40. Schragwinkel-Sperrhebel

41. Schragwinkel-Anschlagsplatte

42. Anschlagsblock

43. Schragwinkel-Arretierstift

44. Werkstiick

45. Versct bel der Ti weiterung
46. Anschlagsfeststellschraube

47. Winkelmesser (nicht mitgeliefert)

48. Schragwinkel-Einstellschraube

49. Schraube des Schragwinkelzeigers

50. Schragwinkelzeiger

51. Linke Schragwinkel-Sperrmutter

52. Linker Schragwinkeleinstellbolzen

53. Rechter Schragwinkeleinstellbolzen

54. Rechte Schragwinkel-Sperrmutter

55. Sechskantschraube
56. Gehrungsanzeige

be der Gehr
58. Anschlagssperrschrauben

59. Anschlagsbefestigungsmutter

60. Sperrmutter des Einstellhebels
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61. Stitzstangeneinstellmutter
62. Tiefenanschlagsblock

63. Tiefenanschlagsplatte

64. Tiefenanschlagssattel

65. Tischerweiterungsmutter
66. Befestigungsschrauben fiir Tischeinsatz
67. Deckplattenschraube

68. Deckplatte

69. Spindelschraube

70. Spindelarretierung

71. AuRerer Sageblattflansch
72. Anschlagsnut

73. Hinterer Anschlagsbolzen
74. Spannmutter

75. Hintere Nut

76. Befestigungsschrauben
77. Hinteres Motorgehause
78. Federbelastete Kappe

79. Kohlebiirste

BestimmungsgeméRe Verwendung

Net: iebenes, wahlweise tragl oder Elektrowerkzeug fiir Schnitte
in Naturholz und Holzverbundstoffe. Zum Erstellen von Gerad-, Schrég-, Gehrungs-
und Schifterschnitten (fiir schiefe Gehrungen).

Das Gerét darf nur fiir seinen bestimmungsgemé@en Zweck verwendet werden.
Jede von der B ibung in dieser Gebrat isung i

Verwendung wird als missbrauchliche Verwendung ar . Der Bediener, nicht
der Hersteller, ist fiir jegliche Schaden oder Verletzungen aufgrund missbrauchlicher
Verwendung haftbar. Der Hersteller ist weder fiir am Gerét vorgenommene
Modifikationen noch fiir aus solchen Verénderungen resultierende Schaden haftbar.

Hinweis: Nur fiir den Heimwerkergebrauch!

Auspacken des Gerétes

+ Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie sich
vollsténdig mit allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

+ Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen
Sie diese ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebnahme

Montage des Gehrungsgriffs (Abb. I)

1. Fiihren Sie den Gehrungsgriff (7) in die Offnung an der Vorderseite der
Gehrungssége ein und richten Sie die bffnung des G gsgriffes (36)
mit der Offnung an der Vorderseite des Gehrungstisches (9) aus.

2. Schrauben Sie die Haltegriffschraube (34) durch die Offnung an der Vorderseite

des Gehr hes (9) in die M offnung des Gehrungsgriffes ein.
3. Ziehen Sie die Haltegriffschraube mit einem geei Schraubendreher an.
Montage der hinteren Stii (Abb. 1)

1. Fihren Sie eine der Stiitzstangen (32) in die Stiitzstangenaufnahme (37) am
hinteren Teil der Grundplatte (4) ein.

2. Schrauben Sie die Stiitzstangenschraube (33) in die Offnung neben der
Montageéffnung (26).

3. Ziehen Sie die Stiit Ibe mit einem
an.

4. Wiederholen Sie den Durchgang, um die andere Stiitzstange zu installieren.

dreher

Ségeblattschliissel

Zur bequemen Aufbewahrung und Vermeidung von Verlust, befindet sich auf der
Riickseite des rechten Filhrungsanschlags (11) ein Paar Halterungen zur
Aufbewahrung des Sa lissels (35), wenn dieser nicht in Gebrauch ist.

Ségekopf entsperren
Anheben
aus der Position entriegeln:
1. Driicken Sie den Bediengriff (1) ein wenig nach unten.
2. Ziehen Sie den Sagekopf-Sperrstift (23) heraus.
3. Heben Sie den Ségekopf auf die hdchste Position an.
Hinweis: Der Sagekopf ist federbelastet.
/\ WARNUNG! Um Verletzungen und Beschadigungen der Sége zu vermeiden,
transportieren und lagern Sie die Gehrungssage stets mit gesperrtem und
eingeklapptem Sagekopf. Verwenden Sie niemals den Ségekopf-Sperrstift (23), um
den Séagekopf fiir Schneidvorgange in einer unteren Position zu halten.
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Arretieren

1. Driicken Sie den Sagekopf in die unterste Position.

2. Driicken Sie den Sagekopf-Sperrstift in die Sperréffnung, um den Ségekopf zu
arretieren.

WICHTIG: Um Beschadigungen zu vermeiden, tragen Sie die Gehrungssage

niemals am Bediengriff, am Sdgearm oder am Gehrungsgriff (7). Halten Sie die

Sége beim Umsetzen und Transportieren nur am Tragegriff (19) fest.

Staubbeutel montieren
1. Schieben Sie den Anschlussstutzen des Staubbeutels (31) auf den
Staubabsaugstutzen (20).

Hinweis:

« Die Staubbeutelmontage sollte fiir optimale Ergebnisse zur rechten Seite der
Sége abgewinkelt sein. Dadurch wird eine Behinderung wahrend des
Ségebetriebs vermieden.

e Zur Entleerung des Staubbeutels, entfernen Sie die Staubbeutelmontage vom
Staubabsaugstutzen. Offnen Sie den Reifiverschluss auf der Unterseite des
Staubbeutels und entleeren Sie den Inhalt in einen angemessenen
Abfallbehélter.

WICHTIG: Damit optimale Staubabsaugung gewahrleistet ist, muss der

Staubfangbeutel regelmaRig geleert werden, bevor er voll ist.

N\ WARNUNG! Verwenden Sie diese Gehrungssage nicht, um Metall zu sagen

oder zu schleifen. Die dabei endstehenden heiBen Partikel kdnnen Sagemehl, der

sich im Staubfangbeutel befindet, entziinden.

Niederhalterklemme montieren (Abb. Ill)

1) Losen Sie die Niederhalteklemmenarretierung (38) auf der Seite der
Grundplatte.

2) Fiigen Sie die Niederhalterklemme (12) in eine der Montagedffnungen fiir die

Niederhalteklemme (39) ein.

Ziehen Sie die Niederhalteklemmenarretierung wieder fest.

«

Gehrungssége aufsetzen

N\ WARNUNG! Um Verletzungen durch eine sich plotzlich bewegende Sage zu

vermeiden, gehen Sie wie folgt vor:

Trennen Sie das Netzkabel von der Stromversorgung und bringen Sie den

Ségekopf in die untere Sperrposition mithilfe des Sperrstiftes (23).

Ziehen Sie nun die Schiebeschlittenarretierung (14) fest, um den

Schiebeschlitten (13) festzustellen.

Heben Sie die Gehrungssage stets am Tragegriff (19), der sich oberhalb des

Gerates befindet. Um Riickenverletzungen vorzubeugen. Heben Sie stets mit

gebeugten Knien und nicht aus dem Riicken heraus.

Tragen Sie die Gehrungssége niemals am Netzkabel oder am Bediengriff (1).

Das Tragen des Gerétes am Netzkabel kann zu Beschadigungen der

Kabelisolierung oder der internen Drahte fiihren, welches Stromschlag oder

Brand verursacht.

Lassen Sie Besucher wéhrend des Ségevorgangs nicht in der Nahe der Sage

stehen, um Verletzungen durch herumfliegende Teile zu vermeiden.

Positionieren Sie die Gehrungssége auf einer soliden, flachen Arbeitsflache.

+ Schrauben oder klemmen Sie die Gehrungssége an den Halterungen fest.

Aufbauanleitung

o Stellen Sie die Sage fiir den stationdren Gebrauch an der gewiinschten Stelle
direkt auf eine stabile Werkbank, wo ausreichend Platz fiir die Handhabung und
die ordnungsgemafe Abstiitzung des Werkstiicks vorhanden ist. Die
Grundplatte (4) der Sége verfiigt iiber acht Montagebohrungen (26), vier mit 6,4
mm und die anderen vier mit 9,5 mm Durchmesser. Wahlen Sie die fiir Sie
geeigneten Montagebohrungen, basierend auf der GroRe der verwendeten
Befestigungsschrauben.

Hinweis: Befestigungsmittel und -werkzeug ist nicht im Lieferumfang enthalten.

Bolzen, Unterlegscheiben und Schrauben miissen separat erworben werden.

+ Fiir den mobilen Gebrauch, setzen Sie die Sage auf eine 19-mm-starke
Spahnplatte / Sperrholz. Schrauben Sie die Grundplatte der S&ge sicher mittels
der Montagebohrungen an die Platte. Verwenden Sie C-Klemmen, um diese
Montageplatte sicher an einer stabilen Arbeitsflache vor Ort zu befestigen.

Bedienungsanleitung

N\ WARNUNG! SchlieRen Sie das Gerat niemals an die Stromversorgung an, bevor
Sie das Gerét installiert und alle Einstellungsveranderungen vorgenommen haben.
Stellen Sie sicher, dass Sie die in dieser Bedienungsanleitung angegebenen
Abschnitte zu Sicherheitshinweisen und Vor Inbetriebnahme gelesen und
verstanden haben.

tritontools.com

A\ WARNUNG! Ihre Sége verfiigt liber eine S& . Die

ist keine Sicherheitsvorrichtung. Verlassen Sie sich niemals auf diese Funktion. Die
Ségeblattbremse ersetzt NICHT die ordnungsgeméfe und sichere Verwendung der
Sége mit Blattschutzhaube! Sollte das Sageblatt (28) nicht innerhalb von zehn
Sekunden nach Abschalten des Gerates zum Stillstand kommen, warten Sie, bis das
Ségeblatt zum Stillstand kommt, ziehen Sie den Netzstromstecker und kontaktieren
Sie Ihren Kundenservice.

Kérper- und Handpositionen (Abb. IV).

N\ WARNUNG!

+ Halten Sie Hande und Finger stets aus dem Schnittfugenbereich. Die richtige
Positionierung lhres Kérpers und Ihrer Hande beim Bedienen der Gehrungssége
macht das Ségen einfacher und sicherer.

+ Halten Sie Kinder fern. Alle Umstehenden miissen einen sicheren Abstand zum
Arbeitsbereich einhalten.

+ Alle anwesenden Personen miissen geniigend Abstand zu Sdge und zum

Werkstiick einhalten.

Uberlasten Sie die Sage nicht. Das Gerat arbeitet besser und sicherer in der

vorgesehenen Geschwindigkeit.

Schnittdurchfiihrung:

1) Positionieren Sie Ihre Hande mindestens 216,5 mm vom Schnittfugenbereich
des Ségeblattes (28) entfernt, auRerhalb der ,Keine Hande-Zone" (a).

2) Klemmen Sie das Werkstick sicher gegen den Fiihrungsanschlag (11), um
sicherzustellen, dass sich dieses nicht in Richtung Ségeblatt bewegt.

Schalten Sie die Sage aus, bringen Sie das Ségeblatt nahe an das Werksttick,
um die Schnittfuge des Ségeblattes zu Gberpriifen.

4) Starten Sie die Sége.

5) Senken Sie das Sageblatt mit einer festen Abwartsbewegung in das Werkstiick.
Schnittdurchfiihrung:

1) Halten Sie den Sagearm in der unteren Position.

2) Geben Sie den Ein-/Ausschalter (17) nach Beendigung des Schnitts wieder frei
und warten Sie, bis das Ségeblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor
Sie den Ségearm anheben.

«

Bevor Sie eingeklemmtes Abfallmaterial entfernen:

1) Geben Sie den Ausldseschalter frei.

2) Warten Sie, bis alle beweglichen Geréteteile zum vélligen Stillstand gekommen
sind.

3) Trennen Sie die Get age von der Strom orgung

Laserfiihrung einschalten

1) Driicken Sie zum Einschalten der Laserfiihrung den Laser Ein-/Ausschalter (18)
in die ,On“- Position.

2) Driicken Sie zum Ausschalten der Laserfiihrung den Laser Ein-/Ausschalter (18)
in die ,Off*- Position.

Hinweis: Der Laserstrahl ist kalibriert und ist so eingestellt, dass der Laser

i ig des S& (28) hit wird. Sollten Sie Probleme mit der

Laserfiihrung oder Fragen dazu haben, wenden Sie sich bitte an Ihren

Kundenservice.

Gehrungssége einschalten

1) Driicken und halten Sie den Sicherheitsschalter (2).

2) Driicken Sie den Ein-/Ausldseschalter (17), um die Gehrungssége einzuschalten.
3) Lassen Sie den Ein-/Ausloseschalter los, um die Sége auszuschalten.

Hinweis: So sichern Sie den Ein-/Auslseschalter: Fiihren Sie ein Vorhangeschloss
oder eine Kette mit Vorhéngeschloss durch die Offnung im Ein-/Ausloseschalter, um
diesen zu verriegeln und zu verhindern, dass Kinder und andere nicht qualifizierte
Benutzer die Maschine einschalten.

Schiebeschlittensystem

A\ WARNUNG! Um das Verletzungsrisiko zu reduzieren, bringen Sie den

Schiebeschlitten (13) nach jedem Kappschnitt stets in die hinterste Position.

1) Schieben Sie den Sagekopf beim Sadgen von kleinen Werkstiicken vollsténdig in
Richtung Gerateriickseite und ziehen Sie die Schiebeschlittenarretierung (14)
fest.

2) Um Werkstiickplatten von bis zu 318 mm zu bearbeiten, muss der
Schiebeschlitten-Arretierstift gelost werden, um ein freies Bewegen des
Ségekopfes zu erméglichen.

Fiihrungsanschlag verwenden

/\ WARNUNG! Der Fiihrungsanschlag (11) muss verldngert werden, wenn
Schrégschnitte ausgefiihrt werden sollen. Ein nicht ausgefahrener
Fiihrungsanschlag bietet nicht genligend Platz fiir das Ségeblatt (28) und kann zu
schweren Verletzungen fiihren. Bei extremen Gehrungs- oder Neigungswinkeln kann
das Sageblatt auch den Fiihrungsanschlag beriihren.
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1) Entriegeln Sie den Verschlusshebel des Fiihrungsanschlags (24), indem Sie ihn
zur Riickseite der Maschine driicken.

2) Nun Isst sich der Fiihrungsanschlag ausfahren. Ziehen nun den
Verschlusshebel des Fiihrungsanschlags wieder fest.

Hinweis: Achten Sie beim Transport der Sége stets darauf, dass der

Fiihrungsanschlag eingefahren und gesichert ist.

WICHTIG: Der Fiihrungsanschlag muss entfernt werden, wenn Schnitte mit einem

rechten Neigungswinkel von mehr als 33,9° in Kombination mit einem rechten oder

linken Gehrungswinkel ausgefiihrt werden. Der Fiihrungsanschlag muss auRerdem

entfernt werden, wenn linke Schrégschnitte von mehr als 40° mit einem

Gehrungswinkel von mehr als 31,6° ausgefiihrt werden.

Hinweis: Entfernen Sie den linken bzw. den rechten Fiihrungsanschlag falls

erforderlich. Siehe Abschnitt ,Fiihrungsanschlag®.

Schnellverschlusshebel bedienen (Abb.V)

Wenn die erforderlichen Gehrungswinkel NICHT einer der neun positiven
Winkelanschlége ist, kann der Gehrungstisch (9) mit dem Schnellverschlusshebel (6)
in einem beliebigen Winkel zwischen diesen positiven Winkelanschldgen verriegelt
1) Entriegeln Sie den Gehrungstisch, indem Sie den Schnellverschlusshebel
anheben.

Halten Sie den Schnellverschlusshebel des positiven Winkelanschlags (30)
gedriickt, greifen Sie den Gehrungsgriff (7) und bewegen Sie den Tisch nach
links oder rechts in den gewiinschten Winkel.

Lésen Sie den Schi bel des positiven Wi lags.
Driicken Sie den Schnellverschlusshebel nach unten, bis der Gehrungstisch
einrastet.

Hinweis: Der Schnellverschlusshebel sollte den Gehrungstisch verriegeln und
verhindern, dass er sich bewegt. Wenn eine Einstellung erforderlich ist, lesen Sie
den Abschnitt ,Schnellverschlusshebel einstellen”

)
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Gehrungssperre deaktivieren (Abb. V)

Diese Funktion erlaubt eine Mikroeinstellung des Gehrungstisches (9), wodurch die

Gehrungssperrfunktion fiir positive Winkelanschlage deaktiviert wird. Wenn ein

erforderlicher Gehrungswinkel nahe an einem positiven Winkelanschlag liegt,

verhindert die Deaktivierung der Gehrungssperre, dass die Nase am Gehrungsarm

in den Kerbe an der Grundplatte (4) einrastet

1) Entriegeln Sie den Gehrungstisch, indem Sie den Schnellverschlusshebel (6)
anheben.

Hinweis: Der Gehrungsgriff (7) ver- oder entriegelt den Gehrungstisch NICHT.

2) Wahrend Sie den Gehrungsgriff halten, ziehen Sie den Verschlusshebel des

positiven Winkelanschlags (30) nach oben und driicken Sie die Deaktivierung der

Gehrungsperre (8) ein. Lassen Sie dann den Verschlusshebel des positiven

Winkelanschlags wieder los, wahrend Sie die Deaktivierung der Gehrungssperre

gedriickt halten. Die Gehrungssperre ist nun deaktiviert.

Schwenken Sie den Gehrungstisch nun in den gewtinschten Winkel und sichern

Sie ihn, indem Sie den Schnellverschlusshebel driicken.

Um die Gehrungssperre zu aktivieren, ziehen Sie am Schnellverschlusshebel

und ziehen dann den Versct bel des positiven Wi lags nach

oben. Dadurch wird die Gehrungssperre aktiviert und der Gehrungstisch rastet

nun in die positiven Winkelanschlage ein.

«
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Gehrungsschnitte (Abb. V)

1) Entriegeln Sie den Gehrungstisch (9), indem Sie den Schnellverschlusshebel (6)
anheben.

Halten Sie den Gehrungsgriff (7), wahrend Sie den Verschlusshebel des
positiven Winkelanschlags (30) nach oben heben, und drehen Sie den
Gehrungstisch nach links oder rechts in den gewiinschten Winkel.

Stellen Sie den Gehrungstisch in den gewiinschten Winkel und geben den
Versct bel des positven Wi frei, achten Sie darauf, dass der
Hebel einrastet.

Hinweis: Der Hebel rastet nur in eines der neun positiven Winkelanschlage ein.

4) Sobald der gewiinschte Gehrungswinkel erreicht ist, driicken Sie den
Schnellverschlusshebel nach unten, um den Gehrungstisch in Position zu
sichern.

Wenn der gewiinschte Gehrungswinkel NICHT einer der neun oben genannten
positiven Winkelanschlage ist, verriegeln Sie den Gehrungstisch einfach im
gewiinschten Winkel, indem Sie auf den Schnellverschlusshebel driicken.
Schalten Sie die Laserfiihrung ein und positionieren Sie das Werkstiick auf dem
Gel isch, um es fiir den Sa hnitt vorab auszurichten.

2
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Schrég-/Neigungsschnitte (Abb. VI)

N\ WARNUNG! Der Fiihrungsanschlag (11) muss verlangert werden, wenn
Schrégschnitte ausgefiihrt werden sollen. Ein nicht ausgefahrener
Fiihrungsanschlag bietet nicht genligend Platz fiir das Sageblatt (28) und kann zu
schweren Verletzungen fiihren. Bei extremen Gehrungs- oder Neigungswinkeln kann
das Sageblatt auch den Fiihrungsanschlag beriihren.
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WICHTIG: Der Fiihrungsanschlag muss entfernt werden, wenn Schnitte mit einem
rechten Neigungswinkel von mehr als 33,9° in Kombination mit einem rechten oder
linken Gehrungswinkel ausgefiihrt werden. Der Fiihrungsanschlag muss auferdem
entfernt werden, wenn linke Schrégschnitte von mehr als 40° mit einem
Gehrungswinkel von mehr als 31,6° ausgefiihrt werden. Fahren Sie den
Fiihrungsanschlag aus, indem Sie ihn an die gewiinschte Stelle schieben, oder
entfernen Sie gegebenenfalls den linken bzw. den rechten Fiihrungsanschlag.
Beziehen Sie sich auf ,Fiihrungsanschlag bedienen* oder Abschnitt
LFiihrungsanschlag*

1) Wenn ein Schrégschnitt erforderlich ist, [5sen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel

)

Bringen Sie den Sagekopf in den gewiinschten Winkelanschlag mithilfe der

Schragwinkelskala.

3) Das Sageblatt kann in jedem Winkel positioniert werden, von einem geraden
90°-Schnitt (0° auf der Skala) bis zu 45°. Ziehen Sie den Schragwinkel-
Sperrhebel an, um den Sagekopf zu arretieren. Positive Winkelanschlage sind
bei 0°, 33,9° und 45° vorgegeben.

Hinweis: Die Sége ist mit einem um 33,9° ab a Sperrstift at

der zum Einrichten von Zierleistenschnitten bei i von 90° vorgesehen

ist.

4) Schalten Sie die Laserfilhrung ein und positionieren Sie das Werkstiick auf dem

Gehrungstisch (9), um es fiir den Ségeschnitt vorab auszurichten.

Hinweis: Wenn eine linke Abschragung von 47° erforderlich ist, schieben Sie die
a (41) im Uhrzeigersinn vom Anschlagsblock (42) weg, um
eine linke Abschrégung von 47° zu erreichen.

Um 33,9° abgeschrégter Sperrstift fiir Zierleisten (Abb. VII)

1) Driicken Sie den Schragwinkel-Sperrstift (43) in Richtung Gerateriickseite ein

2) Losen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel (40).

3) Kippen Sie den Sa bis der i agwi Sperrstift in den
Abschragungswinkel bei 33,9° auf der Abschragungsskala einrastet.

4) Ziehen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel an, um den Sagekopf in Position zu
arretieren.

Schifterschnitt/Doppelgehrungsschnitt
Bei einem D Igeh hnitt (Schifterschnitt) werden gleichzeitig ein
Gehrungswinkel und ein Neigungswinkel verwendet.

1) Ziehen Sie den Fiihrungsanschlag (11) heraus, indem Sie ihn an die gewiinschte
Stelle schieben, oder entfernen Sie gegebenenfalls den linken bzw. den rechten
Fiihrungsanschlag. Beziehen Sie sich auf ,Fiihrungsanschlag bedienen* oder
Abschnitt ,Fiihrungsanschlag*

Stellen Sie den Gehrungswinkel ein und arretieren Sie ihn. Siehe Abschnitt
,Gehrungsschnitte ausfiihren*

Stellen Sie den Neigungswinkel ein und arretieren Sie ihn. Siehe Abschnitt
,Schrag-/Neigungsschnitte*

)
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Schnitte mit dem Schiebeschlitten ausfiihren (Abb. VIlI).
N\ WARNUNG!
Um Verletzungen zu vermeiden
+ Ziehen Sie wéhrend des Sagevorgangs niemals den Sagekopf und das sich
drehende Séageblatt (28) in lhre Richtung. Das Ségeblatt konnte sich aus dem
Werkstiick heben, wodurch der Sagekopf und das sich drehende Sageblatt mit
Gewalt zurlickschlagen. Der S& sollte andig zuriick 1 und
beim Sé&gen nach vorne gedriickt werden.
«  Warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Geschwindigkeit erreicht hat. Dies
verhindert ein AusreiBen des Werkstiicks.
Lésen Sie die Schiebeschlittenarretierung (14) und lassen Sie den Ségekopf
sich frei bewegen.
Stellen Sie sowohl den gewiinschten Neigungswinkel als auch den
Gehrungswinkel ein und sichern Sie beide Einstellungen in Position.
Verwenden Sie die Niederhalteklemme (12), um das Werkstiick zu befestigen.
Schalten Sie die Laserfiihrung ein und positionieren Sie das Werkstiick auf dem
Gehrungstisch (9), um es fiir den Ségeschnitt vorab auszurichten.
Greifen Sie den Bediengriff (1) und ziehen Sie den Schiitten nach vorne, bis sich
die Mitte des Sa {iber der Vc ite des Wi licks (44) befindet.
Starten Sie die Gehrungssége.
Wenn die Sage die volle Geschwindigkeit erreicht hat, driicken Sie den
Bediengriff langsam nach unten und ségen durch die Vorderkante des
Werkstiicks.
Bewegen Sie den Bediengriff langsam zuriick zum Fiihrungsanschlag (11), um
den Sagedurchgang abzuschlieRen.
9) Geben Sie den Ausldseschalter frei und warten Sie, bis das Sageblatt zum
Stillstand gekommen ist, bevor Sie es dem Werkstiick entnehmen.

=
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Gewdlbte oder verbogene Werkstiicke trennen
Ein gebogenes Werkstiick muss vor dem Sagedurchgang gegen den
Fiihrungsanschlag (11) positioniert und mit einer Spannvorrichtung gesichert

werden. Achten Sie hierbei darauf, dass W icke ord nt
sind und Sie den Schnitt stets mit Fiihrungsanschlag durchfiihren. Bei

Ni g kann das S& (28) blocki und schwere Verletzungen
verursachen.

Werkstiickstiitzen und wiederholte Sageschnitte mit Anschlag durchfiihren

(Abb. IX)

Lange Werkstiicke machen die Verwendung der Tischplattenerweiterung (25)

erforderlich.

Der Anschlag (10) ist fiir sich wiederholende Sé&geschnitte gleicher Lange ausgelegt.

1) Losen Sie den Verschlusshebel der Tischplattenerweiterung (45) und
verlangern Sie die Tischplatte auf die gewiinschte Position. Nun ziehen Sie den
Verschlusshebel wieder an.

2) Losen Sie die Anschlagsfeststellschraube (46). Drehen Sie nun den Anschlag in
eine vertikale Position und ziehen die Feststellschraube wieder an.

Hinweis: Verwenden Sie jeweils nur einen Anschlag, NIEMALS beide gleichzeitig.

Zusitzlichen Hilfsanschlag verwenden (Abb. X)

Bei mehrfachen oder sich wiederholenden S& i wobei Ausscht ial
von 25,4 mm oder weniger abfallen, kann das Ségeblatt (28) den Abschnitt fangen,
aus der Sage oder in den S& iz bzw. das Geré hause werfen und

somit méglicherweise Schaden oder Verletzungen verursachen. Um dies zu

minimieren, kann ein zusétzlicher Hilfsanschlag an lhrer Sage montiert werden.

Offnungen zur Befestigung des Hilfsanschlags befinden sich hierzu auf dem

Fiihrungsanschlag (11).

« Dieser Anschlag muB aus einem Stiick geradem Holz mit einer Starke von
ungeféhr 19 mm, einer Hohe von 63,5 mm und einer Lange von 457,2 mm
bestehen.

« Befestigen Sie den Hilfsanschlag sicher und ségen Sie ihn in voller Tiefe, um
einen Schnittfuge (a) zu erhalten.

o Uberpriifen Sie, dass sich Hilfsanschlag und untere Schutzhaube (3) nicht
gegenseitig behindern. Nehmen Sie falls notwendig Anpassungen vor.

WICHTIG: Dieser Hilfsanschlag wird nur verwendet, wenn sich das Sageblatt in der

0°-Position (90 ° zum Tisch) befindet. Bei Schragschnitten muss der Hilf

entfernt werden.

Zubehor

+ Ein umfassendes Sortiment an Zubehdr und Verschleilteilen, z.B. Ségeblatter,
weitere Schraubzwingen sowie personliche Schutzausriistung, ist Gber lhren
Triton-Fachhandler erhaltlich.

« Ersatzteile kdnnen unter toolsparesonline.com bestellt werden.

Wartung und Pflege

Dieses Werkzeug wird vor dem Versand ab Werk genau eingestellt. Uberpriifen Sie
die Genauigkeit und stellen Sie sie gegebenenfalls wie folgt neu ein, um die besten
Ergebnisse im Betrieb zu erzielen.

Schrigwinkelanschlag einstellen

N\ WARNUNG! Um genaue Schnitte zu gewéhrleisten, sollte die Ausrichtung

Giberpriift und ggf. vor der Verwendung angepasst werden.

90°- (0°) Schrigwinkel einstellen (Abb. XI)

1) Losen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel (40), indem Sie den Ségearm anheben

und kippen, wahrend Sie den Schragwinkel-Arretierstift (Abb. XII (43)) gegen

den 0°-Markierung des Schragschnittanschlags driicken. Ziehen Sie den

Schragwinkel-Sperrhebel wieder fest.

Uberpriifen Sie die Einstellung, indem Sie ein Winkelmesser (47)(nicht

mitgeliefert) auf dem Gehrungstisch (9) so positionieren, dass das Lineal gegen

den Gehrungstisch und der andere Schenkel gegen das Sageblatt (28) gehalten
wird.

3) Wenn das Sageblatt nicht 0° zum Gehrungstisch steht, Isen Sie die drei
Schragwinkel-Einstellschrauben an der Riickseite des Gerats mit einem 4-mm-
Sechskantschliissel. Lésen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel (40) und richten
Sie den Sagearm um 0° auf den Tisch ein. Nach erfolgter Ausrichtung ziehen
Sie die drei Einstellschrauben fest und driicken den Schragwinkel-Sperrhebel
nach unten, um den S&gekopf zu sichern.

)
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90°-Schragwinkelzeiger einstellen (Abb. XII)

1) Wenn das Sageblatt (28) genau um 90° (0 °) zum Gehrungstisch (9) steht,
16sen Sie die Schraube des Schragwinkelzeigers (49) mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher Nr. 2.

Stellen Sie den Schragwinkelzeiger (50) auf die Markierung ,0* auf der
Schragwinkelskala ein und ziehen die Schraube des Schragwinkelzeigers (49)
wieder fest.

)

Linker 45°-Schragwinkel einstellen (Abb. XIlI)
1) Ziehen Sie den Fiihrungsanschlag (11) vollstdndig nach links heraus und ziehen
Sie dann den Schragwinkel-Arretierstift (Abb. XII (43)) zur Vorderseite der Sége.

Hinweis: Beim Zurlickziehen des Arretierstifts kann es erforderlich sein, den oberen
Teil des Ségearmes nach links/rechts zu verschieben, um den Haltedruck
abzubauen.

2) Losen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel (40) und kippen den Sagearm
vollsténdig nach links.

Uberpriifen Sie mithilfe eines Winkelmessers, dass das Sageblatt (28) um 45°
zum Gehrungstisch steht.

Zur Einstellung auf 0° kippen Sie den Sagearm, ldsen die Schragwinkel-
Sperrmutter (51) und drehen die linke Schragwinkeleinstellschraube (52) hinein
oder heraus, um den Winkel zu vergroRern oder zu verkleinern.

Kippen Sie den S&gearm nach links und iiberpriifen Sie die Ausrichtung erneut.
Wiederholen Sie die Schritte, bis das Sageblatt um 45° zum Gehrungstisch
steht. Ziehen Sie die Schragwinkel-Sperrmutter und den Schragwinkel-
Sperrhebel (40) wieder fest.

«
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Rechter 45°-Schriagwinkel einstellen (Abb. XIlI)

1) Stellen Sie den Gehrungwinkel auf 0°. Ziehen Sie den Fiihrungsanschlag (11)
vollsténdig nach rechts heraus und ziehen Sie dann den Schragwinkel-
Arretierstift (Abb. XII (43)) zur Vorderseite der Sage.

Hinweis: Beim Zurlickziehen des Arretierstifts kann es erforderlich sein, den oberen

Teil des Ségearmes nach links/rechts zu verschieben, um den Haltedruck

abzubauen.

2) Losen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel (40) kippen Sie den Sagekopf
vollsténdig nach rechts.

3) Uberpriifen Sie mithilfe eines Winkelmessers, dass das Sageblatt um 45° zum
Gehrungstisch (9) steht.

4)  Zur Einstellung auf 0° kippen Sie den Ségearm, 18sen die rechte Schragwinkel-
Sperrmutter (53) und drehen die rechte Schragwinkeleinstellschraube (54)
hinein oder heraus, um den Winkel zu vergréRern oder zu verkleinern.

5) Kippen Sie den Sagearm nach rechts und iberpriifen Sie die Ausrichtung
emneut.

6) Wiederholen Sie die Schritte, bis das Sageblatt um 45° zum Gehrungstisch
steht. Ziehen Sie die Schragwinkel-Sperrmutter (53) und den Schragwinkel-
Sperrhebel wieder fest.

Linke und rechte 33,9°-Schrigwinkel einstellen

1) Stellen Sie den Gehrungwinkel auf 0°. Ziehen Sie beide Fiihrungsanschlage
(11) volistandig aus.

2) Losen Sie den Schragwinkel-Sperrhebel (40) und kippen Sie den S&gearm bis
zum positiven Winkelanschlag der rechten Neigung auf 33,9°, indem Sie den
Schréagwinkel-Arretierstift (Abb. XII (43)) zur Riickseite der Maschine driicken.

3) Uberpriifen Sie mithilfe eines Winkelmessers, dass das Sageblatt (28) nun
33,9° zum Gehrungstisch steht.

4) Durch Anziehen oder Ldsen der Sechskantschraube (55) mit einem 3-mm-
Schraub i kann das S& justiert werden, bis es 33,9° zum
Gehrungstisch steht.

5) Wiederholen Sie die obigen Schritte und drehen Sie die Sechskantschraube
(55) fiir die Einstellung der linken Abschragung auf 33,9°.

Gehrungswinkel einstellen

Die Gehrungswinkelskala dieser Zug-,Kapp- und Gehrungssége ist leicht abzulesen
und zeigt Gehrungswinkel von 0° bis 48° nach links und rechts an. Der
Gehrungstisch (9) verfiigt Giber neun der haufigsten Winkeleinstellungen mit
positiven Winkelanschlagen bei 0°, 15°, 22,5°, 31,6° und 45°. Diese positiven
Winkelanschlége positionieren das Sageblatt (28) schnell und prazise im
gewiinschten Winkel. Befolgen Sie die nachstehenden Schritte, um schnelle und
genaue Einstellungen vorzunehmen.
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Gehrungswinkel andern: (Abb.V)

1) Heben Sie den Schnellverschlusshebel (6) um den Gehrungstisch (9) zu
entriegeln.

2) Bewegen Sie den Gehrungstisch, wéhrend Sie den Verriegelungshebel des

positiven Winkelanschlags (30) anheben, um den Gehrungszeiger (56) auf die

gewiinschte Gradmessung auszurichten.

Verriegeln Sie den Gehrungstisch durch Driicken des Schnellverschlusshebels.

3

Gehrungswinkelzeiger einstellen (Abb. V)

Bringen Sie den Gehrungstisch (9) in die 0°-Position.
2) Losen Sie die Befestigt des Gehrungswir i (57) mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher.
Stellen Sie den Gehrungwinkelzeiger (56) auf die 0°-Markierung ein und ziehen
dann die Befestigungsschraube wieder fest.

3

Anschlagswinkel einstellen (Abb. XIV)

1) Losen Sie die vier Anschlagssperrschrauben (58).

2) Senken Sie den Ségekopf ab und sichern Sie ihn in Position.

3) Setzen Sie ein Winkelmesser (47) gegen das Sageblatt (28), und halten die

Linealkante des Winkelmessers gegen den Fiihrungsanschlag (11) wie

abgebildet.

Stellen Sie den Fiihr auf 90° zum

vier Anschlagssperrschrauben wieder fest.

WICHTIG: Wenn die Sége liber einen langeren Zeitraum nicht verwendet wurde,

liberpriifen Sie die Rechtwinkligkeit des Sageblattes zum Fiihrungsanschlag erneut

und stellen Sie sie bei Bedarf neu ein.

5) Nachdem der Fiihrungsanschlag mit einem Stiick Holz ausgerichtet wurde,
machen Sie einen Probeschnitt von 90° und tiberpriifen Sie die Rechtwinkligkeit
des Schnittes. Nach Bedarf neu einstellen.

-

und ziehen Sie die

hlusshebel ei (Abb. XV)

Driicken Sie den Schnellverschlusshebel (6) nach unten, um den

Gehrungsstisch (9) zu arretieren.

2) Wenn sich der Gehrungstisch bei arretiertem Verschlusshebel nach unten
bewegen lasst, drehen Sie mithilfe eines 13-mm-Schraubenschliissels die
Anschlagsbefestigungsmutter (59) nach rechts.

3) Heben und senken Sie den Verschlusshebel, um sicherzustellen, dass der

Gehrungstisch mit dem Hebel nach unten einrastet.

Ziehen Sie die Sperrmutter des Einstellhebels (60) mit einem 13-mm-

Schraubenschliissel fest, um den Gehrungssperrmechanismus zu arretieren.

-

Gehrungstischstiitzen ausrichten (Abb. XV)

Positionieren Sie die Gehrungssage auf einer soliden, flachen Arbeitsflache.

Uberpriifen Sie die Gehrungssage, dass sie auf gleicher Hohe mit der ebenen

Flache liegt.

3) Losen Sie die Stiitzstangenmutter (61) und drehen die Tischstiitzstange (29) im
oder gegen den Uhrzeigersinn, um dessen Hohe einzustellen, bis die
Gehrungssége auf Hohe der ebenen Fléche liegt.

4) Ziehen Sie die Mutter wieder fest.

2

Schnitttiefe einstellen (Abb. XVI)
Die maximale Schnitttiefe des wurde ab Werk ei lit. Maximal
Schnitttiefe des Sagekopfs einzustellen (Abb. XVI):

1) Drehen Sie den Schnnltlefenemsleller (21) im Gegenuhrzeigersinn, bis er nicht
mehr aus dem Tiefenar k (62) h wahrend Sie den
Ségekopf nach oben bewegen.

2) Drehen Sie die Ti (63) im Uhrzeigersinn, bis diese den

Ségekopf-Arretierstift (23) beriihrt.

Uberpriifen Sie die Tiefe des Sageblattes (28) emeut, indem Sie den Sagekopf
wie bei einem typischen Schnitt, vollstandig von vorne nach hinten, entlang des
Fiihrungsarms bewegen.

«

Héchste itttiefe des kopfs ei (Abb. XVI)

1) Drehen Sie den Schnnltlefenemsleller (21) im Gegenuhrzeigersinn, bis er nicht
mehr aus dem Tiefenar block (62) h wahrend Sie den
Ségekopf nach oben bewegen.

2) Drehen Sie nun die Tiefenar (63) im Gegenuhrzeigersinn, bis
diese den Tiefenanschlagssattel (64) beriihrt.

3) Stellen Sie sicher, dass der Ti k die Tiefenansck
vollsténdig beriihrt.

Schnitttiefe einstellen (Abb. XVI)

Die Schnitttiefe kann fiir gleichmaRige und sich wiederholende flache Schnitte

voreingestellt werden.

1) Stellen Sie den Sagekopf nach unten, bis die Zahne des Ségeblattes (28) die
gewiinschte Tiefe haben.

2) Wahrend Sie den oberen Teil des Ségearms in dieser Position halten, drehen
Sie die Schnitttiefeneinstellung (21), bis diese die Tiefenanschlagsplatte (63)
beriihrt.
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3) Uberpriifen Sie die Sageblatttiefe erneut, indem Sie den Sagekopf wie bei
einem typischen Schnitt, vollstdndig von vorne nach hinten, entlang des
Fiihrungsarms bewegen.

Hinweis: Wenn sich die Tiefenanschlagsplatte 18st, kann dies das Anheben und

Absenken des Ségekopfs beeintrachtigen. Die Tiefenanschlagsplatte muss in

horizontaler Position festgezogen werden.

Seitenerweiterung (Abb. XVII)

Die linke und rechte Seitenerweiterung bietet zusétzlichen Halt fiir lange
Werkstiicke.

1

Heben Sie den Verri bel (45) der Tischerwei an und ziehen Sie
die linke Seitenerweiterung auf die gewiinschte Stiitzldnge heraus.

Driicken Sie den Verri 1gshebel der Tiscl g (45) wieder herunter,
um diesen anzuziehen.

Wiederholen Sie bei Bedarf den Durchgang fiir die rechte Seitenerweiterung.
4) Wenn sich der Verriegelungshebel der Ti iterung nicht i lasst,
drehen Sie die Tischerweiterungsmutter (65), die sich unter der Grundplatte (4)
befindet ein, mit einem 10-mm-Schraubenschliissel eine Viertel Drehung im
Uhrzeigersinn fest.

)

«

Laserstrahl verwenden

/\ WARNUNG! Laserstrahlung beim Einschalten der Laserfiihrung. Schauen Sie
nicht direkt in den Laserstrahl!

Hinweis: Alle Einstellungen dieser Gehrungssage wurden im Werk voreingestellt
und sollten vor der ersten Verwendung nicht justiert werden. Aufgrund normaler
Abnutzung und Verwendung kdnnen gelegentlich Anpassungen erforderlich sein.
A\ <WARNUNG! Die Verwendung von Reglern oder Einstellungen oder die
Durchfiihrung von Verfahren, kdnnen eine gefahrliche Strahlenbelastung zur Folge
haben.

/\ WARNUNG! Die Verwendung von optischen Instrumenten mit diesem Produkt
erhoht die Gefahr fiir Ihre Augen.

N\ WARNUNG! Versuchen Sie keinesfalls, den Laser ausei h oder
zu reparieren. Reparaturen am Laserprodukt dieses Gerétes, die durch nicht
qualifizierte Personen ausgeibt werden, kdnnen zu schweren Verletzungen fiihren.
Alle Reparaturen an diesem Laserprodukt sollten von einem qualifizierten
Kundendienst durchgefiihrt werden.

Laserfiihrung einstellen

A\ WARNUNG: Um ernsthafte Verletzungen zu vermeiden, fiihren Sie ein
Vorhangeschloss (nicht im Lieferumfang enthalten) oder eine Kette mit
Vorhangeschloss durch die Offnung im Laser-Ein-/Ausschalter (18), bevor Sie eine
Lasereinstellung vornehmen. Entfernen Sie wahrend einer Lasereinstellung NICHT
die Verriegelung vom Laser-Ein-/Ausschalter.

Laserausrichtung iiberpriifen

1) Stellen Sie den Gehrungs- und Neigungswinkel der S&ge auf 0°.

2) Verwenden Sie ein Winkelmesser, um einen 90°-Winkel zu markieren, der {iber
die Ober- und Vorderseite eines Bretts verlauft. Diese Linie dient als Musterlinie
zum Einstellen des Lasers. Legen Sie das Brett flach auf den Gehrungstisch (9).

3) Senken Sie den Sagekopf vorsichtig ab, um das Sageblatt (28) mit der

Musterlinie auszurichten. Positionieren Sie das Sageblatt links, mittig oder

rechts von der Musterlinie, je nachdem, welche Position Sie fiir die Laserlinie

bevorzugen. Befestigen Sie das Brett mit der Niederhalteklemme (12).

SchlieRen Sie die Sége an die Stromversorgung an und schalten Sie die

Laserfiihrung ein. lhre Sége wurde mit der Laserlinie auf der linken Seite des

Ségeblattes voreingestellt.

/\ WARNUNG! Halten Sie beim Einstellen der Laserlinie die Finger vom Laser-Ein-

IAusschalter fern, um ein versehentliches Starten und mégliche schwere

Verletzungen zu vermeiden.

5) Schieben Sie den Sagekopf so weit nach vorne, dass die Laserlinie auf der
Vorderseite des Bretts sichtbar ist.

6) Verwenden Sie die vertikale- und horizontale Lasereinstellung (15 u.16), um die
Laserlinie an der Musterlinie auszurichten.

Hinweis: Uberpriifen Sie nach Durchfiihrung der obigen Einstellungen visuell, ob

sowohl die vordere als auch die obere Laserlinie parallel zur Musterlinie laufen.

-

Wartung und Pflege

Sollten Sie Mangel/Fehler an der Gehrungssége, einschlieBlich Schutzvorrichtungen

oder Ségeblatter feststellen, nehmen Sie sofort Kontakt mit lhrem Kundendienst auf.

N\ WARNUNG!

e Um Verletzungen zu vermeiden, geben Sie niemals Schmiermittel auf das sich
drehende Séageblatt (28).

* Verwenden Sie zur Reinigung der Gehrungssége niemals Benzin, Naphtha,
Aceton, Lackverdiinner oder &hnliche leichtfliichtige Losungsmittel, um Feuer
oder toxische Reaktionen zu vermeiden.
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e Zu lhrer Sicherheit ist diese Sage doppelt isoliert. Verwenden Sie nur Teile, die
identisch mit denen in der Teileliste sind, um Stromschlage, Brande oder
Verletzungen zu vermeiden. Um Stromschlégen vorzubeugen, stellen Sie
sicher, dass Sie lhre Sége genauso wieder zusammenbauen wie sie im
Originalzustand geliefert wurde.

Reinigung

+ Halten Sie Ihr Geréat stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die
Innenteile schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt. Saubern Sie
das Gerategehause mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die
Entliiftungsoffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen,
sofern verfligbar.

+ Séubern Sie das Gerategehause mit einem feuchten, weichen Lappen und
einem milden Reinigungsmittel. Verwenden Sie keinesfalls benzin- oder
alkoholhaltige oder andere scharfe Reinigungsmittel.

+ Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln.

+ Saugen Sie das Sdgemehl, das sich unter dem Arbeitstisch und der Grundplatte
ansammelt, regelmégig ab.

Tischeinsatz wechseln (Abb. XVIII)

A\ WARNUNG!

Um Verletzungen zu vermeiden:

e Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, um versehentliches Starten des
Elektrogerétes zu vermeiden. Entfernen Sie alle kleinen Materialstiicke vom
Gehrungstisch (9), bevor Sie Schnitte ausfiihren. Der Tischeinsatz (5) kann zu
diesem Zweck entfernt werden, bringen Sie diesen jedoch stets wieder an,
bevor Sie einen Sagedurchgang ausfiihren.

o Uberpriifen Sie das Sageblatt (28) und den Tischeinsatz auf Stérungen, bevor

Sie die Sége eil Das S& der Tischei oder der Drehtisch
kénnen beschédigt werden, wenn sich wahrend des Sagevorgangs das
Ségeblatt verhakt.

1) Losen Sie die sechs Befestigungsschrauben des Tischeinsatzes (66) mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher und nehmen Sie den Einsatz heraus.

2) Setzen Sie einen neuen Tischeinsatz ein, und ziehen die sechs
Befestigungsschrauben wieder an.

3) Uberpriifen Sie den Sa d, indem Sie den Schiebeschlitten (13)
durch volle Bewegung des Sageblattes in der Tischfuge bewegen.

Ségeblatt wechseln

N\ WARNUNG!

+ Verwenden Sie keine Ségeblatter, die einen groBeren Durchmesser als 254 mm
haben.

Um Verletzungen durch versehentliches Starten zu vermeiden, schalten Sie stets
den Schalter aus und ziehen den Netzstecker aus der Stromversorgung, bevor
Sie das Sageblatt wechseln.

Verwenden Sie nur ordnur aR gescharfte . Beachten Sie die
maximale Geschwindigkeit und den Zahntyp, die auf dem Sageblatt angegeben
sind. Achten Sie darauf, dass Sie beim Auswechseln des Sageblattes,
einschlieRlich der Methode zur Neupositionierung, das hier beschriebene
Verfahren korrekt ausgefiihrt haben. Verwenden Sie keine Ségeblatter, die in
dieser Bedienungsanleitung nicht empfohlen werden.

Ségeblatt entfernen (Abb. XiX, XX, XXI, XXII)

1) Trennen Sie das Gerét von der Stromversorgung.

2) Heben Sie den Sagekopf in die aufrechte Position, schieben Sie diesen
vollstandig zur Riickseite des Geréts und ziehen die Schiebeschlittenarretierung
(14) fest.

3) Heben Sie die untere Schutzhaube (3) auf die oberste Position.

4) Entfernen Sie die Deckplattenschraube (67) mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher, wahrend Sie die unter Schutzhaube halten.

) Drehen Sie die Deckplatte (68), um die Spi (69)

) Setzen Sie den S& i (35) auf die Spindelschraube.

7) Suchen Sie die Spindelarretierung (70) am Motor.

) Driicken Sie die Spindelarretierung und halten Sie sie fest, wahrend Sie das
Ségeblatt (28) im Uhrzeigersinn drehen. Die Spindelarretierung rastet dann ein
und verriegelt die Spindel. Halten Sie die Spindelarretierung weiter gedriickt,
wahrend Sie den Ségebl hlissel im Uhrzei inn drehen, um die
Spindelschraube zu I6sen.

9) Entfernen Sie die Spindelschraube, den duReren Ségeblattflansch (71) und das
Ségeblatt. Entfernen Sie NICHT den inneren Ségeblattflansch.

Hinweis: Achten Sie auf die enthommenen Geréteteile und notieren Sie deren

Position und Richtung. Séubern Sie die Sageblattflansche und entfernen dabei sich

angesammeltes Sdgemehl, bevor Sie ein neues Sageblatt installieren.
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Ségeblatt wechseln (Abb. XIX, XX, XXI, XXII)

A\ WARNUNG! Trennen Sie die Gehrungssége von der Stromversorgung, bevor
Sie Sageblattwechsel durchfiihren.

1) Wahlen Sie ein 254-mm-Sageblatt mit einer 25,4-mm-Bohrung aus. Stellen Sie
dabei sicher, dass der Drehpfeil auf dem Blatt mit dem Drehpfeil im
Uhrzeigersinn auf der oberen Schutzhaube iibereinstimmt und die
Ségeblattzahne nach unten zeigen.

Setzen Sie den &duBeren Sageblattflasch (71) gegen das Sageblatt und auf die
Spindel. Schrauben Sie die Spindelschraube (69) gegen den Uhrzeigersinn auf
die Spindel.

WICHTIG: Stellen Sie sicher, dass die Abflachungen des Ségeblattflansches in die
Abflachungen am Spindelschacht greifen. Achten Sie darauf, dass die flache Seite
des Sageblattflansches gegen das Sageblatt gelegt wird.

)

3) Setzen Sie den Sa i (35) auf die Spindelschraube.

4) Driicken Sie die Spindelarretierung (70) und halten Sie sie fest, wéhrend Sie
das Ségeblatt gegen den Uhrzeigersinn drehen. Driicken Sie beim Einrasten die
Spindelarretierung weiter hinein, wahrend Sie die Spindelschraube (78) fest
anziehen.

5) Drehen Sie die Deckplatte (68) und die untere Schutzhaube (3) zurtick in ihre
urspriingliche Position.

6) Ziehen Sie die Deckplattenschrauben (67) mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher wieder an.

7) Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube nicht bindet oder
feststeckt

8) Stellen Sie sicher, dass die Spindelarretierung geldst ist, damit sich das

Ségeblatt frei drehen kann.

Fiihrungsanschlag auswechseln (Abb. XXIll)

WICHTIG: Der linke Fiihrungsanschlag (11) muss entfernt werden, wenn rechte
Schrégwinkelschnitte mit mehr als 33,9° in Kombination mit einem rechten oder
linken Gehrungswinkel ausgefiihrt werden. Dieser Fiihrungsanschlag muss
auBerdem entfernt werden, wenn linke Schragschnitte von mehr als 40° mit einem
Gehrungswinkel von mehr als 31,6° ausgefiihrt werden.

1) Losen Sie den Verschlusshebel des Fiihrunganschlags (24), indem Sie ihn in
Richtung zur Sageriickseite driicken.

2) Richten Sie die Anschlagsnut (72) mit dem hinteren Anschlagsbolzen (73) an
der Riickseite des Fiihrungsanschlags aus und heben Sie den Fiihrunganschlag
an, um ihn der Sége zu entnehmen.

3) Richten Sie zum Auswechseln des Fiihrungsanschlags, die Anschlagsnut mit
dem hinteren Anschlagsbolzen auf der Riickseite des Fiihrungsanschlags aus,
um den Fiihrungsanschlag auf dem Gehrungsanschlag zu platzieren

4) Schieben Sie den Fiihrungsanschlag, um die Spannmutter (74) mit der hinteren
Nut (75) auszurichten.

5) Driicken Sie den Verschlusshebel des Fiihrungsanschlags (24) in Richtung

Ségevol ite, um den Fiihrungsanschlag zu arretieren.

Kohlebiirsten (Abb. XXIV)

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets von der Stromversorgung, bevor Sie
die Kohlebiirsten berpriifen.

o Uberpriifen Sie die Kohlebiirsten nach den ersten 50 Betriebsstunden einer
neuen Maschine oder nach dem Einbau eines neuen Biirstensatzes.

e Danach sollten diese alle 10 Betriebsstunden tberprift werden. Wenn die
Kohlebiirsten auf 6 mm Lange abgenutzt sind oder wenn die Feder oder der
Neber draht verbrannt oder beschédigt sind, ersetzen Sie beide Biirsten.

*  Wenn sich bei der Wartung herausstellt, dass sich die Birsten in einwandfreiem
Zustand befinden, installieren Sie sie erneut.

e Bevor Sie die Kohlebiirsten tberpriifen oder auswechseln, trennen Sie das
Gerét stets von der Stromversorgung. Entfernen Sie anschlieBend die beiden
Befestigungsschrauben (76) und das hintere Motorgehause (77). Entfernen Sie
vorsichtig die federbelastete Kappe (78) an der Seite des Motors. Ziehen Sie die
Kohlebiirste (79) vorsichtig heraus und wechseln Sie diese aus. Die Vorspriinge
am Metallende des Zusammenbaus fiigen sich in dieselbe Offnung, in die auch
die Kohlebiirsten passen. Ziehen Sie zum Schiuss die Kappe an, aber nicht zu
fest.

*  Wiederholen Sie den oben beschriebenen Vorgang fiir die Kohlebiirste auf der
anderen Seite des Motors.

Hinweis: Achten Sie beim Austauschen derselben Kohlebiirsten darauf, dass die

Biirsten wieder so eingefiihrt werden, wie sie herausgekommen sind. Dadurch wird

eine Einlaufzeit vermieden, die die Motorleistung verringert und den Verschleilt

erhoht.
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Kontakt
Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie unter der Rufnummer
(+44) 1935/382222.

Webseite: tritontools.com/de-DE/Support

Adresse:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroRbritannien

tritontools.com

Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
tritontools.com* und tragen dort lhre perscnlichen Daten ein.
Kaufinformation

Kaufdatum: ___/___/____

Modell: TCMS254  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachwesis auf.
Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile
dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil
nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.
Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen Verschleil® oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgemafRer Verwendung.

*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

lhre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono
informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere
sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere
a fondo questo manuale. Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di
mano e accertarsi che I'operatore dell'elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.
Conservare le istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni future.

Descrizione dei simboli
La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano
informazioni importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare la protezione acustica
/\W\ Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria
Indossare un casco protettivo

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Fumi o gas tossici!

Attenzione: LASER!

Pericolo di contraccolpo!

ATTENZIONE: lame o denti affilati!

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per una protezione
supplementare)

Protezione ambientale

I rifiuti elettrici non possono essere smaltiti con i rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono strutture idonee. Verificare
con le autorita locali o con il vostro rivenditore per consigli sul
riciclaggio.

Conforme agli standard legislativi e di sicurezza.

Attenzione!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, la
sostituzione degli accessori, la pulizia, la manutenzione e
quando non in uso!

Non toccare le lame prima che la macchina sia scollegata dalla
rete di alimentazione e che le lame si siano completamente
arrestate.

@R 1 B

Si raccomandalrichiede un sistema di estrazione della polvere

-
=Y
-

Abbreviazioni tecniche

\ Tensione

~,a.C. Corrente alternata

+d.c. Corrente continua

A, mA Ampere,

Ah Ore di ampere (capacita della batteria)
W, kW Watt, Kilowatt

Hz Hertz

No Velocita a vuoto

° Gradi

] Diametro

min-t Operazioni al minuto

m/min Metri al minuto

dB (A) Livello sonoro in decibel (A ponderato)
m/s? Metri al secondo quadrato (ampiezza della vibrazione)
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Specifiche Tecniche

Modello: TCMS254

Tensione: 230 V~, 50 Hz

Potenza 1800 W (S6: 20% 10min)
Velocita a vuoto: 3200 min-!

Profondita massima di taglio: 89 mm

Dimensioni massime della lama: @ 254 mm

Alesatura: 230mm

Spessore de la lama: 1,8 mm

Spessore dei denti: 2,6 mm

Lama fornita in dotazione:

@ 254 mm ; @ 30 mm; 60 denti

Turntable:

@279 mm

Angoli del tavolo della troncatrice:

da 0° a 50° sinistra e destra (0, 15,
22.5, 31.6 e 45° clic si blocca)

Taglio di affilatura:

da 0°a47° sinistra/da 0° a45° e
destra (0, 33.9, 45° sinistra)

Capacita di taglio:

obliquo (destra)

Taglio trasversale 64 x 318 mm
Taglio obliquo 45° 64 x 222 mm
Taglio a bisello 45° destra 25x318 mm
Affilatura 45° sinistra 40 x 318 mm
Compound cut:

(without removing the sliding fence)

33,_9 affilatura (sinistra) x 45 56 x 215 mm
obliquo (destra)

45“"afﬁlatura (sinistra) x 45° obliquo 40 x 215 mm
(sinistra)

33,_9" affllgl_ura (destra) x 45° 40 x 215 mm
obliquo (sinistra)

33,9° affilatura (destra) x 31,6 40 % 260 mm

Taglia minima (con morsetto da
banco a fissaggio a scatto)

179 mm x 53 mm x 3 mm

Protezione d'ingresso: IPX0

Classe laser: ™

Lunghezza d'onda del laser: 400~-635 nm
Potenza di emissione del laser: 1mwW

Lunghezza cavo di alimentazione 1,8m

Classe di protezione:

Dimensioni (L x P x A) 612x 819 x415 mm
Peso: 20,9 kg

possono modificare senza preavviso.

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei prodotti Triton

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Lpa: 96,8 dB
Potenza sonora Lwa: 106,8 dB
Tolleranza K: 3dB

(A) rendend ie misure di p|

Il livello di intensita del suono per I'operatore potrebbe superare gli 85 dB

Il livello di intensita del suono per l'operatore pud superare 85 dB (A) e sono

necessarie misure di protezione del suono.

/\ AVVERTENZA: indossare sempre protezioni per le orecchie se il livello del
suono supera 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli
sonori danno fastidio, anche con la protezione per ['udito, interrompere

l'uso dello ) e controllare che la protezione per l'udito sia

montata correttamente e fornisca il livello corretto di attenuazione del suono per il

livello del suono prodotto dallo strumento.

/\ AVVERTENZA: l'esposizione dell'utente alla vibrazione dello strumento pud
causare perdita di senso del tatto, intorpidimento, formicolio e ridotta capacita di
presa. L'esposizione a lungo termine puo portare a una condizione cronica. Se
necessario, limitare il tempo di esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti
antivibrazioni. Non utilizzare lo strumento con le mani al di sotto di una normale
temperatura confortevole, in quanto le vibrazioni avranno un effetto maggiore.
Utilizzare le figure fornite nelle specifiche relative alle vibrazioni per calcolare la
durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

/\ AVVERTENZA: 'emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo del
dell'utensile pud essere diverso dal valore totale dichiarato in quanto dipende dalle
modalita in cui viene utilizzato lo strumento. Identificare misure di sicurezza
aggiuntive per proteggere I'utilizzatore, basate su una stima dell'esposizione delle
condizioni effettive d'uso (prendendo in considerazione tutte le parti del ciclo
operativo come le volte in cui I'attrezzo viene spento e quando & acceso ma inattivo,

in aggiunta al tempo di innesco).
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Il valore totale di vibrazioni dichiarato & stato misurato in base a un metodo di prova
standard e puo essere utilizzato per confrontare uno strumento con I'altro. Il valore
totale delle vibrazioni dichiarate puo essere utilizzato anche per una valutazione
preliminare dell'esposizione.

I livelli di suono e vibrazione nelle specifiche sono determinati in base agli standard
internazionali. Le figure rappresentano un uso normale per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento con scarsa manutenzione, assemblato in modo
errato o utilizzato in modo improprio, puo produrre un aumento dei livelli di rumore e
vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli di rumorosita e
vibrazioni nel luogo di lavoro che possono essere utili agli utenti domestici che
utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.

Norme generali di sicurezza

/\ AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze d
illustrazioni e le specifiche fornite con questo utensile elettrico. In caso di
mancata osservanza delle istruzioni elencate qui di seguito potrebbe sussistere il
pericolo di scosse elettriche, incendi e/o gravi incidenti.

Conservare tutte le istruzioni in caso siano necessarie in futuro.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un elettroutensile a rete
fissa (con filo) o un utensile a batteria (senza filo).

1) Sicurezza nell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le

zone di lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

Non usare gli elettroutensili in presenza di atmosfere esplosive, ad

esempio in presenza di liquidi, gas e polveri infiammabili. GIi elettroutensili
y scintille che potreb le polveri o i fumi.

Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego

dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo

dell'apparecchio all'operatore.

Sicurezza elettrica

Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di

corrente. Non modificare in alcun modo la spina del dispositivo. Non usare
icon gli ili dotati di coll di messa a terra.

L'uso delle spine originali non modificate e delle prese corrispondenti ridurra il

rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi,

i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato a terra

0 alla massa il rischio di scosse elettriche é maggiore.

Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi

o bagnati. L'ingresso dell'acqua in un utensile aumenta il rischio di scosse

elettriche.

Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per

trasportare, tirare o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente.

Tenere |I cavo Iontano da fonti di calore, olio e sostanze afhm bordi

. | cavi io
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rischio di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare prolunghe compatibili
con l'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce
il rischio di scosse elettriche.

Se l'utilizzo di un ile in i umido & il , utilizzare
una fonte di ali protetta da un dispositivo diffe iale. L'uso di
un dispositivo differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.
Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo
strumento sia sempre usato con un dispositivo di corrente residua (RCD)
con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

Sicurezza personale

Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima

e
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e i guidare dal buon senso. Non
usare mal un elettroutensile quando sie s(anchl o sotto l'effetto di
dicinali e/o I he o fe i. Quando si usa un
un attimo di di ione é suffici a causare gravi lesioni alle
persone.
b) Usare dispositivi per la p le. Ind sempre protezioni

per gli occhi. | dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine
antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in
maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.

o

trasportare 'utensile. Trasponare gli apparecchi elettrici con il dito al di sopra
dell' 0 hio con ['interruttore acceso aumenta il
rischio di incidenti.

Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di
accendere I'apparecchio. Un utensile o una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina puo provocare lesioni personali.

e
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Prevenire I'avvio involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione
di arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o

e) Non sbilanciarsi. Keep proper footing and balance at all times. Un buon
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equilibrio consente di avere il massimo controllo sull'elettroutensile nelle
situazioni maspel[ate
Vestirsi con abbit d Non il abiti larghi o gioielli.
Tenete capelli e ind i lontani dai iin i . Vestiti
larghi, gioielli o capelli lunghi possono essere catturati dalle parti in movimento.
Se il dispositivo utilizzato é dotato di una bocchetta per I'aspirazione della
polvere accertarsi che sia coll e utilizzato cor L'utilizzo di
un aspirapolvere puo ridurre i rischi connessi alle polveri.
Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un uso frequente
degli strumenti porti a un atteggiamento di noncuranza relativamente ai
principi di si della str i Un‘azione i puo causare
gravi lesioni in una frazione di secondo.
Utilizzo e cura di un elettroutensile
Non forzare I'elettroutensile. Usare sempre I'elettroutensile corretto per il
lavoro da eseguire. L elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro
in modo pitt efficiente e sicuro nellambito della gamma di potenza indicata.
Non usare lo strumenla se I'interruttore non si accende né si spegne. Gli
ili con un i e di difettoso sono losi e
devono essere riparati immediatamente.
Staccare la spma dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
gli i o riporre gli attrezzi a motore. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio involontario.
Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare
che venga utilizzato da persone non adeguatamente addestrate e
competenti nell’'uso degll elettroutensili o che non abbiano letto queslo
manuale di i ioni. Gli el dli
nelle mani di persone non addestrate.
Effettuare la ione degli elettr ili e degli i
Controllare che non ci sia un disallineamento o un blocco delle parti in
movimento, la rottura di alcune i e altre izioni che p:
influire sul funzionamento dell’apparecchio. In caso di danneggiamento,
fare riparare lo strumento prima di riutilizzarlo. La maggior parte degli
incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.
Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone
condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi
e pit facili da controllare.
Utilizzare | ile e tutti i iegli iin
con le istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun
tipo di utensile, tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da
guire. L utilizzo degli ili per fini diversi da quelli previsti
rappresenta un rischio per le persone.
Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare in modo che siano
pulite e senza olio né grasso. Le impugnature e le superfici di presa scivolose
non consentono una gestione e un controllo sicuri dell'apparecchiatura in
condizioni impreviste.
Assistenza
Qualsiasi intervento sull’elettr deve essere eseguito da
qualificato utilizzando unii pezzi di ricambi ibili e
pp! i. Cio assi 4 che la dell'utensile venga mantenuta.

Norme specifiche di sicurezza

a) Le troncatrici sono destinate a tagliare legno o prodot
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imili al legno, non
possono essere utilizzate con dischi da taglio abrasivi per il taglio di
materiali ferrosi come barre, bacchette, perni, ecc. La polvere abrasiva
provoca l'inceppamento di parti mobili come la protezione inferiore. Le scintille
prodotte dal taglio abrasivo bruceranno la protezione inferiore, l'inserto del taglio
e altre parti in plastica.

Utilizzare i morsetti per sostenere il pezzo da lavorare quando possibile. Se
si sostiene il pezzo in ione a mano, & io tenere sempre la
mano ad almeno 100 mm da entrambi i lati della lama della sega. Non
utilizzare questa sega per tagliare pezzi troppo piccoli per essere fissati
saldamente o tenuti a mano. Se la mano dell'operatore é troppo vicina alla
lama della sega, aumenta il rischio di lesioni dovute al contatto con la lama.

Il pezzo da lavorare deve essere fermo e bloccato o tenuto contro la guida
e il tavolo. Non inserire il pezzo da lavorare nella lama né tagliare "a mano
libera" in alcun modo. Pezzi in movimento non vincolati o in movimento
potrebbero essere lanciati ad alta velocita, provocando lesioni.

Non incrociare mai la mano sulla linea di taglio prevista davanti o dietro la
lama della sega. Sostenere il pezzo in lavorazione "a mano incrociata”, cioé
tenere il pezzo in lavorazione a destra della lama della sega con la mano sinistra,
0 viceversa, & molto pericoloso.

Non allungare la mano dietro la guida con le mani a meno di 100 mm da
entrambi i lati della lama della sega, per rimuovere gli scarti di legno o per
qualsiasi altro motivo mentre la lama & in rotazione. La vicinanza della lama
rotante alla tua mano potrebbe non essere evidente e potresti ferirti gravemente.
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deformato, fissarlo con la faccia piegata esterna verso la recinzione.
Accertarsi sempre che non vi sia spazio tra il pezzo da lavorare, la guida e

il tavolo lungo la linea di taglio. | pezzi piegati o deformati possono torcersi

o ie causare il gri

io della lama della sega in

rotazione durante il taglio. Non dovrebbero esserci chiodi o oggetti estranei nel

pezzo in lavorazione.
Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo non & libero da tutti gli
strumenti, scarti di legno, ecc., tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli detriti o
pezzi di legno o altri oggetti che entrano in contatto con la lama rotante possono
essere lanciati ad alta velocita.
Tagliare solo un pezzo alla volta. Pezzi multipli impilati non possono essere
adeguatamente bloccati o rinforzati e possono incastrarsi sulla lama o spostarsi
durante il taglio.
Assicurarsi che la troncatrice sia montata o posizionata su una superficie
di lavoro piana e stabile prima dell'uso. Una superficie di lavoro piana e
stabile riduce il rischio che la troncatrice diventi instabile.
Pianificare il luogo di lavoro. Ogni volta che si modifica I'impostazione
dell'angolo di o inclinazi i che la guida

labile sia i per supportare il pezzo da lavorare
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e non interferira con la lama o il sistema di protezione. Senza girare l'utensile

su "ON" e senza pezzo da lavorare sul tavolo, spostare la lama della sega

attraverso un taglio simulato completo per garantire che non ci siano interferenze

o pericolo di taglio della guida.
Fornire un supporto adi come p ghe del tavolo, i, ecc.
per un pezzo pill largo o pili lungo del piano del tavolo. / pezzi pitl lunghi o

=

pitl larghi del tavolo della troncatrice possono ribaltarsi se non supportati in modo

sicuro. Se il pezzo tagliato o il pezzo in lavorazione si inclina, puo sollevare la
protezione inferiore o essere lanciato dalla lama rotante.

come supporto aggiuntivo. Un supporto instabile per il pezzo in lavorazione
pud causare il legamento della lama o lo spostamento del pezzo durante
l'operazione di taglio, trascinando voi e I'aiutante nella lama rotante.
m) Il pezzo da tagliare non deve essere bloccato o premuto in alcun modo
contro la lama della sega in rotazione. Se confinato, cioé utilizzando fermi di
lunghezza, il pezzo tagliato potrebbe incunearsi contro la lama e scagliarsi
violentemente.
Utilizzare sempre un o un dispositivo prog per supportare
adeguatamente materiale tondo come aste o tubi. / tubi hanno la tendenza a
rotolare mentre vengono tagliate, provocando un "morso” della lama e
trascinando il lavoro con la mano nella lama.
Lasciare che la lama raggiunga la massima velocita prima di entrare in
contatto con il pezzo. Cio ridurra il rischio di lancio del pezzo in lavorazione.
Se il pezzo da lavorare o la lama si inceppa, spegnere la troncatrice.
Attendere che tutte le parti in movimento si fermino e scollegare la spina
dalla fonte di alimentazione e / o rimuovere la batteria. Quindi lavorare per
liberare il materiale inceppato. Continuare a tagliare con un pezzo inceppato
potrebbe causare la perdita di controllo o danni alla troncatrice.
Dopo aver terminato il taglio, rilasciare I'interruttore, tenere la testa della
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sega abbassata e attendere che la lama si fermi prima di rimuovere il pezzo

tagliato. Raggiungere con la mano vicino alla lama per inerzia é pericoloso.
Quando la lama si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi
motivo, rilasciare il pulsante di i e la sega
immobile nel materiale finché la lama non si arresta completamente. Mai
tentare di rimuovere la sega dal pezzo in lavorazione o di tirarla indietro
mentre la lama é in i altrimenti potrebb ifi iun
contraccolpo. Controllare e prendere le misure correttive adeguate per
eliminare la causa del blocco della lama.

Quando viene riavviata una sega nel pezzo da lavorare, centrare la lama
nell'intaglio e controllare che i denti della sega non siano incastrati nel
materiale. Se /a lama della sega € vincolante, pud risalire o creare contraccolpi
dal pezzo in lavorazione quando la sega viene riavviata.

La profondita della lama e le leve di blocco che regolano la smussatura

<

Ispezionare il pezzo prima di tagliarlo. Se il pezzo in lavorazione & piegato o

Non utilizzare un'altra persona come sostituto di un'estensione del tavolo o

devono essere strette e sicure prima di il taglio. Se /a
della lama si sposta durante il taglio, ne pud derivare il blocco lama oppure un
contraccolpo.
Controllare che la protezione inferiore si chiuda adeguatamente prima di
ogni utilizzo. Non utilizzare la sega se la protezione inferiore non si muove
liberamente e non si chiude istantaneamente.
Tenere saldamente la maniglia quando si esegue un taglio incompleto o
quando si rilascia I'interruttore prima che la testa della sega sia

in bb L'azione frenante della sega puo far
si che la testa della sega venga improvvisamente tirata verso il basso, con il
rischio di lesioni.
w) Non utilizzare questa sega per tagliare rami o tronchi di alberi.
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Non utilizzare mai lame consigliate per il funzionamento a una velocita
inferiore a quella nominale a vuoto della sega.

Non utilizzare questa sega per tagliare pannelli in fibrocemento. Questa
sega non é progettata per tagliare pannelli in fibrocemento.

Anche quando lo strumento viene utilizzato come prescritto, non &
possibile eliminare tutti i fattori di rischio residui. In caso di dubbi sull'uso
sicuro di questo strumento, non utilizzarlo

N\ AVVERTENZA: il funzionamento di qualsiasi troncatrice pud provocare il lancio
di oggetti estranei negli occhi, con conseguenti gravi danni agli occhi. Prima di
utilizzare qualsiasi utensile elettrico, indossare sempre occhiali protettivi o di
sicurezza con protezioni laterali e uno schermo integrale quando necessario.

A\ AVVERTENZA: se mancano delle parti, non azionare la troncatrice fino a
quando le parti mancanti non vengono sostituite. La mancata osservanza di questa
regola potrebbe provocare gravi lesioni personali.

/\ AVVERTENZA: durante la foratura, la levigatura, il taglio o la molatura, verranno
prodotte particelle di polvere. In alcuni casi, a seconda dei materiali con cui stai
lavorando, questa polvere pud essere particolarmente dannosa per te (es. piombo
da vecchie pitture lucide). Si consiglia di considerare i rischi associati ai materiali con
cui si lavora e di ridurre il rischio di esposizione.
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E necessario:

+ Lavorare soltanto in un ambiente ben ventilato.

+ Lavorare con dispositivi di sicurezza omologati, come quelle mascherine anti-
polvere che sono progettate appositamente per il filtraggio di particelle
microscopiche.

Sicurezza del laser

e lllaser usato in questo dispositivo & un laser di Classe 1M con una potenza
massima di <0,39mW e una lunghezza d’onda di 400-700nm
e Questi laser di norma non causano pericoli a livello ottico, benché osservare il
fascio possa causare una vista momentaneamente alterata

N\ AVVERTENZA: EVITARE IL CONTATTO DIRETTO CON GLI OCCHL.

Se viene osservato il fascio direttamente, ci potrebbero essere pericoli per la vista.

Si prega di rispettare le seguenti normative di sicurezza:

« lllaser dovrebbe essere usato e sottoposto a manutenzione conformemente alle
istruzioni del produttore.

+ Non accendere I'unita laser fino a che lo strumento non & pronto per eseguire
I'operazione di taglio

«Non puntare mai il fascio contro persone, in particolar modo non puntarlo contro

gli occhi di persone o animali o ancora oggetti diversi rispetto al pezzo da

sottoporre a lavorazione

Verificare sempre che il fascio del laser sia puntato contro un pezzo da

sottoporre a lavorazione solido, senza superfici riflettenti, ad esempio legno o

superfici con rivestimento rigido. Un foglio in acciaio riflettente o un oggetto

simile non & adatto per essere usato col laser, dato che la superficie riflettente

potrebbe causare riflessi non opportuni contro 'operatore

+Non modificare il gruppo luce del laser. Le riparazioni vanno eseguite
unicamente dal produttore del laser o dall'agente autorizzato. Non sostituire
con un tipo di laser diverso

N\ AVERTENZA: L'uso di controlli o dispositivi di regolazione della performance o
ancora procedure diverse rispetto a quelle indicate potrebbe causare un'esposizione
pericolosa alle radiazioni.

Rimandiamo agli standard EN pertinenti, EN 60825-1:2014 per ulteriori informazioni
in merito ai Laser.

Familiarizzare con il prodotto

Impugnatura di funzionamento

Chiusura di sicurezza

Protezione lama inferiore

Base

Inserto tavolo

Leva di bloccaggio a camma rapida
Impugnatura lama obliqua

Fermo opzionale della lama obliqua
Tabella lama obliqua

10. Piastra di arresto

11. Protezione della guida

12. Morsetto da banco a fissaggio a scatto

13. Carrello scorrevole

14. Manopola di blocco del carrello scorrevole
15. Manopola di regolazione orizzontale del laser
16. Manopola di regolazione verticale del laser
17. Grilletto interruttore ON / OFF
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18. Interruttore ON / OFF laser

19. Manico per il trasporto

20. Presa polvere

21. Manopola di regolazione della profondita di taglio
22. Staffe per cavi

23. Gancio di blocco del pezzo

24. Leva di blocco del carrello di guida

25. Tavolo estensibile

26. Foro di Montaggio

27. Fermo di arresto positivo

28. Lama

29. Asta di supporto da tavolo

30. Leva di bloccaggio dell'arresto positivo
31. Sacco polvere

32. Asta di supporto

33. Vite dell'asta di supporto

34. Maniglia a vite

35. Chiave della lama

36. Foro impugnatura lama obliqua

37. Foro di montaggio dell'asta di supporto
38. Manopola di bloccaggio del morsetto di tenuta
39. Fori di montaggio del morsetto di tenuta
40. Maniglia di bloccaggio a bisello

41. Piastra di arresto a bisello

42. Blocco di arresto

43. Perno di arresto del bisello

44. Pezzo da lavorare

45. Leva di blocco del tavolo allungabile
46. Vite di blocco della piastra di arresto
47. Quadrato combinato (non fornito)

48. Bulloni di regolazione del bisello

49. Vite del puntatore del bisello

50. Puntatore del bisello

51. Controdado conico sinistro

52. Bullone di regolazione dell'angolo sinistro
53. Controdado conico destro

54. Bullone di regolazione dell'angolo destro
55. Vite esagonale

56. Puntatore del taglio angolare

57. Vite di fissaggio del puntatore

58. Bulloni di bloccaggio della guida

59. Dadi di serraggio

60. Controdado di regolazione della leva
61. Dado di regolazione dell'asta di supporto
62. Blocco di arresto di profondita

63. Piastra di arresto di profondita

64. Comando di arresto di profondita

65. Tavolo per estensione

66. Viti di fissaggio per inserti da tavolo

67. Vite della piastra di copertura

68. Piastra di copertura

69. Bullone conico

70. Bullone di blocco

71. Collare esterno della lama

72. Carrello della guida

73. Bullone posteriore del carrello della guida
74. Dado posteriore

75. Carrello posteriore

76. Viti di fissaggio

77. Coprimotore posteriore

78. Copertura caricata a molla

79. Spazzola al carbonio

Uso previsto

Dispositivo alimentato a corrente, montato su banco, per tagliare legno e per le
tipologie di legno composite artificiali. Tagli dritti, affilatura, obliqui e composti
(affilatura+obliqui).

Deve essere utilizzato solo per lo scopo previsto. Qualsiasi uso diverso da quelli
menzionati in questo manuale sara considerato un caso di uso improprio. L'utente, e
non il produttore, sara responsabile per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi
di uso improprio. Il produttore non sara responsabile per eventuali modifiche
apportate allo strumento né per eventuali danni derivanti da tali modifiche.

Nota: uni per uso non-cc
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Disimballaggio

« Disimballare con cura e controllare lo strumento. Acquisire familiarita con tutte le
sue caratteristiche e funzioni

Assicurarsi che tutte le parti dello strumento siano presenti e in buone condizioni.
In caso di parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti prima di tentare di
usare questo strumento

Prima dell’'uso

Installazione dell'impugnatura per taglio a bisello (Fig. I)

1. Inserire I'impugnatura lama a bisello (7) nel foro nella parte anteriore della sega
per tagli a bisello e allineare il foro impugnatura lama obliqua (36), con il foro
nella parte anteriore del tavolo lama obliqua (9)

2. Infilare la Maniglia a vite (34) attraverso il foro nella parte anteriore del tavolo
lama obliqua, nel foro impugnatura lama obliqua (36)

3. Stringere la Maniglia a vite con un cacciavite

Installazione delle aste di supporto posteriori (Fig.ll)

1) Inserire un'asta di supporto (32) nel foro di montaggio dell'asta di supporto (37)
situato nella parte posteriore della base (4)

Avvitare la Vite dell'Asta di Supporto (33) nel foro accanto al Foro di Montaggio
(26)

Stringere la Vite dell'Asta di Supporto con un cacciavite

Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altra asta di supporto

2

3
4

Chiave della lama

Per una comoda conservazione e per evitare perdite, sono presenti una coppia di
staffe sul lato posteriore della Protezione della Guida destra (11) per riporre la
Chiave della Lama (35) quando non in uso.

Sblocco dell’unita da taglio

Per alzarla
Per sbloccare 'unita da taglio dalla posizione chiusa:
1) Spingere | verso il basso ['i di funzi (1)

2) Estrarre il Gancio di blocco del pezzo (23)
3) Sollevare I'unita da taglio nella posizione pil alta
Nota: L'unita di taglio & caricata a molla.

A\ AVVERTENZA: Per evitare lesioni e danni alla sega, trasportare e conservare
la troncatrice con ['unita di taglio bloccata in posizione abbassata. Non utilizzare mai
il gancio di blocco del pezzo (23) per tenere I'unita di taglio in posizione abbassata
per le operazioni di taglio.

Bloccaggio

1) Spingere l'unita di taglio verso il basso nella posizione pill bassa

2) Spingere la chiusura a scatto nel foro di bloccaggio per bloccare I'unita di taglio
IMPORTANTE: Per evitare danni, non trasportare mai la troncatrice afferrandola
per l'impugnatura di funzionamento, il braccio di taglio o l'impugnatura lama a bisello
(7). Usare SEMPRE I'apposito manico per il trasporto (19).

Installazione del sacchetto per la polvere
1) Spingere il tubo di collegamento del sacchetto per la polvere (31) sulla presa per
la polvere (20)

Nota:

« Il gruppo del sacchetto per la polvere deve essere inclinato verso il lato destro
della sega per ottenere i migliori risultati. Cio evitera anche qualsiasi
interferenza durante il funzionamento della sega

e« Persvuotare il sacchetto per la polvere, rimuovere il gruppo del sacchetto per la
polvere dalla presa per la polvere. Aprire la cerniera sul lato inferiore della borsa
e svuotarla in un contenitore per rifiuti

IMPORTANTE: Controllare frequentemente e svuotare il sacchetto per la polvere

prima che si riempia.

A\ AVVERTENZA: Non utilizzare questa sega per tagliare e / o levigare i metalli. |

trucioli o le scintille calde possono incendiare la segatura dal materiale del

sacchetto.

Installazione del morsetto di fissaggio (Fig. lll)

1) Allentare il Perno di arresto del bisello (38) sul lato della base della sega
2) Posizionare il Morsetto di Fissaggio (12) in uno dei Fori di montaggio del
morsetto di tenuta (39)

Stringere il Perno di arresto del bisello

3
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Montaggio della troncatrice

A\ AVVERTENZA: Per evitare lesioni dovute a movimenti imprevisti della sega:

+ Scollegare il cavo di alimentazione dalla presa e bloccare I'unita di taglio nella
posizione inferiore utilizzando la chiusura a scatto (23)

+ Bloccare il Carrello Scorrevole (13) in posizione stringendo la Manopola di
Blocco Carrello Scorrevole (14)

+ Per evitare lesioni alla schiena, sollevare la sega utilizzando I'apposito manico
per il trasporto (19) situato sulla parte superiore della macchina. Durante il
sollevamento, piegati sulle ginocchia, non sollevare dalla schiena

« Non trasportare mai la troncatrice tenendola dal cavo di alimentazione o
dallimpugnatura di funzionamento (1). Il trasporto dell'utensile tramite il cavo di
alimentazione potrebbe causare danni all'isolamento o ai collegamenti dei cavi
con conseguenti scosse elettriche o incendi

« Per evitare lesioni dovute a detriti volanti, non consentire ai visitatori di stare
vicino alla sega durante le operazione di taglio

+ Sostenere la sega su una superficie di lavoro piana

+ Awvitare o fissare la sega al suo supporto

Istruzioni di montaggio

e Per/luso stazionario, posizionare la sega nella posizione desiderata,
direttamente su un banco da lavoro dove c'é spazio per muoversi e il supporto
adeguato del pezzo. La base (4) della sega ha otto fori di montaggio (26),
quattro fori da 6,4 mm e quattro fori da 9,5 mm. Selezionare i fori di montaggio
appropriati in base alle dimensioni dei bulloni utilizzati.

Nota: Gli strumenti di montaggio non sono inclusi con questo strumento. Bulloni,

dadi, rondelle e viti devono essere acquistati separatamente.

e Perluso portatile, posizionare la sega su un pezzo di compensato spesso 19
mm. Fissare saldamente la base della troncatrice al compensato utilizzando i
fori di montaggio sulla base. Utilizzare morsetti a C per fissare questa tavola di
montaggio a una superficie di lavoro stabile in cantiere

Funzionamento

N\ AVVERTENZA: Non collegare mai la spina alla presa di corrente prima di aver
completato tutte le installazioni e le regolazioni e aver letto e compreso le istruzioni
operative e di sicurezza.

A\ AVVERTENZA: Per comodita, la tua sega ha un freno della lama. Il freno non &
un dispositivo di sicurezza. Non fare mai affidamento su di esso per sostituire I'uso
corretto della protezione della sega. Se la lama (28) non si ferma entro circa 10
secondi, attendere che la lama si fermi, scollegare la sega e contattare il servizio
clienti.

Posizione del corpo e delle mani (Fig. IV)

/N AVVERTENZA:

+ Non mettere mai le mani vicino all'area di taglio. Il corretto posizionamento del

corpo e delle mani durante il funzionamento della troncatrice rendera il taglio piu

facile e sicuro.

Mantenere a distanza i bambini. Tenere tutti i visitatori a una distanza di

sicurezza dalla troncatrice.

Assicurarsi che gli astanti siano lontani dalla sega e dal pezzo in lavorazione.

Non forzare la sega. Fara il lavoro meglio e in modo pil sicuro alla velocita

prevista.

Avvio di un taglio:

1) Posto mani ad almeno 216,5 mm di distanza dal percorso della Lama (28) -
fuori dalla “no-hands zone” (a)

2) Bloccare saldamente il pezzo da lavorare contro Protezione della guida (11) per
impedire il movimento verso la lama

3) Con la sega spenta, portare la lama sul pezzo da lavorare per vedere il percorso
di taglio della lama

4) Avviare la sega

5) Abbassare la lama nel pezzo da lavorare con un movimento deciso verso il
basso

Finire un taglio:
1) Tenere il braccio di taglio in posizione abbassata

2) Rilasciare il grilletto ON / OFF (17) e attendere che tutte le parti mobili si fermino
prima di muovere le mani e sollevare il braccio di taglio

Prima di rilasciare il materiale inceppato:

1) Rilasciare il grilletto

2) Attendere I'arresto di ogni parte in movimento.
3) Scollegare la troncatrice
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Accensione della guida laser

1) Per accendere il laser, premere l'interruttore laser ON / OFF (18) in posizione
“ON'

2) Per spegnere il laser, premere l'interruttore Laser ON / OFF in posizione “OFF"

Nota: La linea laser viene calibrata e impostata per proiettarsi a sinistra della Lama

(28). In caso di problemi o domande sulla guida laser, chiamare il Centro assistenza.

Accendere la sega

1) Tenere premuto la chiusura di sicurezza (2)

2) Premere il grilletto ON / OFF (17) per accendere la troncatrice

3) Rilasciare I'interruttore a grilletto per arrestare lo strumento

Nota: Per fissare linterruttore a grilletto ON / OFF: inserire un lucchetto, o catena
con lucchetto, attraverso il foro dell'interruttore a grilletto ON / OFF per bloccare
l'interruttore dello strumento, impedendo a bambini e altri utenti non qualificati di
accendere la macchina.

Sistema di carrelli scorrevoli

/A AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di lesioni, riportare il Carrello scorrevole
(13) nella posizione p: iore dopo ogni operazione di taglio
trasversale.

1) Per le operazioni di taglio su piccoli pezzi, far scorrere I'unita di taglio
completamente verso la parte posteriore dell'unita e serrare la manopola di
blocco del carrello scorrevole (14)

Per tagliare tavole larghe fino a 318 mm, la manopola di blocco del carrello
scorrevole deve essere allentata per consentire all'unita di taglio di scorrere
liberamente

)

Utilizzo della protezione della guida

A\ AVVERTENZA: La protezione della guida (11) deve essere estesa quando si

esegue un taglio inclinato. La mancata estensione della protezione della Guida non

lascera spazio sufficiente per il passaggio della Lama (28), il che potrebbe provocare

gravi lesioni. Su angoli estremi 0 smussati, la lama della sega pué anche entrare in

contatto con la guida.

1) Sbloccare la Leva di blocco della guida (24) spingendola verso la parte
posteriore della macchina

2) Estendere la protezione della guida facendola scorrere fuori. Bloccare la leva di
blocco della protezione della guida tirandola verso la protezione della guida

Nota: Durante il trasporto della sega, fissare sempre la guida in posizione chiusa e

bloccarla.

IMPORTANTE: La protezione della guida deve essere rimossa quando si eseguono

tagli ad angolo smussato destro maggiori di 33,9° in combinazione con qualsiasi

angolo obliquo destro o sinistro. Questa guida deve essere rimossa anche quando si

eseguono tagli obliqui a sinistra maggiori di 40° con un angolo obliquo maggiore di

31,6°.

Nota: Rimuovere la protezione della guida sinistra / destra se necessario. Vedere la

sezione “Protezione della guida”.

Funzionamento della leva di bloccaggio a camma rapida (Fig. V)

Se gli angoli obliqui richiesti NON sono uno dei nove arresti positivi, la Tabella lama

obliqua (9) pud essere bloccato in qualsiasi angolo tra questi arresti positivi

utilizzando la leva di bloccaggio a camma rapida (6).

1) Sbloccare la Tabella lama obliqua sollevando la leva di bloccaggio a camma

rapida

Tenendo sollevata la Leva di Bloccaggio dell'arresto positivo (30), afferrare

I'impugnatura lama a bisello (7) e spostare la Tabella lama obliqua a sinistra 0 a

destra all'angolazione desiderata

3) Rilasciare la leva di bloccaggio dell'arresto positivo

4) Premere verso il basso la leva di bloccaggio a camma rapida finché non blocca
la Tabella lama obliqua in posizione.

Nota: La leva di bloccaggio a camma rapida dovrebbe bloccare la Tabella lama

obliqua e impedirne il movimento. Se & necessaria una regolazione, vedere la

sezione “Regolazione della leva di bloccaggio a camma rapida”

)

Disabilitare il fermo dell’angolo a bisello (Fig. V)

La disabilitazione del fermo dell'angolo consente di microregolare la Tabella lama

obliqua (9), disattivando la funzione di arresto del fermo. Quando si richiede un un

angolo a bisello vicino a un arrestodel fermo, questa disabilitazione impedisce al

cuneo sul braccio a bisello di scivolare nella fessura del fermo sulla base (4).

1) Sbloccare la Tabella lama obliqua per tagli obliqui sollevando la Leva di
bloccaggio a camma rapida (6)

Nota: L'impugnatura lama a bisello (7) non blocca o sblocca il tavolo.

2) Tenendo Iimpugnatura lama a bisello, tirare verso I'alto la leva di bloccaggio
dell'arresto positivo(30) e premere il pulsante di Fermo opzionale della lama a
bisello (8), quindi rilasciare la leva di bloccaggio dell'arresto positivo tenendo
premuto il Fermo opzionale della lama a bisello. La disabilitazione del fermo &
ora attivata
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3) Ruotare la Tabella lama obliqua all'angolazione desiderata, fissare la Tabella
lama obliqua allangolo desiderato premendo la leva di bloccaggio della camma
rapida

Per disinnestare la disabilitazione del fermo, tirare la leva di bloccaggio a
camma rapida, tirare verso I'alto la leva di bloccaggio dell'arresto positivo.
Questo rilascera la disabilitazione del fermo e la Tabella lama obliqua ora si
fermera agli angoli di arresto positivi

-

Taglio obliquo (Fig. V)

1) Sbloccare la Tabella lama obliqua (9) sollevando la leva di bloccaggio a camma
rapida (6)

2) Mentre si solleva la Leva di Bloccaggio dell'arresto positivo (30), afferrare
I'impugnatura lama a bisello (7) e ruotare la Tabella lama obliqua a sinistra 0 a
destra all'angolo desiderato.

3) Rilasciare la leva di blocco dell'arresto positivo e impostare la Tabella lama
obliqua all'angolazione desiderata, assicurandosi che la leva scatti in posizione

Nota: La leva si blocchera in posizione solo in uno dei nove arresti positivi

4) Una volta raggiunto I'angolo obliquo desiderato, premere la leva di bloccaggio a
camma rapida per fissare la Tabella lama obliqua in posizione

5) Se l'angolo di inclinazione desiderato NON & uno dei nove arresti positivi sopra

indicati, bloccare semplicemente la Tabella lama obliqua all'angolo desiderato

premendo verso il basso la leva di bloccaggio a camma rapida

Accendi la guida laser e posiziona il pezzo in lavorazione sulla Tabella lama

obliqua o per il pre-allineamento del taglio

=

Taglio inclinato (Fig. VI)

/N AVVERTENZA: La protezione della guida (11) deve essere estesa quando si

esegue un taglio inclinato. La mancata estensione della protezione della guida non

lascera spazio sufficiente per il passaggio della Lama (28), il che potrebbe provocare

gravi lesioni. Ad angoli estremi 0 smussati la lama pud anche entrare in contatto con

la guida.

IMPORTANTE: La protezione della guida deve essere rimossa quando si eseguono

tagli ad angolo smussato destro maggiori di 33,9° in combinazione con qualsiasi

angolo obliquo destro o sinistro. Questa guida deve essere rimossa anche quando si

eseguono tagli obliqui a sinistra maggiori di 40° con un angolo obliquo maggiore di

31,6°. Estendere la recinzione guida facendola scorrere fino alla posizione richiesta

o rimuovere la recinzione guida sinistra / destra se necessario. Vedere le sezioni

“Utilizzo della protezione guida” o “Protezione Guida”.

1) Quando & necessario un taglio inclinato, allentare la maniglia di blocco del

bisello (40)

Inclinare ['unita di taglio all'angolo desiderato, come mostrato sulla scala del

bisello

3) Lalama pud essere posizionata con qualsiasi angolazione, da un taglio diritto di
90° (0° sulla scala) a un 45°. Stringere la maniglia di blocco del bisello (45) per
bloccare I'unita di taglio in posizione. Sono previsti blocchi positivi a 0°, 33,9° e
45°

Nota: La sega & dotata di un perno di arresto conico da 33,9° per impostare i tagli

della modanatura a corona quando I'angolo delle pareti & pari a 90°

4) Accendere la guida laser e posizionare il pezzo in lavorazione sulla Tabella
lama obliqua (9) per il pre-allineamento del taglio

Nota: Se & necessario uno smusso di 47° a sinistra, far scorrere la piastra di arresto

del bisello (41) in senso orario allontanandolo dal blocco d'arresto (42) per ottenere

uno smusso di 47° a sinistra.

)

Perno di arresto conico 33,9° per modanature a corona (Fig. VII)

1) Spingere il perno di arresto del bisello (43) verso la parte posteriore della
macchina

Allentare la maniglia di blocco del bisello (40)

Inclinare I'unita di taglio fino a quando il perno di arresto del bisello arresta
I'angolo del bisello a 33,9° sulla scala del bisello

Stringere la maniglia di blocco del bisello (45) per bloccare I'unita di taglio in
posizione.

2
3

4

Taglio composto

Un taglio composto & la combinazione di un taglio obliquo e di un taglio inclinato
contemporaneamente.

Estendere la protezione della guida (11) facendola scorrere verso I'esterno nella
posizione richiesta o rimuovere la recinzione guida sinistra / destra se
necessario. Vedere le sezioni “Utilizzo della protezione guida” o “Protezione
Guida".

2) Impostare I'angolo di smusso desiderato e bloccare in posizione. Vedere la
sezione “ Taglio obliquo”
3) Impostare I'angolo di bisello desiderato e bloccare in posizione. Vedere la

sezione “Taglio inclinato”
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Taglio a scorrimento (Fig. VIII)

/N AVVERTENZA:

Per evitare infortuni

+Non tirare mai il gruppo dell'unita di taglio e la lama rotante (28) verso di sé
durante il taglio. La lama potrebbe tentare di arrampicarsi sulla parte superiore
del pezzo in lavorazione, provocando un movimento violento del gruppo di taglio
e della lama rotante. Il gruppo dell'unita di taglio deve essere completamente
arretrato e poi spinto in avanti durante il taglio

+ Lascia che la lama raggiunga la massima velocita prima di tagliare. Cio
contribuira a ridurre il rischio di un pezzo in lavorazione lanciato

1) Sbloccare la manopola di blocco del carrello scorrevole (14) e consentire al
gruppo dell'unita di taglio di muoversi liberamente

2) Impostare I'angolo di smusso desiderato e / o I'angolo di bisello e bloccare in
posizione

3) Utilizzare un morsetto da banco a fissaggio a scatto (12) per fissare il pezzo da
lavorare

4) Accendi la guida laser e posiziona il pezzo in lavorazione sulla Tabella lama
obliqua (9) per il pre-allineamento del taglio

5) Afferrare 'mpugnatura di funzionamento (1) e tirare il carrello in avanti finché il
centro della lama della sega si trova sopra il pezzo da lavorare (44)

6) Awviare la sega

7) Quando la sega raggiunge la massima velocita, spingere lentamente verso il
basso la maniglia di manovra, tagliando attraverso il bordo anteriore del pezzo
da lavorare

8) Spostare lentamente la maniglia di manovra indietro verso la guida (11),
completando il taglio

9) Rilasciare il grilletto e lasciare che la lama smetta di girare prima di sollevare la

testa di taglio e rimuovere il pezzo da lavorare

Taglio di materiale piegato

Un pezzo piegato deve essere posizionato contro la guida (11) e fissato con un
dispositivo di bloccaggio prima del taglio. Non posizionare il pezzo in lavorazione in
modo errato né tentare di tagliare il pezzo in lavorazione senza il supporto della
protezione della guida. Cio causera il bloccaggio della Lama (28) e potrebbe
provocare lesioni personali.

Supporto del pezzo e taglio ripetitivo con la piastra di arresto (Fig. IX)

| pezzi lunghi richiedono il supporto del tavolo estensibile (25).

La piastra di arresto (10) & progettata per eseguire tagli ripetitivi della stessa

lunghezza.

1) Allentare la Leva di blocco del tavolo allungabile (45), quindi far scorrere il
tavolo estensibile nella posizione desiderata e serrare la leva

2) Allentare la Vite di blocco della piastra di arresto (46), ruotare la piastra di
arresto in posizione verticale e serrare nuovamente la vite di bloccaggio

Nota: Utilizzare solo una piastra di arresto alla volta, MAI utilizzare entrambe le

piastre di arresto.

Protezione ausiliaria in legno (Fig. X)

Quando si eseguono tagli multipli o ripetitivi che si traducono in pezzi tagliati di 25,4

mm o meno, & possibile che la Lama (28) afferri il pezzo tagliato e lo lanci fuori dalla

sega o nella protezione della lama e nell'alloggi ibil

danni o lesioni. Per ridurre cio al minimo, & possibile montare una protezione in

legno ausiliaria sulla sega. | fori per fissare una protezione in legno ausiliaria sono

forniti nella protezione della guida (11).

* Questa recinzione deve essere costruita con legno dritto di circa 19 mm di
spessore per 63,5 mm di altezza per 457,2 mm di lunghezza

e Attaccare saldamente la recinzione in legno ed eseguire un taglio a tutta
profondita per creare una fessura per la lama (a).

* Verificare la presenza di interferenze tra la guida in legno e la protezione della
lama inferiore (3). Regolare se necessario.

IMPORTANTE: Questa guida ausiliaria viene utilizzata solo con la lama in posizione

inclinata a 0° (90° rispetto al tavolo). La protezione di legno ausiliaria deve essere

rimossa durante il taglio inclinato.

Accessori

+ Una gamma di accessori e consumabili - comprese seghe, ulteriori ganci e
dispositivi di protezione personale - sono disponibili presso il proprio rivenditore
Triton.

« Sara possibile ordinare i pezzi di ricambio dal sito toolsparesonline.com
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Manutenzione
Questo strumento viene accuratamente regolato prima della spedizione dalla
fabbrica. Verificare la t ae, se io, regolarli nuovamente

per ottenere i migliori risultati durante il funzionamento.

Regolazione dell’arresto del bisello

/N AVVERTENZA: Per garantire tagli precisi, & necessario controllare
l'allineamento e apportare le regolazioni prima dell'uso.

90° (0°) Regolazione del bisello (Fig. XI)

1) Allentare la maniglia di blocco del bisello (40) sollevando e inclinando il braccio
di taglio mentre si spinge il perno di arresto del bisello (Fig. XII (43)) contro il
fermo del bisello a 0°. Stringere la maniglia di blocco del bisello

Posizionare una squadra combinata (47) (non fornita) sulla piastra di arresto (9)
con il righello contro la Tabella lama obliqua e 'angolo del quadrato contro la
Lama (28)

3) Selalamanon & a 0° rispetto alla Tabella lama obliqua, allentare i tre bulloni di
regolazione del bisello (48) sul retro dell'unita con una chiave esagonale da 4
mm. Sbloccare la maniglia di blocco del bisello e regolare il braccio di taglio a
zero gradi rispetto alla tavola. Dopo aver ottenuto l'allineamento, serrare i tre
bulloni di regolazione e premere sulla maniglia di blocco del bisello per fissare la
testa di taglio

)

Regolazione dell'indice di inclinazione a 90 ° (Fig. XII)

1) Quando la lama (28) si trova esattamente a 90 ° (0 °) rispetto alla Tabella lama
obliqua (9), allentare la vite del puntatore di bisello (49) utilizzando un cacciavite
Phillips n. 2

Regolare il puntatore del bisello (50) sul segno “0" sulla scala di inclinazione e
serrare nuovamente la vite del puntatore di bisello

)

Regolazione inclinazione 45° sinistra (Fig. XIII)

1) Estendere completamente la protezione della guida (11) completamente a
sinistra, quindi tirare il perno di arresto del bisello (Fig. Xl (43)) verso la parte
anteriore della macchina

Nota: Quando si ritrae il perno di arresto del bisello, potrebbe essere necessario

spostare il gruppo del braccio superiore della troncatrice a sinistra / destra per

rilasciare la pressione di tenuta.

2) Allentare la maniglia di blocco del bisello (40) e inclinare completamente il

braccio di taglio a sinistra

Utilizzando una squadra quadrata, controllare se la lama (28) & a 45° rispetto

alla Tabella lama obliqua (9),

4) Per regolare, inclinare il braccio di taglio a 0°, allentare il controdado conico

sinistro (51) e ruotare il bullone di regolazione dell'angolo sinistro (52) dentro o

fuori per aumentare o diminuire I'angolo

Inclinare il braccio di taglio indietro a sinistra e ricontrollare I'allineamento

Ripetere i passaggi fino a quando la lama & a 45° rispetto alla Tabella lama

obliqua. Una volta ottenuto I'allineamento, serrare il controdado conico sinistro e

la maniglia di blocco del bisello (40)

3
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Regolazione inclinazione 45 ° destra (Fig. XIll)

1) Impostare I'angolo di bisello a 0 °. Estendere completamente la protezione della
guida (11) a destra, quindi tirare il Perno di arresto del bisello (Fig. XII (43))
verso la parte anteriore della macchina.

Nota: Quando si ritrae il perno di arresto del bisello, potrebbe essere necessario

spostare il gruppo del braccio superiore della troncatrice a sinistra / destra per

rilasciare la pressione di tenuta.

2) Allentare la maniglia di blocco del bisello (40) e inclinare completamente il
braccio di taglio a destra.

3) Usando una squadra quadrata, controlla se la lama & a 45 ° rispetto alla Tabella
lama obliqua (9).

4)  Perregolare, inclinare il braccio di taglio a 0 °, allentare il controdado conico

destro (53) e ruotare il bullone di regolazione dell'angolo destro (54) dentro o

fuori per aumentare o diminuire I'angolo.

Inclinare il braccio di taglio indietro a destra e ricontrollare I'allineamento.

Ripetere i passaggi fino a quando la lama & a 45 ° rispetto alla Tabella lama

obliqua. Una volta ottenuto I'allineamento, serrare il controdado conico destro

(53) e la maniglia di blocco del bisello.

2o

33,9 ° Regolazione dell'inclinazione sinistra e destra (Fig. XIlI)
1) Impostare I'angolo di bisello a 0 °. Estendere completamente entrambe le
protezioni della guida (11)
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2) Allentare la maniglia di blocco del bisello (40) e inclinare il braccio di taglio fino
all'arresto positivo dello smusso a destra di 33,9 ° premendo il perno di arresto
del bisello (Fig. XII (43)) verso la parte posteriore della macchina

Utilizzando una squadra quadrata, controllare se la lama (28) & a 33,9 ° rispetto
alla Tabella lama obliqua (9).

Per regolare, ruotare la vite esagonale (55) dentro o fuori con una chiave da 3
mm fino a quando la lama si trova a 33,9 ° rispetto alla Tabella lama obliqua
Ripetere i passaggi precedenti e ruotare la vite esagonale per la regolazione
dello smusso di 33,9 ° a sinistra

s

K

Regolazione dell’angolo di bisello

La scala della troncatrice radiale composta puo essere facilmente letta, mostrando
angoli di bisello da 0 ° a 48 ° a sinistra e a destra. La Tabella lama obliqua (9) ha
nove delle impostazioni angolari pili comuni con arresti positivia 0 °, 15 °, 22,5 °,
31,6 ° e 45 °. Questi arresti positivi posizionano la lama (28) all'angolo desiderato in
modo rapido e preciso. Seguire la procedura seguente per le regolazioni piti rapide e
accurate.

Regolazione degli angoli obliqui: (Fig. V)

1) Sollevare la leva di bloccaggio a camma rapida (6) per sbloccare la Tabella
lama obliqua (9)

Spostare la Tabella lama obliqua mentre si solleva la leva di bloccaggio
dell'arresto positivo (30) per allineare il puntatore del taglio angolare (56) alla
misurazione dei gradi desiderata

Bloccare la Tabella lama obliqua in posizione premendo la leva di bloccaggio a
camma rapida

2
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Regolazione del puntatore dell’angolo obliquo: (Fig. V)

1) Spostare la Tabella lama obliqua (9) sull'arresto positivo di 0 °

2) Allentare la vite di fissaggio del puntatore (57) che trattiene il puntatore con un
cacciavite Phillips

Regolare il puntatore del taglio angolare (56) sul segno 0 ° e serrare
nuovamente la vite di fissaggio del puntatore

3

Regolazione ortogonalita della battuta (Fig. XIV)

Allentare i quattro bulloni di bloccaggio della guida (58)

Abbassare il braccio di taglio e bloccarlo in posizione

Adagiare il tallone della squadra combinata (47) contro la Lama (28) e il righello

della squadra combinata contro la Protezione della Guida (11) come mostrato

Regolare la Protezione della guida di 90 ° rispetto alla Lama e serrare i quattro

bulloni di bloccaggio della guida

IMPORTANTE: Se la sega non é stata utilizzata di recente, ricontrollare

l'ortogonalita della lama rispetto alla battuta guida e, se necessario, regolare

nuovamente.

1) Dopo che la guida & stata allineata, utilizzando un pezzo di legno di scarto,
eseguire un taglio a 90 °, quindi controllare I'ortogonalita del pezzo. Regolare di
nUOVO se necessario

2
3
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Regolazione leva di bloccaggio a camma rapida (Fig. XV)

1) Premere verso il basso la leva di bloccaggio a camma rapida (6) per bloccare la
Tabella lama obliqua (9) in posizione.

Se la Tabella lama obliqua si sposta con la leva di bloccaggio verso il basso,
utilizzare una chiave da 13 mm per ruotare i dadi di serraggio (59) sulla base
destra

Sollevare e abbassare la leva di blocco per verificare che la Tabella lama
obliqua si blocchi in posizione con la leva abbassata

Serrare il Controdado di regolazione della leva (60) utilizzando una chiave da 13
mm per bloccare in posizione il meccanismo di bloccaggio dell'angolazione

2

«
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Regolazione asta supporto tabella lama obliqua (Fig. XV)

Posiziona la troncatrice su una superficie piana

Controllare che la troncatrice sia a livello della superficie piana.

Allentare il Dado di regolazione dell'asta di supporto (61) e ruotare I'asta di
supporto del tavolo (29) in senso orario o antiorario per regolare I'altezza
dell'asta di supporto del tavolo finché la troncatrice non é a livello con la
superficie piana

Serrare il dado

2
3

4

Regolazione della profondita di taglio (Fig. XVI)

La corsa in profondita massima dell'unita di taglio & stata impostata in fabbrica.
Impostare la corsa in profondita massima dell'unita di taglio (Fig. XV1)

Ruotare la manopola di regolazione della profondita di taglio (21) in senso
antiorario finché non sporge dal fondo del blocco di arresto di profondita (62)
mentre si sposta l'unita di taglio verso I'alto

Ruotare la piastra di arresto di profondita (63) in senso orario per toccare il
gancio di blocco del pezzo (23)

Ricontrollare la profondita della lama (28) spostando la testa di taglio dalla parte
anteriore a quella posteriore per tutto il movimento di un taglio tipico lungo il
braccio di controllo

)

«
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Impostazione della corsa in altezza massima della testa di taglio (Fig. XVI)

1) Ruotare la manopola di regolazione della profondita di taglio (21) in senso
antiorario finché non sporge dal fondo del blocco di arresto (62) mentre si
sposta l'unita di taglio verso l'alto

Ruotare la piastra di arresto di profondita (63) in senso antiorario per toccare il
comando di arresto di profondita (64)

Assicurarsi che il blocco di arresto tocchi completamente la piastra di arresto di
profondita

)
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Regolazione della profondita di taglio (Fig. XVI)

La profondita di taglio pud essere preimpostata per tagli superficiali uniformi e
ripetitivi.

1) Regolare la testa di taglio verso il basso finché i denti della Lama (28) non
raggiungono la profondita desiderata

Tenendo il braccio superiore in quella posizione, ruotare la Manopola di
regolazione della profondita di taglio (21) finché non tocca la piastra di arresto
della profondita (63)

Ricontrollare la profondita della lama spostando la testa di taglio dalla parte
anteriore a quella posteriore attraverso il movimento completo di un taglio tipico
lungo il braccio di controllo

Nota : Se la piastra di arresto della profondita si allenta, pué interferire con il
sollevamento e 'abbassamento della testa di taglio. La piastra di arresto della
profondita deve essere serrata in posizione orizzontale.

)
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Estensione tavolo (Fig. XVIl)

Le tavole di estensione sul lato sinistro e destro possono offrire un supporto extra
per pezzi lunghi.

1

estensione sinistra alla lunghezza di supporto desiderata
2) Spingere verso il basso la leva di bloccaggio del tavolo allungabile per serrare
la tavola.
3) Se necessario, ripetere per la tavola di estensione del lato destro
Se la leva di bloccaggio della tavola non si stringe, regolare il dado del tavolo
per estensione (65) situato sotto la base (4), ruotare di 1/4 in senso orario
usando una chiave da 10 mm fino a stringere

-

Evita il contatto visivo diretto

N\ AVVERTENZA: Quando la guida laser & accesa vi sara luce laser irradiata.
Evitare il contatto visivo diretto.

Nota: Tutte le regolazioni per il funzionamento di questa macchina sono state
completate in fabbrica. A causa della normale usura data dall'utilizzo, potrebbero
essere necessarie alcune regolazioni occasionali.

N\ AVVERTENZA: L'uso di controlli o regolazioni o 'esecuzione delle procedure
pud provocare I'esposizione a radiazioni pericolose.

/N AVVERTENZA: L'uso di strumenti ottici con questo prodotto aumenta il rischio
per gli occhi.

N\ AVVERTENZA: Non tentare di riparare o smontare il laser. Se persone non
qualificate tentano di riparare questo prodotto laser, potrebbero verificarsi lesioni
gravi. Qualsiasi riparazione richiesta su questo prodotto laser deve essere eseguita
da un rivenditore qualificato.

Regolazione della guida laser
/N AVVERTENZA: Per evitare lesioni gravi, inserire un lucchetto (non fornito) o

una catena con lucchetto attraverso il foro dell'interruttore laser ON / OFF (18) prima

di effettuare qualsiasi regolazione del laser. NON rimuovere il blocco dall'interruttore

laser ON / OFF durante le regolazioni del laser.

Controllo dell'allineamento della linea laser:

1) Impostare la sega su un angolo di 0 ° e uno smusso di 0 °.

2) Usa un quadrato combinato per segnare un angolo di 90 ° che attraversa la
parte superiore e la parte anteriore di una tavola. Questa linea servira come
linea del modello (b) per regolare il laser. Posizionare la tavola (9) sulla base
della sega.

«

del modello. Posizionare la lama sul lato sinistro, centrale o destro della linea
del modello a seconda della preferenza per la posizione della linea laser.
Bloccare la scheda in posizione con il Morsetto da banco a fissaggio a scatto
(12)

4) Con la sega collegata, accendere la guida laser. La tua sega é stata
preimpostata con la linea laser sul lato sinistro della lama

/N AVVERTENZA: Quando si effettuano regolazioni della linea laser, tenere le dita

lontane dallinterruttore di accensione / spegnimento del laser per evitare partenze

accidentali e possibili lesioni gravi

5) Farscorrere l'unita di taglio abbastanza in avanti in modo che la linea laser sia
visibile sulla parte anteriore del pannello

tritontools.com

Sollevare la leva di bloccaggio del tavolo allungabile (45) ed estrarre la tavola di

Abbassare con cautela la testa della sega per allineare la Lama (28) con la linea

)

Utilizzare la manopola di regolazione verticale laser (16) e la manopola di
regolazione orizzontale laser (15) per allineare la linea laser con la linea del
taglio

Nota : Dopo aver eseguito le regolazioni di cui sopra, controllare visivamente che
entrambe le linee laser anteriore e superiore siano parallele alla linea del taglio.

Manutenzione di base

Segnalare i guasti della macchina, comprese le protezioni o le lame della sega, non
appena vengono rilevati.

A\ AVVERTENZA:

Per evitare lesioni, non mettere mai lubrificanti sulla Lama (28) mentre sta
girando

Per evitare incendi o reazioni tossiche, non usare mai benzina, nafta, acetone,
diluenti per vernici o solventi simili altamente volatili per pulire la troncatrice.
Per la tua sicurezza, questa sega & a doppio isolamento. Per evitare scosse
elettriche, incendi o lesioni, utilizzare solo parti identiche a quelle mostrate
nell'elenco delle parti. Riassemblare esattamente come il gruppo originale per
evitare scosse elettriche

Pulizia

Mantenere I'utensile sempre pulito. Lo sporco e la polvere potrebbero logorare
velocemente le parti interne e ridurre la durata di vita della macchina. Pulire il
corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto. Ove
possibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione

Pulire il utensile con un panno morbido inumidito con un detergente delicato. Non
usare alcol, benzina o detergenti aggressivi

Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica

Frequently blow out or vacuum up the sawdust that accumulates under the work
table and base

Sostituzione dell'inserto del tavolo (Fig. XVIIl)
N\ AVVERTENZA:
Per evitare infortuni

L

«

Scollegare sempre la sega per evitare avviamenti accidentali. Rimuovere tutti i
piccoli pezzi di materiale dalla cavita della Tabella lama obliqua (9) prima di
eseguire qualsiasi taglio. L'inserto del tavolo (5) pud essere rimosso per questo
scopo, ma riattaccare sempre l'inserto del tavolo prima di eseguire
un'operazione di taglio

Non avviare la troncatrice senza controllare I'interferenza tra la lama (28) e
I'inserto del tavolo. In caso di urto della lama durante I'operazione di taglio,
potrebbero verificarsi danni alla lama, all'inserto del tavolo o alla piattaforma
girevole

Allentare e rimuovere le sei viti di fissaggio per inserti da tavolo (66) sull'inserto
del tavolo con un cacciavite Phillips per rimuovere I'inserto del tavolo

Sostituire I'inserto del tavolo, installare le sei viti di fissaggio per inserti da tavolo
e serrare

Verificare lo spazio libero della lama spostando il Carrello scorrevole (13) per
tutto il movimento della lama nella fessura del tavolo

Sostituzione della lama
N\ AVVERTENZA:

Non utilizzare una lama di diametro superiore a 254 mm

Per evitare lesioni dovute allavviamento accidentale, spegnere sempre
linterruttore e rimuovere la spina di alimentazione dalla fonte di alimentazione
prima di cambiare la lama

Usare lame affilate correttamente. Rispettare la velocita massima e il tipo di
dente indicati sulla lama della sega. Procedura di sostituzione della lama
compreso il metodo per il riposizionamento che deve essere eseguito
correttamente. Non utilizzare una lama non consigliata nel manuale del
proprietario

Rimozione della lama (Fig. XIX, XX, XXI, XXIl)

1
2

=)

o o
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Scollegare la sega dalla presa

Sollevare la testa di taglio in posizione verticale, far scorrere la testa di taglio
completamente verso la parte posteriore dell'unita e serrare la Manopola di
blocco del carrello scorrevole (14)

Sollevare la protezione della lama inferiore (3) in posizione sollevata

Tenendo fermo il coprilama inferiore, rimuovere la vite della piastra di copertura
(67) con un cacciavite Phillips

Ruotare la piastra di copertura (68) per esporre il bullone conico (69)
Posizionare la chiave della lama (35) sul bullone conico (78)

Individuare il bullone di blocco (70) sul motore

Premere il bullone di blocco, tenendolo saldamente in posizione mentre si gira
la Lama (28) in senso orario. Il bullone di blocco si innestera e blocchera
I'albero. Continuare a tenere fermo il bullone di blocco, mentre si gira la chiave a
lama in senso orario per allentare il bullone conico

Rimuovere il bullone conico, il collare esterno della lama (71) e la lama. Non
rimuovere il collare interno della lama
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Nota: Prestare attenzione ai pezzi rimossi, annotando la loro posizione e la direzione
verso cui sono rivolti. Pulire i collari della lama dalla segatura prima di installare una
nuova lama.

Sostituzione della lama (Fig. XIX, XX, XXI, XXI)

N\ AVVERTENZA: Scollegare la troncatrice prima di cambiare / installare a lama
(28).

1

Selezionare una lama da 254 mm con un albero da 25,4 mm, assicurandosi che
la freccia di rotazione sulla lama corrisponda alla freccia di rotazione in senso
orario sulla protezione superiore e che i denti della lama siano rivolti verso il
basso

Posizionare la lama, il collare esterno della lama (71) contro la lama e
sull'albero. Awvitare il bullone conico (69) sullalbero in senso antiorario

)

IMPORTANTE: Assicurarsi che le parti piatte dei collari delle lame siano incastrate
con le parti piatte sull'albero del mandrino. Inoltre, il lato piatto del collare della lama
deve essere posizionato contro la Lama (28).

3) Posizionare la chiave della lama (35) sul bullone conico.

4) Premere il bullone di blocco (70), tenendolo saldamente in posizione mentre si
ruota la lama in senso antiorario. Quando si innesta, continuare a premere il
bullone conico, mentre si serra saldamente il bullone conico.

Ruotare la piastra di copertura (68) e la protezione della lama inferiore (3) nella
posizione originale

Riposizionare la vite della piastra di copertura (67) e serrare con un cacciavite
Phillips

Verificare che il funzionamento della protezione della lama inferiore non si
blocchi o si attacchi

Accertarsi che il bullone di blocco sia rilasciato in modo che la lama giri
liberamente.

x> 2 @«
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Sostituzione della protezione della guida (Fig. XXIll)

IMPORTANTE: La protezione della guida del lato sinistro (11) deve essere rimossa

quando si eseguono tagli con angoli smussati retti maggiori di 33,9° in combinazione

con qualsiasi angolo obliquo destro o sinistro. Questa guida deve essere rimossa

anche quando si eseguono tagli obliqui a sinistra maggiori di 40° con un angolo

obliquo maggiore di 31,6°.

1) Sbloccare la leva di blocco del carrello guida (24) spingendola verso la parte
posteriore della sega

2) Allineare il carrello della guida (72) con il Bullone posteriore del carrello della

quid (73) nella parte posteriore della protezione della guida, quindi sollevare la

protezione della guida per rimuoverla dalla sega

Per sostituire la protezione della guida, allineare il carrello della guida con il

bullone posteriore del carrello della guida nella parte posteriore della protezione

della guida per posizionare la protezione della guida sulla guida della troncatrice

Far scorrere la protezione della Guida per allineare il dado posteriore (74) con il

carrello posteriore (75)

Per bloccare la guida, spingere la leva di bloccaggio a camma (24) verso la

parte anteriore della sega

«

-
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Spazzole di carbone (Fig. XXIV)

N\ AVVERTENZA: Scollegare sempre la spina dalla presa di corrente prima di

ispezionare le spazzole.

e Controllare le spazzole del motore dopo le prime 50 ore di utilizzo per una
nuova macchina o dopo che ¢ stato installato un nuovo set di spazzole

« Dopo il primo controllo, esaminare ogni 10 ore di utilizzo. Quando il carbonio &
usurato fino a 6 mm di lunghezza o se la molla o il filo di derivazione sono
bruciati o danneggiati, sostituire entrambe le spazzole

e Se le spazzole risultano riparabili dopo la rimozione, reinstallarle

e Perispezionare o sostituire le spazzole, scollegare prima la sega. Quindi,
rimuovere le due viti di fissaggio (76) e il coprimotore posteriore (77) dal motore.
Rimuovere con cautela la copertura caricata a molla (78) sul lato del motore.
Poi, estrarre la spazzola al carbonio (79) e sostituirla. Le orecchie sull'estremita
metallica del gruppo vanno nello stesso foro in cui si inserisce la parte in
carbonio. Infine, stringi bene il tappo, ma non stringere eccessivamente

« Ripetere la procedura precedente per la spazzola di carbone situata sull'altro
lato del motore

Nota: Per reinstallare le stesse spazzole, prima assicurati che tornino indietro nel

modo in cui sono usciti. Cio evitera un periodo di rodaggio che riduce le prestazioni

del motore e aumenta 'usura
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Contatti
Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare il nostro servizio
di assistenza telefonico al numero (+44) 1935 382 222

Sito web: tritontools.com/it-IT/Support

Indirizzo:

Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito
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Garanzia
Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull’acquisto
Data diacquisto: ~ ___/ !

ModelloN.: TCMS254 Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto
Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che, se
qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3
ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad
uso commerciale né si estende alla normale usura o a danni a seguito di
incidenti, abuso o uso improprio dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giori dall'acquisto.

Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la
informacion necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea
atentamente este manual para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de
su nueva herramienta. Conserve este manual a mano y aseglrese de que todas las
personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido correctamente.
Guarde estas instrucciones con el producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su
herramienta. Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o
instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
/\Wf\ Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro! Gases 0 humo téxico

iAdvertencia laser!

A Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!
A

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

No utilizar en ambientes hiimedos o bajo la lluvia

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccién medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la
basura convencional. Estan sujetos al principio de recogida
selectiva. Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor
sobre las opciones de reciclaje

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente.

iPeligro!

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes
de realizar cualquier tarea de mantenimiento, sustituir
accesorios 0 cuando no la esté utilizando.

Nunca toque el disco de corte cuando la herramienta esté
enchufada en la toma de corriente. Asegrese de que el disco
de corte se haya detenido completamente.

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de
polvo

-
=Y
-

Abreviaturas de términos técnicos
)

Voltio/s
~, CA Corriente alterna
+CC Corriente continua
A, mA Amperio/s, miliamperio/s
Ah Amperios por hora (capacidad de la bateria)
W, kW Vatio/s, kilovatio/s
Hz Herciols
n0. Velocidad sin carga
° Grados
] Diémetro
min-! (revoluciones/oscilaciones) por minuto
m/min Metros por minuto
dB(A) Nivel de decibelios (ponderada A)
m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracién)
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Caracteristicas técnicas

Modelo: TCMS254

Tension: 230V, 50 Hz

Potencia: 1800 W (S6: 20 %, 10 min)

Velocidad sin carga 3.200 min-!

Profundidad maxima de corte: 89 mm

Didmetro maximo del disco: 2254 mm

Diametro del agujero: @30 mm

Grosor del disco: 1,8 mm

Grosor de los dientes: 2,6 mm

Disco suministrado: @254 mm; @30 mm; 60 dientes

Mesa giratoria: @279 mm

Angulos de la mesa de inglete: Izquierda y derecha 0° a 50° (topes
0, 15,225, 31,6, y 45°)

Angulo de bisel: lzquierda 0° a 47° / derecha 0° a

45° (izquierda 0, 33,9, 45°)

C idad de corte:

Corte transversal 64 x 318 mm
Corte de inglete 45° 64 x 222 mm
Corte a bisel derecha a 45° 25x 318 mm
Corte a bisel izquierda a 45° 40x 318 mm

Corte compuesto:
(usando la guia deslizante)
Bisel izquierda 33,9° x inglete

derecha 45° 55 x 215 mm
_B\sej |zqu|erga 45° x inglete 40 x 215 mm
izquierda 45

_B\sej derechoa 33,9° xinglete 40 x 215 mm
izquierda 45

Bisel derecha 33,9° x inglete

derecha 31,6° ¢ 40x260 mm
Corte minimo con 179 x53 x 3 mm
Grado de proteccion: IPX0

Léser: M

Longitud de onda laser: 400-635 nm
Potencia de salida del laser: 1mwW

Longitud del cable de ali ion 1,8m

Clase de proteccion:

Dimensiones (L x An x A): 612 x 819 x415 mm
Peso: 20,9 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos
de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.
Informacién sobre ruido y vibracién:

Presion acustica L pa 96,8 dB

Potencia acstica Lwa 106,8 dB

Incertidumbre K: 3dB

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).
Se ienda usar medidas de proteccion sonora.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomienda usar medidas de proteccion sonora.

/\ ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido
exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por
algun motivo nota algin tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de
proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras
de proteccién estén colocadas adecuadamente.

/\ ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una
herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento,
hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos
periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario, limite el
tiempo de exposicion a la vibracion y utilice guantes anti-vibracion. No utilice la
herramienta cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran un mayor
efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y
medicion de los niveles de ruido y vibracion.

A\ ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de esta herramienta
pueden ser diferentes al valor total declarado y pueden variar dependiendo del tipo
de método de uso de esta herramienta. Por lo tanto, sera necesario aplicar todas las
medidas de seguridad apropiadas para proteger al usuario durante el uso de esta
herramienta. Habra que tener en cuenta todos los aspectos relacionados con el ciclo
de trabajo (apagado de la herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo de
accionamiento).
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El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante un proceso
estandar y podré evaluarse tomando como referencia los datos de emision
comparativos de maquinas similares. El nivel de vibracion total también podra
utilizarse en una evaluacion de exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segun las directivas
internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la
herramienta en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o
desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas
informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web
www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad

N\ ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las advertencias e
instrucciones seguridad para utilizar este producto de forma segura. No segquir
estas instrucciones podria causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones
graves.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

El término ‘herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere a una
herramienta alimentada por conexion eléctrica mediante cable (herramienta

] ouna i eléctrica ali da por bateria (h
inalambrica).

1) Seguridad en el drea de trabajo

a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Las 4reas
desordenadas y poco iluminadas pueden provocar accrdentes

No utilice herrami eléctricas en osf que
liquidos, gases o polvos i Las h ie léctricas prod
chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

Mantenga a las personas y nifios alejados de la zona de trabajo. Las
distracciones pueden causar la pérdida de control de la herramienta.
Seguridad eléctrica

El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. No modifique nunca el enchufe. No utilice adaptadores de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modlfu:ary e/ uso de tomas de
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d: di el riesgo de
b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tubenas
radiad , estufas y refri El riesgo de d eléctrica se

incrementa si su cuerpo esté expuesto a materiales conductores.

No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o en zonas
extremadamente hiimedas. Si entra agua en la herramienta eléctrica,
aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion
para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla.
Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los bordes afilados y las
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

Use un cable de extension adecuado para uso exterior cuando utilice la
herramienta eléctrica en areas exteriores. E/ uso de un cable adecuado para
exteriores reducira el riesgo de descargas eléctricas.

Si debe trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use un
sul stro protegido por un interruptor diferencial o disyuntor por
corriente diferencial o residual (RCD). E/ uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se
recomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

Seguridad personal

Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta
eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una herramienta eléctrica
puede provocar Ies:ones corpora/es graves.
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b) Use equipo de pi p I. Use siempre p! ion ocular. El uso
i de idad personal ( antipolvo, calzado de
{ anti casco de p ién y p auditiva) reducira el

riesgo de lesiones corporales.

Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegtrese de que el
interruptor esté en la posicién de apagado antes de enchufar la
herramienta. Nunca transporte herramientas con el dedo colocado en el
interruptor o con el interruptor en posicion de encendido.

Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una
llave colocada sobre una parte mévil de la herramienta eléctrica puede causar
lesiones graves.

o

e

tritontools.com

e) No adopte posturas forzadas. Mantenga la postura y el equilibrio en todo
momento. Esto le permitiré controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.
Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el
cabello, la ropa y guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa
holgada, las joyas o el cabello largo pueden quedar atrapados en las piezas en
movimiento.
Utilice siempre un di itivo de ion de p laspiradora y
asegurese de utilizarlos de manera apropiada. £/ uso de esros dispositivos
reduciré los peligros relacionados con el polvo.
No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo
repetidamente sustituya las normas de seguridad indicadas para utilizar
esta herramienta. Utilizar esta herramienta de forma incorrecta puede causar
dafios y lesiones personales.
Usoy imi de las herrami eléctricas
Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta herramienta eléctrica de
forma adecuada. Utilice su herramienta de forma correcta para cada aplicacion.
No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta eléctrica que no se
pueda controlar con el interruptor de encendido/apagado sera peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.
c) D siempre la her o retire la bateria antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenar la herramienta. Estas
medidas de seguridad preventivas evitarén el arranque accidental de su
herramienta eléctrica.
Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios.
No permita que las personas que no estén familiarizadas con estas
utilicen la h i Las h Ié son
pelig en manos de p que no estén para su uso.
Compruebe regularmente el funci i de sus herramit
eléctricas. Aseglrese de que no haya piezas en movimiento desalineadas o
badas, piezas rotas o ier otro pi que pueda afectar al
funci i dela i Repare siempre las piezas dafiadas
antes de utilizar la herramil Muchos accic son por
herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.
Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las
de corte afiladas son menos propensas a trabarse y
son mas féciles de controlar.
Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios seg(in el manual de
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que
necesite realizar. E/ uso de esta herramienta eléctrica con un propésito distinto
al cual ha sido disefiada podna ser peligroso y causar lesiones.
h) siempre las y superflmes de sujecion limpias y
libres de grasa. Las y baladizas pueden provocar
la pérdida de control de la herramienta de forma inesperada.
Mantenimiento y reparacién
Repare siempre esta herramienta en un servicio tecmco autonzado y utilice
solo partes de repi ibles. Esto g a un fi
bptimo y seguro de su herramienta eléctrica.
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Instrucciones de seguridad especificas
Instrucciones de seguridad para sierras ingletadoras

a) Las sierras ingletadoras estén disefiadas para cortar madera o productos
similares a la madera, no pueden utilizarse con discos de corte abrasivos
para cortar material ferroso como barras, varillas, pernos, etc. E/ polvo
abrasivo hace que las piezas méviles, como la proteccion inferior, se atasquen.
Las chispas del corte abrasivo quemaran la proteccion inferior, el inserto de
corte y ofras piezas de plastico.

Utilice abrazaderas para apoyar la pieza de trabajo siempre que sea
posible. Si apoya la pieza de trabajo a mano, siempre debe mantener la
mano a una distancia minima de 100 mm a cada lado de la hoja de sierra.
No utilice esta sierra para cortar piezas que sean demasiado pequefias
para sujetarlas con seguridad o sostenerlas con la mano. Si coloca la mano
demasiado cerca de la hoja de la sierra, existe un mayor riesgo de lesiones por
el contacto directo con la hoja.

La pieza de trabajo debe estar fija y sujetada o sostenida tanto contra la
guia como contra la mesa. Nunca introduzca la pieza de trabajo en la hoja
de sierra ni corte "a mano alzada”. Las piezas de trabajo sin sujecién o en
movimiento podrian ser lanzadas a altas velocidades y causar lesiones.

Nunca coloque su mano sobre la linea de corte prevista, ni delante ni
detras de la hoja de sierra. Es muy peligroso sujetar la pieza de trabajo "a
mano alzada", es decir, sujetar la pieza de trabajo a la derecha de la hoja de
sierra con la mano izquierda o viceversa.

Nunca coloque sus manos detrés de la guia a menos de 100 mm de
cualquier lado de la hoja de sierra, para retirar restos de madera o por
cualquier otra razén mientras la hoja esté girando. La proximidad de la hoja
de sierra a su mano puede no ser evidente y puede resultar gravemente herido.
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Inspeccione la pieza de trabajo antes de cortar. Si la pieza de trabajo esta
arqueada o deformada, sujétela con la cara exterior arqueada hacia la guia.
Aseglirese siempre de que no haya ning(in hueco entre la pieza de trabajo,
la guia y la mesa a lo largo de la linea de corte. Las piezas de trabajo
dobladas o deformadas pueden torcerse o desplazarse y pueden causar atascos
en la hoja durante el corte. No debe haber clavos ni objetos ocultos en la pieza
de trabajo.
No utilice la sierra hasta que la mesa esté libre de todas las herramientas,
restos de madera, etc., excepto la pieza de trabajo. Los pequefios desechos
o trozos sueltos de madera u otros objetos que entren en contacto con la hoja y
pueden ser lanzados a alta velocidad.
Corte solamente una pieza de trabajo a la vez. Las piezas de trabajo miltiples
apiladas no se pueden sujetar o reforzar I y pueden en
la hoja o desplazarse durante el corte.
Aseglrese de que la sierra ingletadora esté o sobre una
superficie de trabajo nivelada y firme antes de usarla. Una superficie de
trabajo nivelada y firme reduce el riesgo de que la sierra se vuelva inestable.
Planifique su trabajo. Cada vez que cambie el ajuste del angulo de bisel o
de inglete, aseglrese de que la guia esté ajustada correctamente para
apoyar la pieza de trabajo correctamente y que no interfiera con la hoja o el
sistema de p ion. Sin fer la f ienta y sin ninguna pieza de
trabajo sobre la mesa, mueva la hoja de la sierra a través de un corte simulado
completo para asegurarse de que no habré interferencia o peligro de cortar la
guia.
Utilice un soporte adecuado, como soportes de mesa, caballetes, etc., para
una pieza de trabajo que sea més ancha o larga que el tablero de la mesa.
Las piezas de trabajo mas largas o anchas que la mesa de la sierra ingletadora
pueden inclinarse si no estan bien apoyadas. Si la pieza de corte o la pieza de
trabajo se inclina, puede levantar la proteccién inferior o ser lanzada por la hoja.
No utilice a otra persona como sustituto de una extension de la mesa o
como apoyo adicional. Un soporte inestable de la pieza de trabajo puede hacer
que la hoja se atasque o que la pieza de trabajo se desplace durante la
operacion de corte tirando de usted y del ayudante hacia la hoja.
m) La pieza cortada no debe atascarse ni presionarse de ninguna manera
contra la hoja. Si se confina, es decir, utilizando topes de longitud, la pieza
cortada podria quedar encajada contra la hoja y ser lanzada violentamente.
Utilice siempre una abrazadera o un accesorio disefiado para sostener
adecuadamente el material redondo, como varillas o tubos. Las varillas
tienen tendencia a rodar mientras se cortan, lo que hace que el disco "retenga” y
tire de la pieza de trabajo y su mano hacia la cuchilla.
Deje que la hoja alcance su maxima velocidad antes de entrar en contacto
con la pieza de trabajo. Esto reducira el riesgo de que la pieza de trabajo sea
lanzada.
Si la pieza de trabajo o la hoja se atasca, apague la sierra ingletadora.
Espere a que todas las piezas méviles se detengan y desconecte el
enchufe de la toma de corriente y/o retire la bateria. A continuacion, intente
liberar el material atascado. Continuar serrando con una pieza atascada podria
causar la pérdida de control o dafios en la sierra.
Después de terminar el corte, suelte el interruptor, mantenga el cabezal de
la sierra abajo y espere a que la hoja se detenga antes de retirar la pieza de
trabajo cortada. Es peligroso acercarse con la mano a la hoja de corte.
Cuando la hoja esté atascada, o cuando se interrumpa un corte por
cualquier razon, suelte el gatillo y mantenga la sierra inmévil en la pieza de
trabajo hasta que la hoja se detenga por completo. No intente retirar la
sierra de la pieza de trabajo o tirar de la sierra hacia atras mientras la hoja
esté en movimiento. Intente buscar y corregir el problema.
Cuando vuelva a poner en marcha la sierra en la pieza de trabajo, centre la
hoja de la sierra en la linea de corte y compruebe que los dientes de la
sierra no estén enganchados en el material. Sila hoja se atasca, puede que
se levante o salga de la pieza de trabajo al volver a encender la sierra.
Las palancas de bloqueo de ajuste de la profundidad y del bisel de la hoja
deben estar apretadas y seguras antes de realizar el corte. Si el ajuste de la
hoja se desplaza durante el corte, puede causar atascos y contragolpes.
Compruebe que la proteccion inferior esté bien cerrada antes de cada uso.
No utilice la sierra si la proteccion inferior no se mueve libremente y se cierra
instantneamente.
Incluso cuando esta herramienta se utiliza segun lo prescrito, no es posible
eliminar todos los factores de riesgo residuales. Si tiene alguna duda sobre
el uso seguro de esta herramienta, no la utilice.
w) No utilice esta sierra para cortar ramas o troncos de arboles.
x) Nunca utilice las hojas recomendadas para usar a menor velocidad nominal
sin carga que la indicada en la sierra.
y) No utilice esta sierra para cortar tablas de fibrocemento. Esta sierra no esta
disefiada para cortar tableros de fibrocemento.
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2) Incluso cuando esta herramienta se utiliza segun lo prescrito, no es posible
eliminar todos los factores de riesgo residuales. Si tiene alguna duda sobre
el uso seguro de esta herramienta, no la utilice.

/\ ADVERTENCIA: El funcionamiento de cualquier sierra puede provocar que se
arrojen objetos y residuos a los ojos, lo que puede provocar dafios oculares graves.
Antes de comenzar a utilizar la herramienta eléctrica, use siempre gafas de
seguridad o protectores oculares con proteccion lateral y un protector facial
completo cuando sea necesario.
/\ ADVERTENCIA: Si falta alguna pieza, no utilice la sierra hasta que las piezas
necesarias hayan sido reemplazadas. El incumplimiento de esta advertencia podria
provocar lesiones graves al usuario.
/N\ ADVERTENCIA: Al perforar, lijar, aserrar 0 amolar, se produciran particulas de
polvo. En algunos casos, dependiendo de los materiales con los que trabaje, este
polvo puede ser particularmente dafiino para usted (por ejemplo, el plomo incluido
en pinturas antiguas). Le que i los riesgos iados con
los materiales con los que esté trabajando y que reduzca el riesgo de exposicion lo
maximo posible.

Se recomienda:

+ Trabajar en un érea bien ventilada.

+ Trabajar con equipo de seguridad adecuado, como por ejemplo mascaras para
el polvo que estén especialmente disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

Instrucciones de seguridad para las luces laser

e Ellaserincluido en esta herramienta es de clase 1M con capacidad maxima de
<0,39 mW y longitud de onda de 400 -700 Nm.

e Ellaserincorporado en esta herramienta no deberia causar ningn tipo de
peligro 6ptico, sin embargo, mirar fijlamente a la luz laser podria causar ceguera
temporal.

N\ ADVERTENCIA: EVITE EL CONTACTO DIRECTO CON LOS 0JOS.

Puede ser peligroso si se mira deliberadamente a la luz laser. Para evitar cualquier

tipo de peligro, siga las instrucciones indicadas a continuacion:

* Mantenga el laser conforme a las indicaciones del fabricante.

« No encienda el laser hasta que la herramienta esté preparada para cortar.

« No apunte directamente con el laser hacia usted u otras personas o animales.

+ Asegurese siempre de que la luz laser sea dirigida hacia una pieza de trabajo
solida y no reflectante, es decir, madera o superficies de revestimiento rugoso.
Las laminas de acero y otros materiales similares no son compatibles para ser
utilizados con este laser ya que la superficie reflectante de estos materiales
puede redirigir el haz de luz laser directamente hacia el usuario.

« No modifique el laser. Las reparaciones se deben llevar a cabo por el fabricante
o por un distribuidor autorizado. NUNCA cambie el laser por otro tipo de laser.

N\ ADVERTENCIA: No seguir estas instrucciones de seguridad puede causar la
pérdida temporal de la vision y una exposicion excesiva de radiaciones peligrosas.

Para mas informacion, puede consultar la normativa europea EN 60825-1:2014

Caracteristicas del producto
Empufiadura principal

Cierre de seguridad

Protector inferior del disco

Base

Placa de guia

Palanca de bloqueo rapido
Empufiadura para ingletes
Configurador de angulos de inglete

9. Mesa de inglete

10. Placa con tope

11. Guia paralela

12. Soporte para sujetar piezas de trabajo
13. Brazo telescopico

14. Perilla de bloqueo del brazo telescopico
15. Perilla de ajuste del laser horizontal

16. Perilla de ajuste del laser vertical

17. Interruptor de encendido/apagado

18. Interruptor de encendido/apagado del laser
19. Asa de transporte

20. Salida de extraccion de polvo

21. Perilla de ajuste de profundidad de corte
22. Soportes para el cable de alimentacion
23. Cierre de bloqueo

24. Palanca de bloqueo de la guia de corte
25. Mesa de soporte

26. Orificios de montaje
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27. Tope para angulos positivos

28. Disco de corte

29. Varilla para el soporte de la mesa

30. Palanca de blogueo para angulos positivos
31. Bolsa para polvo

32. Varilla de soporte

33. Tornillo para la varilla de soporte

34. Tornillo de la empufiadura

35. Llave para el disco de corte

36. Orificio para la empufadura de ingletes
37. Orificio de montaje para la varilla de soporte
38. Perilla de bloqueo del soporte de sujecion
39. Orificios del soporte de sujecion

40. Perilla de bloqueo de bisel

41. Placa con tope de bisel

42. Tope

43. Pasador de blogueo de bisel

44. Pieza de trabajo

45. Palanca de bloqueo de la mesa de soporte
46. Tornillo de bloqueo de la placa con tope
47. Escuadra combinada (no suministrada)
48. Pernos para ajuste de bisel

49. Tornillo del indicador de bisel

50. Indicador de bisel

51. Contratuerca del bisel izquierdo

52. Perno de ajuste del angulo izquierdo
53. Contratuerca del bisel derecho

54. Perno de ajuste del &ngulo derecho

55. Tornillo hexagonal

56. Indicador de inglete

57. Tornillo de ajuste del indicador

58. Pernos de bloqueo de la guia

59. Tuerca del tope

60. Tuerca de bloqueo de la palanca de ajuste
61. Tuerca de la varilla de soporte

62. Tope de profundidad

63. Placa del tope de profundidad

64. Soporte del tope de profundidad

65. Tuerca de la mesa de soporte

66. Tornillos de la placa de guia

67. Tornillo de la cubierta

68. Cubierta

69. Perno del husillo

70. Blogueo del husillo

71. Collarin exterior del disco

72. Ranura para la guia de corte

73. Perno posterior para la guia de corte
74. Tuerca posterior

75. Ranura posterior

76. Tornillos de montaje

77. Cubierta posterior del motor

78. Tapa con resorte

79. Escobilla de carbon

Aplicaciones

Herramienta eléctrica de banco o portatil para cortar madera natural, maderas
sintéticas y compuestas. Indicada para realizar cortes longitudinales, biselados, a
inglete y cortes compuestos (inglete + bisel).

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propésito para la cual ha sido
disefiada. Cualquier uso distinto a los mencionados en este manual se considerara
un uso incorrecto. El fabricante no se hara r ble por los dafios causado:
debido la utilizacion incorrecta de esta herramienta. El fabricante no se hara

responsable por los dafios causados debidos a la modificacion de esta herramienta.

Nota: No indicado para uso industrial.

Desembalaje

« Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas
sus caracteristicas y funciones.

Aseglrese de que el embalaje incluya todas las piezas y compruebe que estén
en buenas condiciones. Si faltan piezas o estan dafadas, sustitliyalas antes de
utilizar esta herramienta.
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Antes de usar

Instalacion de la empuiiadura para ingletes (Fig. I)

1) Inserte la empufiadura para ingletes (7) en el agujero en la parte delantera de la
sierra, y alinee el orificio para la empufiadura de ingletes (36) con el orificio en
la parte delantera de la mesa de inglete (9).

2) Enrosque el tornillo de la empufiadura (34) a través del orificio en la parte
delantera de la mesa de inglete, en el orificio de la empufiadura de inglete.
3) Apriete el tornillo de la empufiadura con un destornillador.

Instalacion de las varillas de soporte posteriores (Fig. Il)
Inserte una varilla de soporte (32) en el orificio para la varilla de soporte (37)
situado en la parte posterior de la base (4).
2) Enrosque el tornillo de la varilla de soporte (33) en el agujero situado junto al
orificio de montaje (26).
Apriete el tornillo de la varilla de soporte con un destornillador.
Repita los pasos anteriores para instalar la otra varilla de soporte.

3
4

Llave para el disco de corte

La herramienta dispone de un par de soportes en la parte trasera de la guia de corte
derecha (11) para almacenar la llave del disco de corte (35) cuando la esté
utilizando.

Desbloqueo del cabezal de corte

Subir el cabezal

Para desbloquear el cabezal de corte de la posicion plegada:

1) Mueva ligeramente hacia abajo la empufiadura principal (1).

2) Retire el cierre de bloqueo (23).

3) Mueva el cabezal de corte a la posicion mas alta.

Nota: El cabezal de corte dispone de un mecanismo con resorte.

N\ ADVERTENCIA: Para evitar lesiones y dafios a la sierra, transporte y guarde la
sierra con el cabezal de corte bloqueado en posicion baja. Nunca use el cierre de
bloqueo (23) para mantener el cabezal de corte en posicion baja al realizar cortes.

Bloqueo del cabezal

1) Mueva el cabezal de corte a la posicion mas baja.

2) Mueva el cierre de bloqueo en el agujero de cierre para bloquear el cabezal de
corte.

IMPORTANTE: Para evitar dafos, nunca transporte la sierra utilizando la

empuiadura principal, el brazo telescopico o la empuriadura de inglete (7). Utilice

SIEMPRE el asa de transporte (19).

Instalacion de la bolsa para polvo
1) Introduzca el orificio de la bolsa para polvo (31) en la salida de extraccion de
polvo (20).

Nota:

e« Para obtener mejores resultados, la bolsa para polvo debe estar colocada hacia
el lado derecho de la sierra. Esto también evitara cualquier interrupcion durante
la operacion de la sierra.

e Para vaciar la bolsa para polvo, retire la bolsa para polvo fuera de la salida de
extraccion de polvo. Abrir la cremallera de la parte inferior de la bolsa y vacie el
contenido en un contenedor de residuos.

IMPORTANTE: Revise con frecuencia y vacie la bolsa para polvo antes de que se

llene.

A\ ADVERTENCIA: No utilice esta sierra para cortar ylo lijar metales. Las astillas
calientes o las chispas pueden encender el aserrin del material de la bolsa.

Instalacion del soporte para sujetar piezas de trabajo (Fig. Ill)

1) Afloje la perilla de bloqueo del soporte de sujecion (38) situada en el lateral de
la sierra.

Coloque la abrazadera del soporte (12) en uno de los orificios del soporte de
sujecion (39).

Apriete la perilla de bloqueo del soporte de sujecion.

2

3

Montaje de la sierra ingletadora

N\ ADVERTENCIA: Para evitar lesiones por movimientos inesperados de la sierra:

+ Desconecte el cable de alimentacion de la toma de corriente y bloquee el

cabezal de corte en la posicion inferior con el cierre de bloqueo (23).

Bloquee el brazo telescdpico (13) en la posicion requerida apretando la perilla de

bloqueo del brazo telescopico (14).

Para evitar lesiones en la espalda, levante la sierra utilizando el asa de

transporte (19) situada en la parte superior de la herramienta. Cuando levante la

sierra, doble las rodillas, no la espalda.

« Nunca transporte la sierra utilizando el cable de alimentacion o la empufiadura
principal (1). Llevar la herramienta por el cable de alimentacion podria causar
darios en el aislamiento o en las conexiones de los cables, lo que provocaria una
descarga eléctrica o un incendio.
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Para evitar lesiones causadas por los desechos proyectados, no permita que las
personas se acerquen a la sierra mientras realiza un corte.

Coloque la sierra sobre una superficie plana.

Atornille o fije la sierra a su soporte.

Instrucciones de montaje

« Para uso estacionario, coloque la sierra en el lugar deseado, directamente
sobre un banco de trabajo donde haya espacio para la manipulacion y el apoyo
adecuado de la pieza de trabajo. La base (4) de la sierra dispone de ocho
orificios de montaje (26), cuatro de 6,4 mm y cuatro de 9,5 mm. Seleccione los
orificios de montaje adecuados en funcion del tamafio de los pernos utilizados.

Nota: Las herramientas de montaje no estan incluidas en esta herramienta. Los

pernos, tuercas, arandelas y tornillos deben comprarse por separado.

e Para su uso portatil, coloque la sierra en un trozo de madera contrachapada de
19 mm de grosor. Atornille la base de la sierra firmemente al trozo de madera
contrachapada usando los orificios de montaje de la base. Use abrazaderas
para sujetar esta tabla de montaje a una superficie de trabajo estable en el
lugar de trabajo.

Instrucciones de funcionamiento

N\ ADVERTENCIA: Nunca conecte el enchufe a la toma de corriente hasta que
todas las instalaciones y ajustes hayan sido completados y haya leido y entendido
las instrucciones de seguridad y funcionamiento.

/\ ADVERTENCIA: Para mayor comodidad, la sierra dispone de un freno para el
disco de corte. El freno no es un dispositivo de seguridad. Nunca confie en ella para
reemplazar el uso correcto del protector de su sierra. Si la disco (28) no se detiene
en aproximadamente en 10 segundos, espere a que la disco se detenga,
desenchufe la sierra y contacte con el servicio de atencion al cliente.

Posicion del cuerpo y las manos (Fig. IV)

N\ ADVERTENCIA:

Nunca coloque las manos cerca del area de corte. La posicion adecuada de su
cuerpo y sus manos al utilizar la sierra hara que el corte sea mas facil y seguro.
Mantenga a los nifios alejados. Mantén a todos los visitantes a una distancia
segura de la sierra.

Asegurate de que las personas estén alejadas de la sierra y de la pieza de
trabajo.

Nunca fuerce la herramienta. La herramienta correcta funcionaré mejor y con
mas seguridad a la velocidad para la que se ha disefiada.

Realizar un corte:

1) Coloque las manos al menos a 216,5 mm de distancia del trayecto del disco
(28) - fuera de la "zona libre de manos" (a).

2) Sujete la pieza de trabajo firmemente contra la guia (11) para evitar el
movimiento hacia el disco de corte.

3) Con lasierra apagada, baje el cabezal de corte hacia la pieza de trabajo para
ver la trayectoria de corte.

4) Encendido de la sierra

5) Baje el disco de corte hacia la pieza de trabajo con un movimiento firme hacia
abajo.

Finalizar un corte:
1) Mantenga el brazo telescopico en la posicion baja.

2) Suelte el interruptor de encendido/apagado (17) y espere a que todas las partes
moviles se detengan antes de mover las manos y levantar el brazo telescopico.

Antes de liberar el material atascado:

1) Suelte el interruptor de encendido/apagado.

2) Esperar a que todas las partes moviles se detengan.
3) Desconecte la sierra ingletadora.

Encendiendo la luz de guia laser

1) Para encender el laser, coloque el interruptor de encendido/apagado del laser
(18) en la posicién "ON"

2) Para apagar el laser, coloque el interruptor del laser en la posicion "OFF".

Nota: La luz de guia laser esté calibrada y configurada para proyectarse en el lado

izquierdo del disco de corte (28). Si tiene algin problema o pregunta sobre la guia

laser, por favor contacte con un servicio técnico.

Encendiendo de la sierra

1) Mantenga presionado el boton de bloqueo (2).

2) Apriete el interruptor de encendido/apagado (17) para encender la sierra.
3) Para apagar la sierra, suelte el interruptor de encendido/apagado.
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Nota: Para asegurar el interruptor de encendido y apagado: Introduzca un candado,
o0 una cadena con candado, a través del agujero en el interruptor de
encendido/apagado para bloquear el acceso, asi evitara que los nifios y otros
usuarios no puedan encender la herramienta.

Brazo telescopico

/\ ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, coloque el brazo telescopico
(13) en la posicion trasera completa después de realizar un corte transversal.

1) Para cortar piezas pequefias, deslice el conjunto del cabezal de corte
completamente hacia la parte posterior de la herramienta y apriete la perilla de
bloqueo del brazo telescopico (14).

Para cortar tablas anchas de hasta 318 mm, la perilla de bloqueo del brazo
telescopico debe aflojarse para permitir que el cabezal se deslice libremente.

)

Uso de la guia paralela

/\ ADVERTENCIA: La guia de corte (11) debe ser extendida para realizar cortes

en bisel. Si no extiende la guia de corte, no habra suficiente espacio para que pase

el disco de corte (28), lo que podria causar lesiones graves al usuario. En angulos

extremos de inglete o bisel, el disco de corte de la sierra también puede entrar en

contacto con la guia de corte.

1) Desbloquee la palanca de bloqueo de la guia (24) empujandola hacia la parte
trasera de la herramienta.

2) Extienda la guia deslizandola hacia afuera. Bloquee la palanca de bloqueo de la
guia tirando de ella hacia la guia.

Nota: Al transportar la sierra, siempre plegue la guia y bloquéela.

IMPORTANTE: Retire la guia de corte cuando realice cualquier corte de angulo

biselado derecho mayor de 33,9° en combinacion con cualquier angulo de inglete

derecho o izquierdo. Retire también la guia de corte cuando realice cortes en bisel a

la izquierda superiores a 40° con un &ngulo de inglete superior a 31,6°.

Nota: Retire la guia izquierda/derecha si es necesario. Véase la seccion “Guia de

corte”.

Funcionamiento de la palanca de bloqueo rapido (Fig. V)

Si los angulos de inglete requeridos NO son uno de los nueve topes positivos, la

mesa de inglete (9) puede ser bloqueada en cualquier dngulo entre estos topes

positivos usando la palanca de bloqueo réapido (6).

1) Desbloquee la mesa de inglete levantando la palanca de bloqueo rapido.

2) Mientras mantiene la palanca de bloqueo para &ngulos positivos (30) hacia
arriba, agarre la empufiadura para ingletes (7) y mueva la mesa de inglete a la
izquierda o a la derecha hasta el dngulo deseado.

3) Libere la palanca de bloqueo para angulos positivos.

4) Presione la palanca de bloqueo rapido hasta que bloquee la mesa de inglete en
la posicion requerida.

Nota: : La palanca de bloqueo rapido deberia bloquear la mesa de inglete e impedir

que se mueva. Si se necesita ajustarla, véase la seccion "Ajuste de la palanca de

blogueo rapido".

Configurador de angulos de inglete (Fig. V)

El configurador de &ngulos de inglete permite el microajuste de la mesa de inglete
(9), desactivando los topes de inglete positivos. Cuando un angulo de inglete
requerido esta cerca de un tope positivo, esta configuracion evita que la cufia del
brazo de la sierra se deslice en esa ranura de tope situada en la base (4).

1) Desbloquee la mesa de inglete levantando la palanca de bloqueo rapido.

Nota: La empufiadura de inglete (7) no bloquea o desbloguea la mesa de inglete.

2) Mientras sostiene la empufiadura del inglete, tire de la palanca de bloqueo para
angulos positivos (30) hacia arriba y presione el configurador del bloqueo del
inglete (8), luego libere la palanca de bloqueo para éngulos positivos mientras
sujeta el configurador del bloqueo del inglete. Ahora el mecanismo de
configurador de ngulos estara activado.

Gire la mesa de inglete al angulo deseado, asegure la mesa de inglete en el
angulo deseado presionando la palanca de bloqueo de rapida.

Para desactivar el configurador de angulos de inglete, tire de la palanca de
bloqueo rapida y tire de la palanca de bloqueo para angulos positivos hacia
arriba. Esto liberara el configurador de angulos y la mesa de inglete se detendra
ahora en los angulos de detencion positivos prefijados.

«

-

Corte de inglete (Fig. V)

Desbloquee la mesa de inglete (9) levantando la palanca de bloqueo rapida (6).

Mientras levanta la palanca de bloqueo para &ngulos positivos (30) hacia arriba,

agarre la empufiadura para ingletes (7) y gire la mesa de inglete a la izquierda o

ala derecha hasta el angulo deseado.

Libere la palanca de bloqueo para angulos positivos, ajuste la mesa de inglete

hasta el angulo deseado y aseglrese de que encaja en la posicion requerida.

Nota: La palanca sélo se bloqueara en su lugar en uno de los nueve topes positivos.

4) Una vez que se alcance el dngulo de inglete deseado, presione la palanca de
bloqueo rapida para asegurar la mesa de inglete en su posicion.

2

3
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Si el dngulo de inglete deseado NO es uno de los nueve topes positivos
mencionados anteriormente, simplemente bloquee la mesa de inglete en el
angulo deseado presionando la palanca de bloqueo répida.

Encienda la guia laser y coloque la pieza de trabajo en la mesa de inglete para
alinearla antes de cortarla.

=

Corte a bisel (Fig. V1)

/\ ADVERTENCIA: La guia de corte (11) debe ser extendida para realizar cortes

en bisel. Si no extiende la guia de corte, no habra suficiente espacio para que pase

el disco de corte (28), lo que podria causar lesiones graves al usuario. En angulos
extremos de inglete o bisel, el disco de corte de la sierra también puede entrar en
contacto con la guia de corte.

IMPORTANTE: Retire la guia de corte cuando realice cualquier corte de angulo

biselado derecho mayor de 33,9° en combinacion con cualquier angulo de inglete

derecho o izquierdo. Retire también la guia de corte cuando realice cortes en bisel a

la izquierda superiores a 40° con un &ngulo de inglete superior a 31,6°. Extienda la

guia deslizandola hasta el lugar deseado o retire la guia izquierda/derecha si es
necesario. Véase la seccion “Uso de la guia de corte” o “Guia de corte”.

1) Cuando se requiera un corte en bisel, afloje la perilla de bloqueo del bisel (40).

2) Mueva el cabezal de corte en el angulo deseado, tal y como se muestra en la
escala de bisel.

3) Eldisco de corte puede posicionarse en cualquier angulo, desde un corte recto
de 90° (0° en la escala) hasta 45°. Apriete la palanca de bloqueo del bisel para
bloguear el cabezal de corte en la posicion requerida. Los topes positivos estan
prefijados a 0°, 33,9° y 45°.

Nota: La sierra viene con un pasador de bloqueo a 33,9° para hacer cortes de

molduras de corona cuando el ngulo de las paredes es de 90°.

4) Encienda la guia laser y coloque la pieza de trabajo en la mesa de inglete (9)
para alinearla antes de cortarla.

Nota: Si necesita realizar un corte a bisel izquierdo de 47°, deslice la placa de tope

del bisel (46) en sentido horario, alejandola del tope (47) para conseguir un bisel

izquierdo de 47°.

Pasador de bloqueo a 33,9° para hacer cortes de molduras de corona (Fig. VII)
1) Empuje el pasador de bloqueo de bisel (43) hacia la parte trasera de la
herramienta.

Afloje la perilla de bloqueo del bisel (40).

Incline el cabezal de corte hasta que el pasador de bloqueo de bisel detenga el
angulo de bisel a 33,9° en la escala de bisel.

Apriete la perilla de bloqueo del bisel para bloquear el cabezal de corte en la
posicion requerida.

2
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Corte compuesto

Un corte de inglete compuesto esta formado por un angulo de inglete y un angulo de

bisel al mismo tiempo.

1) Extienda la guia de corte (11) deslizandola hasta el lugar deseado o retire la
guia izquierda/derecha si es necesario. Véase la seccion “Uso de la guia de
corte” 0 “Guia de corte”.

2) Ajuste el angulo de inglete deseado y bloquéelo en su posicion. Véase la
seccion “Corte de inglete”.

3) Establezca el ngulo de biselado deseado y fije la posicion. Véase la seccion
“Corte a bisel".

Cortes deslizantes (Fig. VIll)

A\ ADVERTENCIA:

Para evitar lesiones:

Nunca tire del conjunto del cabezal de corte y el disco de corte (28) hacia usted
durante el corte. El disco de corte puede tratar de subir a la parte superior de la
pieza, haciendo que el conjunto del disco se retraiga con fuerza. El conjunto del
cabezal de corte debe retroced y empuj hacia adelante
al realizar un corte.

Deje que el disco de corte alcance la velocidad maxima antes de realizar el
corte. Esto ayudara a reducir el riesgo de dafiar la pieza de trabajo.

1) Desbloquee perilla de bloqueo del brazo telescopico (14) para permitir que el
conjunto del cabezal se mueva libremente.

2) Establezca el dngulo de bisel y/o el angulo de inglete deseados y fije la
posicion.

3) Utilice un soporte (12) para sujetar la pieza de trabajo.

4) Encienda la guia laser y coloque la pieza de trabajo en la mesa de inglete (9)
para alinearla antes de cortarla.

5) Sujete la empuiadura principal (1) y tire del brazo hacia adelante hasta que el
centro del disco de corte esté sobre la parte delantera de la pieza de trabajo
(44)

6) Realizar el corte

7) Cuando la sierra alcance su maxima velocidad, empuje lentamente la
empufiadura principal hacia abajo para cortar a través del borde de la pieza de
trabajo.

8) Mueva lentamente la empufiadura principal hacia la guia de corte (11) para

completar el corte.
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9) Suelte el interruptor de encendido/apagado y deje que el disco de corte se
detenga completamente antes de retirar el cabezal de corte de la pieza de
trabajo.

Corte de material curvado

La pieza de trabajo curvada debe colocarse contra la guia de corte (11) y debe
fijarse con un dispositivo de sujecion antes de cortarla. No coloque la pieza de
trabajo en una posicion incorrecta ni intente cortarla sin la guia de corte. Esto
provocara que el disco de corte (28) se atasque y podria causar dafios personales.

Soporte de la pieza de trabajo y cortes repetitivos usando la placa de tope

(Fig. IX)

Las piezas largas necesitan el apoyo de la mesa extensible (25).

La placa con tope (10) esté disefiada para realizar cortes repetitivos de la misma

longitud.

1) Afloje la palanca de bloqueo de la mesa extensible (45), deslice la mesa a la
posicion deseada y apriete la palanca.

2) Afloje el tornillo de bloqueo de la tapa con tope (41), gire la placa de con tope
hasta la posicion vertical y vuelva a apretar el tornillo de bloqueo.

Nota: Utilice sélo una placa con tope a la vez, NUNCA use ambas placas con tope.

Guia auxiliar de madera (Fig. X)

Cuando se realizan cortes mltiples o repetitivos de hasta 25,4 mm, es posible que

el disco de corte (28) se enganche el trozo cortado y lo arroje fuera de la sierra o

dentro del protector y la carcasa del disco, causando posiblemente dafios o

lesiones. Para minimizar este riesgo, se puede instalar una guia de madera auxiliar

en su sierra. La guia de corte (11) dispone de orificios para fijar una guia de madera

auxiliar.

e Estaguia deberd ser construida con madera recta de aproximadamente 19 mm
de grosor por 63,5 mm de alto por 457,2 mm de largo.

e Coloque la guia de madera de forma segura y realice un corte a maxima
profundidad para crear una ranura para el disco de corte (a).

*  Compruebe que no haya interferencias entre la guia de madera y el protector
de la cuchilla inferior (3). Ajlstela si es necesario.

IMPORTANTE: Esta guia auxiliar debe utilizarse solamente con el disco de corte en

la posicion de bisel 0° (90° a la mesa). La guia de madera auxiliar debe retirarse

cuando realice cortes a bisel.

Accesorios

+ Existen gran variedad de accesorios, discos de corte, abrazaderas y equipo de
proteccion personal para esta herramienta disponibles en su distribuidor Triton
més cercano.

« Las piezas de recambio puede obtenerlas a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

Esta herramienta se ha ajustado con precision antes de salir de fabrica. Compruebe
los sigui ajustes y reaj sies para obtener los mejores
resultados al realizar un corte.

Ajuste del tope de bisel

/\ ADVERTENCIA: Para garantizar la precision de los cortes, la alineacion debe
ser revisada y los ajustes deben realizarse antes de usar la herramienta.

Ajuste de bisel 90° (0°) (Fig. XI)

1) Afloje la perilla de bloqueo del bisel (40) levantando e inclinando el brazo de la
sierra mientras empuja el pasador de bloqueo del bisel (Fig. XII (43)) contra el
tope de bisel de 0°. Apriete la perilla de bloqueo del bisel.

2) Coloca una escuadra combinada (47) (no suministrada) en la mesa de inglete
(9) con la regla contra la mesa de inglete y el canto de la escuadra contra el
disco de corte (28).

3) Sieldisco de corte no esta ajustado a 0° de la mesa de inglete, afloje los tres
pernos de ajuste de bisel (48) de la parte trasera de la unidad con una llave
hexagonal de 4 mm. Desbloquee la perilla de bloqueo del bisel y ajuste el brazo
de la sierra a cero grados con respecto a la mesa. Después de la alineacion,
apriete los tres pernos de ajuste de bisel y presione la perilla de bloqueo de
bisel para fijar el cabezal de corte.

Ajuste del indicador de bisel a 90° (Fig. XII)

1) Cuando el disco de corte (28) esté exactamente a 90° (0°) de la mesa de
inglete (9), afloje el tornillo del indicador de bisel (55) con un destornillador
Phillips PH2.

2) Ajuste el indicador de bisel (50) a la marca "0" de la escala de bisel y vuelva a
apretar el tornillo del indicador de bisel.
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Ajuste de bisel izquierdo a 45° (Fig. XIlI)

1) Extienda completamente la guia de corte (11) hacia la izquierda, y luego tire del
pasador de bloqueo del bisel (Fig. XII (43)) hacia la parte frontal de la
herramienta.

Nota: Cuando se retrae el pasador de bloqueo bisel, puede ser necesario cambiar el

conjunto del brazo superior de la sierra hacia la izquierda/derecha para liberar la

presion ejercida.

2) Afloje la perilla de blogueo del bisel (40) y ajuste el brazo de la sierra
completamente hacia la izquierda.

3) Utilice una escuadra combinada para comprobar que el &ngulo del disco de
corte (28) esté a 45° de la mesa de inglete (9).

4) Para ajustarlo, incline el brazo de la sierra hacia 0°, afloje la contratuerca de
bisel izquierdo (51), y gire el perno de ajuste del angulo izquierdo (52) hacia
dentro o hacia fuera para aumentar o disminuir el dngulo.

5) Incline el brazo de la sierra hacia la izquierda, y vuelva a comprobar la
alineacion.

6) Repita los pasos hasta que el disco de corte esté a 45° de la mesa de in
inglete. Una vez que consiga la alineacion deseada, apriete la contratuerca
bisel izquierdo y la perilla de bloqueo de bisel (40).

Ajuste de angulo de bisel derecho a 45° (Fig. XIll)

1) Ajuste el angulo de inglete a 0°. Extienda completamente la guia de corte (11)
hacia la derecha, y luego tire del pasador de bloqueo del bisel (Fig. XII (43))
hacia la parte frontal de la herramienta.

Nota: Cuando se retrae el pasador de bloqueo bisel, puede ser necesario cambiar el

conjunto del brazo superior de la sierra hacia la izquierda/derecha para liberar la

presion ejercida.

2) Afloje la perilla de blogueo del bisel (40) y ajuste el brazo de la sierra
completamente hacia la derecha.

3) Utilice una escuadra combinada para comprobar que el &ngulo del disco de
corte esté a 45° de la mesa de inglete (9).

4) Para ajustarlo, incline el brazo de la sierra hacia 0°, afloje la contratuerca de
bisel derecho (53), y gire el perno de ajuste del angulo derecho (54) hacia
dentro o hacia fuera para aumentar o disminuir el dngulo.

5) Incline el brazo de la sierra hacia la derecha, y vuelva a comprobar la
alineacion.

6) Repita los pasos hasta que el disco de corte esté a 45° de la mesa de inglete.
Una vez que consiga la alineacion deseada, apriete la contratuerca de bisel
derecho (53) y la perilla de bloqueo de bisel.

Ajuste del angulo de bisel izquierda/derecha a 33,9° (Fig. XIII)

1) Ajuste el angulo de inglete a 0°. Extienda completamente ambas guias (11).

2) Afloje la perilla de blogueo del bisel (40) e incline el brazo de la sierra hasta el
tope positivo de bisel derecho de 33,9° empujando el pasador de bloqueo de
bisel (Fig. XII (43)) hacia la parte posterior de la herramienta.

3) Utilice una escuadra combinada para comprobar que el &ngulo del disco de
corte (28) esté a 33,9° de la mesa de inglete.

4) Para ajustarlo, gire el tornillo hexagonal (55) hacia dentro o hacia fuera con una
llave de 3 mm hasta que el disco de corte esté a 33,9° de la mesa de inglete.

5) Repita los pasos anteriores y gire el tornillo hexagonal para el ajuste del bisel
izquierdo de 33,9°.

Ajuste del angulo de bisel

La escala de la sierra para cortes compuestos se puede leer facilmente, y muestra
angulos de inglete de 0° a 48° a la izquierda y a la derecha. La mesa de inglete (9)
tiene nueve de los ajustes de angulo mas comunes con topes positivos a 0°, 15°,
22,5°,31,6° y 45°. Estos topes positivos posicionan el disco de corte (28) en el
angulo deseado de forma répida y precisa. Siga el proceso que se indicado a
continuacion para realizar los ajustes mas rapidos y precisos.

Ajuste de angulos de inglete: (Fig. V)
1) Levante la palanca de blogueo rapida (6) para desbloquear la mesa de inglete

2) Mueva la mesa de inglete mientras levanta la palanca de bloqueo para angulos
positivos (30) para alinear el indicador de inglete (56) con el &ngulo requerido.
3) Bloquee la mesa en su posicién presionando la palanca de bloqueo rapida.

Ajuste del indicador de inglete: (Fig. V)

1) Mueva la m mesa de inglete hacia el tope positivo a 0°.

2) Afloje el tornillo de ajuste del indicador (57) que sujeta el indicador con un
destornillador Phillips.

3) Ajuste el indicador de inglete (56) en la marca de 0° y vuelva a apretar tornillo
de ajuste del indicador.

Ajuste de la guia a escuadra (Fig. XIV)

1) Aflojar los cuatro pernos de bloqueo de la guia (58).
2) Mantenga el brazo telescopico en la posicién baja y bloquéelo.
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Coloque el canto de una escuadra combinada (47) contra el disco de corte (28),
y el borde de la regla de la escuadra contra la guia de corte (11) tal y como se
muestra.

Ajuste la guia a 90° del disco de corte y apriete los cuatro pernos de bloqueo de
la gufa.

IMPORTANTE: Si la sierra no se ha utilizado recientemente, vuelva a comprobar
que el disco de corte esté a escuadra con la guia y reajistela si es necesario.

5) Después de que la guia haya sido alineada, utilice un trozo de madera de
desechable, realice un corte a 90° y compruebe los resultados. Ajlstela si es
necesario.
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Ajuste de la palanca de bloqueo rapido (Fig. XV)

1) Presione la palanca de bloqueo rapido (6) para bloquear la mesa de inglete (9)
en su lugar.

2) Silamesa de inglete se mueve con la palanca de bloqueo hacia abajo, use una
llave de 13 mm para girar la tuerca del tope (59) hacia la derecha.

3) Subay baje la palanca de bloqueo para verificar que la mesa de inglete esté
bloqueada en su lugar con la palanca hacia abajo.

4) Apriete la tuerca de bloqueo de la palanca de ajuste (60) con una llave de 13
mm para bloquear el mecanismo de bloqueo de inglete en su lugar.

Ajuste de la varilla para el soporte de la mesa de inglete (Fig. XV)

1) Coloque la sierra sobre una superficie plana.

2) Comprueba que la sierra esté nivelada con superficie plana.

3) Afloje la tuerca de la varilla de soporte (61) y gire la varilla de soporte de la
mesa (29) en el sentido horario o antihorario para ajustar la altura de la varilla
de soporte de la mesa hasta que la sierra de inglete esté nivelada con la
superficie plana.

4) Apriete la tuerca.

Ajuste de la profundidad de corte (Fig. XVI)

El recorrido de profundidad maximo del cabezal de corte esta prefijado de fabrica.

Ajuste del recorrido de profundidad méximo del cabezal de corte (Fig. XVI)

1) Gire la perilla de ajuste de la profundidad de corte (21) en sentido antihorario
hasta que no sobresalga del tope de profundidad (62) inferior mientras mueve el
cabezal de corte hacia arriba.

2) Gire la placa de tope de profundidad (63) en el sentido antihorario para tocar el
cierre de bloqueo (23).

3) Vuelva a comprobar la profundidad del disco de corte (28) moviendo el cabezal
de corte de delante a atras a través del movimiento completo de un corte tipico
alo largo del brazo de de la sierra.

Ajuste del recorrido de altura maxima del cabezal de corte (Fig. XVI)

1) Gire la perilla de ajuste de la profundidad de corte (21) en sentido antihorario
hasta que no sobresalga del tope de profundidad (62) inferior mientras mueve el
cabezal de corte hacia arriba.

2) Gire la placa de tope de profundidad (63) en el sentido horario para tocar el
soporte del tope de profundidad (64).

3) Asegurese de que el tope de profundidad toque el soporte del tope de
profundidad completamente.

Ajuste de la profundidad de corte (Fig. XVI)

La profundidad del corte puede ser preestablecida para cortes superficiales

uniformes y repetitivos.

1) Ajuste el cabezal de corte hacia abajo hasta que los dientes del disco (28) estén
a la profundidad deseada.

2) Mientras mantiene la parte superior del brazo en esa posicion, gire la perilla de
ajuste de la profundidad de corte (21) hasta que toque el tope de profundidad
(63) Vuelva a comprobar la profundidad del disco de corte moviendo el cabezal
de corte de delante a atras a través del movimiento completo de un corte tipico
alo largo del brazo de la sierra.

Nota: Si la placa del tope de profundidad se afloja, puede interferir con la subida y

bajada del cabezal de corte. La placa del tope de profundidad debe ser apretada en

la posicion horizontal.

Mesa de soporte (Fig. XVII)

Las mesas de soporte del lado izquierdo y derecho pueden ofrecer un apoyo
adicional para piezas de trabajo largas.

1) Levante la palanca de blogueo de la mesa de soporte (45) y tire del soporte
izquierdo hasta la longitud deseada.

Presione la palanca de bloqueo de la mesa de soporte para apretar la mesa.
Repita el mismo procedimiento para la mesa del lado derecho, si es necesario.
Sila palanca de bloqueo de la mesa de soporte no se aprieta, ajuste la tuerca
de la mesa de soporte (65) situada debajo de la base (4), girela 1/4 en el
sentido horario con una llave de 10 mm hasta que esté apretada.

Evite el contacto directo con los ojos.

A\ ADVERTENCIA: El laser se iluminara cuando la guia laser se encienda. Evite el
contacto directo con los ojos.
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Nota: Todos los ajustes para el funcionamiento de esta herramienta han sido
completados en la fabrica. Debido al uso y desgaste normal, pueden ser necesarios
algunos reajustes ocasionales.

/\ ADVERTENCIA: El uso de controles o ajustes o la realizacion de
procedimientos puede dar lugar a una peligrosa exposicion a la radiacion.

/N ADVERTENCIA: El uso de instrumentos opticos con este producto aumentara el
peligro para los ojos.

N\ ADVERTENCIA: No intente reparar o desmontar el laser. Si personas no
capacitadas intentan reparar este laser, pueden producirse lesiones graves.
Cualquier reparacion que se requiera en este producto laser debe ser realizada por
un distribuidor de servicio técnico autorizado.

Ajuste de la luz de guia laser

N\ ADVERTENCIA: Para prevenir lesiones graves, coloque un candado (no

suministrado) o una cadena con candado a través del orificio del interruptor de

encendido/apagado del laser (18) antes de realizar cualquier ajuste del laser. NO

retire el candado del interruptor de encendido y apagado del laser durante cualquier

ajuste del laser.

Comprobar la alineacion de la luz de guia laser:

1) Ajuste la sierra a 0° de inglete y 0° de bisel.

2) Utilice una escuadra combinada para marcar un angulo de 90° que recorra la

parte superior y la parte inferior del frente de un tablero. Esta linea servira como

guia para ajustar el laser. Ponga la tabla en la mesa de inglete (9).

Baje cuidadosamente el cabezal de la sierra para alinear el disco de corte (28)

con la linea de guia. Coloque el disco de corte a la izquierda, centro 0 a la

derecha de la linea de guia dependiendo de su preferencia en cuanto a la

ubicacion de la linea del laser. Sujete el tablero en su lugar con un soporte de

sujecion (12).

4) Con la sierra conectada, encienda la guia laser. La sierra ha sido preajustada
con la linea laser al lado izquierdo del disco de corte.

N\ ADVERTENCIA: Cuando realice ajustes en la linea del laser, mantenga los

dedos alejados del interruptor de encendido/apagado del laser para evitar un

arranque accidental y posibles lesiones graves.

5) Deslice el cabezal de corte hacia adelante lo suficiente para que la linea de
laser sea visible en el frente de la tabla.

6) Use la perilla de ajuste vertical (16) del laser y la perilla de ajuste horizontal (15)
y del laser para alinear la linea del laser con la linea de guia.

Nota: Después de realizar los ajustes anteriores, compruebe visualmente que tanto

la linea laser frontal como la superior son paralelas a la linea de guia.

«

Mantenimiento basico

Notifique los posibles problemas de esta herramienta, incluyendo los protectores o
los discos de corte, tan pronto como los descubra.

A\ ADVERTENCIA:

Para evitar lesiones, nunca ponga lubricantes en el disco de corte (28) mientras
esté girando.

Para evitar el fuego o una reaccién téxica, nunca utilice gasolina, acetona de
nafta, diluyente de laca o disolventes similares altamente volatiles para limpiar la
herramienta.

Para su seguridad, esta sierra dispone de doble aislamiento. Para evitar
descargas eléctricas, incendios o lesiones, utilice Ginicamente piezas idénticas a
las mostradas en la lista de piezas. Para evitar descargas eléctricas, vuelva a
montar exactamente todas las partes tal y como estéan indicadas.

Limpieza

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dariar y
reducir la vida util su herramienta. Utilice un cepillo suave o un pafio seco para
limpiar la herramienta. Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople
con aire seco y limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

Limpie la carcasa de la herramienta con un pafio himedo y detergente suave.
Nunca utilice alcohol, combustible o productos de limpieza.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico.
Frecuentemente sople o aspire el aserrin que se acumule bajo la mesa de
trabajo y la base.

Sustitucion de la placa de guia (Fig. XVIIl)

A\ ADVERTENCIA:

Para evitar lesiones:

e Siempre desenchufe la sierra para evitar un arranque accidental. Retire todos
los pequefios trozos de material de la cavidad de la mesa de inglete (9) antes
de realizar cualquier corte. La placa de guia (5) de la mesa puede retirarse para
este fin, pero siempre se debe volver a colocarla antes de realizar un corte.

« Nunca encienda la sierra sin comprobar antes las interferencias entre el disco
de corte (28) y la placa de guia. El disco de corte, la placa de guia o la
plataforma giratoria podrian resultar dafiadas si se produce un impacto con el
disco durante el corte.
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Afloje y retire los seis tornillos de la placa de guia (66) con un destornillador
Phillips para retirarla.

Sustituya la placa de guia y apriete los seis tornillos de la placa de guia.
Compruebe el espacio libre del disco de corte moviendo el brazo telescopico
(13) a través del movimiento completo a través de la ranura de la mesa.

“Ln

Sustitucion del disco de corte

/\ ADVERTENCIA:

+No utilice un disco de corte de mas de 254 mm de didmetro.

+ Para evitar lesiones por un arranque accidental, apague siempre el interruptor y
retire el enchufe de la toma de corriente antes de sustituir el disco.

Utilice discos de cortes afilados. Observe la velocidad maxima y el tipo de diente
dos en el disco. El p imi de 6n del disco incluye el
método de re ici iento que debe correctamente. No utilice un

disco de corte que no esté recomendado en este manual de instrucciones.

Desmontaje del disco de corte (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

1) Desconecte la sierra.

2) Levante el cabezal de corte a la posicion vertical y deslicelo completamente
hacia la parte trasera de la unidad y apriete la perilla de bloqueo del brazo
telescopico (14).

3) Levante el protector inferior (3) a la posicion superior.

4) Mientras sostiene el protector de la cuchilla inferior, retire el tornillo de la placa
de cubierta (67) con un destornillador Phillips.

5) Gire la cubierta (68) para mostrar el perno de del husillo (69).

6) Coloque el extremo de la llave para el disco de corte (35) sobre el perno del
husillo (78).

7) Localice el mecanismo de bloqueo del husillo (70) situado en el motor.

8) Presione el bloqueo del husillo (79) y sujételo firmemente mientras gira el disco

de corte (28) en sentido horario. El bloqueo del husillo (70) se activara
bloqueando el husillo. Contindie sosteniendo el bloqueo del husillo, mientras gira
la llave del disco de corte en sentido horario para aflojar el perno del husillo.
9) Retire el perno del husillo, el collarin exterior del disco (71) y el disco de corte.
No retire el collarin interior del disco de corte.
Nota: Preste atencion a las piezas retiradas, anotando su posicién y direccion a la
que se dirigen. Limpie los collarines llenos de aserrin antes de instalar un disco de
corte nuevo.

Sustitucion del disco de corte (Fig. XIX, XX, XXI, XXII)

/\ ADVERTENCIA: Desconecte la sierra antes de cambiar/instalar un disco de
corte (28).

1) Utilice un disco de corte de 254 mm con husillo de 25,4 mm, asegurandose de
que la flecha de rotacion de la cuchilla coincide con la flecha de rotacion en el
sentido horario del protector superior, y que los dientes del disco apunten hacia
abajo.

Coloque el disco de corte, el collarin exterior del disco (71) contra el disco de
corte y el husillo. Enrosque el perno del husillo (69) en el husillo y apriételo en
sentido horario.

IMPORTANTE: Asegurese de que las partes planas de los collares del disco estén
alineados con las partes planas del husillo. Ademas, el lado plano del collar del
disco debe ser colocado contra el disco de corte (28).

3) Coloque a llave para el disco de corte (35) sobre el perno del husillo.

4) Presione el bloqueo del husillo (70) y sujételo frmemente mientras gira el disco
de corte en sentido horario. Cuando se enganche, contintie presionando el
blogueo del husillo, mientras aprieta firmemente el perno del husillo.

Gire la cubierta (68) y el protector de la cuchilla inferior (3) a su posicién
original.

Vuelva a colocar el tornillo de la cubierta (67) y apriételo con un destornillador
Phillips.

Verifique que el funcionamiento del protector de la cuchilla inferior no se
atasque o se pegue.

Asegurese de que el bloqueo del husillo esté desactivado para que el disco de
corte pueda moverse facimente.

)
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Sustitucion de la guia de corte (Fig. XXIll)

IMPORTANTE: Retire la guia de corte izquierda (11) cuando realice cualquier corte
de angulo biselado derecho mayor de 33,9° en combinacion con cualquier angulo
de inglete derecho o izquierdo. Retire también la guia de corte cuando realice cortes
en bisel a la izquierda superiores a 40° con un angulo de inglete superior a 31,6°.

1) Desbloquee la palanca de bloqueo de la guia (24) empujandola hacia la parte
trasera de la herramienta.

Alinee la ranura de la guia de corte (72) con el perno posterior de la guia de
corte (73) en la parte trasera de la guia de corte, y luego levante la guia para
retirarla de la sierra.

Para reemplazar la guia de corte, alinee la ranura de la guia de corte con el
perno posterior de la guia de corte en la parte trasera de la guia para colocarla
en la guia de corte de la sierra ingletadora.

Deslice la guia para alinear la tuerca posterior (74) con la ranura posterior (75).

2
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5)

Para bloguear la guia, empuije la palanca de bloqueo (24) hacia la parte
delantera de la sierra.

Escobillas de carbén (Fig. XXIV)
/N ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente
antes de inspeccionar las escobillas.

Revise las escobillas del motor después de las primeras 50 horas de uso o
después de que se haya instalado un nuevo juego de escobillas.

Después del primer chequeo, examinelas cada 10 horas de uso. Sustituya
ambas escobillas cuando estén a 6 mm de longitud o si el muelle o el cable se
queman o estan dafados.

Si las escobillas estan dafiadas, sustittiyalas por unas nuevas.

Para inspeccionar o reemplazar las escobillas, primero desenchufe la sierra. A
continuacion, retire los dos tornillos de montaje (76) y la cubierta posterior del
motor. Retire con cuidado la tapa con resorte (78) del lado del motor. Retire la
escobilla de carbén (79) y sustitiyala. Las patillas del extremo metalico del
conjunto deben colocarse en el mismo agujero en el que encaja la escobilla de
carbono. Por Ultimo, apriete bien la tapa pero no la apriete excesivamente.
Repita el procedimiento anterior para la otra escobilla de carbén situada al otro
lado del motor.

Nota: Para reinstalar las mismas escobillas debera asegurarse primero de que
puedan colocarse de la misma forma en que han sido retiradas. Esto evitara un
periodo de rodaje que reduce el rendimiento motor y aumenta el desgaste.

Contacto
Servicio técnico de reparacion - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/es-ES/Support

Direccion:

Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

tritontools.com
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Garantia
Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra

Fechade compra: ___/___/

Modelo: TCMS254  Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para
obtener esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias
contados a partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera
alguin defecto en el producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos,
Triton se hara cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta
garantia no se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal, dafios
accidentales o por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Introdugao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Leia estas instrugdes, pois contém as
informagdes necesséarias para a operagdo segura e eficiente desta ferramenta. Este
produto possui uma série de caracteristicas exclusivas e, mesmo que vocé tenha
familiaridade com produtos similares, a leitura destas instrugdes permitira que tire o
maximo proveito de seu design exclusivo. Mantenha este manual sempre & méo, e
assegure-se de que todos os usuarios da ferramenta leram e compreenderam
completamente seu contetido. Assegure-se de que todos os usuarios do produto
leiam e dam este manual,

Descrigéo dos simbolos
A placa de identificagéo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes
indicam informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecao auricular
LA Use protegao ocular

Use protecao respiratoria
Use protecao de cabega

Use protecdo nas méos

Leia o manual de instrugoes

Fumaca ou gases toxicos!

Cuidado LASER!

Cuidado com o contragolpe!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

adicional)

Protegdo ambiental

O descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo
doméstico. Faga a reciclagem em locais proprios para isso.
Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber
como reciclar.

A NAO use sob chuva ou em ambientes dmidos!
D Construcdo de classe Il (isolamento duplo para protegao
—

E Cumpre a legislagéo e os padrées de seguranca aplicaveis.

/'\ AVISO!
°

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer
ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar manutengéo ou

quando n&o estiver em uso!

Néo toque as laminas antes da maquina haver sido
desconectada da energia elétrica e as laminas haverem parado
de girar completamente.

Z N\ Coleta de po necessaria ou recomendada.

Abreviagdes Técnicas
\

Volts
~ ca. Corrente alternada
+C.C. Corrente Continua
A, mA Ampere, milliampere
Ah Ampere hora (capacidade de bateria)
W, kw Watt, Quilowatt
Hz Hertz
no Velocidade sem carga
° Graus
(9] Diametro

tritontools.com

min” Operagdes por minuto

m/min Metros por minuto

dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)

m/s? Metros por segundo ao quadrado (magnitude de vibragao)
Especificagdo

Modelo: TCMS254

Voltagem: 230V ~50 Hz

Poténcia: 1800W (S6: 20% 10 mins)

Velocidade sem carga: 3.200 min'*

Profundidade méax. de corte: 89 mm

Tam. méx. de lamina: 2254 mm

Furo: @30 mm

Espessura da lamina: 1,8 mm

Espessura dos dentes: 2,6 mm

Lamina fornecida: @254 mm; @30 mm; 60 dentes

Turntable: 2279 mm

Angulos da mesa de esquadria: 0° a 50° esquerda e direita
(posigdes pré-definidas em 0, 15,

225,316e45°)

Cortes em chanfro: 0° a47° esquerda / 0° a 45°
direita (0, 33.9, 45° esquerda)

Capacidades de corte:

Corte transversal 64 x 318 mm
Corte em esquadria 45° 64 x 222 mm
Corte chanfrado 45° direita 25x318 mm
Corte chanfrado 45° esquerda 40x 318 mm

Corte composto:
(sem remover a guia deslizante)

Chanfro 33,9° esquerda x Esquadria

45° direita 56215 mm
S:;uneﬂ;zf" esquerda x Esquadria 45° 40x 215 mm
S:;g:z:&@’ direita x Esquadria 45° 40x 215 mm
dcir;:\;ro 33,9° direita x Esquadria 31,6° 40 x 260 mm
Minimum cutting with hold-down clamp 179 mm x 53 mm x 3 mm
Protegéo de entrada: IPX0

Classe de laser: ™

Comprimento de onda de laser: 400 a 635 nm
Poténcia de saida de laser: 1mwW

Comprimento do cabo elétrico: 1,8m

Classe de protego: =)

Dimensdes (C x L x A) 612x819x 415 mm

Peso: 20,9 kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da
Triton podem ser alteradas sem aviso

Informagdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora (Lea): 96,8 dB

Poténcia sonora (Lwa): 106,8 dB

Incerteza K: 3dB

O nivel de il idade sonora para o poderé exceder 85dB (A) e

medidas de protegdo auditiva sdo

0O nivel de intensidade sonora para o operador podera exceder 85dB (A) e medidas
de protecdo auditiva séo necessarias.
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A\ AVISO: Use sempre prote¢ao auditiva apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposigdo ao minimo necessario.
Caso os niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protecao auditiva,
pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a prote¢ao auditiva esta
ajustada de forma correta, de modo prover a atenuagao sonora correta, para o nivel
de ruido produzido pela ferramenta.

A\ AVISO: A exposicao do usudrio a vibragéo da ferramenta pode resultar em
perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuigao da capacidade de
agarrar. A exposigéo por longo prazo pode levar a uma condigéo cronica. Caso
necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto a vibragéo e use luvas
antivibragdo. N&o use a ferramenta com as maos expostas a uma temperatura
abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a
vibragdes, para calcular a duragao e frequéncia de uso da ferramenta.

A\ AVISO: A produgdo de vibragéo, durante o uso atual da ferramenta elétrica,
pode diferir do valor total declarado, dependendo da forma como a ferramenta é
usada. Existe a necessidade de identificar medidas de seguranca para proteger o
operador, as quais sdo baseadas em uma estimativa de exposigao nas condigdes
reais de uso (levando em consideragéo todas as partes do ciclo de operacao, como
o0s momentos em que a ferramenta é desligada, quando esta funcionando sem
carga e 0 tempo de acionamento).

0O valor total declarado de vibragéo foi determinado de acordo com o método de
teste padrao, e pode ser usado para se comparar uma ferramenta com outra. O
valor total declarado de vibragéo também pode ser usado em uma avaliagéo
preliminar de exposicéo.

Os niveis sonoros da especificagao séo determinados de acordo com padrdes
internacionais. Os valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condi¢ées
de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente,
podera produzir niveis de ruido, e de vibragéo, superiores: O site
www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragéo e ruido
em locais de trabalho, e pode ser util para usudrios domésticos que usam
ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranga geral da ferramenta

A\ AVISO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustragoes e especificagdes

f idas com esta f (0] i das instruges abaixo pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

O termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa
alimentagéo da rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranga na area de trabalho
a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas
ou escuras facilitam os acidentes.
Néo opere fer elétricas em as explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou serragens mflamavels Ferramentas elétricas
produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou os gases.
Mantenha as criangas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.
Seguranga elétrica
0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de
parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use

d em fer elétricas com fio terra (aterradas).
Conectores sem modificagées e tomadas corretas reduzem o risco de choques
elétricos.
Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,
d o . Existe um risco maior de choque
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e/ém'co se o seu corpo estiver aterrado.
Néo deixe as fer elétricas achuvaou digdes umidas.
A 4gua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque
elétrico.
Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou

afi elétrica. o cabo longe de calor, éleo,
bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

o

e
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e) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de

=

extensédo adequado para uso externo. A utilizagéo de um cabo adequado para
uso externo reduz o risco de choque elétrico.

Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma
fonte de alimentagao protegida com Dispositivo de Corrente Residual (DR).
0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
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ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente
Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.
Seguranga pessoal
Mantenha-se alerta, preste atengao no que faz e use de bom senso quando
operar uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando
estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengdo, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode
resultar em ferimentos pessoais graves.
) Use de protegéo individual. Use sempre protegéo ocular.
Equipamentos de protecdo como méscara respiratéria, calcados de protegdo
anuderrapanres capacete ou protetores auditivos, usados de acordo com as
propri: , reduzem a éncia de ferir

Evite partidas ndo mtenclonals Certifique-se de que o mterruptor esteja na
posigédo desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentagao
elou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-
a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar
ferramentas elétricas com o interruptor na posigéo ligada, propicia acidentes.
Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a
ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta
elétrica poderd resultar em ferimentos.
Néo se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio eos pes em Iocal
firme. Isto permite um melhor controle da em
Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pe¢as méveis
) Se for utilizar dispositivos para a aspiragao e coleta de p6, assegure-se de
que estejam conectados e sejam usados corretamente. O uso da coleta de
P pode reduzir os riscos associados ao excesso de pé.
Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso da ferramenta o torne
complacente e ignore os principios de seguranga da ferramenta. Uma agao
descuidada pode causar danos sérios em uma fragdo de segundo. Néo
deixe que a famili: dquirida com o uso da fe o torne

e ignore 0s p de da fe . Uma agéo
descuidada pode causar danos sérios em uma fragéo de segundo.
Uso e cuidado com a ferramenta elétrica
Néo force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
aplicagdo. A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranga,
com a produtividade para a qual foi projetad:
Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver
funcionando. Qualquer ferramenta que néo puder ser controlada com o
interruptor liga/desliga é perigosa e deve ser consertada.
Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da
ferramenta, antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessérios ou de
guarda-la. Estas medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar
a ferramenta por acidente.
Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando néo
estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta, e com estas instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas séo
perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.
Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pegas moveis, se existem pegas quebradas ou outra
condigdo que possa afetar a operagao da ferramenta. Se a ferramenta
estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos acidentes
sdo causados por ferramentas mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte
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com bordas afiadas, quando mantidas co
emperramentos e mais faceis de controlar

Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo
com estas instrugdes, considerando as condigoes de trabalho e o servigo a
ser do. O uso da para oes dife daquelas para
as quais foi projetada pode resultar em uma situacéo de risco

Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 6leo e graxa.
Empunhaduras escorregadias ndo séo seguras para 0 manuseamento e controle
da em situagdes i !

Servigo

Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que
use apenas pegas de reposigao originais. /sto garantira que a ferramenta
continuaré oferecendo seguranga.

40 menos prop a
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Seguranga especifica
Instrugdes de seguranga para serras de esquadria
a) As serras de esquadria sdo concebidas para cortar madeira e produtos
similares e ndo podem ser usadas com discos abrasivos, para cortar
materiais ferrosos como barras, hastes, bastées, etc. Ps abrasivos
provocaréo o emperramento das partes méveis, como por exemplo, do protetor
inferior. As centelhas provocadas pelo corte abrasivo também queimardo o
protetor inferior, 0 inserto de entalhe e outras pegas plasticas.
Use bragadeiras para apoiar a pega de trabalho, sempre que possivel. Caso
pretenda apoiar a pega de trabalho com a mao, mantenha-a sempre a, pelo
menos, 100 mm de cada lado da lamina. Ndo use esta serra para cortar
pegas pequenas demais para serem presas firmemente, com bragadeiras
ou a mao. Caso sua mao se aproxime demais da lamina de serra, existird um
risco maior de ferimentos de corte.
A pega de trabalho deve permanecer estacionaria e presa, ou mantida
contra ambas, a guia e a mesa. Nao alimente a pega de trabalho na lamina
e nao corte ‘a mao livre’ em hipétese alguma. Pecas de traba/ho soltas

ser das em alta idade, p
Nunca passe sua méao sobre a trajetéria prevista para o corte, tan(o na
frente como atras da lamina. Segurar a pega de trabalho com os bragos
cruzados, por exemplo, segurar a pega no lado direito da serra com sua mdo
esquerda, ou vice-versa, é muito perigoso.
Nao aproxime nenhuma das maos da parte de tras da guia mais do que 100
mm, de cada lado da lamina, para remover aparas de madeira, ou por
qualquer outro motivo, enquanto a lamina estiver em movimento. A
proximidade da l&mina em movimento com a sua méo, pode passar
despercebida e vocé podera se ferir.
Inspecione a pega de trabalho antes de corta-la. Se estiver curvada ou
torcida, prenda-a com a face curvada externa na diregao da guia.
Assegure-se sempre de que néo existe folga entre a pega de trabalho, a
guia e a mesa, ao longo da linha de corte. Pecas de trabalho curvadas ou
torcidas poderéo virar ou se deslocar, provocando o aprisionamento da serra,
durante o corte. Ndo devem haver pregos ou objetos estranhos na pe¢a de
trabalho.
Nao utilize a serra, até que a mesa esteja livre de todas as ferramentas,
pedagos de madeira, etc., exceto a peca de trabalho. Pequenos detritos,
pecas de madeira soltas ou outros objetos, poderéo ser arremessados em alta
velocidade, caso toquem na lamina de corte.
Corte apenas uma pega, por vez. Pegas miltiplas empilhadas ndo podem ser
presas ou fixas apropriadamente e poderdo se deslocar e prender a lamina,
durante o corte.
Assegure-se de que a serra de esquadria esté instalada em uma superficie
firme e nivelada, antes do uso. Uma superficie firme e nivelada, reduz o risco
de instabilidade na ferramenta.
Planeje seu trabalho. Sempre que mudar o ajuste do angulo de esquadria
ou de chanfro, garanta que a guia ajustével esta regulada cor
para suportar a pega de trabalho e que nao ocorrera interferéncia entre
esta e a lamina ou o sistema de protegao. Antes de ligar a ferramenta e sem
nenhuma peca na mesa, movimente a lamina de serra, simulando um corte
completo, para garantir que ndo ocorreréo interferéncias e que néo ha perigo de
cortar a guia.
Use suporte apropriado, como extensdes de mesa ou cavaletas, etc.
quando cortar pegas de trabalho mais largas ou longas do que a mesa.
Pegas de trabalho mais largas ou compridas do que a mesa poderao inclinar,
caso ndo estejam firmemente apoiadas. As partes cortadas ou as pontas da
peca de trabalho poderdo erguer o protetor inferior ou ser arremessadas pela
lémina.
Né&o use outra pessoa como substituto da extenséo de mesa ou suporte
adicional. Um apoio instével da peca de trabalho poderé fazer com que a
lémina fique presa na pega ou com que a peca de desloque, empurrando vocé e
0 ajudante na dire¢éo da lamina.
m) A pega sob corte ndo devera ser pressionada ou presa contra a lamina de
serra em movimento, em hipétese alguma. Caso confinada, a peca de
trabalho poderia ficar presa na lamina e ser arremessada violentamente.
Use sempre uma bragadeira ou aparato concebido especificamente para
prender materiais redondos, tais como vardes ou bastées. Bastdes tém a
tendéncia a rolar enquanto séo cortados, fazendo com a ldmina ‘morda’ e puxe a
peca e sua mao em diregéo a ela.
Deixe que a ldmina atinja a velocidade plena, antes tocar a pega de
trabalho nela. Isto reduzira o risco de arremesso da pega de trabalho.
Se a pega de trabalho ou a lamina ficarem presas, desligue a serra. Espere
até que todas as pegas méveis parem e desconecte a ferramenta da
tomada ou retire a(s) bateria(s). Entdo, solte o material. A execugéo de
serragem continuada com uma pega de trabalho presa poderé provocar perda
de controle ou danifica a serra de esquadria.
Apés concluir o corte, solte o gatilho, segure a serra com o cabegote para
baixo e aguarde até que a lamina para, antes de retirar o pedago cortado.
Aproximar sua mao da ldmina em desaceleragéo pode ser perigoso.
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Quando a lamina ficar presa, ou quando for interromper o corte por

qualquer razio, solte o gatilho e mantenha a serra imével na pega de

trabalho, até que a lamina pare de girar completamente. Nunca tente tirar a

serra da pega ou puxa-la para tras, enquanto a lamina estiver em

movimento, ou podera ocorrer um contragolpe. Investigue e tome as

medidas preventivas para eliminar o que faz a lamina ficar presa.

Quando for recomegar o corte na peca de trabalho, centralize a lamina da

serra no entalhe e verifique se os dentes da serra ndo estéo presos no

material da pecga. Se a ldmina estiver presa, poderd subir na pega ou provocar

um contragolpe, quando a ferramenta for ligada.

As travas de ajuste de profundidade da lamina e do angulo de corte devem

estar apertadas e firmes, antes de se realizarem cortes. Se um ajuste da

lamina se alterar durante o corte, isso poderé provocar o aprisionamento da

lémina e rebotes.

u) Verifique se o protetor inferior esta fechando corretamente, antes de cada

utilizagdo. N&o use a serra, se o protetor inferior ndo deslizar livremente e ndo

estiver fechando instantaneamente.

Segure a empunhadura firmemente, quando executar um corte parcial ou

quando for soltar o gatilho, antes que a cabega da serra esteja

completamente na posigéo baixa. A agéo de frenagem da serra poderé fazer

com que a cabega da serra seja puxada repentinamente para baixo,

aumentando o risco de ferimentos.

w) Néo use esta serra para cortar raizes ou toras de madeira de arvores.

x) Nunca use as laminas dadas abaixo da velocidade sem carga
nominal da serra.

y) Néo use estas serra para cortar placas de fibrocimento. Esta serra ndo foi
concebida para cortar placas de fibrocimento.

z) Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, nao ¢ possivel

eliminar todos os fatores de risco residuais. Caso tenha alguma duvida com

relagéo ao uso seguro desta ferramenta, néo a use.
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A AVISO: A operagéo de qualquer serra de esquadria pode provocar o arremesso
de objetos estranhos nos olhos, o que podera causar ferimentos. Antes de iniciar a
operagdo com a serra elétrica, use dculos de seguranga, com protecao lateral e uma
protegdo completa para o rosto, se necessario.
A\ AVISO: Se alguma peca da ferramenta estiver faltando, néo a use até que
todas as pecas sejam repostas. Nao cumprir esta instrugéo podera resultar em
ferimentos graves.
A\ AVISO: Quando perfurar lixar, serrar ou esmerilhar serdo produzidas particulas
de Em algumas ci dendo dos materiais com os quais
vocé estiver trabalhando, estas particulas poderao ser prejudiciais a sua satde (por
exemplo, chumbo de pinturas antigas). Aconselhamos que considere os riscos
associados ao trabalho com esses materiais e as medidas de redugéo dos riscos de
€Xposicao.
Vocé deveria:
+ Trabalhar em uma 4rea bem ventilada.
« Trabalhar com equi ito de pessoal apl , COMO

de po, especialmente concebidas para filtrar particulas microscdpicas.

Seguranga do laser

e O laser usado neste dispositivo é um laser classe 1M com poténcia maxima

<0,39 mW e um comprimento de onda entre 400 e 700 nm.

« Normalmente, este tipo de laser néo apresenta perigos oculares, embora olhar

diretamente para o raio possa provocar cegueira momenténea.

/\ AVISO: EVITE CONTATO DIRETO COM OS OLHOS.

Podera haver perigo, caso se olhe direta e deliberadamente para o raio. Favor

observar todas as regras de seguranga a seguir:

* O laser deve ser usado e mantido de acordo com as instrugées do fabricante.

* Nao ligue a luz laser até que a ferramenta esteja pronta para cortar.

* Nunca aponte o raio para ninguém e, em particular, para os olhos de uma
pessoa ou animal, ou para qualquer outro objeto que n&o seja a pega a ser
trabalhada.

* Assegure-se, sempre, de que o raio laser estd apontado para uma pega de
trabalho robusta, que nao tenha superficies refletoras, por ex. superficies de
madeira ou &speras sao aceitaveis. Folhas de ago refletoras ou similares, ndo
sao adequadas ao uso de laser, uma vez que a superficies refletora pode
direcionar o raio de volta ao operador.

+ Nao altere o conjunto do raio laser. Reparos devem ser realizados apenas pelo
fabricante do laser ou por um agente autorizado. NAO troque o laser por outro
de tipo diferente

A\ AVISO: O uso de controles, ajustes ou a realizagéo de procedimentos, além
daqueles especificados neste manual, pode resultar na exposicao perigosa a
radiagdo.

Consulte os padrdes EN relevantes, EN 60825-1:2014, para obter mais informagées
sobre lasers.

68



PT

Familiarizagdo com o produto

Empunhadura de operagéo

Trava de seguranga

Protetor inferior da lamina

Base

Inserto de mesa

Came rapido da alavanca de trava
Empunhadura da esquadria
Desengate dos batentes de esquadria
Mesa de esquadria

. Placa batente

. Guia paralela

. Bragadeira de fixagdo

. Carro deslizante

. Botdo de trava do carro deslizante

. Botdo de ajuste horizontal do laser

. Botdo de ajuste vertical do laser

. Interruptor Liga/Desliga

. Liga/Desliga da luz laser

. Alga de transporte dobravel

. Bocal de saida de po

. Botdo de ajuste da profundidade de corte
. Suportes de cabo

. Trava de fixagao

. Alavanca de trava da guia de corte

. Mesa extensora

. Furos de instalagéo

. Batente positivo

. Lamina

. Haste de suporte da mesa

. Alavanca de trava do batente positivo

. Saco de coleta de po

. Haste de suporte

. Parafuso da haste de suporte

. Parafuso da empunhadura

. Chave da lamina

. Furo da empunhadura de esquadria

. Furo de fixagdo da haste de suporte

. Botdo de trava da bracadeira

. Furos de fixagao da bracadeira

. Empunhadura de trava do chanfro

. Placa do batente de chanfro

. Bloco batente

. Pino de parada do batente de chanfro

. Peca de trabalho

. Alavanca de trava da mesa extensora
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
7.
72.
73.
74.
75.
76.
7.
78.
79.

Parafuso de trava da placa batente
Esquadro combinado (Nao fornecido)
Parafusos de ajuste de chanfro
Parafuso da ponteira de chanfro
Ponteira de chanfro

Contraporca do chanfro esquerdo
Parafuso de ajuste do angulo esquerdo
Contraporca do chanfro direito
Parafuso de ajuste do angulo direito
Parafuso hexagonal

Ponteira de esquadria

Parafuso de fixagdo da ponteira
Parafusos de trava da guia

Porca de fixagéo de parada
Contraporca de ajuste da alavanca
Porca de ajuste da haste de suporte
Bloco batente de profundidade
Placa batente de profundidade
Assento do batente de profundidade
Porca da mesa extensora
Parafusos de fixagdo do inserto da mesa
Parafuso da tampa

Tampa

Parafuso do mandril

Trava do mandril

Colar externo da lamina

Fenda da guia

Parafuso traseiro da guia

Porta traseira

Fenda traseira

Parafusos de fixagdo

Capa traseira do motor

Tampa com mola

Escova de carbono

tritontools.com

Uso Pretendido

Ferramenta elétrica de bancada ou portatil, para corte de madeiras e materiais de
madeiras compostas artificiais. Cortes retos, em chanfro, de esquadria e compostos
(esquadria + chanfro).

Aferramenta s¢ deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso
n&o mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. O usuério, e
nao o fabricante, é responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos
casos de mau uso. O fabricante néo se responsabilizara por modificagdes feitas na
ferramenta, nem por quaisquer danos que resultem de tais modificagoes

Nota: Apenas para uso nao comercial

Desembalagem da sua ferramenta

« D e inspecione cuid: te seu produto. Familiarize-se com todos
0s seus recursos e fungdes.

* Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estéo presentes e em bom
estado. Caso estejam faltando pegas ou existam pegas danificadas, substitua-as
primeiro, antes de tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

Instalagao da de dria (Fig. I)

1) Insira a Empunhadura de esquadria (7) no furo localizado na frente da Serra de
esquadria e alinhe o furo da Empunhadura de esquadria (36) com o furo
localizado na frente da mesa de esquadria (9).

2) Aperte o Parafuso da empunhadura (34) no furo (38) da Empunhadura de
esquadria, através do furo frontal da mesa de esquadria.

3) Aperte o Parafuso da empunhadura com uma chave de fenda.

Instalagéo das Hastes de suporte (Fig. Il)

1) Insira uma Haste de suporte (32) no furo de fixagéo da haste de suporte (37),
localizado na parte traseira da base (4).

2) Rosqueie o Parafuso da haste de suporte (33) no furo préximo ao Furo de
montagem (26).

3) Aperte o Parafuso da haste de suporte (33) com uma chave de fenda.

4) Repita os passos acima para instalar a outra haste de suporte

Chave da lamina de serra

Para permitir um armazenamento conveniente e evitar perdas, é fornecido um par
de suportes na parte traseira da Guia de corte direita (11), que permite o
armazenamento da Chave da lamina (35), quando esta nao esta em uso.

Destravamento da cabeca de corte

Elevagao

Para destravar a cabega de corte da posigéo recolhida:

1) Empurre a Empunhadura de operagéo (1) ligeiramente para baixo.

2) Puxe a Trava de fixacao (23)

3) Levante a cabega de corte para sua posi¢ao mais elevada.

Nota: A cabega de corte tem uma mola.

/\ AVISO: Para evitar ferimentos e danos a serra, transporte e armazene a serra
de esquadria com a cabega de corte travada na posigéo baixa. Nunca use a Trava
de fixagdo (23) para segurar a cabega de corte em posigéo baixa, nas operagdes de
corte.

Travamento

1) Empurre a cabega de corte até sua posicao mais baixa.

2) Empurre a Trava de fixagao para dentro do furo de trava, para travar a cabecga
de corte.

IMPORTANTE: Para evitar danos, nunca transporte a Serra de esquadria

segurando-a pela Empunhadura de operagéo, pelo Brago de corte ou pela

Empunhadura de esquadria (7). Use SEMPRE a Empunhadura de transporte (19)

designada para isso.

Instalagéo do saco de p6
1) Empurre o tubo conector do Saco de pé (31) para dentro do Bocal de po (20).

Nota:

* O conjunto do Saco de p6 deve ser inclinado para a frente, em diregéo ao lado
direito da serra, para se obterem os melhores resultados. Isto também evitara
qualquer interferéncia, durante a operagao.

* Para esvaziar o saco de po, remova o conjunto do saco do bocal de po. Abra o
ziper, no lado inferior do saco e esvazie para dentro de um recipiente de lixo.

IMPORTANTE: Verifique o saco de po e o esvazie frequentemente, evitando que

fique cheio.
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A\ AVISO: Néo use esta serra para cortar ou lixar metais. As aparas quentes
poderdo incendiar a serragem presente no saco.

Instalagéo da bragadeira de fixagao (Fig. lll)

1) Solte o botédo de trava da bragadeira (38), na lateral da base da serra.

2) Encaixe a Bragadeira de fixagao (12) em um dos Furos de fixagdo da bragadeira
(39).

3) Aperte o Botdo de fixagéo da bragadeira.

Instalagéo da serra de esquadria

/\ AVISO: Para evitar ferimentos em fungéo de movimentos inesperados da serra:
Desconecte o cabo de energia da tomada, e trava a cabega de corte na posi¢éo
baixa, usando a trava de fixagéo (23).

Trave o Carro deslizante (13) no lugar, apertando a Botao de trava do carro
deslizante (14).

Para evitar ferimentos nas costas, erga a serra usando a Empunhadura de
transporte (19) designada, que fica na parte superior da maquina. Quando
erguer a maquina dobre os joelhos, ndo suas costas.

Nunca transporte a serra de esquadria pelo cabo de energia, ou pela
Empunhadura de operagéo (1). Transportar a ferramenta pelo cabo de energia
pode causar danos ao isolamento, ou as conexdes dos fios, resultando em
choques elétricos ou incéndios.

Para evitar ferimentos dos por detritos dos, ndo permita que
outras pessoas fiquem perto da serra, durante qualquer operagéo de corte.
Posicione a serra sobre uma superficie de trabalho nivelada.

Aparafuse ou prenda a serra a seu suporte.

Instrugoes de instalagao

e« Para uso estaciondrio, instale a serra no local desejado, diretamente sobre uma
bancada, onde haja espago para 0 manuseio e suporte correto da peca de
trabalho. A base (4) tem oito Furos de fixagao (26), quatro furos de 6,4 mm e
quatro de 9,5 mm. Selecione os Furos de montagem corretos, com base no
tamanho dos parafusos usados.

Nota: As f dei 0 ndo sao f junto com esta maquina.

Parafusos, porcas, arruelas devem ser comprados separadamente.

e Para uso portétil, instale a serra em uma pega de madeira compensada
espessa de 19 mm. Aparafuse a base da serra de esquadria firmemente &
madeira compensada, usando os furos de il 40 da base. Use b dei
em C para prender a placa de madeira onde a serra foi instalada a superficie
final do trabalho.

Operagéo

/\ AVISO: Nunca conecte o plugue na tomada de energia até que todas as
instalagdes e ajustes tenham sido concluidos e vocé tenha lido e entendido o
manual de seguranca e as instrugdes operacionais.

A\ AVISO: Para sua conveniéncia, sua serra tem um freio de lamina. O freio ndo é
um dispositivo de seguranga. Nunca o use para substituir o uso correto do protetor
de sua serra. Se a Lamina (28) nao parar dentro de aproximadamente 10 segundos,
espere até parar, desconecte a serra da tomada e entre em contato com o
atendimento ao cliente.

Posigées do corpo e maos (Fig. IV)

Aaviso:

« Nunca ponha suas méos na area de corte. O posicionamento apropriado de seu
corpo e maos, quando estiver operando a serra de esquadria, tornara os cortes
mais faceis e seguros.

+ Mantenha criangas longe Mantenha todos os visitantes a uma distancia segura
da serra de esquadria.

+ Assegure-se de que observadores estdo longe da serra e da pega de trabalho.

+ Nao force a serra. Ela far o trabalho melhor e com maior seguranga na
velocidade e que foi concebida para trabalhar.

Inicio de um corte:

1) Posicione suas maos a pelo menos 216,5 mm da trajetéria da Lamina (28) - fora
da “regido de maos proibidas” (a)

2) Prenda firmemente a pega de trabalho contra a Guia de corte (11), para evitar
que se movimente em diregdo a Lamina.

3) Com a serra desligada, encoste a Lamina na peca de trabalho para ver o
caminho de corte que sera feito.

4) Ligue a serra.

5) Abaixe a Lamina contra a pega de trabalho, com um movimento descendente
firme.

Finalizagdo de um corte:

1) Mantenha o brago de corte na posigao abaixada.

2) Solte o gatilho ON/OFF (17) e aguarde até todas as pegas méveis pararem,
antes de mover suas méos ou levantar o brago de corte.
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Antes de soltar o material preso:

1) Solte o gatilho.

2) Aguarde até que todas as pecas moveis parem.
3) Tire a serra de esquadria da tomada.

Acionamento da gia laser

1) Para ligar o laser (1), pressione a chave ON/OFF do laser (18), movendo-a para
a posigdo “ON”.

2) Para desligar o laser (1), pressione a chave ON/OFF do laser, movendo-a para a
posigéo “OFF”.

Nota: O raio laser ¢ ajustado e calibrado para ser projetado a esquerda da lamina

(28). Caso tenha algum problema, ou duvida com relagéo a guia a laser, entre em

contato com o Centro de Servigos.

Acionamento da serra

1) Pressione a trava de seguranca (2).

2) Aperte o Gatilho ON/OFF (17) para ligar a ferramenta.

3) Solte o Gatilho ON/OFF para desligar a ferramenta.

Nota: Para travar o Gatilho: Insira um cadeado ou corrente com cadeado no orificio
do gatilho ON/OFF, para travar o gatilho da ferramenta, o que impedira que criangas
ou outras pessoas ndo qualificadas liguem a ferramenta.

Sistema de carro deslizante

/\ AVISO: Para reduzir o risco de ferimentos, retorne o carro deslizante (13)

completamente para a posicéo traseira, apés cada operagao de corte transversal

1) Para operagdes de fatiamento em pegas de trabalho pequenas, deslize o
conjunto da cabega de corte completamente na diregéo da traseira da unidade e
aperte o Botao de trava do carro deslizante (14).

2) Para cortar tabuas de até 318 mm, o botdo de trava do carro deslizante deve sr
solto, para permitir que a cabega de corte deslize liviemente

Uso da guia de corte

/\ AVISO: A guia de corte (11) deve ser estendida quando se faz qualquer corte de

chanfro. Ndo estender a Guia de corte ndo deixara espaco suficiente para a Lamina

(28) passar, o que poderia resultar em ferimentos graves. Em &ngulos de esquadria

ou de chanfro extremos, a Lamina de serra também podera entrar em contato com a

Guia de corte.

1) Destrave a Alavanca de trava da guia de corte (24), empurrando-a na diregéo da
traseira da maquina.

2) Estenda a guia de corte deslizando-a para fora. Trave a Alavanca de trava da
guia de corte, empurrando-a na diregéo da guia de corte.

Nota: Quando transportar a serra, prenda sempre a guia de corte na posicao

recolhida, travando-a nessa posigéo.

IMPORTANTE: A guia de corte deve ser removida, quando se faz qualquer corte de

angulo de chanfro direito com mais de 33,9°, em combinagao com qualquer angulo

de esquadria direito ou esquerdo. Este guia de corte também deve ser removida

quando corte de chanfro esquerdos com mais de 40°, com um angulo de esquadria

maior do que 31,6°.

Nota: Remova a guia de corte esquerda/direita, se necessario. Consulte a se¢éo

“Guia de corte”.

Operagéo com a alavanca de trava do came réapido (Fig. V)

Se os angulos de esquadria necessérios NAO correspondem a nenhum dos nove
batentes positivos, a mesa de esquadria (9) pode ser travada em qualquer angulo
entre esses batentes positivos, usando-se a Alavanca de trava do came rapido (6).
Destrave a mesa de esquadria erguendo a Alavanca de trava do came répido.
Quando segurar a Alavanca de trava de parada positiva (30) para cima, segure
a Empunhadura de esquadria (7) e mova a mesa de esquadria para a esquerda
ou direita, até ao angulo desejado.

Solte a Alavanca de trava de parada positiva.

Pressione a Alavanca de trava do came positivo até que esta trave a mesa de
esquadria no lugar.

Nota: A Alavanca de trava do came positivo deve travar a mesa de esquadria para
impedir que se mova. Se forem necessarios ajustes, consulte a segao “Ajuste da
alavanca de trava do came rapido”.

2

e

Desengate dos batentes de esquadria (Fig. V)

0O Desengate dos batentes de esquadrias permite o micro ajuste da mesa de

esquadria (9), desengatando o recurso de batentes positivos. Quando o Angulo de

esquadria desejado esta proximo de um batente positivo, este desengate impede

que a cunha do brago de esquadria deslize para dentro da fenda do batente, na

base (4).

1) Destrave a mesa de esquadria erguendo a Alavanca de trava do came rapido
6).

Nota: A Empunhadura de esquadria (7) néo trava e nem destrava a mesa de

esquadria.
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2) Enquanto segura a Empunhadura de esquadria, puxe a Alavanca de trava do
batente positivo (30) para cima e pressione o Desengate dos batentes de
esquadria (8) para dentro. Entdo, solte a Alavanca de trava do batente positivo,
enquanto segura o Desengate dos batentes de esquadria dentro. O desengate
do batente, estara engatado.

3) Vire a mesa de esquadria até ao angulo desejado e prenda-a nesse angulo

pressionando a Alavanca de trava do came rapido.

Para desativar o desengate dos batentes de esquadria, puxe a Alavanca de

trava do came rapido e puxe a Alavanca de trava do batente positivo para cima.

Isto soltara a trava de desengate e a mesa de esquadria, agora, iré parar nos

angulos dos batentes positivos.

-

Corte de esquadria (Fig. V)

Destrave a mesa de esquadria (9), erguendo a Alavanca de trava do came
rapido (6)

2) Enquanto segurar a Alavanca de trava do batente positivo (30) para cima,
agarre a Empunhadura de esquadria (7) e gire a mesa de esquadria para a
esquerda ou direita até ao angulo desejado.

3) Solte a alavanca de trava do batente positivo e ajuste a mesa de esquadria no
angulo desejado, garantindo que a mesa encaixa no lugar.

Nota: A alavanca apenas travara no lugar em uma das nove posigdes de batente

positivas.

4) Uma vez que o angulo de esquadria desejado seja alcangado, pressione a
Alavanca de trava do came rapido para baixo, para prender a mesa de
esquadria nessa posicao.

5) Seoéngulo de esquadria desejado NAO corresponde a nenhuma das nove
posigdes positivas citadas acima, simplesmente trave a mesa de esquadria no
angulo desejado pressionando a Alavanca de trava do came positivo para
baixo.

6) Ligue a guia laser e cologue a pega de trabalho na mesa de esquadria para pré
alinhar o corte.

Corte de chanfro (Fig. VI)

A\ Aviso: A guia de corte (11) deve ser estendida quando se faz qualquer corte de

chanfro. Ndo estender a Guia de corte ndo deixara espago suficiente para a Lamina

(28) passar, o que poderia resultar em ferimentos graves. Em angulos de esquadria

ou de chanfro extremos, a Lamina também podera entrar em contato com a Guia de

corte.

IMPORTANTE: A guia de corte deve ser removida, quando se faz qualquer corte de

angulo de chanfro direito com mais de 33,9°, em combinagao com qualquer angulo

de esquadria direito ou esquerdo. Este guia de corte também deve ser removida
quando corte de chanfro esquerdos com mais de 40°, com um angulo de esquadria
maior do que 31,6°. Estenda aguia de corte deslizando-a para fora até ao local
desejado ou retire a guia de corte esquerda/direita, se necessario. Consulte as
seges “Uso da guia de corte” ou “Guia de corte”.

1) Quando for necessario um corte de chanfro, solte a empunhadura de trava de

chanfro (40).

Incline a cabega de corte até ao dngulo desejado, como mostrado na escala de

chanfro.

3) ALamina pode ser posicionada em qualquer angulo, de corte reto a 90° (0° na
escala) a 45°. Aperte a empunhadura de trava de chanfro para travar a cabecga
de corte na posicao. Existem”batentes positivos nos angulos 0°, 33,9° e 45°

Nota: A serra vem com um pino batente de chanfro de 33,9° para ajuste de cortes

de moldagem de coroa, quando o angulo das paredes se iguala a 90°

4) Ligue a guia laser e coloque a pega de trabalho na mesa de esquadria (9) para
pré alinhar o corte.

Nota: Se for necessario um chanfro esquerdo de 47°, deslize a placa batente de

chanfro (41) no sentido horario, para longe do bloco batente (42), de modo a obter

um chanfro esquerdo de 47°.

)

Pino batente de chanfro de 33,9° para moldagem de coroas (Fig. VII)

1) Empurre o pino batente de chanfro (43) para dentro, na diregéo da traseira da

maquina.

Solte a empunhadura de trava de chanfro (40).

Incline a cabega de corte até que o pino batente de chanfro indique o angulo de

chanfro de 33,9°, na escala de chanfro.

4) Aperte a empunhadura de trava de chanfro para travar a cabega de corte na
posigao.

2
3

Corte composto

Um corte composto é a combinagéo simultanea de um corte de esquadria e de um
corte de chanfro.

Estenda a guia de corte (11) deslizando-a para fora até ao local desejado ou
retire a guia de corte esquerdaldireita, se necessario. Consulte as seges “Uso
da guia de corte” ou “Guia de corte”.

Ajuste o angulo de esquadria desejado e trave-o na posigao. Consulte a segéo
“Corte de esquadria”.

Ajuste o angulo de chanfro desejado e trave-o na posicao. Consulte a segdo
“Corte de chanfro”.

)

«
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Corte deslizante (Fig. VIIl)
A aviso:
Para evitar ferimentos
+ Nunca puxe o conjunto da cabegca de corte e a Lamina giratoria (28) em sua
diregéo, durante o corte. A lamina pode tentar subir em cima da peca de
trabalho, provocando um contragolpe forte do conjunto de corte e da Lamina
giratéria. O conjunto da cabega de corte deve ser puxado para tras
completamente e, depois, empurrado para a frente, durante a serragem.
Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade plena, antes de iniciar os
cortes. Isto ajudara a reduzir o risco da pega de trabalho ser arremessada.
Destrave o Botéo de trava do carro deslizante (14) permitindo que o conjunto da
cabega de corte se movimente livremente.
Ajuste o angulo de chanfro e/ou o angulo de esquadria e trave na posigéo.
Use a Bragadeira de fixagéo (12) para prender a peca de trabalho.
Ligue a guia laser e coloque a pega de trabalho na mesa de esquadria (9) para
pré alinhar o corte.
Agarre a Empunhadura de operagao (1) e puxe o carro para a frente até que o
centro da Lamina de serra esteja sobre a frente da peca de trabalho (44).
Ligue a serra
Quando a serra atingir a velocidade plena, empurre lentamente a Empunhadura
de operagao para baixo, cortando a ponta da pega de trabalho.
Mova lentamente a Empunhadura de operagao de volta em diregéo a Guia de
corte (11), concluindo o corte.
Solte o gatilho e permita que a Ldmina pare de girar, antes de erguer a cabeca
de corte e remover a pega de trabalho.

o 2er =

e

=
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Corte de material curvado

Uma pega de trabalho curvada deve ser posicionada contra a Guia de corte (11) e
presa com um dispositivo de fixagao, antes do corte. Nao posicione a peca de
trabalho ou tente cortar a pega sem o uso da Guia de corte. Isto provocaria o
travamento da Lamina (28) e poderia resultar em ferimentos pessoais.

Suporte da pega de trabalho e cortes repetitivos com o uso da placa batente

(Fig. IX)

Pecas longas requerem o suporte da Mesa de extensao (25)..

A Placa batente (10) foi concebida para fazer corte repetitivos do mesmo

comprimento.

1) Solte a alavanca de trava da mesa extensora (45) e, entdo, deslize a mesa
extensora até a posigdo desejada e aperte a alavanca.

2) Solte o parafuso de trava (46), gire a placa batente até a posicéo vertical e
reaperte o parafuso de trava.

Nota: Use apenas uma placa batente por vez, NUNCA use ambas ao mesmo

tempo.

Guia de madeira auxiliar (Fig X)

Quando se fazem cortes mdltiplos ou repetitivos, que resultam em pegas de 25,4

mm ou menos, é possivel que a lamina (28) arremesse a pega cortada para fora da

serra ou contra o protetor de lamina e a caixa, com potencial de causar danos ou

ferimentos. Para minimizar este risco, uma guia auxiliar de madeira pode ser

instalada em sua serra. A Guia de corte (11) possui furos para fixagao da guia de

madeira auxiliar.

e Estaguia pode ser construida de madeira reta de aproximadamente 19 mm de
espessura por 63,5 mm de largura e 457,2 mm de comprimento.

e Prenda a guia de madeira com firmeza e faga um corte de profundidade total
para criar uma fenda para a lamina (a).

« Verifique se ocorre interferéncia entre a guia de madeira e o protetor inferior da
lamina (3). Ajuste, se necessario.

IMPORTANTE: Esta guia auxiliar é usada apenas com a lamina na posicéo de

chanfro de 0° (90° em relagéo & mesa). A guia de madeira auxiliar deve ser

removida quando se fazem corte de chanfro.

Acessorios

* Seu revendedor Triton possui a disposicdo uma familia de acessorios e
consumiveis, incluindo laminas de serra, mordentes adicionais e equipamento
de protecao individual.

* Pegas de reposigéo podem ser obtidas através do site:
www.toolsparesonline.com

Manutengao

Esta ferramenta é ajustada com precis&o antes de ser enviada da fabrica para vocé.
Verifique as precisGes a seguir e reajuste, se necessario, de modo a obter os
melhores resultados em operagéo.

Ajuste do batente de chanfro

A\ AVISO: Para assegurar cortes precisos, deve ser verificado o alinhamento e
ajustado, antes do uso.
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Ajuste de chanfro de 90° (0°) (Fig. XI)

1) Solte a empunhadura de trava de chanfro (40), erguendo e inclinando o brago
de corte enquanto empurra o pino do batente de chanfro (Fig. XII (43)) contra o
batente de chanfro de 0°. Aperte a empunhadura de trava de chanfro (40).

2) Posicione um esquadro combinado (47) (ndo fornecido) na mesa de esquadria
(9), com a régua contra a mesa de esquadria e o calcanhar contra a lamina
(28)

3) Sealamina néo estiver a 0° em relagdo & mesa de esquadria, solte os trés
parafusos de ajuste de chanfro (48) na parte de tras da unidade com uma
chave de boca de 4 mm. Destrave a empunhadura da trava de chanfro e ajuste
o brago de corte com zero graus em relagdo & mesa. Apés obter o alinhamento,
aperte os trés parafusos de ajuste de chanfro e pressione a empunhadura de
trava de chanfro para baixo, para prender a cabega de corte.

Ajuste do ponteiro de chanfro a 90° (Fig. XII)

1) Quando a lamina (28) estiver exatamente a 90° (0°) em relag&o & mesa de
esquadria (9), solte o parafuso de ponteiro de chanfro (49), com uma chave de
fenda Phillips no. 2.

2) Ajuste o ponteiro de chanfro (50) na marca “0” da escala de chanfro e reaperte
o parafuso do ponteiro de chanfro.

Ajuste de chanfro de 45° (Fig. XIlI)

1) Estenda a Guia de corte (11) completamente para a esquerda e, entéo, puxe o
pino do batente de chanfro (Fig. XII (43)) na diregéo da frente da maquina.

Nota: Quando se retrai o pino do batente de chanfro, podera ser necessério

deslocar o conjunto superior do brago da serra de esquadria para a

esquerda/direita, para aliviar a pressao de retengéo.

2) Destrave a empunhadura de trava de chanfro (40) e incline o brago de corte
completamente para a esquerda.

3) Usando um esquadro combinado, verifique se a lamina (28) esté inclinada 45°
em relagéo & mesa de esquadria (9).

4) Para ajustar, incline o brago de corte em 0°, solte a contraporca de chanfro
esquerda (51) e gire o parafuso (58) para dentro ou para fora, para aumentar ou
reduzir o &ngulo.

5) Incline o brago de corte de volta para a esquerda e verifique o alinhamento,
novamente.

6) Repita os passos até que a lamina esteja inclinada 45° em relagéo & mesa de
esquadria (9). Uma vez atingido o alinhamento, aperte a contraporca de chanfro
esquerda e a empunhadura de trava do chanfro (40).

Ajuste de chanfro direito de 45° (Fig. XIII)

1) Ajuste 0 angulo de esquadria em 0°. Estenda a Guia de corte (11)
completamente para a direita e, entdo, puxe o pino do batente de chanfro (Fig.
XII (48)) na diregéo da frente da maquina.

Nota: Quando se retrai o pino do batente de chanfro, podera ser necessario
deslocar o conjunto superior do brago da serra de esquadria para a
esquerda/direita, para aliviar a pressao de retengéo.

2) Solte a empunhadura de trava de chanfro (40) e incline o brago de corte
completamente para a direita.

3) Usando um esquadro combinado, verifique se a lamina esté inclinada 45° em
relagao a mesa de esquadria (9).

4) Para ajustar, incline o brago de corte em 0°, solte a contraporca de chanfro
direita (53) e gire o parafuso (59) para dentro ou para fora, para aumentar ou
reduzir o &ngulo.

5) Incline o brago de corte de volta para a direita e verifique o alinhamento,
novamente.

6) Repita os passos até que a lamina esteja inclinada 45° em relagéo & mesa de
esquadria (9). Uma vez atingido o alinhamento, aperte a contraporca de chanfro
direita (53) e a empunhadura de trava do chanfro.

Ajuste de chanfro direito e esquerdo de 33,9° (Fig. XIll)

1) Ajuste o angulo de esquadria em 0°. Estenda completamente ambas as Gias
de corte (11).

2) Solte a empunhadura de trava de chanfro (40) e incline o brago de corte até ao
batente positivo de chanfro direito de 33.9°, empurrando-o sobre o pino do
batente de chanfro (Fig. XII (43)), em direcao a traseira da maquina.

3) Usando um esquadro combinado, verifique se a lamina (28) estd inclinada
33,9° em relagéo & mesa de esquadria (9).

4) Para ajustar, gire o parafuso hexagonal (55) para dentro ou para fora, com uma
chave de boca de 3 mm, até que a lamina esteja inclinada 33,9° em relagéo a
mesa de esquadria (9).

5) Repita os passos acima e gire o parafuso hexagonal para ajustar o chanfro
esquerdo com os mesmos 33,9°.
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Ajuste do angulo de esquadria

A escala deslizante da serra de esquadria composta pode ser lida com facilidade e
exibe angulos entre 0° e 48°, para a esquerda e direita. A mesa de serra de
esquadria (9) tem nove entre os ajustes de angulo mais comuns, com batentes
positivos em 0°, 15°, 22,5°, 31,6° e 45°. Esses batentes positivos posicionam a
lamina (28) no angulo desejado com rapidez e preciséo. Siga o processo abaixo
para fazer ajustes mais rapidos e precisos.

Ajuste dos angulos de esquadria: (Fig. V)

1) Erga aAlavanca de trava do came rapido (6), para destravar a mesa de
esquadria (9).

2) Mova a mesa de esquadria, enquanto ergue a Alavanca de trava do batente
positivo (30), para alinhar o ponteiro de esquadria (56) na medigéo de angulo
desejada.

3) Trave a mesa de esquadria em posi¢éo pressionando a Alavanca de trava do
came rapido para baixo.

Ajuste do ponteiro do angulo de esquadria: (Fig. V)

1) Mova a mesa de esquadria (9) para o batente positivo de 0°.

2) Solte o parafuso de fixagdo do ponteiro (57) que segura o ponteiro com uma
chave Phillips.

3) Ajuste o ponteiro de esquadria (56) na marca 0° e reaperte o parafuso de
fixagdo do ponteiro.

Ajuste do angulo reto da guia (Fig. XIV)

1) Solte os quatro parafusos de trava da guia (58)

2) Baixe o brago de corte e trave na posigéo.

3) Coloque o calcanhar do esquadro combinado (47) contra a lamina(28) e a
borda da régua do esquadro combinado contra a Guia de corte (11), como
mostrado.

4) Ajuste a Guia de corte a 90° em relagéo a lamina e aperte os quatro parafusos
de trava da guia .

IMPORTANTE: Se a serra ndo foi usada recentemente, verifique novamente o

angulo reto da lamina em relagéo a guia de corte e reajuste-o, se necessario.

5) Apds o alinhamento da guia de corte, faga um corte a 90° em um pedago de

madeira descartavel, para verificar o angulo reto na pega. Reajuste, conforme
necessario.

Ajuste da alavanca de trava do came rapido (Fig. XV)

1) Pressione a Alavanca de trava do came rapido (6) para travar a mesa de
esquadria (9) no lugar.

2) Se amesa de esquadria se mover com a alavanca de trava abaixada, use uma
chave de boca de 13 mm, para girar a porca de fixagéo do batente (59) para a
direita.

3) Levante e abaixe a alavanca de trava para verificar se a mesa de esquadria
trava no lugar, com a alavanca abaixada.

4) Aperte a contraporca de ajuste da alavanca (60), usando uma chave de boca
de 13 mm, para travar o mecanismo de trava de esquadria no lugar.

Ajuste da haste de suporte da mesa de esquadria (Fig. XV)

1) Coloque a serra de esquadria em uma superficie plana.

2) Verifique se a serra de esquadria esta nivelada em relagéo a superficie plana.

3) Solte a contraporca de ajuste da haste de suporte (61), no sentido horario ou
anti-hordrio, para ajustar a altura da Haste do suporte da mesa, até que a serra
de esquadria esteja nivelada com a superficie plana.

4) Aperte a porca.

Ajuste da profundidade de corte (Fig. XVI)

A profundidade méaxima do curso da cabega de corte foi ajustada na fabrica. Para

ajustar a profundidade méxima do curso da cabega de corte (Fig XVI), siga os

passos abaixo:

1) Gire o Botéo de ajuste de profundidade de corte (21) no sentido anti-horario, até
néo esteja protuberando para fora do bloco do batente de profundidade (62),
quando se move a cabega de corte para cima.

2) Gire a placa batente de profundidade (69) no sentido horario, para tocar a trava
da bragadeira (23).

3) Verifique, novamente, a profundidade da lamina (28), movendo a cabega de
corte da frente para trés, ao longo de todo o curso de movimento de um corte
tipico, do brago de controle.

Ajuste da altura maxima de curso da cabega de corte (Fig. XVI)

1) Gire o Botéo de ajuste de profundidade de corte (21) no sentido anti-horario, até
néo esteja protuberando para fora do bloco do batente de profundidade (62),
quando se move a cabega de corte para cima.

2) Gire a placa batente de profundidade (63) no sentido anti-horario, para tocar o
assento do batente de profundidade (64).

3) Garanta que o bloco do batente de profundidade toca a placa do batente de
profundidade, completamente.
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Ajuste da profundidade de corte (Fig. XVI)

A profundidade de corte pode ser pré-ajustada para cortes rasos iguais e repetitivos.

1) Ajuste a cabega de corte para baixo até que os dentes da lamina (28) estejam
na profundidade desejada.

2) Enquanto segura o brago de corte nessa posicao, gire o Botdo de ajuste de
profundidade de corte (21) até que toque a placa batente de profundidade (63).

3) Verifique, novamente, a profundidade da lamina, movendo a cabeca de corte da
frente para tras, ao longo de todo o curso de movimento de um corte tipico, com
o brago de corte.

Nota: Se a placa batente de profundidade se soltar, podera interferir com o

movimento vertical da cabega de corte. A placa batente de profundidade deve ser

apertada na posigéo horizontal.

Mesa extensora (Fig. XVII)

As mesas extensoras, esquerda e direita, podem oferecer um suporte extra para
pegas de trabalho compridas.

1

Erga a alavanca de trava da mesa extensora (45) e puxe para fora a mesa
extensora esquerda, até ao comprimento de suporte desejado.

)

Empurre a alavanca de trava da mesa extensora para baixo, para aperta-la.

«

Repita para a mesa extensora direita, se necessario.

4) Se aalavanca de trava da mesa extensora ndo permitir aperto, ajuste a porca
da mesa extensora (65), que fica localizada sob a base (4), girando 1/4 no
sentido horario por meio de uma chave de boca de 10 mm, até que fique
apertada.

Evite contato direto com os olhos

A\ AVISO: Emissao de laser, quando o laser é ativado. Evite contato direto com os
olhos

Nota: Todos os ajustes para a operagao desta maquina foram concluidos na fabrica.
Devido ao uso e desgaste normais, alguns ajustes ocasionais podem ser
necessarios.

A\ AVISO: O uso de controles, ajustes ou a realizagéo de procedimentos, além
daqueles especificados neste manual, pode resultar na exposicao perigosa a
radiagdo.

A\ AVISO: O uso de instrumentos opticos com este produto aumentara o perigo
para os olhos.

A\ AVISO: Nio tente reparar ou desmontar o laser. Se pessoas néo qualificadas
tentarem reparar este produto a laser, poderéo ocorrer ferimentos graves. Quaisquer
reparos neste produto a laser devem ser efetuados por uma assisténcia técnica
autorizada.

Ajuste da guia a laser

/N AVISO: Para evitar ferimentos graves, insira um cadeado (n&o fornecido) ou

corrente com cadeado no orificio do interruptor ON/OFF do laser (18), antes de

fazer qualquer ajuste no laser. NAO a trava do interruptor ON/OFF do laser, durante

qualquer ajuste do laser.

Verificagdo do alinhamento do laser:

1) Ajuste a serra com uma configuragéo de 0° de esquadria e 0° de angulo de
chanfro

2) Use um esquadro combinado para marcar uma linha com 90° de alto a baixo

em uma tabua. Esta linha servira como linha padréo para ajustar o laser.

Coloque a tabua na mesa de serra (9)

Abaixe cuidadosamente a cabega de serra para alinhar a [dmina (28) com a

linha padréo. Posicione a lamina para a esquerda, centro ou direita da linha

padréo, dependendo de sua preferéncia com relagéo & localizagéo da linha do

laser. Trave a tabua no lugar com a Bragadeira de fixagao

4) Com a serra ligada na tomada elétrica, acione a guia a laser. Sua serra foi
configurada na fabrica com a linha de laser no lado esquerdo da lamina

«

/\ AVISO: Quando fizer ajustes na linha do laser, mantenha os dedos longe do

interruptor ON/OFF do laser, para evitar o acionamento acidental e ferimentos

graves potenciais

5) Deslize a cabega de corte para a frente, o suficiente para que a linha do laser
seja visivel na frente da tabua

6) Use o Botao de ajuste vertical do laser (16) e o Botao de ajuste horizontal do
Laser (15) para alinhar a linha do laser com a linha padréo.

Nota: Apés a realizagéo dos ajustes acima, verifique visualmente que ambas as

linhas de laser, frontal e superior, estao paralelas com a linha padréo.

Manutengéo bésica.

Reporte defeitos na ferramenta, incluindo nas protegdes e laminas de serra, tdo logo

sejam descobertas.

Aaviso:

« Para evitar ferimentos, nunca coloque lubrificantes na lamina (28), enquanto
esta estiver girando
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e Para evitar um incéndio ou reagéo quimica téxica, nunca use gasolina, nafta
acetona, diluente de laca ou solventes similares altamente volateis para limpar
a serra de esquadria

e Parasua , esta serra tem i duplo. Para evitar choques
elétricos, incéndios ou ferimentos, use apenas pegas idénticas aquelas
identificadas na lista de pegas. Para evitar choques elétricos remonte a
ferramenta exatamente como a montagem original

Limpeza

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé produzem
desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida Uil da ferramenta.
Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco. Se
houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nas fendas de
ventilagao.

* Limpe a ferramenta com um pano macio usando um detergente suave. Nunca
use alcool, gasolina e agentes de limpeza fortes.

* Nunca use agentes causticos para limpar pegas pléasticas.

* Sopre ou aspire frequentemente a serragem que se acumula sob a mesa de
trabalho e sob a base.

Troca do inserto de mesa (Fig. XVIII)

A aviso:

Para evitar ferimentos:

e Desconecte sempre a serra para evitar acionamentos acidentais. Remova todas
as pegas pequenas de material da cavidade da mesa de esquadria (9), antes
de realizar quaisquer cortes. O inserto de mesa (5) pode ser removido para esta
finalidade, mas reinsira-o sempre, antes de realizar operagées de corte.

o Né&o acione a serra de esquadria sem verificar se existe interferéncia entre a
lamina (28) e o Inserto da mesa. Se acontecer um choque da lamina contra o
inserto, isso podera danificar a lamina, a mesa ou o inserto.

1) Solte e remova os seis parafusos de fixagéo do inserto de mesa (66) com uma
chave Phillips, para remover o inserto da mesa.

) Apos trocar o inserto, instale os seis parafusos de fixagao do inserto de mesa e
aperte.

) Verifique se a lamina esta livie movendo o carro deslizante (13) em todo o
curso de movimento da lamina dentro da fenda da mesa.

~

w

Troca da lamina
A pviso:

e N&o use uma lamina com didmetro maior do que 254 mm

e Para evitar ferimentos causados por partidas acidentais, desligue sempre o
interruptor e remova o plugue da tomada, antes de trocar a lamina.

e Use laminas afiadas cc ite. Observe a velocidade maxima e o tipo de
dente marcado na Lamina de serra. O procedimento de troca de lamina,
incluindo o método de reposici ), deve ser do cor

Nao use laminas nao recomendadas neste Manual do Proprietario.
Remogao da lamina (Figs. XIX, XX, XXI, XXII)
1) Desconecte a serra da tomada elétrica.
2) Ergaa cabega de corte na posicao vertical, deslize-a completamente na direcao
da traseira da unidade e aperte o Botao de trava do carro deslizante (14).
Levante o Protetor inferior da lamina (3) até & posig&o superior
4) Remova a Protetor inferior da lamina e remova o parafuso da capa (67) com
uma chave Phillips

) Gire a capa (68) para expor o parafuso do mandril (69)

) Coloque a chave de ponta da lamina (35) sobre o parafuso do mandril
7) Localize a Trava do mandril (70) no motor.

) Pressione a Trava do mandril, segurando-a firmemente na posigéo, enquanto
gira a lamina (28) no sentido horario. A Trava do mandril engatara e travara o
mandril. Continue a segurar a trava do mandril, enquanto gira a Chave de
lamina no sentido horério, para soltar o Parafuso do mandril.

9) Remova o Parafuso do mandril, o Colar externo da lamina (71) e a lamina. N&o
remova o colar interno da lamina

Nota: Preste atengéo as pegas removidas, observando sua posicao e a diregéo para

a qual estao viradas. Limpe toda a serragem dos colares da lamina, antes de

instalar a nova lamina.

«

Substituigo da lamina (Figs. XIX, XX, XXI, XXIl)

/\ AVISO: Desconecte a serra de esquadria antes de trocar/instalar a Lamina (28).
1) Escolha uma lamina de 254 mm de didmetro, com um mandril de 25,4 mm,
assegurando-se de que a seta que indica o sentido de rotagdo na lamina
corresponde ao sentido horario da seta do protetor superior e de que os dentes
da lamina estdo apontando para baixo

Instale a Lamina e o Colar externo da lamina (71), contra a Lamina, no mandril
Rosqueie o Parafuso do mandril (69) no mandril, girando-o no sentido anti-
horério

)
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IMPORTANTE: Assegure-se de que as ranhuras dos colares da lamina estdo
engatadas com as ranhuras do eixo do mandril. Além disso, o lado plano do colar da
lamina deve ficar virado e contra a Lamina (28).

3) Coloque a Chave da lamina (35) sobre o parafuso do mandril

4) Pressione a Trava do mandril (70), segurando-a firmemente na posigéo,
enquanto gira a lamina no sentido anti-horério. Quando engatar, continue
pressionando a Trava do mandril para dentro, enquanto aperta o Parafuso do
mandril, firmemente.

Gire a capa (68) e abaixe o Protetor da lamina (3) de volta a sua posicao
original

Substitua o Parafuso da capa (67) e aperte-o com uma chave Phillips.
Verifique a operagéo do Protetor inferior da Iamina, se este ndo estéa preso ou
com ades&o em algum ponto de seu curso.

Certifique-se de que a Trava do mandril esta solta permitindo que a lamina gire
livremente

K

e
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Substitui¢do da guia de corte (Fig. XXIll)

IMPORTANTE: A guia de corte esquerda (11) deve ser removida, quando se faz

qualquer corte de angulo de chanfro direito com mais de 33.9°, em combinagéo com

qualquer angulo de esquadria direito ou esquerdo. Este guia de corte também deve

ser removida quando corte de chanfro esquerdos com mais de 40°, com um angulo

de esquadria maior do que 31,6°.

1) Destrave a Alavanca de trava da guia (24), empurrando-a na diregéo da traseira

da serra

Alinhe a Fenda (81) com o Parafuso (82) na traseira da Guia de corte e, depois,

erga a guia de corte para remové-la da serra.

Para substituir a Guia de corte, alinhe a Fenda da guia com o Parafuso traseiro

da guia na traseira da Guia de corte, para colocar a Guia de corta sobre a Guia

da serra de esquadria

4) Deslize a Guia de corte para alinhar a porca traseira (74) com a Fenda traseira
(75)

5) Para travar a Guia de corte, empurre a Alavanca de trava do came (24) na
diregéo da frente da serra

2
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Escovas de carbono (Fig. XXIV)

A\ AVISO: Antes de inspecionar as escovas, desconecte sempre o plugue da

tomada elétrica.

e« Verifique as escovas do motor, apos as primeiras 50 horas de uso, no caso de
uma maquina nova, ou apds a instalagéo de um conjunto novo de escovas

« Examine as escovas a cada 10 horas de uso, apos essa primeira verificagéo.
Quando o carbono estiver com mais de 6 mm de desgaste no comprimento, ou
se a mola ou fio esti queimados ou dani s, troque ambas as escovas

e Se verificar que as escovas ainda podem ser usadas, apos retira-las, reinstale-
as

e Para inspecionar ou trocar as escovas, primeiro desconecte a serra da tomada
elétrica. A seguir, remova os dois Parafusos de fixagéo (76) e a Capa traseira
do motor (77). Remova cuidadosamente a Capa com mola (77), da lateral do
motor. Terceiro, puxe a Escova de carbono (79) para fora e troque-a. As abas
na ponta metalica do conjunto sao inseridas no mesmo orificio em que a parte
de carbono é introduzida. Por fim, aperte a capa de forma justa, sem apertar
demais

« Repita o procedimento acima para a escova de carbono, localizada do outro
lado do motor

Nota: Para reinstalar as mesmas escovas, primeiro assegure-se de inseri-las no

mesmo lado de onde foram tiradas. Isto evita um periodo de ajuste das escovas que

reduziria o di ho do motor e ia 0 desgaste.

Contato
Para obter orientages técnicas ou sobre reparos, ligue para o nimero da
Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/pt-PT/Support

Enderego:

Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

tritontools.com
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informagdes.
Registro de compra

Datade compra: /[ [__

Modelo: TCMS254 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
pega estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de obra
durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton iré reparar ou, a
seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou a
danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apés a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.
Isto ndo afeta seus direitos legais.

75



PL

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sig z niniejszymi
instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi
produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$
zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie tego podrecznika jest
niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukcji obstugi. Upewnij sig, ze wszyscy
uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli instrukcje obstugi. Przechowaj
te instrukcje wraz z produktem do wykorzystania w przyszioéci.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosic $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosic¢ okulary ochronne

Nalezy nosic $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywa¢ kasku ochronnego

Nalezy nosic rekawice ochronne

Nalezy w calosci przeczyta¢ instrukcje obstugi

Toksyczne opary lub gazy!

Ostrzezenie dotyczace obecnosci LASERA!

Badz $wiadomy odrzutu!

Ostrzezenie: Ostre zgby/ostrze!

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub
w wilgotnym $rodowisku!

Konstrukcja klasy Il (podwojnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy
przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z
wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Uwagal!

Nalezy zawsze odigcza¢ urzadzenie od zasilania
elektrycznego, podczas regulacji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie jest w uzytku

Nie wolno dotykac ostrzy, zanim maszyna nie zostanie
wylaczona od zasilania, a ostrza calkowicie sie zatrzymaja.

Wymagany lub zalecany system odsysania pytu

Kluczowe skréty techniczne

Wolt

Prad przemienny

Prad przemienny

Amper, mili - amper

Amper na godzing (pojemno$¢ )

Wat, kilowat

Herc

Predko$¢ bez obciazenia

Stopnie

[7] Srednica

min-! Obroty na minute

m/min Liczba uderzen na minute

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A mierzony)

m's2 Metry na sekunde do kwadratu (warto$¢ drgar)
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Dane techniczne
Numer modelu: TCMS254
Napiecie: 230 V~, 50 Hz
Moc: 1800 W (S6: 20% 10 mins)
Predko$¢ bez obcigzenia: 3200 min-!
Mak Ina §¢ ciecia: 89 mm
Mak Iny rozmiar tarczy: @254 mm
Otwor: 2 30mm
Grubo$¢ tarczy: 1,8 mm
Grubos¢ zeba: 2,6 mm
Tarcza dotaczona w komplecie: @254 mm; @30 mm; 60T
Obrotnica: @279 mm

Katy stotu ukosowego:

0° do 50° w prawo i lewo (przystanki
katowe 0, 15, 22,5, 30, 45° i 55°)

Cigcie pod skosem:

lewo 0° do 47° / prawo 0° do 45°
(lewo 0, 33,9, 45°)

Zdolno$¢ cigcia:

316°

Ciecie poprzeczne: 64 x 318 mm
Ciecie ukosne przy 45°: 64 x 222 mm
Ciecie na skos prawe przy 45°: 25x318 mm
Ciecie na skos lewe przy 45°: 40 x 318 mm
Cigcie zlozone:
(bez zdejmowania prowadnicy
Lewy skos 33.9° x prawy ukos 45° 55 x215 mm
Lewy skos 45°x lewy ukos 45° 40 x 215 mm
Prawy skos 33.9° x lewy ukos 45° 40 x 215 mm
Prawy skos 33.9° x prawy ukos

40 x 260 mm

Minimalne ciecie z dociskiem:

179 mm x 53 mm x 3 mm

Stopienr ochrony: IPX0

Klasa lasera: ™

Diugosc fali lasera: 400635 nm

Moc wyjéciowa lasera: 1mW

Diugos¢ przewodu zasilania: 1,8m

Klasa ochrony:

Wymiary (dt. szer. x wys.): 612x 819 x415 mm
Waga: 20,9 kg

powiadomienia.

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw dane techniczne
poszczegdlnych produktéw Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego

Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia akustycznego L pa 96,8 dB
Poziom mocy akustycznej Lwa 106,8 dB
Niepewno$¢ pomiaru K 3dB

dlatego koni jest

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
j ie Srodkéw ochrony stuchu.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A) dlatego
konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

/N OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢ czas narazenia stuchu na
nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku
zastosowania $rodkéw ochrony stuchu, niezwlocznie przestan korzysta¢ z narzgdzia
i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidiowo zamontowany i zapewnia
odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu

wytwarzanego przez narzedzie.

A\ OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie zdolnosci
uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu przewleklego. Jedli jest to
konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne.
Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna
komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez
wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej
wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwo$c pracy z narzgdziem

A\ OSTRZEZENIE: Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania
elektronarzedzia moze roznic sig od podanej wartosci catkowitej w zaleznosci od
sposobu uzywania narzedzia. Nalezy zidentyfikowa¢ i wprowadzi¢ dodatkowe $rodki
bezpieczeristwa, majace na celu ochrong operatora przed skutkami ekspozycji na
drgania w konkretnych warunkach (trzeba wzig¢ pod uwage takze okresy, gdy
urzadzenie jest wytaczone, lub gdy jest wprawdzie wiaczone, ale nie jest uzywane

do pracy).
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Deklarowana warto$c catkowita drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa
metoda badania i moze by¢ wykorzystana do poréwnywania narzedzi. Deklarowana
catkowita warto$¢ drgai moze by¢ rowniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia
wstepnej oceny narazenia.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z normami
miedzynarodowymi. Wartodci te reprezentujg korzystanie z urzadzenia w
normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu hatasu
oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i
wibracji w $rodowisku pracy, ktore moga by¢ przydatne dla uzytkownikow
prywatnych, ktérzy korzystaja z urzadzenia przez diugi czas.

Ogolne instrukcje dotyczace bezpleczenstwa

N\ OSTRZEZENIE: Nalezy ¢ sig do

bezpieczeristwa, instrukcji, opiséw i danych, dostarczonych wraz z
elektronarzedziem. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do
porazenia pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

Zachowaj wszystkie instrukcje do iaw

Termin ,elektronarzgdzie* odnosi sig do urzadzenia zasilanego sieciowo
(przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy
Zadbaj o prawit 3 higieng i prawi $wi ie obszaru pracy.
Zaniec: ie lub brak wystarczaj ) 0$Wi ia obszaru pracy mogq.
doprowadzi¢ do wypadkow.
Nie nalezy uzywaé edzi w
buchem, np. w ob i ych cieczy, gazaw lub pylow
Urzadzema eleklryczne wytwarzaja \skry ktére moga podpali¢ pyt lub opary.
Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy elektronarzedzi.
Nieuwaga moze spowodowag utrate kontroli.
Bezpieczeristwo elektryczne
Wtyczka dzia musi p: ¢ do gniazda zasilania. Nie wolno
modyﬁkowac wtyczkl w zaden sposob Nie wolno stosowa¢ zadnych
z Oryginalne wtyczki i pasujace
gmazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.
Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i
lodéwki. Uziemienie ciata powoduje zmekszeme ryzyka porazenia pradem.
Nie wy iaj i na ie deszczu lub wilgoci.
Przedostanie SIQ wody do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.
Nie nalezy nadwyrezac kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
lub edzi Trzyma] przewéd z dala od
2rédet ciepta, oleju, ostrych i lub ruchomych czesci i
Uszkodzone lub poplqlane kable zwwekszajq ryzyko porazenia pradem.
e) W y z ia na wolnym powietrzu uzywaj
2 do uzywania na zewnatrz. Korzystanie z
przediuzacza przyslosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.
il W jiaz dziaw miejscu [ duiym nateieniu
wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilani w wyla
réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wychzmka réznicowopradowego
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.
W Australii lub NOWE] Zelandu zaleca sig, aby narzedzie to bylo ZAWSZE
dostarczane przez wyta pradowy (RCD) o i y
pradzie réznicowym 30 mA Iub mniejszym.
Bezpieczenstwo osobiste
Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i
zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo pod
wplywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi
urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciata.
Korzystaj ze $rodkow ochrony osobistej. Zawsze stosuj $rodki ochrony
oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpylowa, obuwie robocze
antyposlizgowe na SZOVStkIeJ podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne
uzywane W dp dnich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.
¢) Zapobiegaj przyp ia. Przed podiaczeniem do
zrédta zasilania i / lub d iem lub i
narzedzia, upewnij sig, ze przefacznik zasilania znajduje si¢ w pozycji
wylaczonej. Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wytaczniku
zasilania lub podiaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym przefaczniku zasilania
stwarza ryzyko wypadku.
Przed wiaczeniem elektronarzedzia usur z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sig czesci
elektronarzgdzia moze spowodowa¢ obrazenia ciata.
Nie wychylaj si¢. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia pozycje i
réwnowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.
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f) No$ odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem luznej
odziezy ani bizuterii. Trzymaj wlosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych
czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wlosy moga zostaé
wciagniete przez ruchome czesci urzadzema
Jesli do zestawu zal: sq dop
odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa one przytaczone i prawidiowo
zamocowane. Korzystanie z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢
zagrozenie pytami.
Nie pozwdl aby znaj $¢ urzadzeni lita na ig ie zasad
bezpieczenstwa. Nieostrozne dziatanie moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen w magu sekund
4 L legnacja elektr dzi
N|e nalezy prxeclqzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi odpowiednich do
danego zastosowania. Prawidlowe narzedzie wykona zadanie lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.
Nie nalezy uzywaé urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wylaczyé za
pomoca odpowiedniego przetacznika. Urzadzenia, ktére nie moga by¢
kontrolowane za pomoca przetgcznika sa niebezpieczne i musza zosta¢ oddane
do naprawy.
Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywaniem
elektronarzedzia odtacz wtyczke od zrédta zasilania i / lub akumulator od
urzadzenia. Te prewencyjne $rodki bezpieczenstwa zmniejszajq ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzm
d) y dzie przechowuj w miejscu ni dla
dzieci i nie dopuszczaj do mch 0s6b nie 1najqcych elek(ronarzgdn lub ich
instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowia niebezpieczenistwo w rekach
niedo$wiadczonych uzytkownikéw.

<

=

&

=

o

e) Przeprowadzaj konserwacje dzi. Sp z urzadzenie pod
katem niep! ienia lub jia el 6
ruchomych, peknigé CZQSEI lub mnych usterek ktore moga mie¢

gatywny wplyw na j ur w usterki
nalezy naprawic¢ urzadzenie przed p: ym uzyciem. Niewlasci
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyng wielu wypadkow.

f) Utrzymuj edzia tnace w czystosci i dobrze Zadbane

narzedzia tnace z ostrymi krawedziami thacymi rzadziej sig zacinaja i tatwiej nimi
sterowac.
Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricéwki itp. zgodnie z tymi
instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzgdzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzi¢ do mebezplecznych sytuacji.
Utrzymuj rekojesci oraz powi sucha, czysta bez oleju i
smaru. Sliskie uchwyty me zapewniaja bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w
nieoczekiwanych sytuacjach.
Serwis
L ie powi by¢ serwi przez wykwalifikowany personel

p y przy uzyciu wylacznie oryginalnych czesci i
Zagwarantuje to bezpieczenstwo elektronarzedzia.
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Szczegolne zasady bezpieczenstwa
Instrukcje bezpieczeristwa dla uko$nic
a) Ukosnice sa przeznaczone do cigcia drewna lub wyrobéw
drewnopodobnych, nie mozna ich uzywac z tarczami do cigcia materiatéw
zelaznych, takich jak prety, prety, kotki itp. Pyt powoduje zakleszczenie
ruchomych czesci, takich jak dolna ostona. Iskry powstate podczas ciecia spalg
dolng ostone, wktadke szczelinowq i inne plastikowe czesci.
W razie mozliwosci nalezy ystac z zaciskow, aby unier
y element. W przypadku re go podpierania
obrabianego nalezy zawsze trzymac dton w odlegtosci co najmniej 100 mm
z kazdej strony tarczy. Nie uzywaj tej pity do cigcia elementéw, ktére sg
zbyt mate, aby mozna je byto bezpiecznie zacisna¢ lub trzymaé reka. Jesli
reka jest umi zbyt blisko b istnieje zwigk ryzyko
zranienia w wyniku kontaktu z ostrzem.
Przedmiot obrabiany musi by¢ nieruchomy i zamocowany lub
przytrzymany zaréwno przy prowadnicy, jak i stole. Nie nalezy wprowadzaé
materiatu w kierunku oslrza badz ciaé z wolnej reki w jakikolwiek sposéb.
Nie lub p sie ioty mogq by¢ rzucane z duzq
predkoscig, powodu/qc obrazenia.
ngdy nie krzyzuj dtoni nad zamierzona linia cigcia przed lub za tarcza.
Pod ie przedmiotu i .ha krzyz”, tj. Trzymanie przedmiotu
obrabianego po prawej stronie tarczy lewq rekq lub odwrotnie, jest bardzo
niebezpieczne.
Nie siggaj za prowadnice zadna reka blizej niz 100 mm od dowolnej strony
tarczy, aby usunaé skrawki drewna lub z jakiegokolwiek innego powodu,
gdy tarcza sig obraca. Bliskos¢ wirujgcej tarczy do dtoni moze nie by¢
oczywista i mozesz odnies¢ powazne obrazenia.
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Sprawdz przedmiot obrébki przed cigciem. Jesli obrabiany przedmiot jest
wygiety lub wypaczony, nalezy go zacisna¢ wygieta strona w kierunku
prowadnicy. Nalezy zawsze sig upewnic, ze nie ma przestrzeni pomigdzy,
prowadnica a blatem wzdtuz linii cigcia. Wygiete, bqdz wypaczone elementy
obrébki mogq skrecac sie lub przesuwac i spowodowac zakleszczenie na
wirujgcej tarczy pity podczas ciecia. Upewnif sie, ze sobrabiany przedmiot nie
zawiera zadnych gwozdzi lub innych obcych ciat.
Nie uzywaj pity, dopéki ze stolu nie zostana usuniete wszystkie narzedzia,
resztki drewna itp., z wyjaf obr iotu. Mate odfamki,
luzne kawatki drewna lub inne przedmioty, ktore stykajq sie z obracajgcym sie
ostrzem, mogq byc¢ wyrzucane z duzq predkoscig.
Tnij tylko jeden iot na raz. Wiele 6w obrabianych ufoz hw
stos nie moze byc odpowiednio zacrsmetych lub usztywmonych i moze dojs¢ do

ia sie ostrza lub p iecia podczas ciecia.
Upewnij sig, ze pilarka uko$na jest zamontowana lub ustawiona na réwnej,
stabilnej powierzchni roboczej przed uzyciem. Rowna i stabilna powierzchnia
robocza zmniejsza ryzyko niestabilnosci ukosnicy.
Zaplanuj swoja prace. Za kazdym razem, gdy zmieniasz ustawienie ukosu
lub kqta ukosu, upewnij sng, Zereg pr dnica jest p

aby pod ¢ obrabiany dmiot i nie bedzie kolidowac z
ostrzem lub systemem oston. Bez wigczania narzedzia i bez przedmiotu
obrabianego na stole, przesuri tarcze przez petne symulowane ciecie, aby
upewnic sie, ze nie bedzie ia ani niebezpie istwa przeciecia
prowadnicy.
Zapewnij odpowiednie podparcie, takie jak diuzenia stotu, kozty

itp. Dla obrabi dmiotu, ktéry jest szerszy lub

dtuzszy niz blat stotu. Przedmioty dtuzsze lub szersze niz stét do ciecia
ukosnego mogq sie przechylac, jesli nie bedg odpowiednio podparte. Jesli
odciety element lub obrabiany przedmiot sie przechyli, moze podnies¢ dolng
osfone lub zostac wyrzucony przez wirujgcq tarcze.
Nle uzywaJ innej osoby Jako substytulu przedluzenla stotu lub jako
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go podp: p g0 przedmiotu moze
spowodowac ie tarczy /ub pr: igcie i przedmiotu
podczas operacji ciecia, weiggajgc Ciebie i osobe pomagajgcq w obracajgce sie
ostrze.
m) Odciety kawatek nie moze by¢ zakleszczony ani w zaden sposéb docisnigty
do wirujacej tarczy pity. W przypadku ograniczenia, j. przy uzyciu
ogranicznikéw dfugosci, odciety element moze zaklinowac sie na ostrzu i
gwattownie wyrzucic.
Zawsze uzywaj zacisku lub projt go do prawit gl
podparcia okragtego materiatu, takiego jak prety lub rury. Drgzki majg
tendencje do toczenia sie podczas ciecia, co powoduje, ze ostrze ,gryzie” i
weigga przedmiot rekq w ostrze.
Pozwoli¢ tarczy na osiagnigcie petnej predkosci przed przystapieniem do
cigcia 'mniejszy to ryzyko w) brabi
przedmiotu.
Jesli iany iot lub ostrze sie, wylacz
Poczekaj, az wszystkie ruchome czesci zatrzymaja sig i odtacz wtyczke od
zrédta zasilania i / lub wyjmij i pracuj, aby uwolni¢
zaciety material. Dalsze ciecie z zakl b Y moze
spowodowac utrate kontroli lub uszkodzenie ukosnicy.
q) Po | iu cigcia zwolnij 1: ik zaptonu, trzymaj glowice tnaca w
dole i zaczekaj, az ostrze icie sig zanim iesz je z
przedmiotu obrébki. Sieganie rekq w poblize topatki wybiegowej jest
niebezpieczne.
Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja cigcia zostaje przerwana z
jakiegokolwiek powodu, nalezy zwolnlc zaplon narzedzia i pozostawic pite
w dmiocie obrébki, az do y ia ostrza. Nigdy nie
wolno prébowaé wyjmowac pity z przedmlotu obrébki lub ciagna¢ pity
wslecz, Jesll ostrze nadal sig obraca Sprawdz przyczyny i dokonaj
Ipowie j korekty w celuwyeli li ia ostrza.
Przy p ym uruchomieniu pity atrz nieukon cigcia,
umie$¢ ostrze w rzazie i sprawdz, czy zeby pily nie dotykaja przedmiotu
obrébki. Zaklinowane ostrze moze skoczy¢ do gmy Iub zoslac odrzucone z
przedmiotu obrobki w i narzedzia
Przed rozpoczeciem cigci nalezy upewnlc sig, ze dzwignie blokady
tebokosci ostrza i regulacji skosu sa di i Zwolnienie
dzwigni podczas ciecia moze spowodowac zakhnowanie lub efekt odrzutu.
Przed kazdym uzyciem sprawdz dolng ostong narzedzia i nie korzystaj z
urzadzenia. Nie wolno rozpoczqc pracy pilarkg, jesli ostona nie porusza sie
bodnie i zamyka naty
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v) Trzymaj mocno uchwyt podczas wykonywania niepetnego cigcia lub
podczas zwalniania przetacznika, zanim gtowica pity znajdzie sig catkowicie
w dolnym potozeniu. H: ie pity moze spowodowac nagfte iecie
glowicy pilarki w dét, powodujgc ryzyko obrazeri.

w) Nie wolno uzywac powyzszego urzadzenia do cigcia gatezi drzew lub ktéd
drewnianych.

X) ngdy nie uzywaj tarcz zalecanych do pracy przy predkosci mniejszej niz

¢ bez ob pity.

y) Nie uzywaj tej plty do cigcia plyt wiékno-cementowych plyt. Ta pifa nie jest

przeznaczona do ciecia ptyt wtékno-cementowych.

z) Pomimo ia si¢ do jacych i ji obstugi narzedzia
nie jest mozliwe wyelimil i i ynnikow ryzyka
resztkowego Nie koqysta; z urzqdzenia w przypadku po;aw:ema sie

i h jego bezpi uzy

A OSTRZEZENIE Obstuga dOWO|HEJ ukosnicy moze spowodowa¢ wrzucenie ciat

obcych do oczu, co moze skutk ¢ powaznuym u: oczu. Przed

rozpoczeciem pracy z elektronarzedziem nalezy zawsze nosic¢ okulary ochronne lub

okulary ochronne z ostong boczna i ostong na catg twarz w razie potrzeby.

A\ OSTRZEZENIE: Jesli brakuje jakichkolwiek czesci, nie uzywaj ukosnicy, dopoki

brakujace czgsci nie zostang wymienione. Nieprzestrzeganie tej zasady moze

spowodowaé powazne obrazenia ciafa.

A\ OSTRZEZENIE: Podczas wiercenia, szlifowania, pitowania lub szlifowania

tworza sig czasteczki pytu. W niektorych przypadkach, w zaleznosci od materiatéw, z

ktorymi pracujesz, pyt ten moze byc dla Ciebie szczegolnie szkodliwy (np. otéw ze

starej blyszczacej farby). Zaleca sig rozwazenie ryzyka zwigzanego z materiatami, z

ktorymi pracujesz, i zmniejszenie ryzyka narazenia.

Nalezy:

+ Pracowa¢ w pomi iach dobrze I ch.

+ Pracowac z zatwierdzonym sprzetem ochronnym, takim jak maski
przeciwpylowe, ktdre sg specjalnie zaprojektowane do filtrowania
mikroskopijnych czastek.

Bezpieczenstwo korzystania z laseru
o W urzadzeniu zastosowano laser klasy 1M o mocy maksymalnej <0,39mW i
diugoéci fali 400-700nm.
e Lasery te nie stanowia zazwyczaj zagrozenia dla wzroku, lecz bezpo$rednie
patrzenie na promieni lasera moze wywota¢ $lepote ol$nieniowa.

N\ OSTRZEZENIE: UNIKAJ BEZPOSREDNIEGO KONTAKTU Z OCZAMI.

Celowe patrzenie na promien lasera moze spowodowa¢ zagrozenie, nalezy

przestrzega¢ wszystkich ponizszych zasad bezpieczerstwa:

« Laser powinien by¢ uzytkowany i konserwowany zgodnie z instrukcjami
producenta

+  Nie wigczaj $wiatta laserowego, jesli narzedzie nie jest gotowe do cigcia

+Nigdy nie kieruj wiazki laserowej na osoby, a zwtaszcza na oczy os6b lub

zwierzat, lub na dowolny obiekt inny niz przedmiot obrobki

Upewnij sig, wiazka laserowa skierowana jest na stabilny obiekt obrébki bez

powierzchni odbijajacych $wiatto. Dopuszczalne jest drewno lub szorstkie

powierzchnie. Odblaskowa blacha stalowa lub podobne powierzchnie nie nadajg

sig do obrébki z zastosowaniem lasera, poniewaz ich powierzchnia odbijajaca

$wiatto moze skierowa¢ wiazke z powrotem na operatora

+  Nie wymieniaj ukfadu laserowego samodzielnie. Naprawy moga by¢
wykonywane wylacznie przez producenta lasera lub autoryzowanego
przedstawiciela. NIE wymieniaj lasera na laser innego typu

N\ UWAGA: Nieprawidiowe korzystanie z przyciskow lub regulacji oraz
wykonywanie procedur niezgodne z instrukcjami zamieszczonymi w niniejszym
podreczniku moze spowodowac ryzyko narazenia na dziatanie promieniowania.

W celu uzyskania dodatkowych informacji dotyczacych laseréw zapoznaj sig z
normami EN 60825-1:2014

Przedstawienie produktu
Uchwyt roboczy

Blokada bezpieczenstwa

Dolna ostona ostrza

Podstawa

Wkiady do blatu

Dzwignia szybkiej blokady krzywki
Rekojes¢ ukosnicy

System wyzwalania zapadek

9. Blat uko$nicy

10. Plytka blokujaca

11. Prowadnica prowadzaca

12. Docisk stolarski
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13.
14.
15.
16.
17.
18.
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20.
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Naped przesuwny

Pokretlo blokady napedu przesuwnego
Pokretlo poziomej regulacji lasera
Pokretto pionowej regulacji lasera
Przetacznik zaptonu ON/OFF (Wh/Wyt.)
Przetacznik lasera ON/OFF (W/Wyt.)
Uchwyt do przenoszenia

Port odsysania pylu

. Pokretlo regulacji gtebokosci ciecia
22.
23.
24.
25.
26.
21.
28.
29.
. Dzwignia blokady ogranicznikow katowych
. Worek na pyt

. Pret wspierajacy

. Wkret pretu wspierajacego

. Wkret rekojesci

. Klucz tarczy tnacej

. Otwdr na uchwyt ukosnicy

. Otwér montazowy preta wspierajacego

. Pokretlo blokujace docisk stolarski

. Otwér montazowy docisku stolarskiego
40.

Uchwyty na przewéd zasilania
Zatrzask przytrzymujacy
Dzwignia blokady prowadnicy
Przedtuzenie blatu

Otwér montazowy

Zapadka ogranicznikow katowych
Tarcza tnaca

Pret wspierajacy blat

Uchwyt blokowania skosu

. Plytka ogranicznika skosu
42.
43.
44.
45.
46.
47.

Klocek blokujacy

Sworzen zapadki ogranicznika skosu
Materiat obrébki

Dzwignia blokujaca przedtuzenie blatu
Wkret blokujacy ptytke ogranicznika
Katownik stolarski (brak w zestawie)

. Sruby regulacji skosu
49.
. Wskaznik skosu

. Przeciwnakretka lewego skosu

. Sruba regulacii kata lewego

. Przeciwnakretka prawego skosu

. $ruba regulacji kata prawego

. Wkret sze$ciokatny

. Wskaznik ukosu

. Wkret mocujacy wskaznik

. Sruba blokady prowadnicy

. Nakretka mocujaca ogranicznika

. Nakretka blokujaca regulacje dzwigni
. Nakretka regulacyjna preta wsporczego
. Klocek ogranicznika glebokosci

. Plytka ogranicznika gtebokosci

. Siedzisko ogranicznika glebokosci

. Nakretka przediuzenia blatu

. Wkret mocujacy wkiadke blatu

. Sruba pokrywy plytki

. Wkret pokrywy

. Sruba trzpienia

. Blokada trzpienia

. Zewnetrzny kolnierz tarczy

. Szczelina na prowadnicg prowadzaca
. Tylna $ruba prowadnicy prowadzacej
. Tylna nakretka

. Tylna szczelina

. Wkrety mocujace

. Tylna ostona silnika

. Zaslepka sprezynowa

. Szczotki weglowe

Wkret wskaznika skosu

tritontools.com

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem
Zasilane sieciowo, montowane na stole lub przenosne elektronarzedzie do

przecinania drewna i janych iatow kompozytowych. Ciecia: prostoliniowe,
pod katem, ukosne i taczone (uko$ne+pod katem).

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane TYLKO do zastosowar zgodnych z jego
przeznaczeniem. Wykorzystanie produktu w sposéb inny niz opisano w niniejszej
instrukcji obstugi bedzie uznane za niewtasciwe uzytkowanie. Uzytkownik, a nie
producent, ponosi odpowiedzialno$¢ za jakiekolwiek uszkodzenia lub szkody
powstate w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi

d ialnosci za j i je narzedzia, ani za szkody powstate w
wyniku préby modyfikacii

Y

Uwaga: Wytacznie do uzytku niekomercyjnego

Rozpakowanie urzadzenia

+  Ostroznie rozpakuj i sprawdz nowe narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami

+ Upewnij sig, ze narzgdzie zawiera wszystkie czgsci i sa one w dobrym stanie.
Jesli brakuje pewnych czesci lub sa one uszkodzone, nalezy uzupetnic lub
wymienic je przed rc iem korzystania z narzedzia

Przygotowanie do eksploatacji

Instalowanie rekojesci ukosnicy (rys. I)

1) Umiesc rekojesc ukosnicy (7) w otworze z przodu urzadzenia i zrownaj otwor w
rekojesci ukosnicy (36) z z otworem naprzeciw blatu uko$nicy (9)

Wkre¢ wkret rekojesci (34) przez otwor naprzeciw blatu uko$nicy do otworu w
rekojesci ukosnicy

Przykre¢ wkret rekojesci przy uzyciu wkretaka

2

3

Instalowanie tylnych pretéw wspierajacych (rys. Il

Umie$¢ jeden pret wspierajacy (32) w otworze montazowym preta
wspierajacego (37) zlokalizowanym z tytu podstawy (4)

Wkrec wkret pretu wspierajacego (33) w otwdr obok otworu montazowego (26)
Przykre¢ wkret pretu wspierajacego przy uzyciu wkretaka

Powtorz powyzsze kroki do zail 1ia drugiego pretu

2
3
4

Klucz tarczy tnacej

W celu wygodnego przechowywania i zapobiegania zgubieniu, w tylnej czgsci prawej
prowadnicy (11) znajduje sie para wspornikéw do przechowywania klucza tarczy
tnacej (35), jesli nie jest w uzyciu.

Odblokowanie glowicy tnacej

Podnoszenie

Aby odblokowac glowice tnaca ze zlozonej pozycji:
1) Dociénij lekko uchwyt roboczy (1)

2) Wyciagnij zatrzask przytrzymujacy (23)

3) Podnie$ glowice tnacq na najwyzsza pozycje
Uwaga: Glowica tnaca posiada sprezyne.

N\ OSTRZEZENIE: Aby uniknag obrazen ciala i uszkodzenia pilarki, urzadzenie
nalezy transportowac i przechowywac z glowica tnaca zablokowang w dolnym
pofozeniu. Nigdy nie nalezy korzysta¢ z zacisku przytrzymujacego (23) aby
przytrzymac¢ glowice thaca w dolnej pozycji do cigcia.

Blokowanie

1) Pchnij glowicg tnacej na jej najnizsza pozycje

2) Wecisnij zatrzask przytrzymujacy w otwor blokujacy, aby zablokowaé glowice
tnaca

OSTRZEZENIE: Aby uniknag uszkodzen, nigdy nie przeno ukosnicy za uchwyt

roboczy, ramig tnace lub uchwyt ukosnicy (7) ZAWSZE uzywaj wyznaczonego

uchwytu do przenoszenia (19).

Instalowanie worka na pyt

1) Wsuna rurke taczaca worka na pyt (31) w port odsysania pytu (20)

Uwaga:

*  Aby uzyskac najlepsze efekt, worek na pyt powinien by¢ ustawiony pod katem w
kierunku prawej strony urzadzenia. Pozwoli to réwniez uniknag jakichkolwiek
zakiocen podczas pracy uko$nicy

*  Aby oprozni¢ worek na pyt, nalezy zdjac cate oprzyrzadowanie worka z portu
odsysyania pytu. Otworzy¢ zamek na spodzie torby i oprézni¢ zawarto$¢ do
pojemika na odpady

WAZNE: Czesto sprawdzaj i oprozniaj worek na pyt, zanim sie zapelni.
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N\ OSTRZEZENIE: Nie wolno uzywaé powyzszego urzadzenia do ciecia /lub
pitowania metalu. Gorace odtamki, badz iskry moga doprowadzi¢ do zaognienia
zawartoéci worka.

Zakoriczenie cigcia:

1
2)

Przytrzymaj ramig tnace w dolnej pozycji
Zwolnij przefacznik spustu ON/OFF (17) i poczekaj, az wszystkie ruchome

1
2

3

ie docisku iego (rys. lll)
Poluzuj pokretto blokujace docisk stolarski (38) z boku podstawy urzadzenia
Umies¢ docisk stolarski (12) w jednym z otworéw montazowych docisku
stoalraskiego (39)
Przykrec pokretto blokujace docisk stolarski

Montaz uko$nicy
N\ OSTRZEZENIE: Aby unikna¢ obrazen przed niespodziewanymi ruchami pilarki:

Odlgcz przewod zasilajacy z gniazda i zablokuj glowice thaca w dolnym
pofozeniu za pomocg zatrzasku przytrzymujacego (23)

Zablokuj naped przesuwny (13) w miejscu przez przykrecenie pokretta blokady
napedu przesuwnego (14)

Aby uniknag¢ obrazen kregostupa, nalezy podnosic¢ urzqdzeme za pomocg

w ) uchwytu do przenoszenia (19) znajd sig na gorze
maszyny. Podczas podnoszenia, nalezy to robi¢ ze zgigtych kolan, nie z
kregostupa

Nigdy nie nalezy przenosi¢ ukosnicy za przewod zasilajacy, badz uchwyt roboczy
(1). Przenoszenie maszyny a przewod zasilania moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia izolacji, badz przewodéw taczacych co moze doprowadzi¢ do
porazenia pradem badz pozaru

W celu uniknigcia uszkodzenia spowodowanych odtamkami materiatu, nie wolno
pozwoli¢ aby osoby postronne staty w poblizu ukos$nicy podczas pracy
Zabezpiecz pilarkg na réwnej powierzchni roboczej

Przykre¢, badz zaci$nij urzadzenie

Instrukcja montazu

W przypadku pracy stacjonarnej maszyng nalezy umiesci¢ w wybranym
miejscu, bezposrednio na stole warsztatowym, gdzie jest miejsce na obstuge i
odpowiednie podparcie materiatu. Podstawa (4) uko$nicy posiada
osiem otworéw montazowych (26), cztery otwory wielkosci 6,4 mm i cztery 9,5
mm. Dokonaj wyboru odpowiedniego otworu w zaleznoéci od rozmiaru $ruby,
ktéra ma by¢ wykorzystana.

Uwaga: Przyrzady montazowe nie s dofaczone do niniejszego urzadzenia. Sruby,
nakretki, podkfadki i wkrety musza by¢ zakupione osobno.

W przypadku uzycia mobilnego, nalezy umiesci¢ maszyng na grubym (19 mm)
kawatku drewnianego materiatu. Przykre¢ mocno podstawe uko$nicy do sklejki
za pomocg otworéw montazowych w podstawie. Uzyj zaciskow typu C, aby
przymocowac plyte montazowa do stabilnej powierzchni roboczej w miejscu
pracy

Instrukcja uzytkowania

A\ OSTRZEZENIE: Nigdy nie podiaczaj wtyczki do gniazdka sieciowego przed
zakoriczeniem wszystkich instalacji i regulacji oraz przeczytaniem i zrozumieniem
instrukcji bezpieczenstwa i obstugi.

/\ OSTRZEZENIE: Dla wygody uzytkownika, uko$nica posiada wbudowany
hamulec tarczy tnacej. Hamulec nie spetnia funkcji zabezpieczajacych. Nigdy nie
nalezy zastgpowac¢ prawidlowego uzycia ostony maszyny. Jesli tarcza tnaca (28) nie
zatrzyma sig w ciagu okoto 10 sekund, nalezy odczekac¢ do kompletnego
zatrzymania, odfaczy¢ ukosnice i skontaktowac z centrum obstugi klienta.

Pozycja ciata i dtoni (rys. IV)
/N OSTRZEZNIE:

Nigdy nie nalezy zbliza¢ dfoni do powierzchni tnacej. Prawidiowe utozenie ciata i
dioni podczas obstugi ukosnicy sprawi, ze cigcie bedzie fatwiejsze i
bezpiecznigjsze.

Dzieci nalezy trzymac z dala od miejsca pracy. Wszystkie osoby pojawiajace sie
wokot miejsca pracy powinny utrzymac bezpieczna odlegto$¢ od ukosnicy.
Upewnij sig, ze osoby postronne znajduja si¢ z dala od maszyny i obrabianego
materiatu.

Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia. Narzedzie wykona zadanie lepiej i
bezpieczniej w tempie, dla ktérego zostato zaprojektowane.

Rozpoczecie cigcia:

K

Umie$¢ rece w odlegtosci co najmniej 216,5 mm od $ciezki tarczy tnacej (28) -
poza ,strefa zakazu uzycia rak” (a)

Mocno docisnij obrabiany przedmiot do prowadnicy (11), aby zapobiec ruchowi
w kierunku tarczy

Z urzadzeniem wylaczonym, opus¢ tarcze tnaca do obrabianego materiatu aby
sprawdzi¢ Sciezke cigcia tarczy tnacej

Uruchom urzadzenie

Opus¢ tarcze tnaca w kierunku materiatu obrobki ze zdecydowanym ruchem w
dot
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czeéci zatrzymayja sig, zanim przesuniesz dionie i podniesiesz ramig tnace

Przed zwolnieniem zablokowanego materiatu:

1) Zwolnic¢ przetacznik zaptonu

2) Poczekac, az wszystkie poruszajace sig elementy zatrzymaja sig
3) Odigcz ukosnice od zasilania

Wiaczenie wskaznika laserowego

1) Aby uruchomi¢ wskaznik laserowy, nalezy wcisnac przetacznik lasera ON/OFF
(18) na pozycje "ON"

2) Aby wylaczy¢ wskaznik laserowy, nalezy wcisnag przetacznik lasera ON/OFF
(18) na pozycje "OFF"

Uwaga: Wiazka lasera zostata skalibrowana i ustawiona, tak aby rzutowata na lewo

od tarczy tnacej (28). W razie Jak\chkolmek pytan, badz problemow zwiazanych ze

iem lasera, prosze sig z Centrum Serwisowym.

Uruchomienie uko$nicy

1) Wcisnij i przytrzymaj blokade bezpieczenistwa (2)

2) Scignij przetacznik spustowy ON/OFF (17) aby wiaczy¢ ukosnice

3) Zwolnij przefacznik zaptonu ON/OFF, aby zatrzyma¢ narzedzie

Uwaga: Aby zabezpieczy¢ przetacznik zaptonu: Wiz kiddke lub taricuch z kiddka
przez otwor w przetaczniku zaptonu on/off aby zablokowa¢ przetacznik narzedzia,
uniemozliwiajac dzieciom i innym niewykwalifikowanym uzytkownikom wiaczenie
maszyny.

System napedu przesuwnego

A\ OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, po kazdym cigciu
poprzecznym ustaw naped przesuwny (13) w catkowicie tylnej pozycji.

1) W przypadku ciecia matych elementow obrabianych, przesun gtowice tnaca
catkowicie w kierunku tylnej cze$ci urzadzenia i dokreé pokretto blokady napedu
przesuwnego(14)

W przypadku cigcia szerokich elementéw do 318 mm, nalezy poluzowac
pokretto blokady napedu nalezy, aby umozliwi¢ swobodne przesuwanie sie
glowicy tnacej

)

Uzycie prowadnicy

A\ OSTRZEZENIE: Prowadnica (11) powinna by¢ wydtuzona podczas

wykonywania jakichkolwiek cig¢ pod skosem. Brak wysunigcia prowadnicy

uniemozliwi przejécie tarczy tnacej (28), co moze spowodowaé powazne obrazenia.

Przy ekstremalnych katach uko$nych lub na skos tarcza tngca moze réwniez

dotyka¢ prowadnicy.

1) Odblokuj dzwignie blokady prowadnicy (24) poprzez pchnigcie jej w przod w
kierunku tylnej strony maszyny

2) Wydtuz prowadnicg poprzez wysumeme jej. Zablokuj prowadmcg przy uzyciu
dzwigni blokady poprzez jej w strong p

Uwaga: Podczas transportu ukosnicy, nalezy zawsze zabezpieczy¢ prowadnice,

poprzez zlozenie jej i zablokowanie.

WAZNE: Prowadnice nalezy zdjaé do wykonywania wszelkich cieé pod katem

wigkszym niz 33,9 ° w potaczeniu z dowolnym prawym lub lewym katem ukosu.

Prowadnica musi by¢ réwniez zdjeta, w przypadku wykonywania cie¢ uko$nych z

lewej strony wigkszych niz 40 ° z katem uko$nym wigkszym niz 31,6 °.

W razie potrzeby zdejmij lewa / prawa p dnice. Patrz sekcja 'p!

Obstuga dzwigni szybkiej blokady krzywki (rys. V)

Jesli wymagane katy ukosu NIE sg jednym z dziewigciu ogranicznikéw katowych,

blat uko$nicy (9) mozna zablokowa¢ pod dowolnym katem miedzy tymi

ogranicznikami za pomoca dzwigni szybkiej blokady krzywki (6).

1) Odblokuj blat ukosnicy poprzez podniesienie dzwigni szybkiej blokady krzywki

2) Podczas trzymania w gorze dzwigni blokady ogranicznikéw katowych (30),
chwy¢ rekoje$¢ ukosnicy (7) i przesun blat ukosnicy w lewo, badz prawo na
wymagany kat

3) Zwolnij dzwignie blokady ogranicznikéw katowych

4) Dociénij dzwignie szybkiej blokady krzywki do momentu, az zablokuje blat
ukosnicy w miejscu.

Uwaga: Dzwignia szybkiej blokady krzywki powinna zablokowac blat uko$nicy i

zapobiec przed jego przesunigciem. W razie potrzeby dokonania regulacji, patrz

sekcja 'Regulacja dzwigni szybkiej blokady krzywki'
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System wyzwalania zapadek (rys. V)

System wyzwalania zapadek umozliwia mikroregulacje blatu uko$nicy (9),

wylaczajac funkcje ogranicznikéw katowych. Gdy wymagany kat ukosu jest bliski

zapadki ogranicznika katowego, to obejscie bi $lizgnigciu sig klina na

ramieniu uko$nym do szczeliny zapadki w podstawie (4)

1) Odblokuj blat ukosnicy poprzez podniesienie dzwigni szybkiej blokady krzywki
®)

Uwaga: Rekojes¢ ukosnicy (7) nie blokuje ani nie odblokowuje blatu uko$nicy.

2) Podczas trzymania rekojesci ukosnicy, pociagnij za dzwignie blokady

ogranicznikéw katowych (30) do gory, a ie dociénij system w I

zapadek (8), po czym zwolnij dzwignie blokady ogranicznikéw katowych

przytrzymujac systemu wyzwalania zapadki. System wyzwalania zapadek zostat

wiaczony

Obro¢ blat ukosnicy pod zadany kat, zabezpiecz go pod zadanym katem,

naciskajac dzwignie szybkiej blokady krzywki

«

-

Aby wylaczy¢ system wyzwalania zapadek, pociagnij dzwignie szybkiej blokady
krzywki oraz dzwignie blokady ogranicznikéw katowych do gory. Spowoduje to
zwolnienie blokady zapadki za$ blat ukosnicy zatrzyma sie na zapadce
ogranicznika katowego

Ciecie ukosne (rys. V)
Odblokuj blat ukosnicy (9) poprzez podniesienie dzwigni szybkiej blokady
krzywki (6)
2) Podczas trzymania w gorze dzwigni blokady ogranicznikéw katowych (30),
chwy¢ rekoje$¢ ukosnicy (7) i przesun blat ukosnicy w lewo, badz prawo na
wymagany kat
Zwolnij dzwignie blokady ogranicznikéw katowych i ustaw blat pod zagdanym
katem, upewniajac sig, ze dzwignia wskoczyta na swoje miejsce
Uwaga: Dzwignia zablokuje si¢ wytacznie, na jednym z dziewieciu ogranicznikow
katowych
4) Po ustawieniu wymaganego kata ukosu, docisnij dzwignie szybkiej blokady
krzywki aby zablokowa¢ blat ukosnicy w danej pozyciji
Jesli zadany kat nie jest jednym z dziewigciu ogranicznikow katowych, jak
opisano powyzej, nalezy zablokowac blat na zadany kat przez doci$niecie
dzwigni szybkiej blokady krzywki
6) Uruchom wskaznik laserowy, ustaw materiat obrébki na blacie uko$nicy w celu
wstepnego ustawienia do ciecia

«

5

Ciecie pod skosem (rys. VI)
N\ OSTRZEZENIE: Prowadnica (11) powinna by¢ wydiuzona podczas
wykonywania jakichkolwiek cig¢ pod skosem. Brak wysunigcia prowadnicy
uniemozliwi przejécie tarczy tnacej (28), co moze spowodowaé powazne obrazenia.
Przy ekstremalnych katach uko$nych lub na skos tarcza tngca moze réwniez
dotyka¢ prowadnicy.
WAZNE: Prowadnice nalezy zdjaé do wykonywania wszelkich cigé pod katem
wigkszym niz 33,9 ° w potaczeniu z dowolnym prawym lub lewym katem ukosu.
Prowadnica musi by¢ réwniez zdjeta, w przypadku wykonywania cie¢ uko$nych z
lewej strony wigkszych niz 40 ° z katem ukosnym wigkszym niz 31,6 °. Wydtuz
prowadnice poprzez wysunigcie jej na zadana pozycje, badz wyjecie prawej/lewe;j
prowadnicy w razie koniecznosci. Patrz sekcja "Uzycie prowadnicy”, badz
"Prowadnica".
1) W przypadku konieczno$ci wykonania cig¢ pod skosem, nalezy poluzowa¢
uchwyt blokady skosu (40)
Unies$ glowice tnaca na wymagany kat, jak przedstawiono na skali skosu
Tarcza tnaca moze zostac ustawiona pod kazdym katem, poczawszy od kata
prostego 90° (0° na skali) do 45°. Przykre¢ uchwyt blokady skosu aby
zablokowac¢ glowice tnaca w danej pozycji. Przystanki katowe sg zapewnione
przy 0°, 33.9° oraz 45°
Uwaga: Pilarka posiada trzpieni ustalajacy ze skosem 33,9 ° do wykonywania cigé
profilowych, gdy kat $cian wynosi 90 °
4) Uruchom wskaznik laserowy, ustaw materiat obrébki na blacie w celu wstepnego
ustawienia do ciecia
Uwaga: Jesli konieczne jest cigcie pod skosem w lewo 47 °, przesun plytka
ogranicznika skosu (41) w prawo od klocka blokujacego (42), aby uzyska¢ skos w
lewo 47 °.

2
3

Trzpien ustalajacy ze skosem 33,9 ° do wykonywania cigé profilowych (rys. VIl

1) Pchnij sworzen zapadki ogranicznika skosu (43) w kierunku tylu maszyny

2) Poluzuj uchwyt blokowania skosu (40)

3) Unies glowice tnaca dopoki sworzen zapadki ogranicznika skosu zatrzyma kat
skosu na 33,9° na skali

4) Przykrec¢ uchwyt blokady skosu aby zablokowac glowice thaca w danej pozycji.

Ciecie ztozone:

Ciecia zlozone sa jednoczesna kombinacjg ciecia uko$nego i pod skosem.

1) Wydtuz prowadnice (11) poprzez wysunigcie jej na zadang pozycje, badz wyjecie
prawej/lewej prowadnicy w razie koniecznosci. Patrz sekcja "Uzycie prowadnicy",
badz "Prowadnica"
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2) Ustaw wymagany ukos i zablokuj w danej pozycji. Patrz sekcja "Cigcie ukosne”
3) Ustaw zadany kat skosu i zablokuj pozycje. Patrz sekcja "Ciecie pod skosem”

Ciecia lizgowe (rys. VIIl)
N\ OSTRZEZNIE:
Aby unikna¢ obrazen
+ Nigdy nie ciagnij glowicy tnacej i obracajacej sie tarczy tnacej (28) do siebie
podczas cigcia. Tarcza tnaca moze prébowac wspiac sig na szczyt obrabianego
przedmiotu, powodujac g y efekt odrzutu obracajace;j sig tarczy. Podczas
cigcia glowice tnaca nalezy catkowicie odciagnac, a nastepnie przesuna¢ do
przodu podczas cigcia
+  Pozwoli¢ tarczy na osiagnigcie peinej predkosci przed przystapieniem do cigcia.
Pozwoli to na zmniejszenie ryzyka wyrzutu materiaty obrobki
Odblokuj pokretto blokady napgdu przesuwnego (14) i pozwol aby system
glowicy tnacej swobodnie sig przesuwat
Ustaw obydwa zadane katy ciecia pod skosem i/lub cigcia uko$nego i zablokuj
w miejscu
Uzyj docisku stolarskiego (12) aby zabezpieczy¢ obrabiany element
Uruchom wskaznik laserowy, ustaw materiat obrobki na blacie ukosnicy (9) w
celu wstepnego ustawienia do cigcia
Chwy¢ uchwyt roboczy (1) i pociagnij system napedu do przodu dopdki $rodek
tarczy tnacej nie znajdzie sig nad przednig czescig obrabianego przedmiotu (44)
Uruchom urzadzenie
Kiedy maszyna osiagnie peing predko$c, powoli doci$nij uchwyt roboczy w dét,
przecinajac przednia krawedz obrabianego elementu
Powoli przesuwaj uchwyt roboczy z powrotem w kierunku prowadnicy (11),
koriczac ciecie
Po zakoriczeniu cigcia zwolni¢ przetacznik zaptonu ON/OFF, a nastepnie
zaczekac na catkowite zatrzymanie tarczy przed podniesieniem glowicy tnacej z
elementu obrobki

=
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Ciecie wygietego materiatu

Wygiety element musi by¢ ustawiony na prowadnicy (11) i zabezpieczony
urzadzeniem zaciskowym przed cigciem. Nie ustawiaj przedmiotu obrabianego
nieprawidtowo ani nie prébuj go cia¢ bez podpory prowadnicy. Spowoduje to do
zablokowania tarczy tnacej, a w efekcie obrazen ciata uzytkownika.

Podpora materiatu obrébki oraz wykonywanie cigé powté iowych przy

zyciu plytki blokujacej (rys. IX)

Diugie materialy obrébki wymagajq przediuzenia blatu (25).

Plytka blokujaca (10) zostata zaprojektowana do wykonywania cigé

powtérzeniowych na tej samej diugosci.

1) Poluzuj dzwignig blokujaca przedtuzenie blatu (45), a nastepnie przesun go do
zadanej pozycji i dokre¢ dzwignie

2) Poluzuj wkret blokujacy plytke ogranicznika (46), obré¢ plytke blokujaca do
pionowej pozycji i przykre¢ wkret blokujacy

Uwaga: Uzywaj jednej plytki blokujacej na raz, NIGDY nie korzystaj z obu plytek.

Dodatkowa prowadni iana (rys. X)

Podczas wykonywania wielokrotnych lub powtarzajacych sie cig¢, w wyniku ktérych

odciete kawatki maja grubo$¢ 25,4 mm lub mniej, tarcza tnaca (28) moze ztapaé

odciety kawatek i wyrzuci¢ go z urzadzenia lub w strone ostony tarczy i obudowy,

prawdopodobnie powodujac uszkodzenia lub obrazenia ciata uzytkownika. Aby

inimalizowac takie ryzyko, p dnica drewniana moze zosta¢

zamontowana do urzadzenia. Otwory montazowe zostaty wykonane w prowadnicy

(11) do ia dodatkowej p dnicy drewniane;.

* Powyzsza prowadnica zostata skonstruowana z prostego kawatka drewna okoto
19 mm grubego na 63,5 mm wysokosci i 457,2 mm diugosci

*  Zamontuj prowadnice solidnie i wykonaj gebokie ciecie aby stworzy¢ szczeling
(@)

e Sprawdz, czy nie ma zadnych przeszkod migdzy drewniang prowadnica, a
dolng ostong tarczy (3). Dostosuj w razie potrzeby

WAZNE: Powyzsza prowadnica dodatkowa jest uzywana tylko z tarcza ustawiona

pod katem 0 ° (90 ° do stofu). Dodatkowa prowadnica drewniana musi zosta¢ zdjeta

w przypadku wykonywania cie¢ pod skosem.

Akcesoria

+  Szeroki zakres akcesoriow oraz materiatow eksploatacyjnych, $ciskow,
wyposazenia ochronnego - jest dostepny u dystrybutora firmy Triton

+  Zakup czgéci zamiennych jest mozliwy na stronie internetowej
toolsparesonline.com

Konserwacja

Niniejsze urzadzenia zostato odpowiednio przed opt

fabryki. Sprawdz nastepujace regulacje i dostosuj je w razie potrzeby, aby uzyskac
najlepsze wyniki pracy.
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Regulacja ogranicznika skosu

/\ OSTRZEZENIE: Aby zapewnic dokfadne ciecie, przed uzyciem nalezy sprawdzié

wyréwnanie i dokona¢ regulacji.

Regulacja skosu 90° (0°) (rys. XI)

1) Poluzuj uchwyt blokowania skoku (40) podnoszac i przechylajac ramie tnace i
jednoczesnego pchnij sworzen zapadki ogranicznika skosu (rys. XII (43)) do
ogranicznika skosu 0 °. Przykre¢ uchwyt blokowania skoku

2) Umies¢ katownik stolarski (47) (brak w zestawie) na blacie uko$nicy(9) z linijka.

przy blacie uko$nicy i pieta kwadratu przy tarczy tnacej (28)

Jesli tarcza tnaca nie jest ustawiona pod katem 0 ° wzglgdem blatu uko$nicy,

poluzuj trzy $ruby regulacji skosu (48) z tylu urzadzenia za pomoca klucza

szesciokatnego 4 mm. Odblokuj uchwyt blokowania skosu i wyreguluj ramig
tnace o zero stopni do stotu. Po osiggnigciu wyréwnania dokrec trzy $ruby
regulacji skosu i dociénij uchwyt blokowania skosu , aby zabezpieczy¢ glowice
tnaca

«

Regulacja wskaznika kata 90 ° (rys. XII)

1) Jeslitarcza (28) znajduje sig doktadnie pod katem 90 ° (0 °) wzgledem blatu
ukosnicy (9), poluzuj wkret wskaznika ukosu (49) za pomoca wkretaka
krzyzakowego Phillips nr 2

Dostosuj wskaznik skosu (50) na oznakowanie "0" na skali skosu i przykre¢
wkret wskaznika skosu

)

Regulacja kata nachylenia w lewo 45 ° (rys. XIlI)

1) W petni wysun prowadnice (11) na lewo, po czym, pociagnij sworzen zapadki
ogranicznika skosu rys. XII (43)) w kierunku przodu maszyny

Uwaga: Podczas cofania sworzen zapadki ogranicznika skosu , moze by¢ konieczne

przesunigcie ramienia tnacego w gore na lewo/prawo aby zwolni¢ nacisk trzymajacy.

2) Odkrec uchwyt blokowania skosu (40) i pochyl ramig tnace kompletnie na lewo

3) Uzyj katownika stolarskiego, aby sprawdzi¢, czy tarcza tnaca (28) znajduje sie
45° wzgledem blatu ukosnicy (9)

4) Aby dokonac regulacji, pochyl ramie tnace na 0°, poluzuj przeciwnakretke

lewego skosu (51) i przekre¢ $rube regulacji lewego kata (52) do wewnatrz badz

zewnatrz aby zwigkszy¢, badz zmniejszy¢ kat

Pochyl ramie tnace z powrotem na lewo i sprawdz wyréwnanie

Powtorz krok do momentu, az tarcza osiagnie kat 45° wzgledem blatu ukosnicy.

Po osiggnieciu wyré ia, przykreé przeciwnakretke lewego skosu oraz

uchwyt blokowania skosu (40)

2o

Regulacja kata nachylenia w prawo 45° (rys. XIll)

1) Ustaw kat ukosu na 0°. W petni wysun prowadnice prowadzaca (11) na prawo,
po czym, pociagnij sworzen zapadki ogranicznika skosu rys. Xl (43)) w kierunku
przodu maszyny

Uwaga: Podczas cofania sworznia zapadki ogranicznika skosu, moze by¢ konieczne

przesunigcie ramienia tnacego w gore na lewo/prawo aby zwolni¢ nacisk trzymajacy.

2
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Odkrec¢ uchwyt blokowania skosu (40) i pochyl ramie thace kompletnie na prawo

Uzyj katownika stolarskiego, aby sprawdzi¢, czy tarcza tnaca znajduje sie 45°
wzgledem blatu uko$nicy (9).

4) Aby dokonac regulacji, pochyl ramig tnace na 0°, poluzuj przeciwnakretkg
prawego skosu (53) i przekre¢ $rube regulacji kata prawego (54) do wewnatrz
badz zewnatrz, aby zwiekszy¢, badz zmniejszy¢ kat

K

Pochyl ramie tnace z powrotem na prawo i sprawdz wyréwnanie

=

Powtorz krok do momentu, az tarcza osiagnie kat 45° wzgledem blatu ukosnicy.
Po osiggnieciu wyré ia, przykre¢ przeciwnakretke prawego skosu (53) oraz
uchwyt blokowania skosu

Regulacja kata nachylenia w prawo i lewo 33,9° (rys. XIll)

1) Ustaw kat ukosu na 0°. W petni wysur obydwie prowadnice (11)

2) Odkrec uchwyt blokowania skosu (40), po czym przechyl ramig tnace do

prawego ogranicznika skosu 33,9 °, wciskajac sworzen zapadki ogranicznika

skosu rys. XII (43)) w kierunku tylu maszyny

Uzyj ekierki, aby sprawdzic, czy tarcza tnaca (28) znajduje sig 33,9°wzgledem

blatu ukosnicy.

4) Aby dokonac regulacji, nalezy wkrecaé lub wykreca¢ wkret szesciokatny (55) za
pomoca klucza 3 mm, az tarcza znajdzie sig 33,9 ° wzgledem blatu uko$nicy

5) Powtdrz powyzsze kroki i obro¢ wkret szesciokatny na 33,9° w celu regulacji
kata 33,9 ° w lewo

«

Regulacja kata ukosu

Skale ukosnicy mozna fatwo odczytac, jesli pokazuje katy od 0 ° do 48 ° w lewo i
prawo. Blat ukosnicy (9) posiada dziewig¢ najbardziej popularnych przystankow
katowych 0°, 15°, 22.5°, 31.6° oraz 45°. Wymienione przystanki koricowe ustawiajg
tarcze tnaca (28) na zadany kat szybko i dokfadnie. Postepuj zgodnie z ponizsza
procedura, aby uzyskac najszybsze i najdoktadniejsze ustawienia.
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Dostosowanie katéw ukosu: (rys. V)

1) Podnies$ dzwignie szybkiej blokady krzywki (6) aby odblokowac blat

2) Przesun blat uko$nicy w trakcie podnoszenia dzwigni blokady ogranicznikow
katowych (30) aby wyréwna¢ wskaznik ukosu (56) na zadany pomiar stopnia

3) Zablokuj blat uko$nicy poprzez doci$niecie dzwigni szybkiej blokady krzywki

Regulacja wskaznika kata ukosu: (Rys. V)

1) Przesun blat uko$nicy na przystanek katowy 0°

2) Poluzuj wkret mocujacy wskaznik (57), ktory trzyma wskaznik, przy uzyciu
wkretaka Phillips

Dokonaj regulacji wskaznika ukosu (56) na pozycje 0° i przykreé wkret
mocujacy wskaznik

3

lacj d icy (rys. XIV)

Po\uzuj cztery $ruby blokady prowadmcy (58)

Obniz ramie tnace i zablokuj w danej pozycji

Oprzyj pigtke katownika stolarskiego (47) miedzy tarcze tnaca (28), a krawedz

katownika stolarskiego z liniatem na krawgdzi prowadnicy (11), jak pokazano

4) Ustaw prowadnice pod katem 90 ° wzgledem tarczy tnacej i dokrec cztery $ruby
blokujace prowadnice

WAZNE: Jesli pilarka nie byta ostatnio uzywana, sprawdz ponownie prostopadio¢

tarczy tnacej do prowadmcy i wyreguluj, Jesh to konieczne.

5) Powyré j za pomoca kawatka drewna, wykonaj

cigcie pod kqtem 90°a naslepme sprawdz prostopadios¢ elementu. Dokonaj

ponownej regulacji w razie koniecznosci

Lo

Regulacja dzwigni szybkiej blokady krzywki (rys. XV)

1) Docisnij dzwignie szybkiej blokady krzywki (6) aby zablokowac blat uko$nicy (9)

w miejscu.

Jesli blat ukosnicy porusza sig z opuszczong dzwignia blokujaca, uzyj klucza 13

mm, aby obréci¢ nakretke mocujaca ogranicznika (59) na prawa

3) Podnie$ i opus¢ dzwignie blokujaca, aby sprawdzi¢, czy blat uko$nicy zostat
zablokowany z dzwignig u dotu

4) Dokre¢ nakretke blokujaca regulacii dzwigni (60) za pomoca klucza 13 mm, aby
zablokowa¢ mechanizm ukos$nicy

)

ja preta p ymuja blat uko$nicy (rys. XV)

1)  Umies¢ ukosnice na ptaskiej powierzchni

2) Sprawdz, czy uko$nica jest wypoziomowana wzgledem ptaskiej powierzchni.

3) Odkre¢ nakretke regulacyjng preta wsporczego (61) i obro¢ pret wspierajacy
blat (29) w prawa lub lewa strone, aby wyregulowac wysoko$¢ preta
podtrzymujacego blat, az ukosnica zréwna sie z ptaska powierzchnig,

4) Przykrec nakretke

Regulacja gtebokosci cigcia (rys. XVI)

Maksymalna gteboko$¢ przesuwu glowicy tnacej zostata ustawiona fabrycznie. Aby

ustawi¢ maksymalny skok gtebokosci glowicy tnacej (rys. XVI) :

1) Obroc pokretio regulacii gbebokosm cigcia (21) przemwme do ruchu wskazowek

zegara, az nie bedzie wy z klocka i (62) podczas

przesuwania glowicy tnacej do gory

Obro¢ plytke ogranicznika glebokosci (63) w kierunku wskazéwek zegara aby

dotkneta zatrzask przytrzymujacy (23).

3) Ponownie sprawdz glebokosc¢ tarczy (28), przesuwajac gtowice tnaca od przodu
do tytu, wykonujac petny ruch typowego ciecia wzdiuz wahacza

)

L ieni kosci glowicy tnacej (rys. XVI)
Obroe pokreﬂo regu\aql gbebokosm cwecwa (21) przemwme do ruchu wskazowek
zegara, az nie bedzie wy z klocka i i (62) podczas
przesuwania gtowicy tnqcej do gory

Obroc plytke i i (63) w przeci kierunku do
wskazowek zegara aby dotykata siodetka ogranicznika (64)

Upewnij sie, ze klocek ogranicznika gtgbokosci dotyka kompletnie ptytki
ogranicznika gtebokosci

)

«

Ustawienie gtebokosci cigcia: (rys. XVI)

Gleboko$¢ cigcia mozna ustawic wstepnie dla réwnych i powtarzalnych plytkich cigé.
1) Ustaw glowice tnaca w dot, az zgby tarczy tnacej (28) znajda sie na zadanej
glebokosci

Podczas trzymania gornego ramienia w tej pozycji, obro¢ pokretio regulacji
glebokosci cigcia (21) do momentu, az dotknie plytki ogranicznika glebokosci

)

3

Ponownie sprawdz glebokosc tarczy (28), przesuwajac glowice tnaca od przodu
do tytu, wykonujac petny ruch typowego ciecia wzdiuz wahacza

Uwaga: Jedli plytka ogranicznika gtebokosci poluzuje sig, moze przeszkadzac
podnoszonej i opuszczanej glowicy tnacej. Plytka ogranicznika gtebokosci musi by¢
przykrecona w pozycji pionowej.
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Blat przedtuzajacy (rys. XVIl )

Blat wysuwany po lewej i prawej stronie zapewniajg dodatkowe podparcie dla
diugich elementéw obrdbki.

1) Podnie$ dzwignie blokujaca przediuzenie blatu (45) i wyciagnij lewe skrzydio
przediuzenia na zadang dtugos¢ wspornika

Naciénij dzwignie blokujacq przediuzenie blatu w celu zablokowania
przediuzenia blatu

Powtorz kroki dla prawego przedtuzenia blatu, jesli zachodzi taka potrzeba

2

K=

Jesli dzwignia blokujaca blat przediuzenia nie dokreca sig, wyreguluj nakretke
przediuzenia blatu (65) znajdujaca sig pod podstawa (4), obré¢ 1/4 w prawo za
pomoca klucza 10 mm do momentu dokrecenia

Unikanie bezposredniego kontaktu z oczami

N\ OSTRZEZENIE: Laser emituje wiazke $wieting wtedy kiedy jest wiaczony. Unikaj
bezposredniego kontaktu z oczami.

Uwaga: Wszystkie regulacje zwiazane z obstuga tego urzadzenia zostaty
zakoriczone w fabryce. W zwigzku z uzyciem, drobne regulacje beda wymagane.
N\ UWAGA: Nieprawidlowe korzystanie z przyciskow lub regulacji oraz
wykonywanie procedur niezgodne z instrukcjami zamieszczonymi w niniejszym
podreczniku moze spowodowac ryzyko narazenia na dziatanie promieniowania.

/\ OSTRZEZENIE: Uzywanie instrumentéw optycznych z tym produktem zwigksza
zagrozenie dla oczu.

N\ OSTRZEZENIE: Nie probuj naprawiaé badz rozmontowywac lasera. Proba
naprawy tego produktu laserowego przez niewykwalifikowane osoby moze
spowodowac powazne obrazenia. Wszelkie naprawy tego produktu laserowego
powinny by¢ wykonywane przez wykwalifikowanego sprzedawce serwisowego.

Wskaznik laserowy

N Uwaga: W cel zabezpieczenia przed powaznymi obrazeniami wioz kiodke lub

faricuch z kiodka (brak w komplecie) przez otwor w przetaczniku lasera ON/OFF (18)

przed wykonaniem jakichkolwiek regulacji lasera. NIE zdejmuj blokady z

przetacznika lasera ON/OFF podczas wykonywania regulacji lasera.

Sprawdzanie wyréwnania linii lasera:

1) Ustaw kat ukous i pod skosem na 0°

2) Uzyj ekierki, aby oznaczy¢ kat 90 ° biegnacy przez gére i dot przodu deski. Ta

linia bedzie stuzy¢, jako linia wzoru (b) do regulacii lasera. Polozy¢ deske na

blacie uko$nicy (9)

Ostroznie opus¢ gtowice pity, aby wyréwnac tarcze tnaca (28) z linig wzoru.

Umie$¢ ostrze po lewej, srodkowej lub prawej stronie linii wzoru, w zaleznosci

od preferencii co do lokalizacji linii laserowej. Zablokuj deske, korzystajac z

docisku (12)

Z pilarka podtaczong do sieci, wiacz wskaznik laserowy. Wskaznik laserowy

(pilarki zostat wstepnie ustawiony po lewej stronie tarczy tnacej

N\ OSTRZEZENIE: Podczas regulaci linii lasera trzymaj palce z dala od

przetacznika ON/OFF lasera, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu i

mozliwym powaznym obrazeniom.

5) Przesun glowicg thaca na tyle do przodu, aby linia lasera byta widoczna z
przodu deski

6) Uzyj pokretta pionowej i poziomej regulacji lasera (15) aby wyréwnag linie lasera
z linig na desce

Uwaga: Po wykonaniu powyzszych regulacji sprawdz wizualnie, czy zaréwno

przednia, jak i gérna linia lasera sa réwnolegte do linii wzoru.

«

4

Podstawowa konserwacja

Zgtaszaj usterki maszyny, w tym oston lub brzeszczotéw, gdy tylko zostang wykryte.

/N OSTRZEZNIE:

«  Aby unikna¢ obrazen, nigdy nie naktadaj smaru na tarcze tnaca (28), gdy sie
obraca

e« Aby unikna¢ pozaru lub reakcji toksycznej, nigdy nie uzywaj benzyny, acetonu
nafty, rozcieficzalnika do lakieru lub podobnych wysoce lotnych
rozpuszczalnikow do czyszczenia uko$nicy

« Dla twojego bezpieczerstwa ukosnica zostata podwaojnie izolowana. Aby
unikna¢ porazenia pradem elektrycznym, pozaru lub obrazen, nalezy uzywa¢
tylko czesci identycznych z tymi, ktore zostaly okreslone na liscie czgsci. Nalezy
zmontowa¢ doktadnie tak samo jak oryginat aby unikna¢ porazenia pradem

Czyszczenie

+ Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych i skracajg okres eksploatacji urzadzenia.
Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia migkka szczotka lub sucha $cierka. Jesli to
mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym

+ Czyscic obudowe narzedzia migkkq wilgotng szmatka i fagodnym detergentem.
Nie uzywa¢ alkoholu, benzyny ani silnych $rodkow czyszczacych

Do czyszczenia elementow plastikowych nigdy nie nalezy uzywac $rodkéw
zracych

tritontools.com

* Regularnie wydmuchuj lub odkurzaj drewniany pyt nagromadzony pod blatem
oraz podstawa urzadzenia

Wymiana wkiadki blatu (rys. XVIIl)

N\ OSTRZEZNIE:

Aby unikna¢ obrazen:

* Nalezy zawsze odtaczy¢ urzadzenie od zrédta zasilania, aby uniknaé
niespodziewanego wiaczenia maszyny. Usun wszystkie mate kawatki materiatu
z wneki blatu uko$nicy (9) przed wykonaniem jakichkolwiek cigé. W tym celu
mozna wyja¢ wkiadke blatu (5), ale zawsze nalezy ponownie zatozy¢ wkiadke
przed wykonaniem czynnosci skrawajacych

«  Nie wolno uruchamia¢ ukosnicy przed sprawdzeniem, czy migdzy tarcza thacq

(28) i wktadka blatu nie dochodzi do interferencii. Jesli podczas cigcia dojdzie do

takiej kolizji, moze to doprowadzi¢ do uszkodzenia tarczy tnacej lub wkiadki

blatu

Odkrec i wyjmij sze$¢ wkretow mocujacych wkltadke blatu (66) na wktadce blatu

przy uzyciu wkretaka Phillips, aby wyja¢ wktadke

Do zamontowania wktadki blatu, wkre¢ sze$¢ wkretow mocujacych wktadke

blatu i dokre¢

Sprawdz luz tarczy tnacej, przesuwajac naped przesuwny (13) przez petny ruch

tarczy w szczelinie blatu

L

«

Wymiana tarczy tnacej

N\ OSTRZEZNIE:

*  Nie wolno uzywa¢ tarczy wigkszych niz 254 mm $rednicy

* Aby unikna¢ obrazen spowodowanych przypadkowym uruchomieniem, zawsze
wylaczaj przetacznik i wyjmij wtyczke zasilania ze zrodta zasilania przed
wymiana tarczy

*  Uzywaj odpowiednio naostrzonych tarcz. Przestrzegaj maksymalnej predkosci i
rodzaju zgbow zaznaczonych na tarczy tnacej. Procedura wymiany tarczy, w
tym metoda zmiany pozycji, musza by¢ wykonane prawidtowo. Nie wolno
uzywag tarczy, ktére nie jest zalecana w niniejszej instrukcji obstugi

Zdejmowanie tarczy tnacej (rys. XIX, XX, XXI, XX1l)

1) Odtacz ukosnicg od zasilania

2) Podnie$ glowice thaca do pozycji pionowej i przesun glowice tnaca catkowicie w
kierunku tytu urzadzenia i dokre¢ pokreto blokady napedu przesuwnego (14)
Podnie$ ostong brzeszczotu (3) tak daleko jak to tylko mozliwe

Trzymajac dolng ostone tarczy, odkre¢ srube pokrywy plytki (67) za pomoca
wkretaka krzyzakowego

Obroc¢ wkret pokrywy (68), aby odstonic $rube trzpienia (69)

Umies¢ klucz ptaski (35) na $rubie trzpienia

Zlokalizuj blokade trzpienia (70) na silniku

Naciénij blokade trzpienia, mocno ja przytrzymujac, jednoczesnie obracajac
tarcze tnacq (28) w prawo. Blokada trzpienia zazebi sig i zablokuje trzpien.
Trzymajac blokade trzpienia, jednoczesnie obracaj kluczem do tarczy w prawo,
aby poluzowa¢ $rube trzpienia

Zdejmij $rube trzpienia, zewnetrzny kolnierz ostrza (71) oraz tarcze tnaca. Nie
zdejmuj wewnetrznego kolnierza tarczy tnacej

Uwaga: Zwr6¢ uwage na usuniete elementy, na ich polozenie i kierunek, w ktorym
byly zwrécone. Przed zainstalowaniem nowej tarczy wytrzyj kotnierze tarczy z
wszelkich trocin.

e
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Wymiana tarczy tnacej (rys. XIX, XX, XXI, XXII)

A\ OSTRZEZENIE: Przed wymiana/montazem tarczy tnacej (28) nalezy odtaczy¢
ukosnice od zasilania.

1) Wybierz tarcze 254 mm z trzpieniem 25,4 mm, upewniajac sie, ze strzatka
obrotu na ostrzu jest zgodna ze strzatkg obrotu w prawo na gérnej ostonie, a
zeby sa skierowane w dot

Umie$¢ zewnetrzny kolnierz tarczy (71) na tarczy i trzpieniu. Wkreci¢ $rube
trzpienia (69) na trzpief w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara
WAZNE: Upewnij sig, ze plaszczyzny koknierzy tarczy sa polaczone z plaszczyznami
na wale trzpienia. Jak réwniez ptaszczyzna kotnierza tarczy musi by¢ umieszczona
na tarczy (28).

3) Umies¢ klucz tarczy tnacej (35) ptaski na $rubie trzpienia

4) Naciénij blokade trzpienia (70), mocno ja przytrzymujac, jednocze$nie obracajac
tarcze tnaca w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Po
zablokowaniu dalej wciskac blokade trzpienia , jednocze$nie mocno dokrecajac
$rube trzpienia

Obro¢ pokrywe (68) oraz dolng ostong tarczy tnacej (3) do ich oryginalnych
pozycji

Zamontuj $ruba pokrywy plytki (67) i przykrec¢ za pomoca wkretaka
krzyzakowego Phillips

Sprawdz, czy dziatanie dolnej ostony ostrza nie zacina sig ani nie skleja
Upewnij sig, ze blokada trzpienia zostata zwolniona, aby tarcza obracata sig
swobodnie.

2
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Wymiana prowadnicy prowadzacej (rys. XIlI)

WAZNE: Lewa prowadnicg (11) nalezy wymontowaé podczas wykonywania
wszelkich prawych cig¢ pod katem wigkszym niz 33,9 ° w potaczeniu z dowolnym
prawym lub lewym katem ukosu. Prowadnica musi by¢ réwniez zdjeta, w przypadku
wykonywania cigé uko$nych z lewej strony wigkszych niz 40 ° z katem uko$nym
wigkszym niz 31,6 °.

1

2)

K

Odblokuj dzwignie blokady prowadnicy (24) poprzez pchnigcie jej w przod w
kierunku tylnej strony maszyny

Dopasuj szczeling prowadnicy prowadzacej (72) do tylnej $ruby prowadnicy
prowadzacej (73) z tylu prowadnicy, a nastgpnie unie$ prowadnice, aby ja zdjaé
z uko$nicy

Aby ja zamontowaé ponownie, wyréwnaj szczeling prowadnicy z tylna $rubg

p dnicy prc jz tytu p dnicy aby ¢ prowadnice na jej
miejscu na uko$nicy
Przesun prowadnice, aby wyréwnac tylng nakretke (74) z tylna szczeling (75).
Aby zablokowac prowadnice, pchnij dzwignie blokady prowadnicy (24) w strone
przodu ukosnicy

Szczotki weglowe (rys. XXIV)
/N OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie zostalo odiaczone od zasilania
przed sprawdzeniem szczotek weglowych.

Sprawdz szczotki silnika po pierwszych 50 godzinach uzytkowania pod katem
nowej maszyny lub po zamontowaniu nowego zestawu szczotek

Po pierwszym sprawdzeniu, sprawdzaj je co 10 godzin uzytkowania. Jesli
szczotki zostaly zuzyte do 6 mm diugosci lub jesli sprezyna lub drut bocznikowy
sq spalone lub uszkodzone, nalezy wymieni¢ obie szczotki

Jesli szczotki okazq sie sprawne po wyjeciu, zainstaluj je ponownie

Aby sprawdzi¢ lub wymieni¢ szczotki, najpierw odtacz pilarke. Nastepnie zdejmij
dwa wkrety mocujace (76) i tylna pokrywe silnika (77) z silnika. Ostroznie
zdejmij zaslepke sprezynowa (78) z boku silnika. Po trzecie, wyciagnij szczotke
weglowa (79) i wymien. Uszy na metalowym koricu zestawu wchodza w ten sam
otwor, w ktéry pasuje czes¢ weglowa. Na koniec mocno dokrec korek, ale nie za
mocno

Powtorz powyzsza procedure dla szczotki weglowej znajdujacej sig po drugiej
stronie silnik

Uwaga: Aby ponownie zainstalowac te same szczotki, najpierw upewnij sie, ze
wrdcity z powrotem w taki sposob, w jaki wyszty. Pozwoli to uniknag okresu
docierania, ktory zmniejsza wydajnos¢ silnika i zwigksza zuzycie

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub dotyczacej naprawy, nalezy skontaktowac
sig z infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona: tritontools.com/pl-PL/Support

Adres:

Toolstream Ltd., Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

tritontools.com
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Gwarancja
W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa tritontools.com* i
podaj odpowiednia dane.

Protokot zakupu
Data zakupu: ___/___/

Model: TCMS254 Nalezy zachowa¢ paragon jako dowéd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu pewnos¢,
iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych lub jakosci
wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug
whasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czg$¢.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym zuzyciem,
nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecer obstugi, wypadkami
lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.

85




RU

BeeneHue

Bnarogapum 3a BeIGop MHCTpymeHTa Triton. B aTom pykoBoacTBe copepxutcst
MHcbopmaLys, Heobxonumas Ans GesonacHol 1 athdekTUBHON 3kcnnyaTalum
usgenus. J]aHHoe u3genue OTNM4aeTCs HEKOTOPLIMW YHUKANbHLIMU OCOBSHHOCTSMM,
W Aaxe ecnu Bbl Y)Xe 3HaKOMbl C aHAaNOrM4YHbIMU U3AENUAMU, BaKHO BHUMATENbHO
NpoYKTaTh 3TO PYKOBOACTBO U MNOHSTL COAEPXALLMECS B HEM UHCTPYKUMK. YbeauTech,
uTo Ka)ﬁ(}:lbm nonb3oBatenb UHCTPYMEHTa 03HAKOMUICA C PyKOBOACTBOM U MOHAN €ro.
XpaHuTe pyKkoBOACTBO PSAOM C U3AENUEM Ha Cryyalt, ecrin OHO NOHafobuTCS.

CumBonbl 1 0603Ha4eHuUs

Ha nacnopTHyto Tabnuuky MHCTpyMeHTa MOryT BbiTb HaHeCeHb! CuMBONbI. OHu
NpefocTaBnSoT BaXHY0 MHOPMALVI 06 M3Aenn Unu MHCTPYKLWUK N0 €ro
JKcnnyaTauuu.

Monb30BaTLCS CPEACTBAMY 3aLLUTLI OPraHOB Cliyxa
Monb30BaTLCS CPEACTBAMY 3aLLUTLI OPraHOB 3peHMs
Monb30BaTLCH CPEACTBAMY 3aLLUTLI OPraHOB AbIXaHUS
Monb30BaTLCS CPEACTBAMY 3ALUUTI FONOBEI

Monb30BaTLCS CPEACTBAMY 3aLUUTBI PYK

MpouuTaiite pykoBOACTBO

AnoBuTble napbl unu rassi!

A7 JIASEPHAA onacHocTs!

Beperutecs otaaun!

Bhumatme! OcTpble Hoxu unu 3ybbs!

BEPEYb ot goxasa v snaru!

Konctpykuus knacca Il (aBoitHas nsonsums ans
[0NONHUTENBHOM 3aLLMTbI)

OxpaHa okpyxatoweit cpeabl
YTUnusaums anekTpoTeXHUYECKNUX U3AenHuii ¢ 6bITOBLIM
ycop Takue CAAKT B NYHKTbI
yT 3a
no yTi paujaiTtech B
MeCTHble OpraHbl BNacTu UNu k aunepy.

COOTESTCTE\/eT NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATENbHBIM aKTam 1
HopMam 6esonacHocTu.

OcTopoxHo!

Mepen perynupoBKOW, CMEHOI OCHACTKY, YUCTKOM,
obcnyxuBaHeM 1 XxpaHeHuem npubopa Bceraa oTkniovaiTe
€ro OT CEeTU NUTaHKS.

He npukacaiitech k nessusim, noka MalumHa He Gynet
OTKN0YeHa OT MCTOYHUKA NUTAHUA U Ne3BUS HE OCTAHOBATCA
NOMHOCTbLH.

TpebyeTcs unu peKOMEHAYeTCs BbITSHKKA MblnK

t14

TexHNYeck1e XapakTepucT1Ku

Hanpsixehue (B)
n 7 TOK
> MOCTOSHHbIN TOK
A, MA Awmnep,
Ay Amnep-4ac (eMKoCTb akkymynsTopa)
BT, kBT Bartr, kunosart
My Tepy
No Yacrota Bpalienus 6e3 Harpysku
° pagycel
4] [Ouametp
[ Yucno 7 B MUHYTY
M/MUH MeTpbl B MUHYTY
a6(A) YpoBeHb 3Byka B fleLmbenax (B3geLuerHblit no A)
m/c? MeTpbl B cekyHay B kBaapaTe (3HayeHve BubpaLum)

tritontools.com

CumBonbl M 0603Ha4YeHUs

Mogenb TCMS254

Hanpsixerve 230B 0 Toka 50 My
MouyHocTs 1800 Br (S6: 20% 10 muH)
Yacrota Bpalienus 6e3 Harpysku: 3200 muH!

M rny6uHa pesanus: 89 Mm

M; i pasmep aucka: @254 mm

LleHTpanbHoe oTeepcTye: @ 30 Mm

TonwuHa ancka: 1,8 MM

TonwuHa 3y6a: 2,6 Mm

MocTaBnsembli AUCK: @254 mm; @30 mm; 60T
MoBOpOTHSIN CTON: @279 mm

Yrnbl B ropU3oHTaNbLHOM NNOCKOCTH:

ot 0° go 50° BneBo 1 BNpaBo (C
d}MKCVIpOBaHHb\MM NONOXEHNAMMU Ha
0, 15,225, 31,6 n 45°)

O6paboTka nog yrnom B
BEPTUKaNbHON NNOCKOCTH

o1 0° go 47° Bneso / ot 0° go 45°
Bnpaso (0, 33,9, 45° Bneso)

MapameTpeb! pe3anus:

MonepeyHas pasgenka

64 x 318 Mm

Peska nog yrnom 45° B
rOPU3OHTaNbLHOM NOCKOCTH

64 x 222 Mm

O6paborka nog yrnom 45° B
BEPTMKaNbHON NNOCKOCTH BNPaBo

25x 318 mm

O6paborka nog yrnom 45° B
BepTMKaﬂbHOﬁ NI0CKOCTH BNEBO

40 x 318 mm

KomnnekcHas peska
(6e3 pemoHTaxa ckonb3sLen
Hanpasnsiowei)

Pe3aHue nop yrnom 8
BepTMKanbHoi nnockoctn 33,9°
BMNEBO X oA yrnom 45° 8
rOPU3OHTANBHOM NOCKOCTM BNPaBo

55 x 215 Mm

Pe3aHue nop yrnom 8
BepTMKanbHON nnockocTv 45° Bneso
X NOA Yrom 45° B ropu3oHTanbHoi
NI0CKOCTH BNEBO

40 x 215 Mm

Pe3aHue nop yrnom B
BepTMKanbHoi nnockoctn 33,9°
BPaBo X Nof yrnom 45° B
ropmouTaanoﬁ NI0CKOCTH BNEBO

40 x 215 Mm

Pe3aHue nop yrnom 8
BepTMKanbHoi nnockoctn 33,9°
BnpaBo x nog yrnom 31,6° B
rOPU3OHTANbLHOM NNOCKOCTU BNPaBo

40 x 260 mm

MuHUManbHble pas3meps! 3aroToBky,
obpabaTbiBaemoit C npux1MMoM

179 MM x 53 MM x 3 MM

CTeneHb 3awuTbl 060M04KN: IPX0

Knacc nasepa: ™M

[innHa BonHb! Nasepa: 400-635 HM
BbIx0AHas MOLLHOCTb Nasepa: 1 MBT

[InuHa 3neKTpU4ECKoro LWHypa: 18m

Knacc 3awmrs!

abaputHble paamepsl (0 x LW x B) 612 x 819 x 415 Mm
Macca: 20,9 kr

Mogenb TCMS254

Bauay Toro, 4To npoayk|

ByeTCS, T

XapaKTepucTuki u3fenuit Triton MoryT nameHsTbes 6e3 yBeoMNeHUs.

10 Wwymy n
YpoBeHb 3Byka n3nyyexns Lea 96,8 aB(A)
KoppekTupoBaHHblil ypoBeHb 106,8 nB(A)
3BYKOBOI MOLYHOCTH Lwa
MorpetwHocts K 3ab

YpoBeHb 3BYyKa, BO3AEHCTBYHOLEr0 Ha OnepaTopa, MOXeT npeBblwath 85
nB(A). Ucnonb3oBaHue cpeACTB 3alMTbl OPraHoB Cnyxa obs3aTenbHo.

YpoBeHb 3Byka, BO3EACTBYHLIErO Ha OnepaTopa, MOXeT npesbilwate 85 AB(A).
Vicnonb3oBaHue cpeacTs 3alluTbl OPraHoB Cnyxa 06s3aTenbHo.

/\ BHUMAHME! Eciin YpoBeHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06s3aTenbHo
nonb3yiTech CpeACTBaMM 3aluTbl OpraHoB cnyxa. Mpu HeobxoaumocTi
OrpaHu4uBaiTe NpoAoMKUTENbHOCTL paboTel. Ecnin Wym Bbi3biBaeT AuckoMbopT
AaXe Npu ucnonb30BaHUM CPeACTB 3alnTbl, He3aMeanUTeNbHO BbIKNDYNTE
MHCTPYMEHT 1 ybeaunTech, 4To 3aluTa HajeTa npasunbHO, a ee 3ByKoM3onupytLine
XapakTepucTUKn COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, sblpaGaTmEaemom WHCTPYMEHTOM.
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/\ BHUMAHME! Bosgeictaue BMOpALIK MHCTPYMEHTa Ha YenoBeka MOXeT
BblI3bIBaTb NOTEPK YYBCTBUTENBHOCTW, OHEMEHWE, NOKanbiBaHWe U CHUKEHUe
cnocoBHOCTH yaepxuBaTh npeameTsl. MpofonmkuTenbHoe BO3AeCTBIE YpeBaTo
pasBuTUEM XPOI 3a6¢ i. Tpu Hi orp e
NPOOMKUTENBHOCTL PaBOThI 1 NONb3YiATECH aHTBUGPALMOHHBIMM NepyaTkamu. He
pabotaitTe B py4HOM pexuMe, ecnv TemnepaTypa Hinke koMOPTHOTO YpOBHS: B
Takux ycnosusix Bubpauns okasbiBaeT Gonee BblpakeHHOe BO3AEACTBIE Ha
opraHuam. MpoaoNKNTENBHOCTE 1 NEPUOANYHOCTb PABOTbI C MHCTPYMEHTOM MOXHO
paccunTaTth N0 3HAYEHUAM, KOTOpbIe NpUBEAEHbI B pasaene «TexHuueckme
XapaKTepUCTUKIY .

/\ BHUMAHME! [elicTBuTenbHas BubpaLVs BO BpeMs akcnnyarayuin
3NEKTPOMHCTPYMEHTA MOXET 0TNM4aThCa 0T e

OT 3KCMNyaTaLumM MHCTPYMeHTa. B ycnoBusix thakTuyeckoit akcnnyataLmum He
obsizaTensHo paspabaTbiBaTb Mepbl 3aLLUTbl ONEpaTopa Ha OCHOBAHUM OLIEHKN
BO3[EICTBIS (C Y4ETOM BCEX KOMNOHEHTOB Paboyero LuKna: NPOAOMKUTENLHOCTI
NPOCTOA M NPOAOIMKMTENIBHOCTH paGom Ha XONOCTOM X0y B AONONHEHWEe K
BpemeHu paboT).

obliee B COOTBETCTBUU CO
CTaHAapTHbIM METOZOM U MOXET NPUMEHSTLCS ANSA CPaBHEHMA OAHOr0
MHCTpyMeHTa ¢ Apyrum. Kpome Toro, 3asiBnexHoe obLuee 3HaueHne Bubpauun
MOXET NPUMEHATLCS NS NPeABapUTENbHON OLEHKM BO3AGHCTBIS.

Yka3aHHble B XapakTepucTUKax ypoBHM 3ByKa Nony4YeHbl B COOTBETCTBUM C

)AHbIMU CTaHAapTamu. ANS UHCTPYMEHTa B
HOpMansHOM paﬁoqu COCTOSIHWW, 3KCNyaTUPyeMOro B HOpManbHbIX YCNOBUAX.
HapyweHnue pernamenTa obcnyxusanus, nopsiaka cGopku Unu akcnnyataLum
MHCTPYMEHTa MOXET SBUTLCS NPUYMHOI NOBLILIEHNS YPOBHS 3BYKa 1 BGpauuii. Ha
caiiTe www.osha.europa.eu npesctaBneHa MHpOpMaLs N0 YPOBHSM 3BYyKa 1
BUGpaLmit Ha paboyem mecTe, KoTopas MOXET oka3aTbCs NONe3Hom Ans
nonb3oBatenei, paboTalLyux ¢ MHCTPYMEHTOM B BbITOBbIX YCNOBUSX B TEYEHME
NPOACIKUTENBHOIO BPEMEHU.

OG6wwme npaBuna TeXHUKU 6e30NacHOCTU

/\ BHUMAHME! O o Bcemu
MHCTPYKUMAMY, ] XapaKTepucTUKamu,
ot K anekTp PYMeHTY. 1] eHue

P HUMEe UHCMPYKY nopaxceHuem

2/1EKMPUYECKUM MOKOM, MO APOM U/UnU Cepbe3HbIMU MPABMaMU.

CoxpaHuTe BCe NpeaynpekAeHUA U MHCTPYKUNM Ha Gyaywee.

B , 110 6esonacHocmu, mepmuH
«3/1€KMPOUHCMPYMEHM» OMHOCUMCA KAK K MPOBOOHbIM (puﬁomaﬁcmum
om cemu), mak u K 6ec (p om aKky
UHCMpymeHmam.

1) BesonacHocTb Ha pa6oyem mecTe

a) Cnepute 3a YNCTOTOM M bIO P MecTa. bec

unu Hedocmamok oc

cny4as.

He pa6oTaiiTe ¢ 3neKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOONAcHoi aTMochepe

(Hanpumep, B npucyTCTBUMN socnnauennmmuxcn XWAKOCTeN, ra3oB unn

nbinu). p uckpel,

mMoz2ym 80CnaAamMeHuUMmMs Molab Uuau napel.

Bo Bpemsi paGoThI C INEKTPOMHCTPYMEHTOM He NO3BONANTE ACTAM U
nvuam TbCA K BaM. OHu 6ydym omenekamo

8awe sHUMaHuUe, U 8bl MOXeme nomepAmMs yrnpassneHue.

dnektpoGesonacHocTb

BWNKM 3NeKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHbI coomenmoaam posetkam.

Kateropuuecku BHOCUTb B

KOHCTPYKUMIO BUNOK. He pa3pewuaeTcs NoAKnioyaTh 3a3eMneHHbIH

ANEKTPOMHCTPYMEHT K CETH Yepe3 NepexoAHMKM. MpumeHeHue

cl 0 CcHuxcaem

PUCK NMOpameHUA 31eKmpu4ecKkum moKom.

b) He 7 npeAmMeToB: Tpy paal poB,

JNEKTPUYECKMX NAIUT U XONOANUNBLHUKOB. Ecnu sawe meno 3a3emneHo, mo

PUCK NOpaxeHua anekmpu4yecKkum moKom yeenu4yueaemcs.

BeperuTe aneKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKASA U Bnaru. [lonadaHue 8006l

PUCK nopaxeHusa

'Mb HecYacmHo20

=

o

®
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BU/OK U C um

o

8Hympb y
3/1eKMPUYECKUM MOKOM.
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d) He gonyckaite
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anekTp wHypa. Tca

NepPeHOCUTb, TAHYTL UMK OTKMIOYaTh INEKTPOMHCTPYMEHT OT CETH 3a WHYP.

Beperute WHyp OT HarpeBa, KOHTaKTa C MacnoM, 0CTPLIMM KPOMKaMi Unk

OBUXYWUMNCA AeTanAMMU. [TospexdeHHbIl unu 3anymaHHblii WHyp

ysenu4yusaem pucK NoOpaxeHus 3neKmpuyeckum moKom.

Mpu paboTe C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NMOMELEHNS NONb3yiTeCh

yanuxutenem, npwrunnhm ANA 3KCMNyaTaUMy B TaKUX YCNOBUAX.

I/ , np 04 3Kcl yuu eHe

nomewjeHusA, CHUXaem puckK nopax eHua 31IeKMpu4ecKum moKom.

Ecnu pa6oTa Bo BNaXHbIX YCNOBUAX HEM3BEXHA, TO INEKTPOUHCTPYMEHT

cneayer noal bK y NUTaHusA, Y YCTPOHCTBOM

3alMTHOrO (¥Y30). 17 Y30 cHuxcaem puck

nopaxeHusA 3/1eKMpuU4ecKuUmM moKom.

Mpy 3kcnnyaTauMm MHCTPYMeHTa Ha Tepputopun ABcTpanuu unu Hosoi
BCErgA b B eNb NUTaHNA

(¥30)c ocT. M

YCTPOACTBO 3aWHUTHOTO OT

Tokom 30 MA unu MeHbLWwe.

Tluunas GesonacHocTb

ByAbTe BHUMaTenbHbI, CNeAuTe 3a TeM, YTO ienaeTe U PyKOBOACTBYHTECH

3ApaBbLIM CMbICTIOM NpK paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpelaeTcs

Nonb30BaTbCA INEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNK Bbl YCTanu Unu HaxoauTecb

noA aen ankorons, Hap! WUNK nekapcTBEHHbIX NpenapaTos.

Aaxce kp oc) 80 spemsa

4Ypesamo msxcenoli mpasmodi.

Monb3yittech cpeAcTBaMM MHANBUAYaNbHON 3awuThbI. Beerna

nonb3yiTech CPEACTBAMM 3aLUTbI OPraHOB 3peHus. [pamomHoe

P cpedcms , pec pa,

HeCKDIIbSﬂLL(EU 3GWUMHDU 06}/6!1 Kacku unu cpet)cms 3awumel

0p2aHOB CA1yXa) CHUMAem puck mpaem.

He yckaitte 0 . Nepep Tem kak

NoAKNYaTb UHCTPYMEHT K po3eTke uivnu aKKymynaTopy, NnogHUMaTb Unu

NepeHoCuTL ero y6enmec5, YTO BbIKN4aTeNb NUTAHUA HAX0AQUTCA B

MONOXEHNUN «BbIKNKYEHON». Eciu depiams naney Ha 8bIKAOYaMesne

numadua npu NepeHocKe UHCMpyMeHma uau 3apaxame UHCmMmpymeHm

c , MO PUCK HECYACMHO20

cny4aa yseau4umcsa.

Y6upaliTe perynupoBoYHbIe KNKYM Npexae YeM BKNKYaTh

3NEKTPOUHCTPYMEHT. [aeyHblli KAtoY, npucoeduHeHHsIl K epaujaroujelica

4Yacmu 3/1eKMPOUHCMPYMeHMa, Moxem HaHecmu mpasmel.

He TaHuTeCH 32 Nnpeaenbl KOMGOPTHOM 30HbI AocsAraemocTi. TBepao

CTOTe Ha Horax u Wre 3mo yeep.

8 HEeOXM cumyayusax.

0, 7 C ofexaa u He

nonyckatotcs. [lepxute Bonocu W ofexay noaanblue oT ABUXYLWNXCA

yacten Py Ta. Ce 00exc0y, yKp unu 0.

80/10CblI MOXEM HOMOMAM®b HA dsumymuecﬁ yacmu.

06s3aTenLHO NONL3yATeCh YCTPOHCTBAMY BbITAXKM U c6opa nbiny, ecniu

KOHCTPYKLMeit npeaycMOTpeHb! Tenu ans Hux. C Wre

npaBuna ux aKCnnyaTauuu. Takue ycmpolicmea CHUMaom pucku,

CB8A3AHHbIE C MblAbI0.

He ite cebe bCA U U o

BesonacHocTi No Mepe HaGopa onbiTa paGoThbl C MHCTPYMEHTaMK.

Mony4yume maxpcenyo mpasmy npu HeOCMOPOXHOM 06paujeHuU — 0ea0

donu ceKyHO®l.

dkennyaTauus 3NeKTPOMHCTPYMEHTa W YXOf 32 HUM

He ponyckaitte neperpy3ku anekTpouHcTpymenTa. MpaBunsHo noabupaiite

VHCTPYMEHT NoA CBOU 3aAauu. Ip P i uHcmpy.

6ydem pabomame Ka4ecmeeHHee u 6e3onacHee 6e3 npesbiweHus

HOMUHQMbHOU Haz2py3Ku.

He pa6oTaiiTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CM BbIKNOYaTeNb NUTaHUA He
nunu He . /lo6oli c

onaceH u nodsexum pemoHmy.

OTCoenwunme 3NEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3eTKM U/MNKM akKymynsTopa (ecnu

OH i), npexae Yem b POIiKY, MEHATb OCHACTKy Unn

yKnagblBatb ero Ha xpauenue JAanHaa mepa npedocmopoxcHocmu

uc cayyaliHblli MycK UHCH

Xpaume ANEKTPOUHCTPYMEHT B MecTax, HEﬂOCTyﬂHhIX ansa AETEVI W He

nossonsite pasOTaTh C HUM NnULaM, He 3HAKOMbIM C

ANEKTPOUHCTPYMEHTOM UIKN He U3y AdHHbIE Py

SneKmpouHcmpymeHm OnaceH 8 HeymesnbiX pyKax.

06cnykuBaiiTe ANEKTPOMHCTPYMEHT U OCHACTKy. CneauTe 3a TeM, 4TOGbI

He 6b1no GueHus unu y vacrei, petanei

unu Bpyrux ] NOBNUATL Ha paGoTy

3NeKTPOMHCTPyMeHTa. ECnu MHCTPYMEHT noBpeXxaeH, TO IKkcnnyaTauuio

pa3spewaeTca BO306HOBNATL TONLKO NOCNE PEMOHTA. [TpuyuHOl MHO2UX

Hec4YyacmHelx cay4vaes Ci A He

06CaymuBaHUe 31eKMPOUHCMpPYMeHma.
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f) Cnepute 3a uncToTol pexywero VIHCprMeHTa 1 COCTOSIHUEM €r0 Pexywux
KPOMOK. Ec/iu pexcywuli UHci
OGC/Iy)KEH, mo cHuxaemca mb u A
ynpasnexue.

g) CoGniopaitTe 3T MHCTPYKUMM NPK IKCNNYyaTaLMUKU INEKTPOUHCTPYMEHTa,
OCHACTKU U pexyL Py Ta. YuuTbiBaiiTe y [

pen; wei pa6oThbl. Mci Y. He no
Ha3Ha4YeHulo Moxem 6biMb ONACHbIM.

h) Cnepnute 3a TeM, 4ToGbl PYKOATKM U Apyrue NOBEPXHOCTY XBaTa Gbinu
CYXMMU W YUCTBIMK. Hanuuume Ha HUX Macna U KOHCUCTEHTHOI CMa3ku He
Aaony Tea. Ci p u npo4yue mu xeama
onacHel u He obecne4usaom HadexHo20 KoHmponsa 3a
UHC 8 HeoMuo i cumyay,

5) PemoHT

a) PeMOHT aneKTPOMHCTPYMEHTa AOMKEH NPOU3BOANTLCA

C ucnone! MOEHTUYHBIX
3anyacteit. TosbKo 8 amom cryyae He

cKaxemca Ha e2o 6e30MacHOCMU ompuyamensHoim 06pazom.

Ocobble npaBuna 6esonacHocTH
WHcTpyKumm no 6e3onacHocTit ANs TOPLOBOYHbIX NUN
a) TopuoBoYHble NUMbI NpeAHa3HayeHbl ANs 06paboTky ApeBeCHHbI U
6 Ma’ OHU He ANA UCNONb30BaHUA C
OTpPe3HbIMKU ansa
neTanen, Takux kak Gpycku, CTePXHM, NPYTKU U T. A. AGPa3uBHasA Mbiflb
8bi3bleaem 3aedaHue nodsuxHbIX demaseli, MAaKux KaK HUXHee

oepaxdeHue. Mpu abpasusHoli 06pabomke UCKPbI MO2Ym MpPOHevb
HuX}Hee OZ[JG)I(BEHIJE, 30WUMHY0 naAacmuHy u przue naacmukossle
demanu.

Mo BO3MOXHOCTH UCNONB3YHTe CTPYBLMHBI AN (UKCALMM 3arOTOBKM.
Ecnu Bl yaepkuBaeTe 3aroToBKY PyKoid, TO paccTosiHue OT pyku A0
NUALHOrO ANCKa AOMKHO BbITh He MeHee 100 MM ¢ o6eux cTopoH. He
ucnonb3yitTe nuNy Ans 06paboTku Menkux AeTanei, pasmep KOTOpbIX He
N03BONAET HAAEGKHO 3aKPENUTL UX CTPYBLUMHAMU UNK yAePKMBATL PYKOW.
Cnuwkom masnoe paccmoAHue om pyKku 00 nuneHo20 ducka cozdaem

=

noselweHHb! PUCK KOHMaKkma c duckom u mpasmel.

3aroToBka 4ONXKHA 6bITb W 1 3a i cTpy6u|

WNK NpuxKata K or u ctony. He gony Cf N0AaBaTk 3aroToBKy
Ha AUCK unun Tb «Ha Becy». f ] 3
M00BUX(HbIE 3020MOBKU MOXEmM ebrﬁpocumb c 8bICOKOU CKOpOCMbIO.
3mo onacHo.

3anpelwaeTcs kKnacTb pyky Ha aeMylo TPaeKTopuio

NUNBHOTO AUCKA KaK Nepea AUCKOM, TaK U 3a HUM. OYeHb 0acHo

«CKpeujusams pyKu», mo ecme yoepiusame 3a20mosKy €80l pyKoii

o

e

cnpasa om nusibHo20 Qucka u HGDEDpo.
He TAnMTech 3a npeaenb! orpaxaenns noboit pykoi, 4Tobb! yGpath Mycop
“nu no nioGoit Apyroit NpUYMHe, KOrAa ANCK BpalaeTcs, ecnu pyka 6yaet
HaxoauTbes 6nke 100 MM K AMCKY € NOGOW CTOPOHBI. Bausocme
8pawaowe2oca NuabHO20 OUCKA Moxem 6bimb HeoyesudHol, u 8bl
pucKyeme nony4yums maxenyo mpasmy.
f) OcMOTpme 3aroToBKy nepep 06paboTkoit. Ecnn 3aromsKa BbIrHyTa Unn
ee cTpybu 7 BbITHYTOM
bi0 K Bcerpa cnepute 3a Tem, 4To6b1 MeXAY
3aroToBKOWM W HanpaensilowWen/cTonom He 66110 3a30pa N0 NMHUM NUMEHUS.
BbieHy unu degp Mo2ym npoKpy A

uau CMecmumoCA 80 8pPEMA NUAEHUA, 4MO MOXem npusecmu K

e

W A ducka. B He 00/HHO
6b6imb 28030€li UNU UHLIX TOCMOPOHHUX NpedMmemos.
He nonb3yitteck nunoii, ecnu Ha Bep ecTb noc
061eKTbl KpOMe 3aroTOBKM PYMEHTBI, 0TX0AbI
U T. B.). Menkuii Mycop uau Kycku OpesecuHsl u npo4ue o6bekmel

<

moaym npuiimu 8 c W A OUCKOM, 8

KOmMopo20o ux moxem ebrﬁpocumb Ha 8bICOKOU CKopocmu.
0OGpab6aTbiBaiTe TONLKO N0 OAHOI 3aroTOBKe 3a pa3. Yo eHHsle
cmonKol 3a20M08KU HEBO3MOWHO HAOEHHO 3ad)ukcupoeamb

=

cmpy6yuHamMu uau ckobamu, u OHU Mo2ym 3aujemume OUCK uau
cmecmumeca 8o 8pema 06pabomku.

Mepea akcnnyatauuel TOPLOBOYHAA NUNA AOMKHA BbITh YCTaHOBNEHA Ha
POBHYI0, HafleXHYI0 NOBEPXHOCTb. POBHAA U HAOEMHAA N08EPXHOCMb

CHUX(@em pucK nomepu pagHoOBecus Nusbl.

tritontools.com
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=

Mnanupyitte cBolo paboTy. Mpu kakaoM M3IMEHEHWM Yrna B BePTUKaNbHOM
WNV ropU30oHTaNLHOM NNOCKOCTH CReAnTe 3a TeM, YTo6bl perynupyemas
6bina P W He AVUCKY UnK
or| He UHC u He 0

3020MO86Ky Ha 8epCcMaK, Nposedume MunbHbIii OUCK Yepes 8ece
8oo6paxcaemsiii nponus, 4mobel ybedumscsa 8 omcymcmeuu nomex
UAIU ONACHOCMU MPONUAUMb HANPABAAKOUWYIO.

0O6ecneybTe AOCTATOYHYH TaKyH Kak yp, crona,
KO3Mbl U NpOYMe NpUcnocobnenuns, Ans 3aroToBOK, KoTopble Gonbuwe
CTONEWHNLbI NO WUPKHE UNKU ANUHE. B omcymcmeue Hadex Hol onopel

3020MOBKU ONUHHEE UAU Wupe CMoaa MopyosoYHoli nunsi mozym
A. HaknoH i yacmu unu camoli 3a20mosKu

MOX(em npusecmu K moOvemy HUXHe20 02paxOeHus uau 86I6pocy
3020MoO8KU spawarowumcsa AucKkom.

Ecnu yanuH1TeNs cTONa Unu ONONHUTENLHON ONOPbI HET, He cneayeT
npuGeratb kK NOCTOPOHHEI NOMOWN. Heycmolyueas onopa 3a20mosKu
Moxem npusecmu K QucKa unu ¢ 4 80

epems ueacu moxcem dep 8 CMOpOHyY

epawaiouje20cs OucKa.

m) OTNMNeHHbIN KYCOK MaTepiana He AOMKEH 3aleMNATLCA Unu

o

=

=

=

=

=

(3] 61 K y
AUCKY. Eciu npocmpaHcmeo 02paHu4eHo, Hanpumep ecau

ucl A 02p 0n1UHbI, MO i Kycok
3020MOBKU MOMEM MpuMame K QUCKY U 8616pOCUMb C 02POMHOL

cunod.

Bceraa ncnonbayme CTPY6UMHY UnK KpenexHoe npucnocobnexue ans
KpYrabIX , TAKUX KaK NPYTKKU U TPYOKK.

TpymKu cKnoHHbI A 80 8pema 06p , 4Mo moxcem

8bI3bI8aMb «3a€daHuUe» OUCKA U PbiBKY 3020MOBKU 8mecme C pyKoli
HanpasneHuu ducka.

[aiiTe AUCKY NONHOCTLH Pa3orHaThbCA, U TONbKO NOTOM Ha4YMHaiATe BPe3ky
B JBTUTOBK)’. 3mo cHusum puck sbleoca 3020MoOs8KuU.

Ecnu 3aroToBKy Unu AUCK 3alLEMUT, OTKNIOYNTE TOPLOBOYHYIO NUNY.

Hoxal BCeX yacten u BUNKY OT
PO3eTKN M/Mnn CHUMMUTE axnymynmop 3atem nonbiTaiiTech ocsoso,th
3aroToBKy. /1 0

moxem 3a cobol unu eHue
mopyo8o4YHOU Nusbl.

Mocne oTnycTuTe Tenb, 7
FONOBKY NUNbI B HUXHEM W goxal nunel,
npexae yeM y6upartb o6pe3ku. /1 docl pyKol

PAGOM C 8PAWALOUJUMCA 110 UHEPYUU OUCKOM MOXcem B6bimb ONacHoul.
Ecnu nunbHbIA AuCK 3awemuno unu ecnu obpaGotka npepbmaemn no

i p , oTnycTUTe Tenb M He Te nuny
[0 NONHOWM OCTAaHOBKM pexyliero MHCTpymeHTa. Kateropuyecku
3anpelyaeTcs NOAHMMAThL NUAY C 3ar0TOBKM UMW OTBOAMTL ee Ha3aA, ecrin
NUNbHbIA AUCK BpalaeTcs. B NpoTMBHOM Cryyae BO3MOXHA oTAava.
BeiacHume np y ducka u ycmp ee.
Mpu CKe NUNbl Ha Te W AUCK NO
LeHTPy nponuna u npocneauTe 3a TeM 4T06bI 3y6bA He Kacanuch
martepuana. Ecnu duck 3awemnAaemca, mo nuna moxcem nodHAMbCA unu

A om npu nep yCKe.
Mepea Hayanom 06paboTku yGeanTeck, 4To ryGuUHa U yron pesaHus
y p . Heoxc

usmeHeHue Mosa0MeHUA NUAbHO20 OUCKA 80 epemsa pﬂﬁﬂmbl moxem
npusecmu K 3auemneHuro u um@ave,‘
Mepen kaxpaoit onepaumeil NpoBepsNTe, YTO HUKHEE OrpaxAeHUe

p: He skci pylime nuny, ecnu ee

HuX}Hee OZ[JG)I(BEHIJE unu ca A,
HapexHo yaepxuBalite pykosTKy, KOraa BbINONHAETE 3aKPbITbi nponun
WNKU OTNYCTUNK BbIKNKOYaTeNb 1 XAeTe, AepXa ronoBky Nunbl B HUXHEM
NONOXEHUU. TOPMDZ)?MEE delicmeue nusavl moxcem npusecmu K
HeoWUAAHHOMY PbiBKY 20/108KU MUsIbI BHU3. IMO Ypesamo mpasmodi.
He ucnonb3yiiTe nuny Ans NnuneHus BeToK AepeBbeB Nk GpeBeH.
3anpewaeTcs Ucnonb3oBaTh AUCKM, paccunTaHHble Ha paboTy ¢ YacToTol

7 Yac yacToTta nunbl Ge3 Harpysku.
He ucnonbayiite nuny ans ueMmeH i} nnuT.
Mauma He npedHazHaveHa 01 b
naum.
Daxe BCex npasun y 3TOrO MHCTPYMEHTa He

rapaHTUpyeT OTCYTCTBUA OCTAaTOUHbIX (haKTOPOB pUcKa. Ecsiu y sac
803HUKAU COMHeHUsA 110 10800y be3onacHoli sKcnayamayuu 3moao
uHCMpymeHma - 8030epxumecs 0m pabomel ¢ HUM.
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/\ BHUMAHME! Bo BpeMmsi paboThl TOPLOBOYHAS NUNa MOXET BbIGPOCUTL
NOCTOPOHHME 0BBEKTHI B Fasa, YTo NPUBEAET K Tsxkenoi TpagMe. Mepea Hayanom
paboTbl C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM BCErAa HafieBaiTe 3alluTHbIe 04KM C GOKOBLIMK
WHUTKAMN UK NONHOLIEHHYIO 3aLLUMTHYIO Macky.
/\ BHUMAHME! Ecnv Kakas-nu6o aetans OTCYTCTBYET, He JKCnnyaTupyiTe
TOPLIOBOYHYIO NUNY [0 TeX Nop, Noka 0TCYTCTBYtLas AeTanb He byaeT
YCTaHOBMNEHa Ha MecTo. B NpOTMBHOM Cly4ae ecTb PUCK TAXENOiA TPaBMbI.
/\ BHUMAHME! Bo BPEMsi CBEPREHHS, WNU(OBAHNS, NTUAEHUS UMK NONUPOBAHUS
o6pasytoTcs YacTuLbl Nbinu. Mbinb U3 HEKOTOPbIX MaTEPUANOB MOXET BbiTb
0cobeHHO BpeAHOi ANs 3[,0pOBbS (HANPUMEP, Nbiflb OT CTAPOI FMAHLEBO KpackM,
CcBUHeL). Pexc np pOBaTh PUCKY, CBSI3AHHBIE C
obpabaTbiBaeMbIMU MaTepuanamu, ¥ NPUHATL MEPbI MO CHUKEHHIO pyUcka
BO3AENCTBUSA.
PekomeHpayetcs:

+ pa6oTaTb B XOPOLIO BEHTUNUPYEMOIt 30HE;

MCNonb3oBaTh CEPTU(MLMPOBAHHbIE CPEACTBA 3aLLUThI, TaKUE Kak
pecnuparopbl,

npeaHasHayeHHble Ans hunbTpaLmMin MUKPOCKONMYECKUX YacTuL.

lMpaBuna 6e3onacHocTu npu paboTe ¢ nasepom

e [laHHOe yCTpOICTBO YKOMNNEKTOBaHO Nasepom knacca 1M ¢ MakcmansHow
MoLyHoCTbio 0,39 MBT 1 AnuHoi BonHbl 400-700 HM.

e Takue nasepel, kak NpaBuno, He NPeACTaBNSIOT ONTUYECKOA ONACHOCTH, OAHAKO
€CN MOCMOTPETh B Na3epHblit My4oK, TO BO3MOXHO KpaTKoBpEMEHHOe
ocnennexne BCbILIKOM.

/\ BHUMAHME! U3BETAUTE NPSIMOTO BO3AEMCTBMS HA TNA3A.

HamepeHHoe HanpaeneHue ny4ya B rna3 MOXeT NpeacTaBNATb ONAaCHOCTb.

CobniopgaitTe cneaytowue npasuna besonacHocTy:

3KcnnyaTaqm n chnymEaHme nasepa A0MKHbl BbINONHATLCS B COOTBETCTBUN

C UHCTPYKUMSMKU NPOU3BOAUTENS,

He BKnioyaiiTe nasepHblit ykasatenb 0 TeX Nop, Noka MHCTPYMEHT He ByaeT

rOTOB K BbINONHEHMIO paGoyero npoxoaa.

KaTeropwHecxm 3anpellaeTcs HaBoOAWTb NyY Ha n»oneﬁ WNN KUBOTHBIX

(ocobeHHo B rnasa) unu Ha no6oit 06LEKT KPOME 3aroToBKN.

Jla3epHbiit Ny4 MOXHO HanpPaBNATb TONBKO Ha 3aroTOBKY, HE UMEIOLLYI0

oTpaxatoLLmx noBepxHocTel. PaspelwaeTcs pabotatb ¢ AepeBOM Unu

3aroToBkamy ¢ rpy6biMu noBepxHOCTMU. He fonyckaeTcs npuMeHsTs nasep
npu 06paboTke CBETOOTPAXAIOLMX CTaNbHbIX NIUCTOB 11 aHANOTMYHbIX A€Tanei,

Tak Kak OTpaxaroLasi NoBepXHOCTb MOXET HanpaBuTb Ny4 nasepa obpaTHo Ha

oneparopa.

He ponyckaeTcs NpoBOANTL 3aMeHy Na3epHoro yana. PeMoHTHble paboTbl

AO0MKHbI BbINOMHATLCA TONBKO NPOU3BOAUTENEM Nasepa unum ero OmML[VIaﬂbeIM

npencrasuTenem. 3anpewaeTcs ycTaHaBNMBaTh nasep Apyroro Tuna

/\ BHUMAHME! lpumeHeHe CPeACTB ynpaBneHus, BbiNONHEHUE HACTPOEK Un
onepauvui, OT/IMYHbIX OT ONUCAHHbIX B 3TOM JOKYMEHTE, MOXET NPUBECTMN K
BO3[EICTBIIO ONACHON Ny4eBON Harpy3ku.

[lononHuTenbHyto MHGOpMaLyio Mo nasepam CMOTPUTE B COOTBETCTBYIOLMX
craHpaptax EN 60825-1:2014.

3HaKoMCTBO C U3penuem
Paboyas pykosTka

BawuTHbI Gnokupatop

HuxHee orpaxaeHue NunbHOro aucka
OcHosaHue

Bcraska gns ctona

BbicTpopeiicTBytoLL i KynadkoBbIit pblyar dukcaLmn
Pyuka ans obpa6otku nog yrnom
BbiknioyaTens py4Horo cukcatopa yrna
9. Cron Ans pesku noA yrnom

10. OrpaHuuuTenbHas nnacTuHa

11. Hanpaensiowas

12. TMpwxum

13. Ckonba3silas kapeTka

14. Pyyka hukcaLmu ckonb3siueit kapetkn

15. Pyuka ropu3oHTanbHow perynupoBkm nasepa
16. Pyuka BepTUKanbHoil perynupoBkin nasepa
17. KypkoBblit BblKnioqaTens

18. Belknioyatens nasepa

19. PykosTka Ans nepeHocku

20. CoeguHuTenb ANs 0TBOAA MbiK

21. Pyuka perynupoBky rny6uHbl pesanus

22. KpoHLTeitHbl ans kabens

O NDO A WA S
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23.
24.
25.
26.
21.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
. INeBas cTonopHasi raiika Ans perynupoBKM yrna B BepTMKanbHOM NNockocTH
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
7.
72.
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Dukcatop npuwxuma

Pbivar ukcaumun Hanpasnsiowyei

[LlononHuTenbHbIit cTon

MoHTaxHoe oTBepcTHE

CTONOpHbI aneMeHT

MunbHbIR guck

CTepXkeHb XecTkocTh cTona

Pbivar ukcaumun orpaHuuuTtens

Mewwok Ans nbinu

CTepXeHb XecTKoCTh

BWHT CTEpXKHS XKECTKOCTU

BWHT pyukm

Knitou 4ns Hoxa

OtBepcTre noa pyyKky Ans obpaboTku noa yrnom
OTBepcTHe ANS KPenneHusi CTePXKHS KeCTKOCTH
Pyuka tukcauum npuxuma

OTBepCTUS ANs MOHTaXa NpUXMMa

Pyuka thukcauum yrna B BepTMKanbHOM NnockocTin
MnactuHa orpaHuyeHns yrna s BepTMKal’leOﬁ nNnockocTn
OrpaHu4nTenbHbIi 6rok

OrpaHn4uTenbHbIA WTAGT ANS HACTPONKM YrNa B BEPTUKANBHON NNOCKOCTM
3aroToska

Pbivar ukcalmun AononHUTENBHOMO cTona

OUHT pUKCaLMM OrPaHUYUTENBHON NNACTUHBI
KoMGB1HMPOBaHHbII yronbHUK (He nocTaBnseTcs)
BonTbl perynupoBki yrna B BepTUKanbHO NNOCKOCTH
BWHT ykasaTens yrna B BepTMKanbHOi NNOCKOCTM
YkasaTenb yrna s BepTvKanbHoi NNOCKoCTM

JleBblit 6onT perynupoBki yrna B BEPTUKaNbHO NNOCKOCTH
MpaBas cTonopHas raitka ANs perynupoBKM yrna B BEpTUKanbHOM NNOCKOCTI
MpaBblit 6oNT perynupoBkm yrna B BEpTUKANbHOM NNOCKOCT
BWHT C LeCTUrpaHHOI ronoBKoi

YkasaTenb yrna B ropu3oHTanbHoil NNOCkocTH

BuHT KpenneHns ykasatens

BonTel dukcaumn HanpaensioLen

[aitka KpenneHus orpaHuuuTens

CronopHas raitka Ans perynupoBkm pbiyara
PerynipoBoyHas raiika CTepXHs XeCTKoCT!

Bnok orpaHuyeHns rnyuHb!

lMnactuHa orpaHnyeHms ryGuHb!

Ceano orpaHn4uTens rny6uHb!

[aika ONOMHUTENBHOMO CTONa

BuHTbI KpenneHums BCTaBku Ansa crona

BWHT KpbILLKM

Kpbiwwka

Bont onpasku

Dukcatop onpaskit

HapyxHas waitba aucka

Ma3 ans Hanpaensiowei

BagHuit 6onT HanpasnsioLei

KoHTpraiika

3agHui na3

KpenexHble BUHTbI

BapHss kpblluka anekTpoABuraTens

MoAnpyXMHEHHbIA Konnayok

I'pacutoBas wetka

HasnaueHnne

MUTaemblit OT CETU HAaCTONbHbIA UM NEPEHOCHO ANEKTPOUHCTPYMEHT ANS NUNEHNs
APEBECHHbI U UCKYCCTBEHHbIX KOMMNO3UTHBLIX MaTepihanos Ha ero OCHOBE. ﬂpﬂMb\e
NPONMIbI M NPONUMbI MO, YrIIOM (B FOPU3OHTANbLHOI /AN BEPTUKANbHO!
NNOCKOCTSX).

WHcTpyMeHT cnepyeT ucnonb3osats TOJIbKO no npsimomy HasHaueHuo. Jiobas

Bbl 3a pamKi of 0 B 3TOM P Be cnyxe6Horo

HasHayeHusa usgenus, GYIJST CYATaTLCA HelenesblM UCNONb30BaHUEM.
OTBETCTBEHHOCTb 3 N06O yLep6 v TpaBMbl B pedynbTaTe Helenesoro
1cnonb3oBaHus GyaeT HeCTI onepaTop, a He NPou3BoauTENb. Takke
Npon3BOAUTENDb HE 6y,qu HECTW OTBETCTBEHHOCTb 3a NioGble WU3MEHeHus,
BHECEHHbIE B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTA, a Takke 3a ywiepB, KoTopblii NOBNeKyT 3a
coboit Takue nameHeHus.

Mpumeyanue. [1ns HEKOMMEPHYECKOTO UCNONB30BAHMS.
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PacnakoBbiBaHue WHCTPYyMeHTa

AKKypaTHO pacnakyiiTe 1 0CMOTPUTE HOBbI MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO
BCEMI XapaKTepuUCcTUKaMm 1 hyHKLMAMM.

Y6eautecs, 4To BCe €TaNM UHCTPYMEHTA HaXOASTCS B XOPOLLIEM COCTOSHIM.
Ecnu kakve-nu6o AeTanu OTCYTCTBYIOT UNW NOBPEXAEHbI, TO 3kcnnyaTtaums
WHCTpPYMEHTa pa3peLuaeTcs TONbKO Nocne 3ameHbl Takux neTaneﬁ.

Mepen akcnnyartaumen

YcraHoBka pyuku Ans o6pa6oTku noa yrnom (puc. I)

1) BcrasbTe pyyky Ans o6pa6oTki nog yrnom (7) B 0TBEPCTUE B NepefHeit YacTn
NUNbI 1 COBMECTUTE OTBEPCTUE ANs P4k Ans obpaboTku noa yrnom (36) ¢
0TBEPCTUEM B NepefHelt YacTi cTona ans obpabotku noa yrnom (9).

2) BrkpyTuTe BUHT pyyKu (34) Yepes oTBepCTUeE B NepeaHeil YacTu cTona Ans
obpaboTku nog yrnom B oTBEPCTUE ANS Pyyki Anst 06paboTku Nog yriom.

3) 3aTsHUTE BUHT Py4Kn OTBEPTKON.

YcTaHoBKa 3agHNX cTpexHel xecTkocTu (puc. Il)

1) BcraBbTe CTepxeHb XeCTKOCT! (32) B 0TBEPCTUE ANS KPENMEHUS CTEPXHS
XecTkocT (37) B 3aAHel YacTit OCHOBaHUS (4).

2) BKpyTUTE BUHT CTEPXHS XeCTkoCTH (33) B OTBEPCTUE PAAOM C MOHTaXHbIM

oTBepcTUem (26).

3aTsiHUTE BUHT CTEPXKHS XKECTKOCTI OTBEPTKON.

MoBTOpUTE ONUCaHHbIE AEACTBUS ANs BTOPOTO CTEPXKHS KECTKOCTH.

2

Knwoy ans nunbHoro gucka

[ins ynobeTaa xp: 1 npegaoT! noTepb NpeycMoTpeHa napa
KPOHLLTEAHOB B 3ajHelt YacTv npaBoi Hanpasnsioweit (11). Oxu cnyxar ans
XpaHeHus Knioya Ans aucka (35), KorAa OH He UCMOMb3yeTCs.

PasbnokupoBka pexylieit ronoBku

Moasem

Y106b1 Tb FOMNOBKY, H ica B

1) Cnerka HapaBuTe Ha pabouyto pykosTky (1).

2) BuITsHuTe chukcatop npuxkuma (23).

3) MoaHMMUTE rONOBKY B kpaitHee BepXHee NONoXeHue.

MpumeyaHue. PexyLyas ronoska HarpyxeHa NpyxuHoi.

/\ BHUMAHME! UroGel u3GexaTs TpaBM i MOBpEXaEHUS NHb!, NPy

TPaHCNOPTUPOBKE U XPaHEHNI NUNbl PEXYLLas ronoBka AOMKHA ObiTb

3abnok1poBaHa B OnyLLEHHOM COCTOSHUN. 3anpelyaeTcs MCnonb3oBaTh dukcaTop
(23) ans 7 TONOBKY B ONYLLEHHOM MOMOXEHUN BO

BpeMsi 06paboTku.

Ddukcaums

1) OTBeauTe pexyLLyIo ronoBky B kpaitHee HKHee NonoXeHue.

2) BcrasbTe dukcatop B pHOE OTBEP! , 4T0BbI Tb
PEXYLLYI0 rONnoBKy.

BAXHO! Bo 7 TCR b nuny 3a pabouyio

PYKOSTKY, py4Ky ANst pe3aHns unu pyyka ans obpabotku noa yrnom (7). BCEFJA
1cnonbayiiTe cneunanbHylo pyKosiTKy Ans nepexocky (19).

YcTtaHoBka Melwka Ansa nbinu
1) BcraBbTe coeauHMTENbHbIN NaTpyBok Melka Ans nbinu (31) B coeauHuTeNs ANSt
oTBoAa Nbinu (20).

Mpumeyanue.

e PekomenpyeTcs, 4T06bI MeLOK Ans Nbink B c6ope Gbin HaKNOHEH k NpaBoil
CTOPOHE NUnNbl. JTO TaKke NO3BONNT U3bexaTb NOMEX BO Bpems paboTsl NunbI.

e Y106kl ONYCTOWNTL MELLOK, OTCOBAVHNUTE Ero OT COEAVHUTENS ANS 0TBOAA
nbinu. OTKPOMTE MOMHMIO B HUXHE YacTh MeLuka W BbIBpOCbTE CoaepXuMoe B
KOHTEiAHep ANsi 0TXOA0B.

BAXHO! MposepsiiTe MeLIOKk NoYaLLe 1 onycTowaiiTe ero, He AOXMAAACH

3anonHeHns.

/\ BHUMAHME! He 1Cnonb3yiiTe NNy ANs peskv W/unu WnudoBaHns MeTannos.

rODRWaﬂ CTPYXKa UMK UCKPbI MOTYT BOCMNAMEHNTD NbiNb, OCTABLUYIOCSH B MELUKE.

YcranoBka npuxuma (puc. lll)

1) Ocna6bTe pyyky dukcaumuu npuxmma (38) Ha 6oKOBOI CTOPOHE OCHOBAHMS
nunbl.

2) BcrasbTe npuxumM (12) B 0jHO M3 OTBEPCTHIA ANSt MOHTaXa Npibkvma (39).

3) 3arsHuTe pyuKy hrKcaLumM npuxiuMa.

MouTax nunbi

/\ BHUIMAHME! Bo Tpasm OT i nunbl:

+  OTCOeaMHUTE LWHYP NUTAHIUS OT PO3ETKM 1 3aBNOKUPYITE PeXyLLyo roNoBKY B
HWXKHEM NOMOXEHUN C NOMOLLbI0 dukcaTopa npuxiuma (23).

tritontools.com

+  Badpukcupyiite ckonb3siliyto kapeTky (13) Ha MecTe, 3aTAHYB pyuky dukcaLun

ckonb3sillen kapeTku (14).

Bo n3bexaHue Tpasm CnHbl ANA NOALEMA NUMbI UCMONL3YIATE CNELMANbHYI0

PYKOSTKY ANst nepeHock (19) B BepxHeil YacTh MHCTpyMeHTa. Mpu nogbeme

crubalite KONeHu, a He CnnHy.

BanpelaeTcs NnepeHOCHTb NUAY 3a WHYP NUTaHWUs Unn pabouyto pykosTky (1).

[MepeHOC MHCTPYMEHTa 3a LUHYP NUTaHNS MOXET NPUBECTY K NOBPEXASHNIO

M30NSLWM UMM COEAMHEHMIA NPOBOAKN W NOBNEYb 3a CoBOI nopaxeHue

ANEKTPMYECKUM TOKOM UK noxap.

+  Bo u3bexaHue TpaBM OT NeTALEr0 Mycopa He NO3BONANTE NOCTOPOHHMM CTOSITh
PSAOM C NUnoit Bo Bpemsi paGoTbl.

+YcTaHoBMUTE NUNY Ha POBHYIO PaBoyyto NOBEPXHOCTb.

+  Badukeupyiite nuny Ha onope Gontamu unu cTpyGLMHaMK.

WHCTpyKuumM no MoHTaxy

. Ecnu xotute JKCNNyaTUpoBaTh NNy B CTALMOHAPHOM pexume, NOMeCTUTe ee B
Xenaemoe MeCTO HEeMocPEACTBEHHO Ha BEPCTAK, Ha KOTOPOM JOMKHO BbiTb
[0CTaTO4HO MecTa NS MaHMNyNsALMit ¢ 3aroToBKOM 1 obecneyeHns onopel Ans
Hee. B ocHOBaHWY (4) UMbl NpeayCMOTPeHbl BOCEMb MOHTaXHbIX OTBEPCTHIA
(26): yeTblpe ¢ anameTpom 6,4 MM 1 YeTbipe ¢ AnameTpom 9,5 MM. Buibepute
noaxoAsLne MOHTaXHble 0TBEPCTUA B 3aBUCUMOCTM OT pasmepa
ucnonb3yembix 6onTos.

npumeuauwe. MHCprMeHTb\ ANa MOHTaxXa He NOCTaBNATCS B KOMNNEKTe C

nanenuem. bonTsl, ranku, wWanbbl 1 BUHTEI HEOGXOAUMO NpUOBPECTH OTAENLHO.

e [Ins ucnonb3oBaHUs B NEPEHOCHOM PeXUMe YCTaHOBUTE MMy Ha daHepy
TonwmHow 19 mm. MpukpenuTe ocHoBaHWe Nunbl GonTamu k haHepe yepea
MOHTaXHble OTBEPCTUS B OCHOBAHWUU. I'Ipmxpenme Ty MOHTaXHYI0 JOCKY K
ycToiMunBOl paboyeit NOBEPXHOCTH Ha paboyem MecTe C NOMOLLbIO CTPYBLNH.

WHCTpyKumMM no akcnnyatauum

/\ BHUMAHHE! 3anpelyaeTcs BKIoYaTb BUIKY B PO3ETKY A0 TEX Nop, Noka He
3aBepLUMTE BCE MOHTaXHbIE 1 PeryNpoBOYHbIE PaboTbl M He NpounTaeTe U He
0CO3HaeTe MHCTPYKLMI No SKennyaTayun v npasuna 6esonacHocTy.

/\ BHUMAHUE! [ns ynobcTea nuna ocHatleHa TOPMO30M AN MUIBLHOTO ANCKA.
TopMmo3 He SIBNAETCH YCTPOCTBOM 3aluThl. He criefyeT nonarathesi Ha Hero
0TKa3blBaTLCS OT HAANEXALLEro MCNONb30BaHNUS OrpaxaeHus nunbl. Ecnn auck (28)
He 0CTaHaBNMBaeTCs NPUBNM3NTENbHO B TeveHne 10 CekyH, AOKAUTECH OCTAHOBKM
AUCKa, OTKINIOYUTE N1y OT PO3ETKN U OﬁpaTMTer BoTaen OGCﬂy)KVIEaHMﬂ
KIMEHTOB.

MonoxeHue Tena u pyk (puc. IV)

A\ BHUIMAHME!

+  [lepxuTe pyku nopanblue OT 30HbI NUNeHNs. NpaBunbHOE NONOXeHe Tena u
pyK BO Bpemsi paboTbl ¢ nunoi o6neryuT nunexue 1 caenaet ero besonacHee.

* He nognyckaitte aeteit k uHCTpyMeHTy. CneauTe 3a Tem, 4Tobbl BCE
NOCTOPOHHUE NnLa HaxoauNUCb Ha 6esonacHom PacCTOsHUN OT NKNbI.

« [pocneaute, 4To6bl HaBNAATEN HE NPUBNWKANMCH K NUNE U 3aTOTOBKE.

He npuknappiBaiite ycunuit K tHCTpyMeHTY. OH BbINONHUT paGoTy nyyue

GesonacHee B CBOEM HOMUHANBHOM pexVuMe.

Havano BbinonHenus nponuna:

1) [lepxuTe pykn Ha paccTosHUM He MeHee 216,5 MM OT TpaeKkTopu1 NUNbHOro

[nvcka (28) — 3a npesenamu 3oHb! «Geperute pykuy (a).

BaxmuTe 3aroToBKy, NNOTHO NPUXaB ee k Hanpasnsioen (11), 4tobbl

npeaoTBpaTUTL NepemelLieHe B CTOPOHY Aucka.

He Bkntovas nuny, onycTuTe AMCK Ha 3aroToBKY, YTOGbI OUEHUTb TPAEKTOpUK

paboTbl Aucka

Banyctute nuny.

OnycmTe ANCK Ha 3aroTOBKY yBEPEHHbIM ABMXEHUEM BHU3.

L o=

o &

3asepuwenve nponuna:

1) YnepxuBaiTe pyuKy Ans pe3aHns B HIKHEM MONOKEHNM.

2) OTnycTuTe KypKOBBIit BbIKNIOYATEND (17) M AOXAUTECH, MOKA BCE ABUXYLIMECS
4acTu He 0CTaHOBATCS. ToNbKO NOCMe 3T0r0 MOXHO nepeasuratb pyku u
NOAHWMATL PYYKY ANS pe3aHus.

Mpexne yem BbICBOGOXAATL 3aeBLIYIO 3arOTOBKY:
1) OTnycTMTE KYPKOBbIit BbIKNIOYATENMb.

2) [oxauTech OCTaHOBKN BCEX ABUXYLUMXCS YacTeil.
3) OTKnIo4MTE NUNY OT CETH NUTaHMS.

1) Yro6bl BKNKOUMTL Nasep, NepeBeauTe Bbiknioyatens (18) B nonoxexne «ON»
(BxmioyeHo).

2) YroBbl BbIKNIOYMTL Nasep, nepeseanTe Boikmioyatens (18) B nonoxenne «OFF»
(Bbliknto4eHo).

86



RU

Mp! . JlasepHblit ykasaTenb oT 1 HacTpoeH Takum o6pasom,
4To6bl NMHNA pacnonaranack cnesa oT avcka (28). Ecnu y Bac BoaHukni npobnems!
W“nu BONPOCHI N0 Na3epHOMY ykasaTenio, N03BOHWUTE B LUEHTP OGCH)')KMBGHVIR
KIMEeHTOB.

Bknioyenue nuns!

1) Haxwmurte 1 ynepxusaiite 3awuTHbli Gnokupatop (2).

2) YToBbl BKNIUUTL NUNY, HAXMUTE KyPKOBbIV BblkMloYaTens (17).

3) Yro6bl OTKMIOUUTL MUY, OTNYCTUTE KYPKOBBIt BbIKNKYATENMb.

Mpumeyanue. Ytobbl 3a6n0OKMPOBATE KYPKOBBIiA BbIKNKYATENb: BCTABbTE HABECHOM
3aMOK UNK LienouKy ¢ 3aMKOM B OTBEPCTUE KyPKOBOTO BbIKMiouaTens. 3o He
N03BOMUT BKNIOYUTb UHCTPYMEHT AETSIM WU APYTVIM NOMNb30BATENSM C
HeCcoO0TBETCTBYHLLEi KBanuduKaLmed.

CucTema ckonb3siwen Kapetkn

/\ BHUMAHME! UToGbi CHI3UTS pUck TpasM, nepemewainTe CKONb3ALLLYH0 KapeTKy

[0 KOHLA Ha3az Mocne Kaxoit onepavui NonepeyHoi pasnenku.

1 ,uﬂﬂ «yAapHOro» NUNEH1s MenK1X 3aroToBOK CABUHbTE PEXYLLYI0 roNoBKy B
c6ope [0 KOHLa K 3a7iHelt 4acTi YCTPONCTBA 1 3aTAHMTE pyyKy dukcaLum
ckonb3silLen kapeTku (14).

2) [Ona LUNPOKUX AOCOK it 0 318 MM) Hec ocnabute
pyuky dukcaLum ckonb3silieit kapeTki, YTobbl pexylias ronoska Morna
nepemeLyaTbes cBO60AHO.

WUcnonb3oBanue Hanpasnsowen
/\ BHUMAHHE! Mpu 06paboTke noa yrnom B BepTMKaNbHOM NNOCKOCTM
Heo6xoavMO BbIABMHYTL Hanpasnsiollyio (11). B npotusHoM cnyyae He 6ynet
[0CTaTO4HO MecTa Ansi NPOXofia NUNLHOTO Aucka (28), 4TO MOXET NPUBECTH K
Tskenoit Tpame. Mpyu o4eHb GonblUMX Yrnax HakNoHa B rOPU3OHTaNbHOI Uk
BEPTUKAINbHOI NNOCKOCTU MUMbHBIN AMCK MOXET KOCHYTbCS HanpaensioLLen.
1) P: py#Te pblyar 7t (24), cosuHyB ero k 3apHeit
4acTu UHCTPYMEHTa.
2) BblgBuHbTE HanpaBnsioLLyo Hapyxy. 3admkcupyiTe pblyar dukcaumn
HanpaensioLLeit, NOTSHYB ero B CTOPOHY HanpaBnsioLeii.
Mp! . Mepen Tpaxcnop nunbl BCerga ukemp
p LLiyt0 B CBEPHYTOM N
BAXHO! Mepea BbInonHeHMeM kakoro-nbo nponuna ¢ HaknoHoM B BEPTUKaNbHON
nnockocTv Gonee 33,9° BNpaBo B CO4ETAHUN C NOBOPOTOM B rOPU3OHTANbHON
NNOCKOCTM BNEBO MMM BNPaBo Ha Nto6oil yron HeobXxoAnMOo CHUMATL
\

p uiyto. | 10 TaKKe Hi CHUMaTb nepea
nponunoB ¢ B BEpTUKanNbHOM Nnockoctu Gonee 40° Bneso
C 0HOBPEMEHHbIM NOBOPOTOM B rOPU3OHTAMbHOM NNOCKOCTH Ha yron Gonee 31,6°.
Mp! . Mpu 1 ynanute Inpasyto

CwmoTpuTe pasgen «Hanpasnsiowasy.

Wcnonb3oBauue GbicTpoaeicTy 0 Ky 0 pblyara (puc.

Ecnu yrnbl Haknoxa B ropusoHTansHoi nnockoct HE coBnaaatot ¢ oaHMM 13

[N1eBATU (HMKCMPOBAHHBIX MOMOXEHWH, CTON ANS Pe3kut Noa Yrnom (9) MOXHO

3athukeMpoBaTh Nof NoGbIM NMPOMEXYTOUHbIM YTIIOM C NOMOLLbI0

6bICTPOAENCTBYIOLLErO KyNa4KoBOro pbiyara dukcaumi (6).

1) Pasbnokupyitte cTON Ans peakvt oA Yrnom ¢ NoMOLLbio GbICTPOAEICTBYIOLIEro
KynaykoBOro pblyara (ukcaLmn.

2) Ypepxusas pbiyar dukcaLum orpaHnuntens (30) B BepXHEM NONOXEHM,
BO3bMUTECDH 3@ pyyKy Ana OGDGGOTKM noA yrnom 1 noBepH1Te CTON BNEBO UK
BMPaBO Ha Xenaembln yron.

3) OtnyctuTe pbivar uKcaLum orpaHninTens.

4) 3acukeupyitTe CTON ANS Pe3ku NOA YrNoM, Haxas Ha BbICTPOAeICTBYIOLI
KynaykoBblil pblyar ukcaLni BHI3.

Mp! . BbicTp! LWt KyNaYKoBbIl pblyar (uKcaLmum JOMKeH

(hMKCMPOBaTL CTON ANS PE3k NOA YINOM U He AoMyckaTb ero nepemellexms. Ecnu
notpe6yeTcs perynuposka, obpaTutecs k pasaeny «bbictpoaeicTsylowmit
KyNnaykoBblii pbiyar ukcaLmumy.

Bbiknioyatens py4Horo ¢ukcatopa yrna (puc. V)

Beiknioyatens pyyHoro ukcatopa yrna o6ecneunBaeT TOUHY perynupoBky crona

Ans pesku nog yrnom (9), oTkntoyas yHKLMIO cTonoperns. Ecnu xenaemblit yron

HaknoHa B mpmaomanbﬂoﬁ nnockocTv 6nn3ok k yrny, 3agasaeMomy CTONOPHbIM

3NEMEHTOM, 3TOT BbIKNOYATENb HE AAeT KNUHY pyyku Ans OBDEGDTKVI nog yrnom

BOVTY B COOTBETCTBYIOLLMI Na3 B OCHOBaHWM (4).

1) Pasbnokupyitte CTON Ans peakvt N0z Yrnom ¢ NoMOLLbio GbICTPOAEICTBYIOLIEro
KynaykoBOro pblyara dukcayun (6)

Mpumeyanue. Pyuka ans o6paboTku nog yrnom (7) He duKkcupyeT 1 He

pasbnokupyet cTon
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)

Ynepxusas pyuky ans 06paboTku nog yrnom, NOTsHUTE pblvar pukcaymn
orpaHuyuTens (30) BBepX 1 BAaBUTE BbiKMio4aTeNb PyYHOro ukcatopa yrna
(8) BHYTPb, 3aTeM OTNYCTUTE pblyar UKCaLuM OrpaHUIMTENs, YaepxuBas
BbIKMioYaTenb PyYHOro thukcatopa yrna Ha mecte. Tenepb dukcauus yrna
OTKNKYeHa.
3) ToBepHuTe CTON Ha Xenaembli yron v 3admkcupyiTe ero B BbiGpaHHoM
NONOXEHUH, HaxaB Ha BbICTPOAECTBYIOLLWIA KyNaYKOBIN pbiyar duKkcaLuy.
4) Yro6bl OTKNIUUTL BbIKNKYATENb PY4HOrO (UKCaTopa yrna, NoTAHUTE
6bICTPOAECTBYHOLLMIA KyNaYKOBbI Pblyar (UKCaLMi 1 NOAHUMUTE pblyar
cukcaLum orpaHuumuTens Beepx. Boiknioyatens dukcatopa ocsoboaures, u
CTON ANS pe3ku NofJ yrnom 0CTaHOBUTCA B NONOXEHUU, 3afaHHOM CTONOPHbIMK
ANeMeHTamu.

Munenue noa yrnom B ropu3oHTanbHoit nnockoctu (puc. V)

1) Pasbnokupyitte cTon Ans peskut noa yrnom (9) ¢ noMoLLbio
6bICTpOAEICTBYHOLLIErD KyNaYKoBOrO pblyara dukcalun (6).

YnepxuBas polyar ukcalmn orpannyutens (30) B BEpXHEM NOMOXEHUH,
BO3bMUTECD 3a pyuKy Ana OGDGGOTKM noA yrnom 1 noBepH1Te CTon Ans
0bpaboTkvt noa yrnom BNEBO MNK BNPABO Ha XenaeMblit yron.

OTnycTuTe pblvar GUKCaLUN OrpaHUYUTENS 1 YCTAHOBUTE CTON ANS Peski nog
Yrnom nof xenaembiM yrinom. I'Ipocne/:lme, 4T06b! pblyar 3awenkHyncs Ha
Mecro.

MpumeyaHue. Poiyar 3adukCUPYETCS TONBKO B OAHOM U3 JEBATI CTONOPHBIX
NONOXEHWA.

4) Korpa byneT AOCTUHYT Xenaemblit yron B ropu3OHTamNbHOI NOCKOCTH,
HaXMUTe BbICTPOAENCTBYIOLLMIA KyNayKoBbIA pblyar ukcaLmn, 4Tobb!
3ahuKcupoBaTh NONOKEHUE CTONA ANS PE3Ku NOA YrnoMm.

Ecnu xenaemblit yron B ropusoHTansHoi nnockoctn HE coBnaaaet ¢ ogHum u3
[1eBATY (HUKCMPOBAHHBIX NOMOXEHMI, NPOCTO 3aBnokupyiiTe cTon Ans peskn
noz YrnoMm nof, xenaeMbiM yrioM, Haxas BbICTPOAEHCTBYIOLMI KyNauKoBbIi
pbiyar dukcaumm.

BkniounTe nasepHyto HanpasnsioLLylo 1 pa3MecTuTe 3aroToBKy Ha cTone Ans
peskut Noa Yrnom Ans npeBapuTEnbHON HACTPOIKK NUNEHNs

=

«
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Munexue nop yrnom B BepTMKanbHow nnockoctu (puc. VI)
/\ BHUMAHHE! Mpw 06paboTke noa yrnom B BepTMKaNbHOM NNOCKOCTM
Heo6xovMO BbIABMHYTL Hanpasnsiollyio (11). B npotusHoM cnyyae He bynet
[0CTaTO4HO MecTa Ansi NPOXofia NUNLHOTO Aucka (28), 4TO MOXET NPUBECTU K
Tskenoit Tpame. Mpyu o4eHb 6onbLUMX Yrnax HakNoHa B rOPU3OHTaNbHOI Uk
BEPTUKAINbHOI NNOCKOCTY MUMbHBIN AMCK MOXET KOCHYTbCS HanpaBnsioLLen.
BAXHO! Mepea BbInonHeHWeM kakoro-nbo nponuna ¢ HaknoHoM B BEPTUKaNbHON
nnockocTy Gonee 33,9° BNpaBo B CO4ETAHUN C NOBOPOTOM B rOPU3OHTANbHON
NNOCKOCTM BNEBO MNK BNPaBo Ha Nto6oil yron HeobXxoanMOo CHUMATL

p: wyyto. TaKKe H CHUMaTb nepes
BbINOMHEHWEM NPONUIOB C HAKNOHOM B BepTUKanbHoW nnockocTv Gonee 40° Bneeo
C 0IHOBPEMEHHbIM NOBOPOTOM B rOPU3OHTAMBHOM NNOCKOCTH Ha yron Gonee 31,6°.
BbIﬂEMHbTe HanpaenswLLylo Hapyxy B Xenaemoe nonoxeHue unu, npu
HeobxoguMoCTK, yaanuTe nesyto/npasyio HanpasnstoLLyl. CMoTpUTe pasaens!
«Mcnonb3osaHue Har i» n «H;
1

Ecnu HSOGXOIJMMO BbINOMHUTL NPONWA NOA YrNoM B BepTMKal’leOﬁ nnockocTy,
ocnabbTe pyuky dukcauum yrna Haknowa (40).
HaknoHuTe pexyLLyio ronoBky Ha HyXHblil yron, pykoBOACTBYSICb Lukana yrna
pesaHus.
[lck MoxHo pacnonaratb NoA NioGbim yrnom: ot nepneraunkynspa 90° (0° Ha
wwkane) 4o 45°. 3aTaHuTe pyuky uUKcaLun yrna HaknoHa, YTobbl
To T 7 ronoeku. metoTcs uKkcupoBaHHble

nonoxenus ¢ yrnamu 0°, 33,9° n 45°.
Mpumeyanue. Muna noctanseTcs co WTMGTOM ANS HACTPOIKK Ha yron 33,9° B
BEPTUKANbHOI NNOCKOCTH ANS (POPMUPOBAHNS NOSICKOB NOA KapHU3OM, KorAa yron
CcTeH coctasnset 90°.
4) BkniounTe NasepHylo HaNPaBnsIoLLYI0 U Pa3MeCTUTE 3aroToBKy Ha cTone Ans

peskut noa yrnom (9) ANst NpeABapUTENbHON HACTPOKY NMUNEHNUS.
Mpumeyanue. Ecnu Heobxoaum HakMoH B BEpTUKanbHO NNOCKOCTH Ha 47° BneBo,
CABUHbTE OTPaHUYMTENbHYI0 NNACTUHY (41) NO 4acoBOI CTPenke OT
orpaHn4uTenbHoro 6noka (42), 4Tobbl BbICTaBUTL YkadaHHbIit yron B 47°.

=

«

LWTndT Ans HacTpoiiku Ha yron 33,9° B BepTUKaNbHOIA NNOckocTH Ans
¢opmupoBanus nosicko noa kapHusom (puc VIl

1) CpBMHbTE OrpaHNYMTENbHBIA WTUGT ANS HACTPOIKYM YrNa B BEPTUKANbHOM
nnockocTu (43) k 3afiHelt YaCTh MHCTPYMeHTa.

OcnabbTe py4ky dukcalmun yrna HaknoHa (40).

HaknoHuTe pexyLlyio ronosky 4o ynopa B wrudT. Byaer nonyyeH yron 33,9°
no Wwkane yrna pesaxus.

BatsaHuTe pyuky uUKcaLuM yrna HaknoHa, 4Tobbl 3anKCMpoBaTh NONOXEHNE
pexyLLei ronosky.

“Ln
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KomnnekcHbiit nponun

KomnnekcHbin nponun — 310 NPONUN C 0AHOBPEMEHHbLIM HAKNOHOM B

TOPU3OHTaNbHOM 1 BEPTUKANBHOM NNIOCKOCTAX.

1)B (11) Hapyxy B WM, npu
HeoBxoauMocCTH, ynanuTe nesyio/npasyio HanpasnsioLy. CMOTpUTe pasaens!
«Mcnons3osaxue i u .

2) YcTaHoBWTE XenaeMbli yron HaknoHa B ropU3OHTamNbHO NNOCKOCTH 1
3acukeupyitte nonoxetne. Cmotpute pasaen «Peska B ropu3OHTaNbHOM
NNOCKOCTW».

3) YcTaHoBUTE XKenaeMblit Yron HaknoHa B BEPTUKANbHOI NNOCKOCTY U
3acukeupyitte nonoxetne. Cmotpute pasaen «Peska B BepTKanbHOM
NNOCKOCTWY.

Ckonb3swwmit nponun (puc. VIII)

A\ BHUIMAHME!

Bo usbexaHue Tpasm:

BanpelaeTcs TAHYTL pexyLLyio ronosky B cbope v BpaLLatLuiics auck (28) k

cebe Bo Bpemsi paBoThl. [IUCK MOXET NONbITATLCS «NPOeXaTby N0 3aroTOBKe, YTO

BbI30BET CUMbHYI0 OTAAYy PeXyLLEro y3na 1 Bpalyatolierocs aucka. Bo spems

NUNEHNS pexyLyyto ronoeky B cﬁope cnegyert 3aasuratb 40 KOHUa, 3aTem

TOnKatb Bnepea.

Mepen Havanom 06paBoTkv AOXAUTECH, NOKA AWK HE PA3rOHUTCS A0 NONHOM

CKOpOCTH. OTO NO3BONUT CHU3UTL PUCK BbIGPACHIBAHMS 3arOTOBKN
Pa36nokupyiite pyuky dukcaLmn ckonb3sileit kapetki (14), 4tobbl pexylias
ronoeka morna ceo60aHo nepemeLyarbes.

=

1 3abUKCupyiiTe NonoxeHue.

BakpenuTe 3aroToBky C NOMOLLbIO Npikuma (12).

BkniounTe nasepHyto HanpasnsioLLylo 1 pa3MecTuTe 3aroToBKy Ha cTone Ans
peskut noa yrnom (9) ANst NpeABapUTENbHON HACTPOKM NUNEHNUS.
BosbmuTecs 3a pabouyto pykosTky (1) u cmecTuTe KapeTky Bnepes Tak, 4Tobbl
LieHTP NUNbHOTO AKCKa Oka3ancs nepes 3aroToBKkow (44).

Banyctute nuny.

Koraa nuna HaGepeT NonHyto CkopocTb, NPOpexXbTe KPOMKY 3aroToBKM,
Me/neHHo onyckast pabouyio pyKosTKy.

MenneHHo nepemecTute pabouyto pykosTky k Hanpasnstoyeit (11), 4Tobbl
3aBepLUnTbL Nponun.

OTnycTUTe KYpOK ¥ AaiiTe AUCKY NONHOCTBIO OCTAHOBUTLCS, MPEXaE Yem
NOAHMMATb PEXYLLYI0 FONOBKY W YAANATbL 3aroTOBKY.

2

K

e
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MuneHne MCKPUBNEHHbIX 3arOTOBOK

VickpuBnerHyto 3arotoBky Heo6XoaMMo npukaTh k HanpasnstoLyeit (11) u 3akpenuTs

3aXMMHbIMY yCTpoiicTBamMu nepep 06paboTkoit. He nbiTaiitech pacnonoxute
3aroToBKy HEeNpaBUNbHO MMM pacnunuTL ee Ge3 ynopa B HanpaensioLly. 310
npuBeeT Kk 3aefaHuio Aucka (28), 4To MoXeT noeneyb 3a coboit TpaBMmy.

YcTaHOBKa 3aroTOBKM U € ucnons:

HacTpoiite xenaemble yribl B BEPTUKANbHOI /UMK FOPUIOHTANBHOM NNOCKOCTH

orpaHMuYMTeNbLHON NNacTuHbI (puc. IX)

[INuHHbIE 3aroTOBKM OMKHbI ONMPATLCA HA A0NONHUTENbHBIA CTON (25).

OrpaHuynTenbHas nnactita (10) npeaHasHayeHa ANs BbINONHEHNS OAMHAKOBbIX

NPOMNKINOB Ha OfHY U Ty Xe ANNHY.

1) Ocna6bTe pbiyar hukcaLyum [ONONHUTENLHOTO cToNa (45), 3aTeM CaABUHbTE
CTON B Xenaemoe NoNoXeHne 1 3aTaHUTe pblyar.

2) OcnabbTe CTONOPHbIIt BUHT (46), NOBEPHIUTE OFPaHUYUTENbBHYIO NNACTUHY B
BepTUKanbHOe NONOXEeHNE U 3aTSAHUTE CTONOPHLIN BUHT.

MpumeyaHue. cnonbayiiTe TONbKO OAHY OTPAHUYUTENBHYIO NNACTUHY.

3AMNPELLAETCA ucnonb3oeatb 06e NnacTuHbl OAHOBPEMEHHO.

aTenbHoe or (puc. X)
Mpu B MHOrO! WK NoBTC NponunoB, NP1 KOTOPbIX
oTpe3aeMble KyCkv MaTepuana UMeloT AnuHy 25,4 MM Unn MeHblLue, CyLLecTByeT
BEPOATHOCTb TOFO, YTO HOX (28) NOALENNT OTPE3aeMblit KyCOK U BbIGPOCUT UnK 13
NUNbI UNK B HANPaBNEH!M OrpaxaeHns NUNbHOMO Aucka u kopnyca. 310 MOXET
NPUBECTU K NOBPEXAEHNIO N TpaBMe. [INsi yMeHbLUEHUS BEPOSTHOCTY Takoro
NPOUCLIECTBUA HA NUNY MOXHO YCTAaHOBWUTL BCNOMOraTenbHoe AepeBsHHOe
orpaxaeHue. B Hanpasnsioweit (11) npeaycMOTPeHb! 0TBEPCTUA ANS KpenneHus
BCNOMOraTeNnsHOro AepeBsAHHOro orpaxaeHus.
e OrpaxaeHue n3rotaBnMBaloT U3 NPSMOro kycka ApeBeckHbl TOMLMHOM OKoNo
19 MM, BbicoTO 63,5 MM 1 AnuHOI 457,2 MM.
. Hanemo yCTaHoBUTE AepeBAHHOe OrpaxaeHne 1 BbINONHUTE Nponun Ha
NOMNHYI0 rNy6uHy, 4T0BbI CchopmMupOBaTH BbIPE3 AN NPOXOAA NUMBHOTO AUCKa

e Ybeautech, uto or| W HUXHEE O] MUNBHOTO
nvcka (3) He mewaloT Apyr Apyry. Mpu HeobxoaMMOCTM OTperynupyiiTe nx.

BAXHO! BcnomoratenbHoe orpax/aeHie UCronbayeTcs TOMbKO My yrie HaknoHa B

BepTUKanbHoil nnockocTv 0° (auck pacnonoxeH noa yrnom 90° k crony). [ins
06paboTkv noa yrnom B BEpTUKaNbHOM NNOCKOCTI BCOMOraTenbHoe AepeBsHHOe
orpaxpeHue Heobxonumo ybupare.

tritontools.com

OcHacTka

«  Aunep Triton npeanaraeT WUpoKuit BbIGOP OCHACTKM 1 PACXOAHBIX MaTepuUarnos,
BKNKOYasa NUNbHble AUCKK, AONONHUTENbHbIE 3aXWMbl U CpeacTea
MHAVBUAYaNbHOI 3aLLNTHI.

+  3anyacTi MOXHO b Ha calite ¢ line.com.

TexHuyeckoe obcnyxuBaHue

Mepep 0Trpy3Koil C 3aBOAA-M3rOTOBUTENS 3TOT UHCTPYMEHT MPOLLEN TOYHYI0
HacTpoiiky. [poBepbTe cnepytoLyue napameTpsbl (1, Npi HeobxoaumocTy,
oTperynupyiite ux), 4to6bl AOGUTLCS MaKCUManbHoM 3heKTUBHOCTM paboThl.

Hactpoiika orpaHu4uTens yrna B BepTuKanbHoi NnockocTu

/\ BHUMAHHE! [ns oGecneyeHuns TouHocTH 06paGoTku HeobxoaMMO NPoBEPHTL
NPaBuNbHOCTb NOMOXEHUA U OTPErynupoBaTh ero nepej Ha4yanom akcnnyarayuu.

Perynuposka yrna 8 sepTukanbHoi nnockocti 90° (0°) (puc. XI)

1) Ocna6bTe pyyky dukcaumu yrna Haknoxa (40), NOAHSB ¥ HAKNOHMB Py4Ky ANs
pesaHusi 1 OiHOBPEMEHHO BABNMBAsH OrPaHNYMTENbHBIA WTHGT Ans
HaCTPOikv yrna B BepTukanbHoit nnockocty (puc. Xll (43)) B HanpasneHnn
orpaHuyuTens yrna 0°. 3aTaHuTe pyyky (UKcaLmun yrna HaknoHa.

2) MMomecTnTe KOMBMHMPOBaHHbII YronbHUK (47) (He NocTaBnsieTcs) Ha cTon Ans
peskut noa yrnom (9), Npuiem NuHeitka JOMKHa pacnonaraTbCs Ha cTone, a
nsiTa AOMKHa NPUMbIKATh K ANCKY (28).

3) Ecnu auck He HaxoauTes nof yrnom 0° 0THOCHTENbHO CToNa ANS pesku Noj
yrnom, ocnabbTe Tpu 6onTa ANS perynupoBKM yrna B BEPTUKaNbHOM NNOCKOCTI
(48) B 33AHel 4aCTV MHCTPYMEHTA LIECTUTPAHHBIM KIIOHOM Ha 4 MM.
Pa36nokupyite pyuky uKkcaLmuy yrna HaknoHa 1 BbICTaBbTe PyuKy Ans
pe3aHns noA yrnom Honb rpagycoB OTHOCUTENbHO CTONa. Mocne 3aseplieHus
HaCTPOIKkV 3aTsHMTE Tpu GONTa perynupoBKy yrna B BEPTUKANbHOI NOCKOCTH
1 nepeseuTe pyuky uKcaLum yrna HaknoHa BHM3, YTo6bl 3acukcupoBaTh
PEeXyLLYyI0 ronosky

Hactpoiika yka3atens yrna B BepTukanbHoi nnockoctu 90° (puc. Xll)

1) Korpa auck (28) 6ynet pacnonaratbes nog yrnom posHo 90° (0°) k cTony Ans
peskut noa yrnom (9), ocnabbTe BUHT ykasaTens yrna B BepTMKanbHON
nnockocTH (49) ¢ NOMOLLbIO KPECTOBOI 0TBEPTKN # 2.

2) BeicTaBbTe ykasaTenb yrna B BepTUKanbHoiA nnockocTy (50) Ha oTMeTky «0» Ha
LWKane yrna v 3aTaHUTe BUHT y yrna 8 ep OiA T

Per yrna B BepT i 1 45° Bneso (puc. XIll)

1) MonHOCTbLIO BbIABUHbLTE Hanpaensiolyto (11) BNeso, 3aTem NOTAHUTE WTUDT
[ns HacTpoiiku Ha yron (puc. XII (43)) k nepeaHen 4acTit MHCTPYMeHTa.

Mpumeyanue. [Ins 3aaBuraHns WTuTa ANS HACTPOWKM yrna B BepTUKaNbHOM

NI0CKOCTU MOXET nomeﬁoaamca CABWHYTb BEPXHIOK Py4Ky Ninbl EJ'ISBO/EI'ID&EO,

406! Y Tb

2) OcnabbTe pyyky hukcaLuy yrna Haknoxa (40) 1 HaKNOHUTE pyyKy ANs pesaHns

A0 KOHUa BNeBo.

Monb3yscb kKOMBUHUPOBAHHBIM YroNbHIUKOM, Y6eanTeCh, 4To Anck (28)

HaxoauTCs NoA yrnom 45° k cTony Ans peskv nog yrnom (9).

Yrobbl oTperynuposath, NnepeseamnTe pyyky Ans pesaHus Ha 0°, ocnabbTe

NeByto CTONOPHY!IO raiiky ANs perynupoBkM yrna B BEPTUKanbHOM NNOCKOCTI

(51)  noBepHMTE GONT perynupoBKM yrna B BEPTUKanbHOI nnockocT (52),

4ToGbI YBENUYUTL UNKU YMEHBLIUTB Yron.

HaknoHuTe pyuky Ans pesanis o6paTHO BNEBO U CHOBA NPOBEPbTE B3aUMHOE

nonoxexune.

[MoBTOPSIATE ONMCaHHbIE BbILUE AEMCTBMS 0 TEX NMOp, Noka Auck He bynet

pacnonaratbCsi noa yrnom 45° k crony Ans peski nog yrnom. 3atsHuTe nesyto

CTOMOPHYIO raiiky ANst perynupoBKM yrna B BepTUKanbHOM NNOCKOCTY U PYuKy

cukcalun yrna Haknoxa (40).

L
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Per yrna B BepT! i n 45° Bnpaso (puc. XIll)

1) BbicTaBbTe yron B ropu3oHTanbHoOM Nnockoctn Ha 0°. MoNHOCTbH0 BbIABUHBTE
HanpasnsioLlyto (11) BNeBo, 3aTem NOTAHUTE WTUGT AN HACTPOIKK yrna B
BepTUKanbHoit nnockoctn (puc. XII (43)) k nepeaHei 4acTit MHCTPyMeHTa.

Mpumeyanue. [Ins 3aaBuraHns WTnTa ANS HACTPOWKM yrna B BEpTUKaNbHOM

NI0CKOCTU MOXET nmpeﬁoaarbcsi CABWHYTb BEPXHIOK Py4Ky Ninbl EJ'ISBO/EI'ID&ED,

406! Y Tb

2) OcnabbTe pyyky hukcaLuy yrna Haknoxa (40) 1 HaKNOHUTE pyyKy ANs pesaHns

[0 KOHLa BNpaso.

Monb3yscb kKOMBUHUPOBAHHBIM YronbHIUKOM, y6eauTech, 4To Auck (28)

HaxoauTCs NoA yrnom 45° k cTony Ans peskv nog yrnom (9).

Yrobbl oTperynupoBath, NnepeseamnTe pyyky Ans pesaHus Ha 0°, ocnabbTe

npasylo CTOMOPHY!O raiiky Ans perynupoBky yrna B BEPTUKANbHON NNOCKOCTM

(53) 1 noBepHMTE NPaBbIii GONT PerynupoBKM yrna B BEPTUKANbHON NNOCKOCTM

(54), 4T06bl YBENUYMUTL UNN YMEHBLUNTD Yron.

HaknoHuTe pyuky Ans pe3aHus o6paTHO BNPaBO 1 CHOBA NPOBEPbLTE B3aNMHOE

nonoxexue.

&L »
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6) ToBTOpSAiTE ONMCaHHbIE BbilLE AGMCTBUS [0 TEX MOp, Noka Auck He bynet
pacnonaraTbCsi noa yrnom 45° k crony Ans peski nog yrnom. 3atsHuTe npasyio
CTONOPHYIO raiiky ANst perynupoBKkm yrna B BepTukanbHoi nnockoctu (53) n
pyuky duKcaLum yrna HaknoHa.

Per yrna B BepT HOM 1 33,9° BNeBo 1 BNpaBo (puc.
XIl)

BbiCTaBbTe yron B ropu3oHTanbHoi nnockocTit Ha 0°. MoNHOCTbIO BbiABUHLTE
Hanpasnsioulyto (11).

OcnabbTe pyuky (ukcaLmuy yrna HaknoHa (40) u HaKNOHUTE PyyKy ANs pesaHns
K OrpaHU4MTENI0, COOTBETCTBYHLEMY YTy B BEPTUKANbHOI NnockocTn 33,9°
Bnpago. [Ins 31010 Heo6xoAMMO BAABUTL WTUGT ANS HACTPOVKM yrna B
BepTUKanbHoit nnockoctu (puc. XIl (43)) B CTOPOHY 3aAHeit 4acTi MHCTPYMEHTa.
Monb3yscb KOMBUHUPOBAHHBIM YroNbHIUKOM, Y6eauTeCh, 4To Anck (28)
HaxoguTcs noA yrnom 33,9° k cTony Ans pesku nog yrnom (9).

[ins peryn1poBky, NOBOpaynBaiTe BUHT C LWECTUrPaHHON ronoskoit (55) Bneso
1N BNPaBO KIio4oM Ha 3 MM, noka Auck He ByaeT pacnonaratbesi Nof yrnom
33,9° k cTONY ANS Pe3kn NOf Yrnom.

[MoBTOpPHTE BbILIEONNUCAHHbIE AGCTBIS 1 OTPEryNMPYiTe Yron B BEpPTUKANbHON
nnockocTy 33,9° BNEBO C MOMOLLbIO BUHTA C LUECTUTPAHHOI rONOBKOM.

)
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PerynupoBka yrna B ropu3oHTanbHoii NNOCKoCTH

KOMGMHMDOEaHHaR wKana nunbl XOpOLIO YATAETCA U NOKa3bIBAET yrMbl B
ropu3oHTanbHol nnockoctn ot 0° o 48° Bneso 1 Bnpaso. CTon Ans pesku Noa
yrnom (9) umeeT AeBsTL Hanbonee YacTo UCNONb3yeMbIX HACTPOEK yrna v UmeeT
orpaHnuuTeny Ha yrbl: 0°, 15°,22,5°, 31,6° n 45°. 311 orpaHnymuTen GuicTpo 1
TOYHO NO3ULMOHMPYIOT AKCK (28) NOA HYXHbIM yriiom. [ins HanGonee GbicTpoit 1
TOYHOI PErynupOBKM BbINOMHUTE OMUCAHHYIO HIKE NPOLEAYpY.

PerynupoBka yrnos B ropu3oHTanbHo nnockoctu: (Puc. V)

1) MoaHumuTe BBEPX GbICTPOAEGNMCTBYIOLMIN KyNAYKOBBI phiyar ukcaLum (6),
4T06bI pa3bnokupoBaTh CTON ANS Pe3ku MoA yrnom (9).

2) [MepemectuTe CTON ANS Pe3ki Nof Yrnom, NOAHMMAs BBEPX pbiyar ukcaLum

orpaHuuuTens (30), u coBmecTuTe ykasatens (56) ¢ MeTkoi xenaemoro yrna.

Bacbukeupyiite CTON NS pe3ki Nof, yrnom, NepemMecTus BHU3

6bICTPOAECTBYHOLLMIT KyNaYKOBbIN Pbiyar duKkcaLmuy.

3

PerynupoBka yrna B ropusoHtanbHoit nnockoctu: (Puc. V)
Mepemectute cTon Ans pesku nog yrnom (9) Ao dukcatopa 0°.

2) OcnaBbTe BUHT kpenneHus ykasatens (57), KOTOpbIA yAepKMBaeT ykasaTenb, ¢
NOMOLLbI0 KPECTOBOW OTBEPTKN

3) BbicTaBbTe ykasaTenb yrna B ropu3oHTanbHoit nnockocT (56) Ha otMeTky 0° 1
3aTAHUTE BUHT KpenneHus ykasarens.

Per " i (puc. XIV)
) OcnabbTe YeTbipe GonTa dukcauum Hanpasnsioweit (58).
2) OnycTute pyyky Ans peaHus 1 3acdukcupyiTe ee.
) YnpuTe naTy yronbHuka (47) B Auck (28), a kpait NHeiikn — B HANPaBRSIOLLYI0
(11), kak NoKa3aHo Ha pPUCYHKe.
4) OtperynupyiiTe nonoxeHue HanpaensioLLei Tak, YTobbl OHa pacnonaranach
noa yrnom 90° k aucky 1 3aTsHMTE YeTbipe GonTa dukcalun HanpaensLei.
BAXHO! Ecnn nuna faBHo He Ucnonb3oBanach, NpoBepbTe NepnerankynspHoCTb

[IUCKA U H; i n, Npu H , BbINOMHUTE PErynnpoBky.

5) MMocne BbIBEPKY MONOXEHMS HANPaBASIOLEit, BbINONHUTE Nponun nog yrnom 90°
B HEHYXXHOM Kycke nnposepbTe b Ha 3TOM
Kycke. Mpu Hi BbINOMHUTE perynup

PerynupoBka 6b1CTPOAEACTBYIOWWEr0 KyNaYKoBOro pbiyara gukcaumm (puc.
X

=

Badbukeupyiite cTon Ans pesku nog yrnom (9), Haxas Ha BbICTPOAEIACTBYIOLMI

KynaukoBblil pbiyar cukcalun (6) BHU3.

2) Ecnu cTon ans peski nog yrnom nepeMelLaeTcs npu onyLeHHOM pblyare
cukcaLun, NoBepHITE raiiky kpenneHus orpaHnuuTens (59) Bnpaso KnK4OM Ha
13 Mm.

3) ToaHumuTe 1 OnycTUTE phivar dukcauum, 4Tobbl yoeauTbes, YTo cTon Ans
Pe3kn noA yrnom oCcTaeTCs HenoABMXHbLIM NPU ONYLLEHHOM pblyare.

4) 3atanuTe railky Ans perynupoBky pblyara (60) kntoyoM Ha 13 MM, 4TOGk!

3ahuKCpoBaTL MEXaHU3M PerynnpoBKi Yrna B FOpU3OHTaNbHON NNOCKOCTM Ha

mecTe.

PerynupoBka cTepkHs XecTKOCTH CToNa AnsA pe3ku noa yrnom (puc. XV)

Momectute nuny Ha NNOCKyK NOBEPXHOCTb.

MpoBepbTe, HAXOAUTCS N NUNA POBHO OTHOCUTENBHO NMOCKON NOBEPXHOCTH.

3) OcnabbTe raiiky CTEpXHS XecTkocTu (61) n NoBEpHUTE CTEPXKEHb KECTKOCTH
cTona (29) no 4acoBoit UNK NPOTUB YaCOBOIA CTPENKY, 4TOGLI OTPErynupoBaTh
BbICOTY CTEPXHS XECTKOCTK CTONa Takum OGDGGOM, 4T0GbI NN BCTana POBHO
OTHOCUTEMNbHO NNOCKO NOBEPXHOCTH.

4) 3arsHuTe raitky.

Do
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PerynupoBka rny6unb! pesanus (puc. XVI)

MakcumansHas rny6una xoa pexyLuei ronosky Gbina HacTpoeHa 3aBOAOM-
uaroToBuTenem. Yrobbl HacTpouTL rny6uHy xoza pexylLen ronosku
(puc. XVI):

1) TMoBepHuTE PyuKy perynupoBki rmybuHbI pesaHis (21) npoTiB Yacosoi
CTPEnky 0 TeX NOp, NOKa OHa He NepecTaHeT BbICTYNaTb U3 HIKHE YacTh
6noka orpaHuyeHns rybuHbl (62) BO Bpems nepemeLLeris pexyLieit ronosku
BBEPX.

[MoBepHUTE NNACcTUHy orpaHinyeHns rybuHbl (63) no YacoBoi CTpenke Tak,
4T06bl OHA KOCHYNack dukcatopa npmxuma (23).

MepenposepbTe rnybuHy Aucka (28), nepemeliast pexyLiyto ronosky cnepean
Ha3saj Ha BCl0 aMnNNuUTyay TMNOBOrO Nponuna BAOMb py4ku ynpasneHus

)

«

HacTpoiika MakcumManbHoW BbICOTbI X0Aa pexylen ronosku (puc. XVI)
TMoBepHUTE pyyKy perynupoBky rnybuHbl pesanus (21) npoTus Yacosoi
CTpenku Ao Tex Nop, NoKa OHa He nepecTaHeT BbICTynaTh 13 HUKHEN YacTn
6noka orpaHuyeHns rybuHbl (62) BO Bpems nepemeLLeris pexyLieit ronosku
BBEPX.

[MoBepHUTE NNAcTUHy orpaHnyeHns rmybuHb! (63) NPOTMB YacoBOIt CTPENKY TaK,
4T06bI OHA KOCHYNAaCch OrpaHiMTENbHOrO ceana (64).

MpocneauTe 3a TeM, YT06bI OrpaH4MTENbHBIA BNOK (62) NONHOCTLIO
KOHTaKTupoBan ¢ nnacTuHom OrpaHuyeHus I'J'I\/GMHb\.

)

«

Hactpoiika rny6uHbl pesaxus (puc. XVI)

[ny6uHy 06paboTki MOXHO NpeABapUTENbHO HACTPOUTL ANS BbINONHEHNS

O0AVNHAKOBbIX K NOBTOPSAEMbIX Hernyﬁomx nponunos.

1) OtperynupyiTe nonoxeHue pexylel ronosku1 Takum o6pasom, YTobbl 3ybbs
[nvucka (28) okasanuch Ha xenaemoit rny6ute.

2) Ypepxvsasi BEPXHIOK PyyKy B 3TOM ‘e pyuky per
rny6uHbl pesanms (21) 40 kacaHUs NNACTUHbI OrpaHU4eHus ry6uHbl (63).
3) N rny6uHy aucka, PeXyLLYH ronoBKy cnepeay Hasan
Ha BCIO aMNUTY/y TUNOBOTO NPONMAA BAOMb YUK YNPaBNEHNS.
Mp! . Ecrn orp rny6uHel pasbonTaeTcs, OHa MOXeT
HayaTb MeLaTb NOALEMY 1 ONyCkaHMio Pexylijeit ronosku. MNacTuHy orpaHuyeHus
My6UHbI CNeflyeT NOATAMBATL B FOPUIOHTANBHOM NONOXEHNN.

YanuxutensHoe nonotHo (puc. XVII)

Nesoe u npasoe yanuHUTEeNbHbIE NONOTHA MOTYT obecneunts BONONHUTENbHYIO
noaaepXKy ANUHHLIM 3aroToBKam.

1

MopHUMuTE pbiyar UKcaLmn AONOMHUTENBLHOMO cToNa (45) 1 BbITAHUTE NeBbIN
ﬂOﬂOﬂHMTEﬂbeIM CTON Ha Xenaemyto AnuHY onopsl.

)

OnycTuTe pbiyar vKcaLum 4ONONHUTENBHOTO cTona (45), YTo6bl 3aTAHYTL
ﬂOﬂOﬂHMTEﬂbeIM cron.

«

Mpy HeobXx0AMMOCTH NOBTOPUTE 3TU AEIHCTBUS ANS NPABOrO AONOMHUTENBHOTO
crona.

-

Ecnu pbivar dukcaLmuy A0NOMHUTENBHOTO CTONA He 3aTsruBaeTcs,
OTperynupyiiTe raiky 4ONOMHUTENbHOTO cTona (65), pacnonoxexHyio noa
ocHoBaHueM (4). MoopaumBaiite ee Ha 1/4 06opoTa no Yacosoi cTpenke
KMto4om Ha 10 MM 10 LOCTUKEHUS 3aTSHKKM.

WU3GeraiiTe npAaMoro Bo3AeiCTBUA Ha rnasa

/\ BHUMAHME! Pabotatowuit nasep ucnyckaet uny4yexue. U3beraiite npsmoro

BO3AECTBIA Ha rnasa.

MpumeyaHue. Bce HeobxoaMMble HACTPOIIKkK ANs paboThbl 3TOFO MHCTPYMEHTa

BbINONHEHbI 33BOAOM-U3rOTOBUTENEM. OIIlHaKO B pesynbTaTe HOpManbHOro M3Hoca

MOXeT nepuoauyeckin TpeboBaTbCcs HacTpoika.

/\ BHUMAHME! lpuUMeHeHNe CPeACTB ynpaBneHus, BbiNONHEHUE HACTPOEK Unu

onepaLuit MOXET NPUBECTU K BO3EACTBUIO ONACHOI Ny4eBOIA HarpysKku.

/\ BHUMAHME! TpUMeHeHne ONTUYECKNX MHCTPYMEHTOB C 3TUM M3fienuem

NOBLICUT ONACHOCTL ANS rnas.

/\ BHUMAHME! He nbitaitrecs PeMOHTMpOBaTL Ny pasbupatb nasep. MonbiTka

PEMOHTa Na3epHOro U3fenus HekBanudULMPOBaHHBIM NIULOM MOXET NPUBECTM K

Tskenoit Tpasme. J1o6oi PEMOHT NasepHOro U3fenus AOMKEH OCYLLECTBNATLCS
® IM yenyr no ¢

Per

/\ BHUMAHME! Bo u3bexatue TsKenoii TpasMbl BCTaBbTE HABECHOM 3aMOK (He

nocTaenseTcs B Komnneme) WK Uenoyky ¢ 3aMKoM B OTBEpCTHE B BblknioyaTtene

nasepa (18), npexae Yem HauMHaTb perynupoky nasepa. HE ynansitre saamok ¢

BbIKIIOYaTeNs nasepa BO BpeMs perynuposkm!

MpoBepKa LeHTPOBKM Na3epHOro ykasaTens

1) YcraHosute nuny Ha 0° B ropu3oHTanNbHOI NNOCkocTH 1 0° B BEPTUKANbHON
NNoCKOCTH.
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2) Monb3yscb kKOMBUHUPOBAHHBIM YroNbHIKOM, CAenaitTe MeTky noa yrnom 90°,

KoTOpasi JOMXKHa NPOXOANTL Yepes BepX W BHU3 K NepeaHei yacTu aocku. ta

MeTka 6yaeT CnyxuTb 3TanoHoM Ans HacTpoitku nasepa. MomecTute JOCKY Ha

cTON NS pesku nog yrnom (9).

AKKypaTHO ONyCTMTE rONOBKY NUNbI TaK, YToBbI AuCK (28) BbIPOBHSANCS C

MeTKOil. PacnonoxuTte auck cnesa oT METKM, NO METKE UNK Cpasa OT Hee, B

oT 0 nuHUKM nasepa. 3adukeupyitte AOCKY

npuxumom (12).

4) TMopkniounTe MUY K UCTOYHMKY NUTAHUS Y BKIIOYUTE NA3EPHYO
HanpasnsioLLyt. M3roToBuTeNs pacnonaraeT nasepHylo HanpaensiLLyio cnesa
OT Auncka.

/\ BHUMAHME! Mpu pery nasepHoi il fepxuTe nanbL!

noaanoLue OT BblKNK4aTensa nasepa, YTOBbI UCKNMIUNTL cnywaﬁuoe BKMNKOYEHWE U

PUCK TSHKENbIX TPaBM.

5) CpeuHbTe pexyLuylo ronoBKy Bnepes Takum 06pa3om, 4tobbl Ha nepeaHei
4acTn AocKn 6bina BUAHA NasepHas NuHUA.

6) CoBMecTUTE Na3epHyto NUHUIO C MOMOLLbH Py4KM FOPU3OHTANBHOI perynmpoBKi
nasepa 1 py4ku ropu3oHTaNbHOI perynuposki nasepa (15).

npumeuauwe. Mocne BbINONHEHUS BbllI€yka3aHHbIX HaCTPOeK, BU3yanbHO

yGenmecu B TOM, YTO NepeaHss U BEPXHAS NUHAKM Nasepa napannenbHbl

3TanoHHoI MeTKe.

«

Ba3oBoe o6cnyxuBanmne

OnoBeLyaiiTe 0 HEUCMPABHOCTSX MHCTPYMEHTA (B TOM YUCNE O HEUCMPABHOCTSX

OrpaXaeHuit UNu NUbHBIX AUCKOB) Cpay xe npit 06HapyxeHuu.

A\ BHUIMAHME!

+  Bo n3bexaHue TpaBM HUKOTAA HE HAHOCUTE CMA30YHLIE BELECTBA HA NUMbHBIA
Auck (28), noka OH BpalyaeTcs.

« Bo noxapa unu ot He Mcnonbayiite 6eH3NH, NUTPOUH,

aueToH, paaﬁasmenb Naka unu aHanoruyHble BbICOKONETy4ue pacTsopuTeni

ANs OYUCTKM NUNbI.

[ins Bavweit 6esonacHocTv nuna uMeeT ABOMHYI0 U3onALmio. Bo nbexanue

NopaxeHus aNeKTPUYECKUM TOKOM, NoXapa unu Tpaem, wcnom:syme TONbKO

feTanu, WAeHTUYHble y B cneL Bo

ANEKTPUYECKUM TOKOM BbINONHNTE CBOPKY B TOYHOM COOTBETCTBUK C MCXOIJHOI;I

cBopkoit.

Ounctka

Bcerna aepxuTe MHCTPYMEHT B ncToTe. Mbinb 1 rpsib YCKOPSIKOT U3HOC
BHYTPEHHMX AeTaneii i CokpaLLaloT cpok cryx6bl MHCTPyMeHTa. [INs YncTku
KOpnyca UCMOMb3yiTe MATKYHO LETKY UNK CyXyo Tpsnky. Mo BO3MOXHOCTM
pekoMeHayeTCs NpoayBaTb BEHTUNALWOHHbIE OTBEPCTUS CYXUM U HUCTBIM
CXaTbIM BO3AYXOM.

OuuLaitTe MHCTPYMEHT MSTKOM BNAXHO! TPANKOI C MATKUM YUCTALLUM
cpeacTBoM. He ncnonbayiite cinpTbl, GEH3NH 1 CUNbHbIE YUCTALYME CPeaCTBa.
38I'IDSLI.[86TC$1 WUCNONb30BaTH LENOYHbIE BELecTBa AN O4UCTKM NNACTUKOBLIX
netane.

YacTo BblgyBaitTe UK yaansiiTe NbinecocoM Nbinb, KOTOpasi ckannueaeTcs noa
pabounm CTONOM U OCHOBaHMEM.

3ameHa BcTaBku ans ctona (puc. XVIIl)

A\ BHUIMAHME!

Bo nsbexaHue Tpasm:

e« Bcerpa oTknioyaiiTe nuny oT ceTy, 4ToBbl M3bexaTb CnyyaitHoro nycka.
Ypnansiite Bce Menkue kycki matepuana u3 yrny6nexus ctona Ans pesku noa
yrnom (9) nepep BbINONHEHMEM NPONUNOB. [INs 3TOr0 MOXHO YAanUTb BCTaBKY
nns crona (5), oAHako nepe/ NUNeHnem BCTaBky HeO6X0ANMO BEPHYTb Ha
Mecro.

e He 3anyckaiite nuny 6e3 npoBepky Ha npeaMeT KOHTaKTa NUbHOTO Aucka (28)

W BCTaBKK Ans cTona. Ecnu Bo Bpemsa NuneHus NUABHBIA AWCK yaapuT no

BCTaBKe, TO MOXET NOBPEAUTLCS AUCK, BCTABKA ANS CTONA UMW NOBOPOTHbIN

cron

OcnabbTe 1 ynanuTe WeCTb BUHTOB KPENmeHns BCTaBku ANs cTona (66) Ha

BCTaBke Ans CToNa ¢ NOMOLb0 KDECTDBOI;\ OTBEPTKM W yaanuTe BCTaBKy.

Bamenute BCTaBKy ns CTONA, yCTaHOBUTE LWECTb BUHTOB KpENNeHns BCTaBKN

[nns crona (66) 1 3aTAHUTE UX.

lpoBepbTe Ha Hanuune 3a3opa y AnCKa, NepemMecTuB CKOMb3sLLYIo kapeTky (13)

Ha BCIO aMnNnUTyay nepemelleHns aucka B nasy crona.

=

«

3ameHa aucka

A\ BHUIMAHME!

* He ncnonbayitte ancku ¢ anametpom Gonee 254 mm.

+  Bo n3bexaHue TpaBM B pesynbTate CnyyaitHoro nycka, Bceraa oTkntoYanTe
nuny n u3Bnekaite BUNKY U3 pO3eTKK nepes 3aMeHOi NUnbHOro AnCKa.
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*  Wcnonbayitte ToNbko NpaBUbHO 3aTo4eHHble aucku. Cobniopaiite
MaKkCuManbHyto CKOPOCTb W TUN AKUCKA, yKa3aHHbIe Ha NUNbHOM AUCKE.
MMpaBunbHO BLINONHSIATE NpoLeaypY 3aMeHbl AUCKOB, B TOM Yucne cobniofaiite
METOZA NO3NULMOHUPOBAHUS. He VICHOJ'IbSyl;ITe [AUCKK, He ykasaHHble Kak
PeKkoMeHA0BaHHbIe B 3TOM PYKOBOACTBE NONb30BATENS.

[TlemonTax aucka (puc. XIX, XX, XXI, XXII)

1) OTKmio4UTE NUNY OT PO3ETKA.

2) MMopHMmuTE pexyLLyIo ronoBky B BEPTUKANbHOE NONOXEHHUE, CABUHBTE ee [0
KOHL|a K 3aJHei 4acTi YCTPOMCTBA 1 3aTAHUTE PyyKy (UKCaLMK CKONb3sLLei
Kkapetku (14).

3) ToaHUMUTE HKHEE Orpax/aeHne NUALHOTO Aucka (3) B BEpXHEe NONOXeHMe.

4) YpnepxvBas HKHee Orpax/aeHne NUNbHOrO A1cKa, yaanuTe BUHT KpbiLuki (67)
KPECTOBOi OTBEPTKOM.

5) TosepHute KpbilwKy (68), 4T06bI 06HaXUTL BUHT Onpaski (69).

6) HapeHbTe Kniod NUnbHOO Aucka (35) Ha BUHT OnpaBkut.

7) Haitnute cukcatop onpasky (70) Ha anekTpogsuratene.

8) Haxmute dukcaTop onpaBKkm, HAAEXKHO YAEPXKNBAs ero u OAHOBPEMEHHO
noBopayMBas NUMbHbII AUCK (28) N0 YacoBOi CTpenke. dukcatop onpaskit
akTusMpyeTcs 1 3abnokupyet onpasky. Mpogomkas yaepxusats ukcatop
onpaBku, NOBOpPaYMBaNTe Koy Ans Aucka (35) no YacoBoi CTpenke, YTobbI
0cnabuTb BUHT ONpaBku.

9) YpanuTe BUHT Onpasku, HapyxHyto waitby aucka (71) u auck. He ybupaiite
BHYTPEHHIOI0 Waiby aucka.

Mp! . OBpaaitte Ha [feTanu: oTMevanTe ux

nonoxeHue 1 Hanpaenexue. MpoTpuTe LWaiibbl AMCKa HAYUCTO OT NbINK Nepes

YCTaHOBKOI HOBOTO AMCKa.

3ameHa aucka (puc. XIX, XX, XXI, XXII)

/\ BHUMAHME! Okniounte nuny OT CETH NUTaHNS Nepe/ 3aMeHoN/yCTaHoBKO!
[avcka (28).

1) Bbibepute guck auametpom 254 mm ¢ onpaskoit 25,4 Mm. MpocneauTe 3a Tem,
4T0BbI CTPENka HanpaBneHns BpaLLeHus Ha AuCke COOTBETCTBOBANa CTPenke
Ha BEPXHEM Orpax/aeHim, 1 4tobbl 3y6bs Aucka Bbinu HanpaBneHb! BHU3.
YcTaHoBMUTE AUCK HA OMPABKY M YNPUTE B HErO HapyXxHYlo Wwaiby aucka (71).
BkpyTuTe BUHT onpasku (69) B onpasky B HanpaBneH!M NPOTUB YacoBON
CTpenku.

BAXHO! Mpocnegute 3a Tem, 4To6bl NbICKW Ha Waibax cOBNAnM ¢ nbickami Ha
Bany onpasku. Kpome Toro, nnockas cTopoa wwaitbbl ancka AomkHa bbiTe
npuBeJeHa B KOHTAKT C AUCKOM (28).

3) HapeHbTe Kniod NUnbHOTO Aucka (35) Ha BUHT OnpaBkut.

4) Haxwmure chukcatop onpasky (70), HafexHO yaepxKuMBas ero 1 OfHOBPEMEHHO
noBopaymBas NUNbHbIA AUCK NPOTUB YacoBoi cTpenku. Koraa od cpabotaer,
npoAoMxaiiTe BAaBNMBATL (hUKCATOP ONPaBKW U HALEKHO 3aTSHUTE BUHT
onpasku.

MoBepHuTe KpbILLKY (68) 1 HUXHEe OrpaxzeHre NUNbHOro Aucka (3) B UCXOAHOe
nonoxexue.

YCTaHoBIUTE Ha MECTO BUHT KpbiLLKK (67) 11 3aTSHUTE ero KpecToBO! OTBEPTKONA.
MpoBepbTe paBoTy HIUKHEro OrpaxaeHns NUNLHOTO Aucka i ybeauTecs, YTo OH
He 3aefaer.

OtnycTuTe thukcatop onpasky, 4To6bl AUCK MOT CBOGOAHO BpaLLATHCS.

)

K

e

=

3ameHa Hanpaensiowei (puc. XXIlI)

BAXHO! Mepea BbInonHeHWeM kakoro-nbo nponuna ¢ HaknoHoM B BEPTUKANbHON
nnockocTy Gonee 33,9° BNpaBo B CO4ETAHUN C NOBOPOTOM B rOPU3OHTANbHON
NNOCKOCTM BNEBO MMM BNPaBo Ha Nto6oil yron Heo6X0AMMO CHUMATb nesylo

p wyyto (11). H Takke HeobxoauMo CHUMaTb nepep

BbINOMHEHWEM NPONUIOB C HAKNOHOM B BepTUKanbHoW nnockoctv Gonee 40° Bneeo
C 0AHOBPEMEHHbIM NOBOPOTOM B rOPU3OHTAMbHOM NNOCKOCTH Ha yron Gonee 31,6°.
1) Pasbnokupyitte pblyar dukcalun Hanpaensiolieit (24), CABUHYB €ro K 3afHel

4acTu NUnbl.

2) CoswmecTuTe na3s Ans HanpaensioLed (72) ¢ 3anHuM 6onToM HanpaensioLen
(73) B 3anHet YacTV HanpaBnsiOLLEN, 3aTeM NOAHUMUTE HanPaBNSIOLLYIO 1
CHUMUTE ee C NnNbl.

Yr06bl 3aMeHUTb HaNPaBASIOLLYIO, COBMECTUTE Na3 Ans HanpasnskLiei ¢
3aHUM 6ONTOM HanpaBnsIoLLEN B 3afiHE YacTI HanpaBnsioLen, 4Tobbl
NOMECTUTb HanNpaBnALLYI0 Ha OrpaxaeHne Nunbl.

CpiBuHbTE HaNpaBnsIoLLYI0, 4TOGb! COBMECTUTL KOHTPraiiky (74) ¢ 3agHuM
nasom (75).

Pa36nokupyiite HanpasnsioLLeit, CABUHBTE KynaykoBblit pbiyar dukcaumum (24)
BHYTPb B HanpaBneHui nepeaHeit YacTi nunbl.

«

-

K

pacutoBble wetku (puc. XXIV)
/\ BHUMAHME! Mepen 0CMOTPOM LLETOK BCEra OTKMIONaiiTe BUMKY OT CeTi
nuTaHus.

o [poBepsiitTe LETKM 3NEKTPOABUraTeNs No UCTEYEeHNM nepsbix 50 Yacos
KcnnyaTayuu HOBOro MHCTPYMEHTa UMK NOCNe YCTAHOBKN HOBbIX LETOK.
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e Tlocne nepeoii NpoBepkM ocMaTpuBaiiTe ux Yepes kaxasle 10 yacos
akcnnyatauuu. Koraa rpacduTosas 4acTb U3HOCUTCS [0 ANUHBI 6 MM N B
Cnyyae noBpexAeHNs N NeperopaHna NPYXMHsI UK WYHTUPYIOLEro
NpOBOAHMKA, 3aMeHuTe 06e LeTKM.

« Ecnunocne ynanenus wetku 6yayT npuaHaHbl pabotocnocobHbimu,
YCTaHoBUTE WX Ha MECTO.

e [Ins ocMOTpa MNK 3aMeHbl LWETOK B MepByto 04epesib OTKMKUUTE NUAy OT CeTi
nutaxus. lanee, BLIKpYTUTE ABa BUHTa kpenneus (76) v 3aaHiow kpbILKy (77)
C anekTpogBuraTens. AkKypaTHO yanuTe HarpyXeHHYI NpyXuHOM KpbILKY (78)
¢ 6oKoBOV CTOPOHbI 3NeKTpoBUraTens. 3atem, BbiTalluTe rpachToBYH LETKY
(79) v 3amenmTe ee. MpoyLMHbI Ha MeT KOHLe y3na A8
TO e OTBEPCTHE, B KOTOPOE BCTABNAETCS rpaduToBas YacTb. B 3aBepluetie,
NNOTHO 3aTAHUTE KPbILLKY, HO He nepeaamrmaame ee.

o [loBTOpUTE BbILLEONMCAHHYIO NPOLEAYPY ANS rPachUTOBOI LWETKM,
PacnonoXeHHO! Ha Apyroit CTOPOHe 3neKTpoaBUraTens.

Mpumeyanue. HTobbl yCTaHOBUTL Ha MECTO CTapble WETKN, B NepByto o4epesb

npocneaute 3a Tem, 4T06bI WweTkn 6binu BCTABNEHBI TOYHO TaK )Ke, KaK OHW cToANun

paHee. 310 N03BONUT U3GexaTb Nepuoaa npupaboTku, KOTOPbI CHUXaeT

NPOM3BOANTENBLHOCTL NEKTPOABUraTeNs U NOBbILLAET U3HOC.

KoHTaKTHbIe AaHHble:
3a TexHM4eckoil NoaAepXKOA NN ycnyrami No peMoHTy obpaluaiiTecs Ha Haluy
ropsi4yio NUHMIO No TenedoHy (+44) 1935 382 222.

Cai: tritontools.com/en-GB/Support

Appec:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benukobputanns)

tritontools.com
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